ACTA Nº 37-2020
[bookmark: _Toc366755199]JUNTA ADMINISTRADORA DEL FONDO DE JUBILACIONES Y PENSIONES DEL PODER JUDICIAL. - San José, a las ocho horas del dieciséis de noviembre de dos mil veinte.
Sesión ordinaria con asistencia de los másteres Carlos Montero Zúñiga, Mauricio Villalta Fallas y Rodrigo Arroyo Guzmán, de las licenciadas Ingrid Moya Aguilar y Ana Lucrecia Ruiz Rojas, del licenciado Arnoldo Hernández Solano y. Asiste también el máster Oslean Mora Valdez, encargado de apoyo administrativo, con voz, pero sin voto.
[bookmark: _Toc366755200][bookmark: _Toc474994767][bookmark: _Toc56094832][bookmark: _Toc24387012]ARTÍCULO I
Documento N° 1105, 1114-2020.
[bookmark: _Toc48831726][bookmark: _Toc53672610]Se aprueban las actas N° 35-2020 y 36-2020, celebradas el 26 de octubre de 2020 y 09 de noviembre del 2020, respectivamente.
El integrante Rodrigo Arroyo Guzmán, se abstiene de votar por no haber participado en las citadas sesiones. 
[bookmark: _Toc56094834]ARTÍCULO II
DOCUMENTO N° 1128-2020.
Por unanimidad se acordó: Aprobación del orden del día presentado por la Secretaría General de la Corte. 
[bookmark: _Toc56094838]ARTÍCULO III
DOCUMENTO N° 1071-2020

El máster Miguel Ovares Chavarría, Jefe interino de Macroproceso Financiero Contable, remite mediante oficio N.° 435-PI-2020, informe en relación a la exoneración del impuesto sobre la renta relativos a los rendimientos sobre las inversiones del Fondo de Jubilaciones y Pensiones del Poder Judicial.


”
- 0 -

Por unanimidad Se acordó: 1.) Tomar nota del oficio N°. 0435-PI-2020, firmado por el MBA. Miguel Ovares Chavarría Jefe del Macroproceso Financiero Contable. 2.) Tomar nota del oficio ATSJO-GER-SSC-RES-2283-2020 de la Administración Tributaria de San José Oeste a la cual se encuentra adscrita el Fondo de Jubilaciones y Pensiones del Poder Judicial, mediante la cual se brinda una “autorización de exoneración indefinida del impuesto sobre las rentas de capital mobiliario en rendimientos generados por inversiones en instrumentos financieros...”, permitiendo con ello gozar de una exención de impuestos equivalente a la brindada a las operadores de pensiones del mercado costarricense. 3.) Manifestar que, conforme lo establece la reforma promulgada a la Ley Orgánica del Poder Judicial (Ley N°. 9544) en su artículo 238, se delimita la exención del impuesto sobre la renta a los definidos en la Ley N°. 7092, debido a lo cual y conforme a lo analizado y discutido en sesiones anteriores, esta Junta Administradora no ve asidero legal para apelar los términos de la resolución brindada. 4.) Comisionar al MBA. Miguel Ovares Chavarría, Jefe del Macroproceso Financiero Contable para que verifique la correcta aplicación de la exoneración mencionada en el pago de cupones percibidos por el FPPJ y remita a esta Junta Administradora en el acostumbrado informe de conciliación de custodia, cualquier diferencia o inconveniente que se presente. 5.) Solicitar la colaboración del Macroproceso Financiero Contable para realice los trámites pertinentes para que la ATSJO emita la resolución respectiva sobre la cédula jurídica de la Junta Administradora del FJPPJ.  Se declara acuerdo firme.
[bookmark: _Toc56094866][bookmark: _Hlk56410640]ARTÍCULO IV
Documento N° 1042, 1106-2020.
	La máster Ana Eugenia Romero Jenkins, remite la resolución N° 904 de las trece horas y veintidós minutos del veintiséis de octubre de dos mil veinte, relacionado con posible conflicto de interés en sus funciones del máster Miguel Ovares Chavarría, como Director de la Junta Administradora del Fondo de Jubilaciones y Pensiones del Poder Judicial y Jefe del Macroproceso Financiero Contable, que dice:
[bookmark: _Hlk21097068]“Se resuelve gestión del MBA Miguel Ovares Chavarría, Jefe del Departamento Financiero Contable, donde expone posible conflicto de interés en sus funciones como Director de la Junta Administradora del Fondo de Jubilaciones y Pensiones del Poder Judicial y Jefe del Macroproceso Financiero Contable. 

RESULTANDO:
I.- Que mediante oficio N° 599-FC-2020 con fecha 3 de setiembre último, el MBA Miguel Ovares Chavarría, Jefe del Departamento Financiero Contable, solicita la valoración de posible conflicto de intereses por las funciones sustantivas de la Jefatura del Macroproceso Financiero Contable y las que realiza como Director de la Junta Administradora del Fondo de Jubilaciones y Pensiones del Poder Judicial, el cual indica:
“Con la entrada en vigor de la Ley N°. 9544 “Reforma del Régimen de Jubilaciones y Pensiones del Poder Judicial, Contenido en La Ley N.º 7333, Ley Orgánica del Poder Judicial, de 5 de Mayo de 1993, y sus Reformas”, se establece la conformación de la Junta Administradora del Fondo de Jubilaciones y Pensiones del Poder Judicial (JA-FJPPJ), integrada por seis miembros titulares y seis miembros suplentes, según se establece en el artículo N°. 239 de la citada Ley, con una representación del 50% Colectivo Judicial y el otro 50% de la Corte Plena (Patrono).
Por votación efectuada en el seno de la Corte Plena, se me designó junto con otras personas para integrar dicha Junta en calidad de representante del Patrono, iniciando funciones como director desde el lunes 27 de enero del 2020, respetando la composición definida en el artículo N°. 240 de la citada ley de la siguiente manera:
 INTEGRANTES TITULARES JUNTA ADMINISTRADORA DEL FJPPJ
Periodo 2020-2025
	PERSONA
	CARGO
	REPRESENTACIÓN

	MSc. Carlos Montero Zuñiga
	Presidente
	Corte Plena

	Lic. Arnoldo Hernández Solano
	Vicepresidente
	Colectivo Judicial

	Licda. Ana Lucrecia Ruiz
	Secretaria
	Colectivo Judicial

	Licda. Ingrid Moya Aguilar
	Tesorera
	Corte Plena

	MBA. Mauricio Villalta Fallas
	Director
	Colectivo Judicial

	MBA. Miguel Ovares Chavarría
	Director
	Corte Plena



Sobre el particular, es de vital importancia indicar que en mi participación inicial, en dicho procesos de elección, me encontraba nombrado como Jefe del Departamento de Proveeduría, situación que incluso fue valorada en su oportunidad por la Superintendencia de Pensiones.
No obstante, lo anterior, a partir del 1 de setiembre de 2020, regresé a la Jefatura Macroproceso Financiero Contable e incluso desde mi puesto en propiedad sea la Jefatura del Proceso de Tesorería, se considera existe un vínculo directo con varias actividades y funciones relacionadas con la gestión diaria de la Junta Administradora y del Fondo de Jubilaciones y Pensiones del Poder Judicial, tales como las que a continuación se detallan:
· Ejecución de pago de asignaciones a beneficiarios (personas jubiladas y pensionadas) y proveedores.
· Contabilidad de la Junta Administradora y del FJPPJ. 
· Gestión de Portafolios Financieros.
· Gestión Integral de Riesgos.
· Plataforma de Servicios del FJPPJ.
· Cálculo y traslado de cuotas de aportes.
· Traslado y recuperación de cuotas entre regímenes del primer pilar.
· Gestión de cuentas por cobrar a favor del FJPPJ.
· Atención de requerimientos de entes supervisores.
· Trámites tributarios.
· Reportería y remisión de informes ante reguladores.
· Control y ejecución de contratos de servicios de proveedores

Así mismo, varias de estas macro actividades son ejecutados por personal técnico, profesional, coordinadores, Jefaturas de Subproceso y Proceso según corresponda, dentro de la estructura propia de este Departamento, situación que en mi calidad de Jefatura, infiere en mi accionar y se acude a mi persona como superior jerárquico inmediato para la correcta gestión de estas actividades. De un análisis a lo interno del Macroproceso Financiero Contable, se estima que existen 17 funcionaros directamente relacionados de actividades del FJPPJ, con un porcentaje superior del 50% de su tiempo, según se detalla en la siguiente tabla:

[image: ]
Al respecto, destaco que la Junta Administradora del FJPPJ no posee a la fecha una estructura administrativa propia sobre la cual delegar estas funciones y que, amparados en el convenio N° 3 suscrito entre la Junta Administradora y el Poder Judicial, se visualiza la continuidad en la ejecución de estas tareas por parte del Macroproceso Financiero Contable durante los próximos meses.
Conforme a lo expuesto y dada la importante relación que posee el Macroproceso Financiero Contable en la ejecución de labores operativas diarias relacionadas con el FJPPJ, así como con las actividades que a la fecha efectúa la propia Junta Administradora, se visualiza un posible conflicto de intereses al estar involucrado en la operativa diaria de este Departamento Técnico y a su vez mi participación como director propietario en la Junta Administradora.
Considerando la responsabilidad que al efecto se desprende de las funciones ordinarias de la Jefatura de Proceso y de la Jefatura del Macroproceso Financiero Contable, conforme lo dispone el Reglamento denominado “Regulación para la Prevención, Identificación y la Gestión Adecuada de los Conflictos de Interés en el Poder Judicial”, publicado mediante Circular de Secretaría de la Corte N° 072 – 2019 en el Boletín número 101 del 31 May 2019, específicamente lo indicado en los artículos N° 7, N°8 y N°12, sin detrimento de la demás normativa aplicable, solicito su valoración al respecto para establecer la gestión respectiva y evitar la materialización del conflicto de interés con respecto de las actividades propias como Director de la Junta Administradora del Poder Judicial:
	[…] Artículo 7. Evitar los conflictos de interés.
La persona servidora judicial es la principal responsable de vigilar que sus intereses privados no afecten las funciones a cargo del Poder Judicial, la confianza y credibilidad institucional. Deberá evitar colocarse en situaciones de conflictos de interés que menoscaben o pongan en riesgo su imparcialidad, independencia e integridad para el ejercicio de las funciones de su cargo o puedan generar dudas razonables acerca de su objetividad o independencia o la del Poder Judicial.
Artículo 8. Revelar los intereses privados que los coloquen en conflictos de interés.
Las personas servidoras judiciales están obligadas a informar formalmente a su instancia superior jerárquica, sobre los intereses privados, que sean potencialmente generadores de conflictos de interés en los términos del artículo anterior, en el ejercicio de sus funciones, de manera transparente, oportuna y oficiosa…
…El órgano a quien se le informe, deberá decidir por el procedimiento administrativo o jurisdiccional que corresponda…
Artículo 12. Resolución de las situaciones de conflicto de interés.
Siempre que se identifique una situación de conflicto de interés, deberán tomarse las medidas necesarias para resolverlo con el fin de evitar una afectación al interés público, a la buena gestión de los asuntos a cargo del Poder Judicial, la confianza y credibilidad institucional, y prevenir conductas de corrupción de las personas servidoras judiciales.
Las medidas adoptadas deberán ser proporcionales al nivel del riesgo de afectación al interés público que implique la situación de conflicto de interés identificada, y conciliar, en la medida de lo posible, los intereses de la organización, el interés general y los intereses legítimos de las personas servidores judiciales. 
Los conflictos de interés podrán resolverse si concurren cualesquiera de las siguientes circunstancias, entre otras:
a)       Abstención del conocimiento del asunto específico, cuando se trate de una situación aislada o poco recurrente.
b)      Renuncia de la persona servidora judicial al interés privado.
c)       Reorganización de los deberes y responsabilidades de la persona servidora judicial conforme al debido proceso.
e)       Traslado a otro puesto conforme al debido proceso…”  El resaltado no es del original. 
Al respecto se destaca que, si bien es cierto el reglamento citado busca regular las actuaciones de índole privado en los funcionarios del Poder Judicial y la situación descrita se considera de índole laboral (como Jefatura de Departamento y como representante de la Corte Plena en la Junta Administradora), se considera necesario evidenciar y atender el escenario de un posible conflicto de intereses en el desarrollo de las funciones diarias que son de mi competencia.
Por último, es de vital importancia mencionar que la atención y gestión de actividades relacionadas con el FJPPJ es constante ya que a la fecha se constituyen en labores sustantivas en el Macroproceso Financiero Contable, por lo cual he solicitado la sustitución temporal del ejercicio de mis funciones ante la Junta Administradora del Fondo de Jubilaciones y Pensiones del Poder Judicial mientras se dicta una resolución ante lo relacionado con la situación descrita.”
II. Que mediante oficio N° 3276-DE-2020 con fecha 10 de setiembre en curso, esta Dirección Ejecutiva solicitó al MBA Ovares Chavarría ampliar lo relativo a las labores que ejerce en esa Junta y la relación con las propias en el Departamento Financiero Contable, para lo que se le indicó:
“En atención al contenido de su oficio N° 599-FC-2020 de fecha 3 de setiembre en curso, relacionado con un posible conflicto de intereses por las funciones que ejerce como jefe del Departamento Financiero Contable y las que realiza como Director de la Junta Administradora del Fondo de Jubilaciones y Pensiones del Poder Judicial, ruego ampliar lo relativo a las labores que ejerce en esa Junta y la relación con la propias del departamento a su cargo.”
III. Que mediante oficio N° 641-FC-2020 con fecha 16 de setiembre del año 2020, el Máster Miguel Ovares Chavarría, Jefe del Departamento Financiero Contable, expone lo siguiente:
En atención al contenido del oficio N° 3276-DE-2020 de fecha 10 de setiembre de 2020, mediante el cual solicita ampliar la información brindada mediante oficio N° 0599-FC-2020 de fecha 3 de setiembre de 2020, indicando las responsabilidades como Director de la Junta Administradora del Fondo de Jubilaciones y Pensiones del Poder Judicial (JA-FJPPJ) así como las funciones que se ejercen como jefe del Departamento Financiero Contable, como insumo en el análisis del posible conflicto de intereses entre ambas actividades, en forma atenta me permito indicar lo siguiente:
I. ACTIVIDADES JEFATURA MACROPROCESO FINANCIERO CONTABLE
Conforme lo estable del Manual Descriptivo de Clase de Puestos, la Jefatura de Departamento Administrativo II tiene como propósito “…Planear, organizar, dirigir, asignar, coordinar y supervisar las actividades técnicas y administrativas de un Departamento a cargo de programas administrativos especializados y complejos..”, siendo su función administrativa “…Controlar la Gestión garantizando el seguimiento, la evaluación y la rendición de cuentas, conforme instrucciones de su superior y en apego a las políticas institucionales y al marco normativo…”, siendo responsable por funciones como  “…planear, organizar, dirigir, coordinar y controlar las labores profesionales, técnicas y administrativas, de velar porque los procesos de la dependencia a su cargo se realicen de forma oportuna, por lo que debe maximizar los conceptos de eficacia y eficiencia a fin de brindar un servicio de calidad…”, mismo que puede ser analizado con mayor amplitud en el anexo N°. 01 de este oficio. 
De previo a la entrada en vigor de la Ley N°. 9544 “Reforma del Régimen de Jubilaciones y Pensiones del Poder Judicial, Contenido en La Ley N.º 7333, Ley Orgánica del Poder Judicial, de 5 de mayo de 1993, y sus Reformas”, el “Reglamento Interno de Macroproceso Financiero Contable” Publicado en el Boletín Judicial Nº 215-2009 del 05-11-2009 (anexo N°. 2), contiene las actividades del puesto en sus los artículos 6 y 7 como a continuación se detallan:
“[…] Artículo 6.- El Macroproceso Financiero Contable estará a cargo de un jefe que velará por la correcta ejecución de las labores asignadas a los distintos Procesos, Subprocesos y la Unidad que lo integran y quien, en el ejercicio de su cargo, tendrá las siguientes funciones:
a. Garantizar razonablemente el cumplimiento de las leyes, las normas y procedimientos que regulan la actividad financiera, presupuestaria y contable del Macroproceso Financiero Contable.
b. Dirigir, organizar, planificar, coordinar, controlar y evaluar las actividades que le correspondan al Macroproceso Financiero Contable.
c. Responder, ante su superior, por el debido y cabal cumplimiento de las funciones asignadas al Macroproceso.
d. Proporcionar la información requerida por las diferentes oficinas del Poder Judicial, en asuntos de su competencia.
e. Velar por la correcta ejecución del presupuesto del Poder Judicial.
f. Realizar análisis por partida y subpartidas del presupuesto, para recomendar oportunamente las modificaciones que fueren convenientes.
g. Participar en las Comisiones a las que fuere convocado.
h. Evacuar las consultas que le plantee el personal del Macroproceso sobre asuntos atinentes a su labor.
i. Aprobar la recomendación de inversión de los recursos dinerarios del Fondo de Jubilaciones y Pensiones y otras cuentas del Poder Judicial.
j. Rendir los informes solicitados por su superior o por iniciativa propia cuando las circunstancias lo ameriten. 
k. Ejercer el régimen disciplinario sobre los funcionarios del Macroproceso conforme con la normativa vigente.
l. Rendir los informes que le solicite la Corte Plena, el Consejo Superior y la Dirección Ejecutiva con la periodicidad que se le indique. 
m. Cualesquiera otros deberes y atribuciones que por leyes, reglamentos, acuerdos de Corte Plena, Consejo Superior y/o Dirección Ejecutiva o circulares le correspondieren.
Artículo 7.- La Jefatura del Macroproceso Financiero Contable contará con los dos Jefes de los Procesos que lo integran, quienes sustituirán al titular en sus ausencias temporales y con el personal de apoyo necesario para cumplir con lo dispuesto en el artículo anterior…”

A partir de la integración de la Junta Administradora del Fondo de Jubilaciones y Pensiones del Poder Judicial (JA-FJPPJ) conforme lo establece la Ley Orgánica del Poder Judicial, mediante su reforma dada por la Ley N°. 9544 y publicada en mayo 2018, así mismo de acuerdo con la suscripción entre el Poder Judicial y dicha Junta del “Convenio específico de cooperación interinstitucional y préstamo de recursos, suscrito entre el Poder Judicial y la Junta Administradora del Fondo de Jubilaciones y Pensiones del Poder Judicial, N° 3-2020”, en la cláusula quinta se definieron los siguientes alcances para el Macroproceso Financiero Contable relacionados con las tareas referentes al Fondo: 
“[…] CLAUSULA QUINTA: Apoyo del Poder Judicial, referente a servicios del Macroproceso Financiero Contable.
El Macroproceso Financiero Contable, brindará el apoyo por medio de las labores ya establecidas para algunos de sus servidores, dentro de los subprocesos contable, de integración de sistemas, de inversiones, de riesgo, de ingresos y de egresos. Se facilitará cada uno de los servidores destacados y sus labores, así como los activos asignados a cada uno de ellos, para la consecución de sus tareas referentes al Fondo de Jubilaciones y Pensiones del Poder Judicial. Tal y como se estableció en la cláusula primera, las labores y servicios referidos al Fondo de Jubilaciones y Pensiones del Poder Judicial, que se faciliten a la Junta Administradora serán en el ámbito estrictamente operativo, bajo las políticas de administración de la Junta Administradora, en apego a lo dispuesto en la referida ley de creación de esa Junta. 
Las labores y servicios sustantivos que el Macroproceso Financiero Contable brindará a la Junta Administradora serán los siguientes:
I. Gestión de pago de asignaciones a las personas jubiladas y pensionadas, así como a las entidades deductoras y pensiones alimentarias. Labor efectuada por un profesional I y profesional II (coordinación), así como verificado por las jefaturas correspondientes de Financiero Contable. Las aprobaciones corresponden a la Junta Administradora del Fondo.
II. [bookmark: _Hlk29588989]Pago de ajustes por costo de vida y diferencias en beneficios de jubilación y pensión. Labor efectuada por un profesional I y profesional II (coordinación), así como verificado por las jefaturas correspondientes de Financiero Contable. Las aprobaciones corresponden a la Junta Administradora del Fondo.
III. Gestión del Reporte y pago de SICERE Labor efectuada por un profesional I y profesional II (coordinación).
IV. Gestión del Reporte y pago de Impuesto sobre la renta. Labor efectuada por un profesional I y profesional II (coordinación). así como verificado por las jefaturas correspondientes de Financiero Contable. Las aprobaciones corresponden a la Junta Administradora del Fondo.
V. Gestión de pago de aguinaldo de las personas jubiladas y pensionadas. Labor efectuada por un profesional I y profesional II (coordinación), así como verificado por las jefaturas correspondientes de Financiero Contable; y las aprobaciones corresponden a la Junta Administradora del Fondo.
VI. Plataforma de servicios (constancias y certificaciones de asignación de beneficios, de pertenencia al Régimen de Jubilaciones y Pensiones del Poder Judicial y para la Operadora de Pensiones, así como Generación de claves de Acceso para consultas a través de la página Web). Labor efectuada por un Asistente Administrativo y profesional II (coordinación). La emisión de estas certificaciones no requiere aprobación de la Junta Administradora del FJPPJ, y pueden ser emitidas en las sedes administrativas regionales del Poder Judicial.
VII. Gestión de estudios y recuperación de cuentas por cobrar a favor del FJPPJ por los conceptos: impuesto de renta, reconocimiento de tiempo servido y sumas pagadas de más a jubilados y pensionados. Labor efectuada por un Técnico Administrativo y un Coordinador de Unidad III, así como verificado por las jefaturas correspondientes de Financiero Contable. Las aprobaciones corresponden a la Junta Administradora del Fondo.
VIII. Conciliación y arqueos de títulos valores de inversión con recursos del FJP. Labor efectuada por un Técnico Administrativo y un Coordinador de Unidad, así como verificado por las jefaturas correspondientes de Financiero Contable; y las aprobaciones corresponden a la Junta Administradora del Fondo.
IX. Gestión de traslado de cuotas de aportes de otros Regímenes de Pensiones al Fondo de Jubilaciones y Pensiones producto del reconocimiento de tiempo servido. Labor efectuada por un Técnico Administrativo y un Coordinador de Unidad III, así como verificado por las jefaturas correspondientes de Financiero Contable; y las aprobaciones corresponden a la Junta Administradora del Fondo.
X. Liquidaciones de personas jubiladas y pensionadas fallecidas. Labor efectuada por un profesional I y profesional II (coordinación), así como verificado por las jefaturas correspondientes de Financiero Contable; y las aprobaciones corresponden a la Junta Administradora del Fondo.
XI. Giros de consignación de prestaciones de personas beneficiarias fallecidas del Régimen de Jubilaciones y Pensiones del Poder Judicial. Labor efectuada por un profesional I y profesional II (coordinación), así como verificado por las jefaturas correspondientes de Financiero Contable; y las aprobaciones corresponden a la Junta Administradora del Fondo.
XII. Cálculo y traslado de cuotas de aportes a otros Regímenes de Pensiones. Labor efectuada por un Técnico Administrativo y un Coordinador de Unidad, así como verificado por las jefaturas correspondientes de Financiero Contable; y las aprobaciones corresponden a la Junta Administradora del Fondo.
XIII. Devolución de sumas rebajadas de más a favor de personas beneficiarias del Fondo de Jubilaciones y Pensiones. Labor efectuada por un Técnico Administrativo y un Coordinador de Unidad III, así como verificado por las jefaturas correspondientes de Financiero Contable; y las aprobaciones corresponden a la Junta Administradora del Fondo.
XIV. Elaboración del ciclo contable asociado, tanto para la JAFJPPJ como para el FJPPJ. Labor efectuada por un Profesional I y Coordinador de Unidad I, así como verificado por las jefaturas correspondientes de Financiero Contable; y las aprobaciones corresponden a la Junta Administradora del Fondo.
XV. Análisis y remisión de Informes mensuales a la SUPEN, Auditoría Interna y/o Externa, Medios de Prensa, Entes Gremiales, Oficinas Internas del Poder Judicial). Labor efectuada por un Profesionales I y II, así como Coordinadores de Unidad I y III. Además, verificado por las jefaturas correspondientes de Financiero Contable; en cuanto a estas aprobaciones, corresponden a la Junta Administradora del Fondo.
XVI. Análisis de normativa legal aplicable al Fondo de Jubilaciones y Pensiones y su implementación. Labor efectuada por un Profesionales I y II, así como Coordinadores de Unidad I y III. Además, verificado por las jefaturas correspondientes de Financiero Contable; en cuanto a estas aprobaciones, corresponden a la Junta Administradora del Fondo.
XVII. Gestión de portafolios financieros. Labor efectuada Técnico Administrativo II, por un Profesionales II, así como Coordinadores de Unidad III y Jefe de Proceso; en cuanto a estas aprobaciones, corresponden a la Junta Administradora del Fondo.
XVIII. Gestión integral de riesgos. Labor efectuada Profesional II, así como el Jefe de Proceso; en cuanto a estas aprobaciones, corresponden a la Junta Administradora del Fondo.
XIX. Estudios especiales. Labor efectuada por un Profesionales I y II, así como Coordinadores de Unidad I y III. Además, verificado por las jefaturas correspondientes de Financiero Contable; en cuanto a estas aprobaciones, corresponden a la Junta Administradora del Fondo.
XX. Administración de contratos por servicios accesorios. Labor efectuada por un Profesionales I y II, así como Coordinadores de Unidad I y III. Además, verificado por las jefaturas correspondientes de Financiero Contable; en cuanto a estas aprobaciones, corresponden a la Junta Administradora del Fondo.
Los contratos por servicios accesorios que el Macroproceso Financiero Contable administra se detallan a continuación:

	Número/Vencimiento
	Concepto
	Proveedor

	Número Contrato:
040115
Fecha Vencimiento:
22-09-2019
	Contratación Externa de Servicios Profesionales en Actuarial para el Fondo de Jubilaciones y Pensiones del Poder Judicial 
	MSc. Raúl Hernández González

Está en proceso de firma el nuevo contrato.

	Número Contrato:
027118
Fecha Vencimiento:
15-06-2022
	“Contrato de Servicio de Asesoría Profesional en Materia Económica, Inversiones, Bursátil y Financiera para el Fondo de Jubilaciones y Pensiones del Poder Judicial”
	MSc. Edi Velázquez Chávez

	Número Contrato:
176/2014
Fecha Vencimiento:
Indefinido
	“Contrato de Servicios de Acceso a los Sistemas de la Bolsa Nacional de Valores y Subsidiarias”
	Cam-X Tecnologies S.A. (Bolsa Nacional de Valores).

	Número Contrato:
026117
Fecha Vencimiento:
31-05-2021
	“Contrato de Arrendamiento de Software Informático para el Cálculo y Generación de Reportes de Indicadores de Riesgo Financiero de los Portafolio de Títulos Valores para el Fondo de Jubilaciones y Pensiones del Poder Judicial” Este contrato lo administra la Dirección de TI, específicamente por medio de la Unidad de Apoyo Administrativo de esa Dirección. 
	Valmer Costa Rica S.A.

	Número Contrato:
013118
Fecha Vencimiento:
12-03-2022
	“Contrato para el Servicio de un Asesor Externo del Comité de Riesgos para el Fondo de Jubilaciones y Pensiones del Poder Judicial”
	MSc. Ronald Arturo Chaves Marín.

	Número Contrato:
077118
Fecha Vencimiento:
16-01-2022
	Contratación para la Auditoría Externa del Fondo de Jubilaciones y Pensiones del Poder Judicial, para los períodos 2018,2019,2020.
	Despacho Carvajal y Colegiados





Es importante indicar que, aunque en dicho Convenio se establece que las labores sustantivas del FJPPJ que se llevan en el Macroproceso Financiero Contable, se darán aprobaciones por la Junta Administradora del Fondo, lo cierto es que en la operativa diaria esto no ha sido posible, dada la falta de estructura propia para dicha JA-FJPPJ, por lo cual a la fecha no es posible limitar la responsabilidad como Jefe del Macroproceso en la gestión y control de las labores profesionales, técnicas y administrativas de las personas a mi cargo a fin de cumplir de forma efectiva con todas las tareas de que dicho Fondo requiere y que no pueden ser postergadas o retrasadas de manera alguna. 
II. ACTIVIDADES DIRECTOR DE LA JUNTA ADMINISTRADORA DEL FJPPJ
En virtud de lo establecido en el Código de Gobierno Corporativo de la Junta Administradora del Fondo de Jubilaciones y Pensiones del Poder Judicial (anexo N°. 03), emitido con base en las disposiciones reglamentarias aprobadas por el Consejo Nacional de Supervisión del Sistema Financiero (CONASSIF) en el nuevo Reglamento de Gobierno Corporativo, el cual entró en vigencia el 07 de junio del 2017, resalto los siguientes apartados en los que participo como integrante del Órgano de Dirección e Integrante del Comité de Inversiones, ambos órganos colegiados requeridos por normativa para el adecuado funcionamiento del FJPPJ y que mantienen requisitos de conformación muy específicos para sus miembros:

“Artículo 3.- Definiciones
…Órgano de Dirección: Máximo órgano colegiado de la entidad responsable de la organización. Corresponde a la Junta Administradora del Fondo de Jubilaciones y Pensiones del Poder Judicial…

Artículo 4.- Marco Legal 
El Poder Judicial, bajo el que se sustenta legalmente el FJPPJ, es Tercer Poder de la República Costarricense, según lo dispuesto en el Artículo N° 9 de la Constitución Política y en la Ley Orgánica del Poder Judicial y sus reformas (LOPJ), el cual goza de independencia administrativa y está sujeto a la ley en materia de gobierno. 
Por autorización expresa de ley, la Junta Administradora del FJPPJ, tiene la administración del FJPPJ, cuyo patrimonio es de exclusiva propiedad, de las personas beneficiarias para operar y generar inversiones que le den sostenibilidad a dicho fondo, en distintos ámbitos del mercado financiero nacional.
Reglamentos de Organización interna: 
 1. Reglamento General del Régimen de Jubilaciones y Pensiones del Poder Judicial 
2. Reglamento de Organización y Funcionamiento de la Junta Administradora del FJPPJ 
3. Reglamento para el otorgamiento de créditos a instituciones bancarias del estado, cooperativas, cajas de ahorro, asociaciones y sindicatos de personas servidoras judiciales y de la población jubilada y pensionada y al Poder Judicial con recursos del Fondo de Jubilaciones y Pensiones Judiciales (artículo 240 bis de la Ley Orgánica del Poder Judicial) 
4. Reglamento de Gobierno Corporativo emitido por el Consejo Nacional de Supervisión del Sistema Financiero (Conassif) 
5. Reglamento de Gestión Integral de Riesgos Superintendencia de Pensiones (Supen) 
6. Reglamento de Gestión de Activos (Supen) 
7. Reglamento Actuarial (Supen) 
8. Reglamento para la regulación de los Regímenes de Pensiones creados por leyes especiales y regímenes públicos sustitutos al Régimen de Invalidez, Vejez y Muerte 
9. Reglamento de Información Financiera…
“[…] Artículo 7.- Junta Administradora del FJPPJ 
La Junta Administradora es presidida por su presidente y está formada por tres personas integrantes electas democráticamente por el colectivo judicial, así como por tres personas integrantes designadas por la Corte Plena. Contará con completa independencia funcional, técnica y administrativa, para ejercer las facultades y atribuciones que le otorga la ley en los artículos 239, 240 bis y 242 de la L.O.P.J. 
Le corresponde administrar el Fondo de Pensiones y Jubilaciones del Poder Judicial, de acuerdo con las políticas de inversión y riesgos, establecidas por ella misma, reconocer a las personas servidoras judiciales, el tiempo laborado en el sector público para efectos de jubilación y ordenar el reintegro que corresponde al Fondo; resolver sobre la devolución de cuotas del FJPPJ a otros regímenes de seguridad social, estudiar, conocer y resolver las solicitudes de jubilación y pensión judiciales que se le presenten; dirigir, planificar, organizar y coordinar las actividades administrativas del FJPPJ y proponer y aprobar los reglamentos correspondientes y cualquier otra que le atribuya la L.O.P.J. 
Las personas integrantes de la Junta Administradora obran de buena fe y con la diligencia de un buen hombre de negocios. Sus actuaciones se cumplen en interés del FJPPJ, evitando incurrir en situaciones que configuren conflictos de interés, con el compromiso de manejar con prudencia la información confidencial y promoviendo el mejor trato y atención a las partes interesadas. La Junta Administradora es la responsable de la estrategia, la gestión de riesgos, la solidez financiera, la organización interna y la estructura de Gobierno Corporativo…”
“[…] Artículo 9.- Operación 
Para cumplir adecuadamente con sus funciones y responsabilidades, la Junta Administradora se reunirá con la frecuencia que le permita asegurar el seguimiento adecuado y permanente de los asuntos relacionados con el FJPPJ, según lo establecido en la L.O.P.J, y sus reglamentos, así como la normativa que al efecto emita el Conassif y la SUPEN. 
Artículo 10.- Funciones de la Junta Administradora 
Sin perjuicio de las funciones y responsabilidades que asignan las leyes, reglamentos y otros órganos administrativos de supervisión y fiscalización a la Junta Administradora para el FJPPJ, esta cumplirá con las siguientes funciones: 
1. Aprobar y supervisar la aplicación de un marco sólido de Gobierno Corporativo, así como el informe anual de Gobierno Corporativo que le someta el Comité de Riesgos, junto con la Gerencia. 
2. Establecer la visión, misión estratégica y valores del FJPPJ; con los respectivos objetivos estratégicos, mediante el desarrollo de un marco estratégico, conforme al Modelo de Negocio, que defina las actividades principales, los retornos esperados; estableciendo los mecanismos de aprobación requeridos para gestionar las desviaciones de la estrategia de gestión de riesgos respecto de la Declaración de Apetito de Riesgo, que le someta el Comité de Riesgos. 
3. Vigilar que las acciones de la Alta Gerencia sean consistentes con la normativa, el plan estratégico, las políticas y otras disposiciones aprobadas por la Junta Administradora. 
4. Aprobar la estructura organizacional y funcional del FJPPJ y proporcionar los recursos necesarios para el cumplimiento de sus responsabilidades, dándole autonomía al Proceso de Riesgos. 
5. Administrar el FJPPJ, a través de la Gerencia y de acuerdo con las políticas de inversión y de riesgos, establecidas por la Junta Administradora, para mantener: 
a) La relación con las personas beneficiarias, representantes gremiales relacionados, personas integrantes externas de los comités de apoyo y otras partes involucradas. 
b) Las relaciones de interés. 
6. Reconocer a las personas servidoras judiciales, para efectos de jubilación, el tiempo laborado en el sector público y ordenar el reintegro que corresponde al FJPPJ; otorgándoles las jubilaciones y pensiones que les correspondan. 
7. Aprobar las operaciones de crédito con los recursos del Fondo de Jubilaciones y Pensiones, conforme lo establece el artículo 240 bis de la L.O.P.J. 
8. Revisar que el tamaño y composición de la estructura organizacional está acorde con las necesidades del FJPPJ y garantizar que el poder no se concentre de manera indebida, evitando conflictos de interés entre las personas servidoras y las funciones delegadas. 
9. Definir los requisitos personales, académicos, técnicos y de experiencia necesarios para cada uno de los puestos claves que conforman la estructura organizacional. Además, establecer mecanismos que garanticen la revisión del cumplimiento de estos requisitos en el proceso de contratación del recurso humano y durante la relación de servicio, de manera que el Órgano se asegure que las personas colaboradoras cuentan, en todo momento, con el perfil requerido. 
10. Aprobar los roles y responsabilidades, la rendición de cuentas y la cadena de delegación, y asegurar que se comunique estos aspectos para que sean conocidos y entendidos por todas las personas que laboran para el FJPPJ; por lo que deberán aprobar la selección y remoción de las personas responsables de los puestos de confianza y Órganos de Control (Comités de Riesgos e Inversiones), definiendo las condiciones para mantener sus nombramientos o sustitución; para lo que debe realizar una evaluación periódica de su desempeño, dando a conocer sus resultados en forma previa para garantizar cambios y mejoras de sus resultados. 
11. Constituir y establecer la conformación del Proceso de Riesgos y es responsable de la función de cumplimiento como de los comités de apoyo que considere pertinente para la establecer las Líneas de Defensa de gestión de riesgos, con la apertura de canales de comunicación directos; para ello, deberá dotar de los recursos, independencia, autoridad y jerarquía necesarios para su operación; así como los recursos para lograr una buena gestión del FJPPJ; con la creación de procesos y cualquier otra instancia que considere oportuna, manteniendo la independencia jerárquica del Comité y del Proceso de Riesgos y del Comité de Cumplimiento, otorgándole una jerarquía de Staff, dependiente de la Junta Administradora; válido para el resto de los comités de apoyo, en el entendido de que son Líneas de Defensa y de vigilancia de la administración activa y de riesgos en protección de los miembros de la Junta Administradora. 
12. Nombrar a las personas integrantes de los Comités de Apoyo, necesarios para el cumplimiento eficiente de los objetivos asignados a dichos comités. 
13. Mantener una relación de comunicación directa, los informes que les remitan los Comités, los órganos supervisores y la Auditoría Interna y Externa, para analizar con sus integrantes y tomar las decisiones que se consideren procedentes. 
14. Designar la firma auditora externa o la persona profesional independiente, de conformidad con la propuesta previamente emitida por el Comité de Auditoría y del Comité de Riesgos en esta materia; lo mismo que nombrar las personas integrantes externas de los comités de apoyo, estableciendo el marco normativo de sus funciones y procesos de incumplimiento. 
15. Conocer el plan anual de trabajo de la Auditoría Interna u órgano de control que aplique y solicitar la incorporación de los estudios que se consideren necesarios. 
16. Ejecutar las responsabilidades y funciones que se atribuyen en el marco normativo específico del FJPPJ. 
17. Aprobar los niveles de la Declaración de Apetito de Riesgo, que le someta el Comité y Proceso de Riesgos, supervisando su cumplimiento; así como los planes de contingencia y de continuidad del negocio de las operaciones presentados por el Comité de Riesgos. 
18. Dar seguimiento a los informes de la Auditoría Interna, del Comité de Riesgos, Comité de Inversiones u otro órgano de control que aplique relacionados con la atención, por parte de la administración, de las debilidades y riesgos comunicados, como por parte de los órganos supervisores, auditores y demás entidades de fiscalización. 
19. Aprobar las políticas establecidas e implícitas en el presente Código, dentro de ellas las necesarias para procurar la confiabilidad de la información financiera y un adecuado ambiente de control interno y cultura de riesgos, así como las políticas de los Comités de Apoyo. En los casos en que aplique, se deben aprobar los procedimientos respectivos. 
20. Apoyarse en cumplimiento de sus funciones respecto a la información de los estados financieros en los controles internos. Evaluar periódicamente sus propias prácticas de gobierno corporativo y ejecutar los cambios a medida que se hagan necesarios, lo cual debe quedar debidamente documentado. 
21. Asegurar que el FJPPJ, cuente con un sistema de información gerencial íntegro, confiable y que permita tomar decisiones oportunas y adecuadas, considerando la gestión integral de los riesgos; velando porque se incluya en el informe anual a la Junta Administradora y a las personas beneficiarias, los aspectos relevantes de los trabajos realizados por cada uno de los comités durante el periodo y realizando un seguimiento de las recomendaciones del Comité de Riesgos, de seguimiento, los auditores internos y externos. 
22. Mantener un registro actualizado de las políticas y decisiones acordadas en materia de gobierno corporativo. 
23. Promover una comunicación oportuna y transparente, sobre situaciones, eventos o problemas que afecten o pudieran afectar significativamente al FJPPJ 
24. Velar por el cumplimiento de las normas dictadas por la Junta Administradora y por todo el Sistema de Gestión Integral de los Riesgos, reuniéndose periódicamente con el responsable de la función de cumplimiento y de la jefatura del Proceso de Riesgos, el Comité de Riesgos y la persona que funge como miembro externo del mismo, para establecer y acordar mejoras. 
25. Analizar los estados financieros trimestrales intermedios y aprobar los estados financieros auditados. 
26. Reunirse regularmente con la Alta Gerencia para dar seguimiento a la gestión del FJPPJ 
Adicionalmente, la Junta Administradora, debe garantizar entre otros: 
a) Efectividad del Gobierno Corporativo: 
La Junta Administradora, es la responsable de revisar y ajustar periódicamente el Gobierno Corporativo, a ser presentado por el Comité de Riesgos, para que se adapte a los riesgos y cambios del entorno, a que está sometido el FJPPJ, considerando todas las interrelaciones con la Gerencia, como con las personas beneficiarias y demás involucrados. 
b) Política de gestión de riesgo 
La Junta Administradora es responsable de aprobar y controlar la gestión de riesgos y la política asociada, que le somete el Comité de Riesgos, definido por el Proceso de Riesgos; cerciorándose de su difusión e implementación por los restantes Procesos del FJPPJ, además, debe velar a través del Comité de Cumplimiento, por el desarrollo de una Cultura de Riesgos. Igual es responsable de la formulación de la Declaración de Apetito de Riesgo y de la definición de las responsabilidades sobre la gestión y control de riesgos, en manos del Proceso de Riesgos. 
c) Declaración y el cumplimiento del Apetito de Riesgo 
La Junta Administradora, deberá aprobar la Declaración del Apetito de Riesgos, que sea comprendida por las partes interesadas pertinentes, entre otros: la propia Junta, la Gerencia del FJPPJ, los Órganos de Control (Comités de Riesgos, de Inversiones, de Cumplimiento y Auditorías entre otros), las personas colaboradoras del Fondo y otras interesadas, así como estar disponible para la Supen, dando el seguimiento para garantizar su cumplimiento y asegurar su alineamiento con los objetivos, la estrategia, el capital, los planes financieros. De acuerdo con las políticas emanadas por la Junta, comunicando la Declaración de Apetito de Riesgo, garantizando que incluye, entre otros: 
• Consideraciones cuantitativas y cualitativas. 
• El nivel y tipos de riesgo que el FJPPJ está dispuesto a asumir con el fin de desarrollar sus actividades e inversiones dentro de su capacidad de riesgo. 
• Los límites y consideraciones de inversiones u operacionales, de conformidad con la estrategia de negocio o actividades sustantivas. 
El Apetito de Riesgo debe comunicarse a toda la entidad, por medio del Proceso de Riesgos, a cada persona titular subordinada, quién debe garantizar que llega y es entendida por todas las personas colaboradoras a cargo, para que pueda ser vinculado a la toma de decisiones operativas diarias. 
d) Gestión y control del riesgo 
La Junta Administradora, por medio del Comité de Riesgos, debe definir y comunicar las responsabilidades en torno a la gestión y control de los riesgos, con copia a la persona responsable de la Función de Cumplimiento, sin detrimento del resto de la regulación específica sobre la materia a cada persona involucrada en su gestión. Esta responsabilidad implica el diseño del Marco de Gestión Integral de Riesgos del FJPPJ, de la identificación de las Líneas de Defensa, así como la formulación de políticas y controles apropiados y alineados a la Declaración de Apetito de Riesgo. Lo mismo que del desarrollo de los planes de contingencia y de continuidad del negocio del FJPPJ. 
e) Desarrollo de una cultura corporativa sólida 
La Junta Administradora debe asegurar la adopción de una cultura corporativa sólida, para ello: 
▪ Se establece y controla el cumplimiento de los valores requeridos para el mejoramiento del FJPPJ, que aplican para sí mismo, las Direcciones, demás personas servidoras y partes interesadas que, por sus funciones o cargos, participen en el Gobierno Corporativo del FJPPJ; incluye a personas miembros externos de los comités, como los compromisos y comportamientos para que las inversiones o actividades se lleven a cabo dentro de un marco de legalidad y ética, conforme a las políticas establecidas y aprobadas por la Junta Administradora. 
▪ Promover una cultura de gestión de riesgo sólida, transmitiendo a las personas integrantes del FJPPJ, las expectativas de la Junta y la importancia para que opere conforme al Apetito de Riesgo declarado. 
▪ Aprobar y supervisar la implementación de la política de divulgación a todas las personas servidoras, de los valores del FJPPJ, estándares profesionales, la resolución de los conflictos de Interés; Código de Ética, políticas y objetivos que rigen al Fondo. 
▪ Establecer las medidas disciplinarias para la Direcciones y demás personas servidoras ante desviaciones y transgresiones a la cultura, políticas declaradas, código de Ética y valores corporativos establecidos. 
▪ Deber de cuidado, deber de lealtad y deber de probidad. Las personas integrantes de la Junta Administradora actúan atendiendo sus deberes de cuidado y lealtad, cumpliendo la legislación y normativa aplicable, con la mayor honradez, integridad y rectitud en el actuar. El Órgano de Dirección tiene una participación activa de los principales asuntos del FJPPJ y además se mantiene al día con los cambios sustanciales en su actividad…”

“[…] Artículo 17.- Comités de apoyo 
La Junta Administradora establecerá los Comités de Apoyo que se requieran para la ejecución de las operaciones del FJPPJ, como para la dirección y control que considere oportuno en otros procesos del FJPPJ que le correspondan, de acuerdo con las normativas aplicables. En el control del FJPPJ, la Junta Administradora contará además de las unidades de staff; con comités, para lo cual se dejará constancia sobre su creación y sujeción a las disposiciones en sus actas. La creación y los lineamientos de funcionamiento de los comités es una atribución exclusiva de la Junta Administradora, siendo que los acuerdos adoptados son vinculantes para todas las personas servidoras del FJPPJ y la población beneficiaria del FJPPJ. 
Los comités de apoyo cuentan con un reglamento que establece sus objetivos, funciones, esquema de votación, periodicidad de sus reuniones, evaluación de cumplimiento; entre otros. La información asociada a los comités se publicará en el sitio oficial definido por la Junta Administradora (pág. Web del FJPPJ), buscando la transparencia de su gestión. 
Además, se da la potestad a la Junta Administradora de poder constituir en forma independiente, los equipos de trabajo que requiera y considere oportunos, como apoyo a su gestión. Estos equipos pueden ser de carácter permanente o temporales. La creación y los lineamientos de funcionamiento de estos equipos son aprobados por la Junta Administradora y se publicarán en el sitio oficial definido por esta. 
Los Comités se reúnen mensualmente de forma ordinaria y de forma extraordinaria cuando se requiera y serán los responsables de proponer a la Junta Administradora las políticas respectivas, información actualizada para su toma de decisiones, quienes velarán por el seguimiento y cumplimiento de las políticas, aprobadas por la propia Junta, rindiendo los informes mensuales que correspondan debidamente avalados para ser remitidos a la Junta Administradora…”
“[…] Artículo 21.- Comité de Inversiones 
El Comité de Inversiones se concibe como un órgano asesor técnico especialista, establecido por mandato de la Junta Administradora, conforme a mejores prácticas de gobierno corporativo, a este órgano le corresponde definir las directrices generales de inversión, supervisar la labor de la gestión del portafolio, evaluar si las recomendaciones del Proceso de Riesgos son acogidas, velar por el desempeño adecuado del portafolio, entre otras. 
Este Comité debe cumplir con las funciones y obligaciones previstas en la normativa para este cuerpo colegiado. Es responsable de velar por el adecuado balance entre las estrategias de inversión del FJPPJ y su perfil de riesgo; de modo tal, que su accionar esté delimitado por una adecuada gestión, en cumplimiento de la Política de Inversiones del FJPPJ. Los acuerdos de este Comité son aplicables para toda la gestión de inversiones del FJPPJ, emitiendo directrices con los acuerdos relacionados a través de la Jefatura del Proceso de Inversiones, con copia a la Junta Administradora para garantizar su cumplimiento, acuerdos y directrices que deben ser seguidas por el Comité de Cumplimiento. 
El Comité de Inversiones estará conformado por dos personas integrantes de la Junta Administradora, una de ellas presidirá el Comité en todas las sesiones; y un miembro externo, con experiencia en Inversiones y Gestión de Portafolios, el cual no podrá ser sustituido, ni integrar otros comités de la entidad y deberá estar presente para poder sesionar, todos con voz y voto. 
El Comité de Inversiones tendrá la potestad de incorporar a otras personas servidoras del FJPPJ, además participan únicamente con voz, pero no derecho a voto: la jefatura del Proceso de Inversiones y una persona profesional de la Unidad de Gestión de Portafolios, que ameriten estar presentes en las sesiones del Comité y éste los convoque como invitados. 
Sesionará mensualmente para ver los temas de inversiones, para orientar las decisiones en materia de la gestión de las inversiones del FJPPJ; y en forma extraordinaria cuando así lo considere la persona con cargo de presidente del Comité…”
“[…] Artículo 33.- Políticas de Gobierno Corporativo y Conflictos de Interés 

Las políticas para la administración de los conflictos de intereses aplican tanto de los integrantes de la Junta Administradora, como personas en cargo de dirección y personas servidoras del FJPPJ; en las relaciones con las personas usuarias, beneficiarias, órganos reguladores, otras entidades vinculadas y otros sujetos con los que interactúa regularmente el FJPPJ y sus unidades o procesos de gestión. 
La Junta Administradora aprueba las políticas que regulan el accionar del FJPPJ y vela porque los procesos no solo respalden, sino que además garanticen el cumplimiento y aplicación de dichas políticas en todos los niveles. 
Le corresponde a la Junta Administradora resolver los conflictos de intereses que se identifiquen por las actuaciones de las unidades que integran el FJPPJ…”
De tal manera, tal y como fue expuesto en el oficio previamente remitido, considero necesario evidenciar y atender el escenario de un posible conflicto de intereses conforme a lo regulado en el reglamento denominado “Regulación para la Prevención, Identificación y la Gestión Adecuada de los Conflictos de Interés en el Poder Judicial”, lo anterior por cuanto para el desarrollo de las funciones diarias que son de mi competencia en la ejecución de ambos cargos aquí analizados, se requiere de una definición y aclaración suficientes para la adecuada gestión las labores encomendadas, mismas que, vale la pena destacar, han sido asignadas por el patrono y no asumidas a título personal por este servidor.”
IV. Que mediante oficio N° 026-CO-OC-2020 con fecha 12 de octubre en curso, la MSc. Kenia Alvarado Villalobos, de la Oficina de Cumplimiento del Poder Judicial, en atención a servicio de asesoría requerido por esta Dirección Ejecutiva señaló:
“Mediante nota de fecha 6 de septiembre de 2020, hace consulta sobre la posible situación de conflicto de intereses que se presenta entre el cargo de Jefatura del Departamento Financiero Contable y la participación en la Junta del Fondo de Jubilaciones y Pensiones del Poder Judicial. Sobre el particular procedo remitir el siguiente criterio.  
En primer lugar, es importante considerar que esta Oficina no le corresponde resolver el caso concreto, ello es resorte de la jefatura inmediata. Únicamente, le compete evacuar consultas sobre la interpretación y aplicación del reglamento de conflictos de intereses. Aclarada la competencia de esta instancia, me referiré a su consulta.  
Un conflicto de interés es aquella situación en el que el interés particular de la persona servidora pública pueda incidir indebidamente en el ejercicio del cargo, esto sucede cuando la situación posea la capacidad de afectar la objetividad e imparcialidad de la persona funcionaria en detrimento de la integridad de la toma de una decisión como parte de la gestión pública. (Artículo 3 y 7) En concreto, se trata de intereses en conflicto (el interés público y el interés privado), circunstancia que debe ser debidamente gestionado por la persona servidora que identifica la colisión de esos intereses. (Artículo 8 y 9). 
Ahora bien, los intereses con capacidad de influir indebidamente en el ejercicio del cargo son de diferente índole: pueden derivarse de relaciones familiares, afectivas, de negocios, empresariales, o producto de un vínculo con organizaciones de diferente naturaleza. Sin embargo, la sola presencia de un interés de este tipo no implica necesariamente que nos encontremos ante una situación de conflicto de interés. Para que se configure el supuesto de un posible conflicto de interés, se requiere que ese interés particular de la persona servidora tenga la capacidad de incidir en el adecuado desempeño de su cargo. (Artículo 4 en relación con el 3). Como lo ha señalado la Contraloría General de la República, “el principio de imparcialidad debe regir en la sana administración de la cosa pública”[footnoteRef:1], y a ese propósito responde este tipo de normativa.  [1:  Oficio N° 7728 (DJ-0346-2009) del 22 de julio de 2009] 

En lo que respecta a la participación en una organización, que resulta ser una actividad particular legítima de toda persona, corresponde considerar si producto de esta actividad se genera una colisión que incida en los deberes del cargo de la persona funcionaria pública. Sobre este particular, se hará referencia más adelante. 
Con respecto a la exigencia del deber abstención cuando concurra una situación de conflicto de interés, se advierte que existe jurisprudencia constitucional y dictámenes de la Procuraduría General de la República que establecen que ese deber de abstención no se supedita a la necesaria aplicación de una causal prevista en la legislación, toda vez que pueden considerarse otros supuestos en los que razonablemente se determine un riesgo a la garantía de imparcialidad. En este sentido puede consultarse los votos 4727-98 y 1223-2002. 
En esa misma línea de pensamiento, la Procuraduría General de la República, ha señalado: 
(…) El deber de abstención existe y se aplica en la medida en que exista un conflicto de intereses que afecte, en mayor o menor medida, la imparcialidad, la objetividad, la independencia de criterio del funcionario que debe decidir; por ende, comprende también los casos de conflicto u oposición de intereses: ese deber puede derivar de la existencia de una incompatibilidad de situaciones derivadas de la oposición o identidad de intereses. Incompatibilidad que determina la prohibición de participar en la deliberación y decisión de los asuntos en que se manifieste el conflicto o identidad de intereses. Es en ese sentido que se afirma que el deber de abstención se impone aún en ausencia de una expresa disposición escrita (…). (Dictamen N° C-302-2009 del 27 de octubre de 2009)
Como se desprende, véase que un conflicto de interés puede derivar de la colisión por oposición o por identidad de intereses, en cuyo caso la imparcialidad de la persona funcionaria pública puede verse afectada. 
En este orden de ideas, es importante considerar el objeto o naturaleza de las instancias en las que la misma persona se desempeña, así como los deberes inherentes al cargo y las relaciones que pueden derivarse.
Conforme lo dispone el numeral 2 del Reglamento Interno del Macro Proceso Financiero Contable[footnoteRef:2], esa instancia se ubica dentro de la Dirección Ejecutiva, y le corresponde ejecutar toda gestión relacionada con el proceso de tesorería, presupuesto y contabilidad, análisis financiero y riesgo, así como calidad. Cada una de esas áreas tiene asignada una serie de subprocesos que aseguran la ejecución de toda la actividad financiera y contable del Poder Judicial. De acuerdo al artículo 6 del reglamento, esta unidad estará a cargo de una jefatura, al que le corresponde velar por el cumplimiento de las labores asignadas a cada área que la integra, teniendo las siguientes funciones:  [2:  Aprobado por Corte Plena, sesión N° 31-09, de 7 de septiembre de 2009, artículo VIII. Circular 109-09] 

• Garantizar razonablemente el cumplimiento de las leyes, las normas y procedimientos que regulan la actividad financiera, presupuestaria y contable del Macro Proceso Financiero Contable. 
• Dirigir, organizar, planificar, coordinar, controlar y evaluar las actividades que le correspondan al Macro Proceso Financiero Contable. 
• Responder, ante su superior, por el debido y cabal cumplimiento de las funciones asignadas al Macro proceso. 
• Proporcionar la información requerida por las diferentes oficinas del Poder Judicial, en asuntos de su competencia. 
• Velar por la correcta ejecución del presupuesto del Poder Judicial. 
• Realizar análisis por partida y subpartidas del presupuesto, para recomendar oportunamente las modificaciones que fueren convenientes. 
• Participar en las Comisiones a las que fuere convocado. 
• Evacuar las consultas que le plantee el personal del Macro Proceso sobre asuntos atinentes a su labor. 
• Aprobar la recomendación de inversión de los recursos dinerarios del Fondo de Jubilaciones y Pensiones y otras cuentas del Poder Judicial. 
• Rendir los informes solicitados por su superior o por iniciativa propia cuando las circunstancias lo ameriten. 
• Ejercer el régimen disciplinario sobre los funcionarios del Macro Proceso conforme con la normativa vigente. 
• Rendir los informes que le solicite la Corte Plena, el Consejo Superior y la Dirección Ejecutiva con la periodicidad que se le indique. 
• Cualesquiera otros deberes y atribuciones que por leyes, reglamentos, acuerdos de Corte Plena, Consejo Superior y/o Dirección Ejecutiva o circulares le correspondieren. 
En lo que respecta a la Junta Administrativa del Fondo de Jubilaciones y Pensiones del Poder Judicial, (en adelante Junta), es relevante indicar que está creada por ley[footnoteRef:3] con las siguientes características[footnoteRef:4]:  [3:  Ley N° 9544, del 24 de abril del 2018. ]  [4:  Artículo 239 de la LOPJ] 

· Es un órgano del Poder Judicial
· Goza de independencia funcional, técnica y administrativa. 
· Cuenta con personería jurídica instrumental para ejercer sus atribuciones y representar judicial y extrajudicialmente al fondo. 
Según lo estable el ordinal 239 de la LOPJ, a la Junta le corresponde la administración del fondo de pensiones y jubilaciones y toda gestión derivada de ello, entre las que destacan: 
· resolver las solicitudes de jubilación y pensión
· recaudar la cotización
· hacer los estudios actuariales
· invertir los recursos
En lo que respecta a la inversión de los recursos, de acuerdo a lo que señala el numeral 240 bis de la LOPJ: “La Junta Administradora, bajo su responsabilidad, invertirá los recursos acumulados del Fondo de Jubilaciones y Pensiones del Poder Judicial, en las mejores condiciones de mercado, de manera tal que prevalezcan los criterios de seguridad, liquidez y rentabilidad”. 
A esta figura jurídica creada en la ley 9544 y que reúne condiciones sui generis, que no es objeto de este criterio, se debe agregar que existe un convenio de cooperación interinstitucional y de préstamo de recursos[footnoteRef:5] con el Poder Judicial, en el ámbito estrictamente operativo, cuyo objeto es brindar colaboración de “servicios, recursos y el apoyo logístico necesario en préstamo temporal a la Junta Administradora” durante el plazo que le lleve asumir “sus competencias asignadas por la Ley N° 9544; que llegue a tener la autosuficiencia necesaria para funcionar de manera independiente”.  [5:  “Convenio específico de cooperación interinstitucional y préstamo de recursos, suscrito entre el poder Judicial y la Junta Administradora del Fondo de Jubilaciones y Pensiones del Poder Judicial. N° 3-2020
] 

De acuerdo a la cláusula quinta del convenio, el Macroproceso Financiero Contable, apoyará dentro de los subprocesos contable, de integración de sistemas, de inversiones, de riesgo, de ingresos y de egresos. De un total de veinte labores y servicios que brindará esa unidad, destaca: 
· Pago de diferentes rubros
· Plataforma de servicios 
· Gestión de cuentas por cobrar
· Conciliación y arqueo de títulos valores de inversión 
· Gestión de portafolios financieros
Como se desprende de todo lo indicado, la Junta desarrolla su actividad bajo particulares condiciones que se encuentran debidamente reguladas para asegurar el ejercicio de sus atribuciones legales y competencias asignadas. Para garantizar su funcionamiento, surge el convenio de colaboración interinstitucional en el que el Poder Judicial brinda apoyo con recurso humano y técnico, y sigue prestando los servicios requeridos por la Junta, entre los más relevantes, los que desarrolla el macro proceso financiero contable. Lo anterior, trae como consecuencia que personal de esa instancia (financiero contable), dependiente de la Dirección Ejecutiva, preste labores y servicios a la Junta, dentro el ámbito estrictamente operativo, y “bajo las políticas de administración de la Junta Administradora, en apego a la supra citada ley de su creación, sin perjuicio de lo que disponga el Consejo Superior del Poder Judicial, aplicando criterios de legalidad, necesidad, oportunidad y conveniencia”, según lo estipula la cláusula primera del convenio referido.
Bajo este orden de ideas, es preciso identificar que, el proceso de creación y funcionamiento de la Junta está intrínsicamente ligado al Poder Judicial, existiendo entre ambas instancias, por el momento y como resultado de un acuerdo entre partes, identidad de actividades, entendido como el desarrollo de procesos producto de las competencias legales asignadas a cada ente (Poder Judicial y Junta) y que se ejecutan en una misma unidad, el Macro Proceso Financiero Contable. 
Dicho lo anterior, resulta importante dejar claro que se tomó en consideración que en el caso de la Junta, la dirección y decisión de la gestión como producto del ejercicio de las facultades y atribuciones delegadas[footnoteRef:6], recae en sus miembros, y la ejecución de los acuerdos de esa instancia le corresponde al Macro Proceso Financiero Contable, por así disponerlo el convenio de repetida cita. Es decir, la función de dirección y de ejecución, conforme a la regulación atinente, están divididas. No obstante lo anterior, esa separación en la gestión de dirección y de ejecución se ve interferida en el caso de que coincidan en ambas instancias una o varias personas. Situación que ya fue analizada por la Superintendencia de Pensiones (SUPEN) concluyendo que desarrollar funciones de dirección y gestión simultáneamente, resulta incompatible[footnoteRef:7].  [6:  Arts. 239 y siguientes de la LOPJ]  [7:  Ver oficio SP-998-2019, del 15 de octubre de 2019.] 

A lo señalado anteriormente, es necesario agregar que las responsabilidades de dirección, gestión, supervisión y disciplinarias de una persona servidora pública no pueden ceder para atender intereses particulares legítimos, con la independencia del tipo de interés, sea personal, familiar o por vínculo con una organización de cualquier naturaleza. En este sentido, retomando lo indicado al inicio, en materia de conflictos de intereses, el deber de abstención no se circunscribe a causales estipuladas en la normativa, también aplica en todo supuesto en que razonablemente pueda determinarse que existe riesgo de imparcialidad. Colorario de lo señalado, conforme lo dispone el reglamento de conflictos de intereses, los principios esenciales que rigen el manejo de un conflicto de interés conminan a asegurar servir al interés público, de manera que: “debe asegurarse que la función pública sea ejercida buscando la satisfacción del interés general, con apego a la legalidad, sin la menor consideración de provecho personal”. (Art. 6). 
Por otra parte, como complemento para la toma de la decisión sobre la gestión presentada, no puede dejar de citarse la recomendación contenida en las Nomas de Control Interno para el Sector Público[footnoteRef:8], apartado 2.5.3, sobre la separación de funciones incompatibles y del procesamiento de transacciones, que establece en lo conducente:  [8:  N-2-2009-CO-DFOE] 

“El jerarca y los titulares subordinados, según sus competencias, deben asegurarse de que las funciones incompatibles, se separen y distribuyan entre los diferentes puestos; así también, que las fases de autorización, aprobación, ejecución y registro de una transacción, y la custodia de activos, estén distribuidas entre las unidades de la institución, de modo tal que una sola persona o unidad no tenga el control por la totalidad de ese conjunto de labores. Cuando por situaciones excepcionales, por disponibilidad de recursos, la separación y distribución de funciones no sea posible debe fundamentarse la causa del impedimento. En todo caso, deben implantarse los controles alternativos que aseguren razonablemente el adecuado desempeño de los responsables”.
Finalmente, dada las particularidades de la figura jurídica con la que se creó la Junta, y el modelo de integración de sus miembros, es importante abordar dos temas: el primero, con respecto al órgano llamado a resolver la gestión de un posible conflicto de interés, es decir, qué instancia se reputa como superior jerárquico y segundo, en lo atinente a la debida resolución de la gestión, cuál interés debe prevalecer, el de la Junta o el del Poder Judicial.  Recordemos que conforme al numeral 239 de la LOPJ, la Junta fue creada como un órgano del Poder Judicial, -con independencia en su accionar-, circunstancia que genera una relación entre ambas dependencias que no se puede desconocer, aunado a que comparten procesos y funcionarios en ambas instancias.  
Pasemos ahora a revisar el concepto de servidor público a la luz de lo que dispone el numeral 111[footnoteRef:9] de la Ley General de Administración Pública y el artículo 2 de la Ley contra la corrupción y el enriquecimiento ilícito en la función pública[footnoteRef:10]. De acuerdo a esas normas, la Procuraduría General de la República ha considerado como características que distinguen a un servidor público las siguientes:  [9:  “Artículo 111.-1. Es servidor público la persona que presta servicios a la Administración o a nombre y por cuenta de ésta, como parte de su organización, en virtud de un acto válido y eficaz de investidura, con entera independencia del carácter imperativo, representativo, remunerado, permanente o público de la actividad respectiva. 
2. A este efecto considéranse equivalentes los términos "funcionario público", "servidor público", "empleado público", "encargado de servicio público" y demás similares, y el régimen de sus relaciones será el mismo para todos, salvo que la naturaleza de la situación indique lo contrario. 
3. No se consideran servidores públicos los empleados de empresas o servicios económicos del Estado encargados de gestiones sometidas al derecho común.”
]  [10:  “Artículo 2º—Servidor público. Para los efectos de esta Ley, se considerará servidor público toda persona que presta sus servicios en los órganos y en los entes de la Administración Pública, estatal y no estatal, a nombre y por cuenta de esta y como parte de su organización, en virtud de un acto de investidura y con entera independencia del carácter imperativo, representativo, remunerado, permanente o público de la actividad respectiva. Los términos funcionario, servidor y empleado público serán equivalentes para los efectos de esta Ley. Las disposiciones de la presente Ley serán aplicables a los funcionarios de hecho y a las personas que laboran para las empresas públicas en cualquiera de sus formas y para los entes públicos encargados de gestiones sometidas al derecho común; asimismo, a los apoderados, administradores, gerentes y representantes legales de las personas jurídicas que custodien, administren o exploten fondos, bienes o servicios de la Administración Pública, por cualquier título o modalidad de gestión.”
] 

	
1. “Se trata de una persona física que presta servicios en la Administración Pública, tanto estatal como no estatal. Ese servicio es prestado a nombre y por cuenta de los órganos o entes de los cuales forma parte. 
2. Existencia de un acto válido y eficaz de investidura. 
3. No es indispensable la existencia del carácter imperativo, representativo, remunerado, permanente o público de la actividad respectiva. 
4. Se equiparan los conceptos de "funcionario público", "servidor público", "empleado público", "encargado de servicio público”.[footnoteRef:11] [11:  Dictamen 322 del 24 de noviembre de 2015] 

Por otra parte, es importante mencionar, que abundante jurisprudencia y criterios de la Procuraduría General de la República señalan que la condición de servidor público se adquiere con independencia de que la actividad o servicio prestado, sea remunerado o no. Así las cosas, el salario no determina la condición de funcionario público. 
La figura con la que fue creada la Junta y la conformación de sus miembros, plantea una interesante discusión sobre el régimen laboral aplicable a los integrantes de la Junta que también prestan sus servicios en el Poder Judicial, asunto que debe ser resuelto en otra sede. Lo que no es discutible es que, entre ambas dependencias, basados en normas de rango constitucional (artículo 152 y siguientes), es el Poder Judicial el que responde a la satisfacción de un interés general, la administración de justicia, y por ende, ante una colisión de intereses, la resolución debe privilegiar el interés público, es decir, asegurar la labor sustancial que desarrolla este Poder de la República. 
Desde esta perspectiva, por sujeción jerárquica y en atención al interés público, el llamado a resolver la gestión de un posible conflicto de interés con las características ya apuntadas, es el superior jerárquico del Poder Judicial, como responsable de los procesos y del personal que ejecuta la labor sustancial de esta institución. Lo anterior, tomando en consideración los principios que rigen el manejo adecuado de los conflictos de intereses regulados en el numeral 6 del reglamento que señala: 
 “Artículo 6. Principios esenciales para el manejo de los conflictos de interés. 
Las personas servidoras judiciales y las autoridades encargadas de la gestión de los conflictos de interés en el Poder Judicial, frente a los problemas de este tipo, deben observar los siguientes principios: 
-Servir al interés general: debe asegurarse que la función pública sea ejercida buscando la satisfacción del interés general, con apego a la legalidad, sin la menor consideración de provecho personal.
  -Transparencia y escrutinio: los intereses y relaciones privadas del personal judicial que puedan comprometer el ejercicio desinteresado de las funciones públicas, deben ser revelados de manera apropiada y oportuna, como garantía de transparencia y correcta gestión de las situaciones de conflictos de interés.
-Promover la responsabilidad individual y ejemplo personal: las personas servidoras judiciales deben comportarse todo el tiempo con integridad, y asumir la responsabilidad de organizar sus asuntos privados para evitar los conflictos de interés.
-Imparcialidad e independencia: se debe privilegiar la independencia e imparcialidad en la gestión de las funciones, como medio para asegurar su efectivo cumplimiento y la satisfacción del interés general.
-Protección de la confianza y credibilidad de la función judicial: la desconfianza y el desprestigio se deben evitar, por los responsables en cada caso concreto, mediante la adopción de medidas efectivas y oportunas que den solución a los conflictos de interés de las personas servidoras judiciales y tutelen la imagen de imparcialidad e integridad del Poder Judicial, con apego a la ley”.
Sobre la prevalencia del interés general en el ejercicio de la función pública, la Procuraduría General de la República, en dictamen C-106-2010, señaló: 
“El funcionario público no sólo debe actuar con objetividad, neutralidad e imparcialidad, sino que toda su actuación debe estar dirigida a mantener la prevalencia del interés general sobre los intereses particulares. La apreciación de ese interés general puede sufrir alteraciones cuando el funcionario tiene un interés particular sobre el asunto que se discute y respecto del cual debe decidir”. (En igual sentido puede consultarse el oficio 11456-2005(DAGJ-2712-2005) del 12 de septiembre de 2005, de la Contraloría General de la República. También puede consultarse los votos de la Sala Constitucional 2883-96 y 3932-95). 
Así las cosas, el superior jerárquico, en el caso que no ocupa, la Dirección Ejecutiva, le corresponde analizar si en supuesto de hecho, es decir, en el caso concreto: 
a. la situación conlleva un riesgo de imparcialidad tomando en consideración que el deber de abstención que cobija a todo servidor público no se limita a las causales previstas en la legislación,
b. la posible incompatibilidad en el ejercicio simultáneo de un funcionario que ejerza la función a cargo del macro proceso financiero contable y en la Junta, ante la identidad de actividades que desarrolla esa instancia (financiero contable) para el Poder Judicial y la Junta, cada cual de acuerdo a las atribuciones legales. 
c. Debe considerarse para la toma de la decisión, la Ley General de Control Interno y las Normas de control interno para el sector público (N-2-2009-CO-DFOE), que constituyen lineamientos para el aseguramiento de los objetivos institucionales, bajo parámetros de transparencia en la gestión pública dentro el marco de legalidad, la ética y rendición de cuentas.
  Todo lo anterior, valorando además, que ante la colisión de intereses (público-privado), la resolución debe asegurar la satisfacción del interés general garantizando la función pública. 
d. 
CONSIDERANDO:
Para la resolución de la gestión de conflicto de interés planteada por el señor Miguel Ovares Chavarría, resulta relevante tomar en consideración los siguientes aspectos: 
I. Conforme a la “Regulación para la prevención, identificación y la gestión adecuada de conflictos de interés en el Poder Judicial” (en adelante la regulación), el señor Ovares Chavarría pone en conocimiento la potencial situación de conflicto de intereses, circunstancia que surge a partir del momento en que retoma la jefatura del Macro Proceso Financiero Contable y a su vez ocupa el puesto de Director de la Junta Administradora del Fondo de Jubilaciones y Pensiones del Poder Judicial (en adelante la Junta). 
II. Conforme lo dispuesto por el numeral 9 de la regulación de conflictos de intereses, corresponde al superior jerárquico resolver las gestiones de posibles conflictos de intereses del personal subalterno. Pese a que el gestionante ejecuta labores en dos instancias diferentes dentro del Poder Judicial, no puede desconocerse que es en la Dirección Ejecutiva donde se atienden las funciones sustanciales de este Poder de la República según el mandato constitucional. En ese sentido, en el caso que nos ocupa, la competencia para resolver el posible conflicto de interés del señor Ovares Chavarría recae en la Dirección Ejecutiva, como superior jerárquico.  
III. Conforme lo disponen los numerales 84 y 88 de la Ley Orgánica del Poder Judicial, la Dirección Ejecutiva es un órgano dependiente del Consejo Superior que tiene a cargo la gestión administrativa del Poder Judicial, función que se ejecuta desde las diferentes áreas que la componen, entre estas, el Macro Proceso Financiero Contable, instancia  responsable de la ejecución de los recursos financieros de la institución, y que brinda múltiples servicios, tales como: el trámite y cancelación de las pensiones y jubilaciones, de las facturas con cargo al presupuesto; así como de dar curso administrativo al pago de depósitos judiciales y pensiones alimentarias, honorarios, peritajes, jubilaciones, pensiones y consultorías en el ámbito de su competencia
IV. Con la creación de la Junta Administradora del Fondo de Jubilaciones y Pensiones del Poder Judicial, surge la necesidad de realizar el “Convenio específico de cooperación interinstitucional y préstamo de recursos, suscrito entre el Poder Judicial y la Junta” a efectos de garantizar la continuidad del servicio para la administración del fondo de pensiones, manteniendo el apoyo del Macro Proceso Financiero Contable en lo atinente a las competencias de la Junta.  En esa medida, se acordó el préstamo necesario de servidores para las labores técnicas y/o asistenciales pertinentes de la Junta Administradora, siendo que los servicios de estas personas serán cedidos y facilitados; lo “anterior en el entendido de que la cesión de recursos o servidores no implicará la afectación de la gestión sustantiva del Poder Judicial y que la Junta Administradora asumirá las potestades decisorias en todos los procesos que correspondan a sus competencias legales”. Ver cláusula segunda. 
V. Como lo señala el gestionante, en su oficio 599-FC-2020, existe un vínculo directo con varias actividades y funciones relacionadas con la labor que se desarrolla en la Junta, mismas que se ejecutan en el Macro Proceso Financiero Contable como consecuencia del convenio descrito supra, y en donde el señor Ovares asume la responsabilidad de dirección y supervisión de esas actividades como jefe inmediato de ese departamento. Es decir, bajo ese contexto, de asumir las dos funciones, tanto en la Junta como en el Departamento Financiero Contable, estarían coincidiendo funciones de decisión y de ejecución en una misma persona. Una situación similar, ya fue analizada en su oportunidad por la Superintendencia de Pensiones (SUPEN), señalando en el oficio número SP-988-2019, que las funciones de dirección y de ejecución simultánea en una persona resultaba incompatible, criterio que se comparte.  En igual sentido, se pronunció la Oficina de Cumplimiento, instancia competente para atender consultas sobre la interpretación y aplicación del reglamento de conflictos de intereses, según se desprende del oficio número 026-CO-OC-2020 de fecha 12 de octubre.
VI. Aunado a lo anterior, es importante considerar que la situación de conflicto de interés y/o la incompatibilidad señala, se identifica como un riesgo para la debida gestión y supervisión del Macro Proceso Financiero Contable derivado de la identidad de actividades y la concentración en una misma persona que integra la Junta y ocupa el puesto de jefatura del departamento en cuestión.  Desde esta perspectiva, resulta necesario valorar el riesgo detectado. 
VII. Conforme el numeral 12 inciso a) y d) de la Ley General de Control Interno (Ley número 8292), corresponde a los jerarcas y titulares subordinados velar por el adecuado desarrollo de las actividades del ente o del órgano a su cargo, así como, garantizar que el sistema de control interno cumpla con las características establecidas en la normativa. Como parte de las acciones del ambiente de control, los titulares subordinados deben asegurar el cumplimiento de los fines institucionales y establecer con claridad las relaciones de jerarquía, asignando la autoridad y responsabilidad a los funcionarios para que los procesos se lleven a cabo de acuerdo con el bloque de legalidad y criterio técnico aplicable. (Artículo 13). Identificar y analizar los riesgos detectados que puedan incidir negativamente en el logro de los objetivos institucionales, así como valorar el impacto que pueden generar, son tareas que también están a cargo de los titulares subordinados, según el numeral 14 de dicha ley. Estas disposiciones se complementan con las Normas de Control Interno para el Sector Público (N-2-2009-CODFOE, en adelante Normas), que disponen la necesidad de considerar el manejo de conflictos de intereses (2.3.1:d), como parte del fortalecimiento de la ética institucional. Aunado a ello, las normas disponen la importancia de definir una estructura organizativa que contenga las líneas de jerarquía, de dependencia y de coordinación adecuados para fortalecer el logro de los objetivos, (2.5) asegurando la delegación de funciones para la exigencia de responsabilidad y asignación de autoridad de los funcionarios para la adecuada toma de decisiones y acciones (2.5.1). De especial atención resultan las disposiciones sobre la autorización y aprobación de operaciones y transacciones por parte del funcionario con potestad para concederla, en consideración a los riesgos inherentes (2.5.2). Finalmente, la separación de funciones incompatibles y del procesamiento de transacciones (2.5.3), señala la obligación de aseguramiento de la separación de funciones incompatibles que incluye “las fases de autorización, aprobación, ejecución y registro de una transacción, y la custodia de activos, estén distribuidas entre las unidades de la institución, de modo tal que una sola persona o unidad no tenga el control por la totalidad de ese conjunto de labores”. La regla sobre la separación de funciones se exceptúa cuando la disponibilidad de recursos así lo imponga; situación en la que no nos encontramos. 
VIII. Con base en todo lo señalado, la identificación del riesgo detectado que resulta de la identidad de procesos y de funciones de dirección y ejecución en una misma persona, impone la necesidad de tomar una medida que dé respuesta a dicho riesgo. Si se opta por mantener a la jefatura del Macro Proceso Financiero Contable separado de las funciones o actividades desarrolladas en ese departamento que se originen en las labores propias de la Junta con tal de evitar el ejercicio de funciones incompatibles, resultaría contraproducente y abre la brecha de otro riesgo, que impacta la labor sustancial de la institución. La estructura orgánica de la Dirección Ejecutiva se encuentra claramente definida, la distribución de responsabilidades de dirección y supervisión están debidamente asignadas a lo interno, y ello incluye, la jefatura a cargo del señor Miguel Ovares. La función que como jefatura se ejerce tiene el propósito de asegurar la gestión y la consecución de los objetivos institucionales, todo en observancia a las normas de control interno, razón por la cual, no resulta procedente separar al señor Ovares de su responsabilidad de dirección y supervisión como encargado del Departamento Financiero Contable. 
POR TANTO:
Colorario (sic) de lo expuesto, SE RESUELVE que el ejercicio de la jefatura del Departamento Financiero Contable resulta incompatible con la integración de la Junta Administradora del Fondo de Jubilaciones y Pensiones del Poder Judicial. De igual forma, la solución de separar al gestionante de la supervisión de los procesos de la Junta que se desarrollen en el departamento que dirige, genera otro riesgo que impide tomar esa medida.  El aseguramiento de la consecución de los objetivos de la institución que están a cargo de la Dirección Ejecutiva no puede verse afectados, posición que está definida en la cláusula segunda del convenio citado según fue expuesto.  Así las cosas, se acoge la gestión de conflicto de intereses del señor Ovares Chavarría, y se declara la incompatibilidad del desempeño de los dos cargos indicados, debiendo prevalecer la función asignada en la jefatura del Departamento Financiero Contable.  NOTIFÍQUESE. MBA. Ana Eugenia Romero Jenkins, Directora Ejecutiva del Poder Judicial.”
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El master Mauricio Soto Rodríguez, Director de la División de Supervisión de Regímenes Colectivos, SP-1441-2020 del 11 de noviembre de 2020, comunicó lo siguiente:
“Se recibió el oficio N°814-2020, del 22 de octubre de 2020, mediante el cual se solicita a esta Superintendencia emitir un criterio sobre el posible conflicto de interés que pueda presentar el máster Miguel Ovares Chavarría, Jefe del Departamento Financiero Contable del Poder Judicial y miembro tanto de la Junta Administrativa como del Comité de Inversiones del Fondo de Jubilaciones y Pensiones del Poder Judicial.
Según lo establecido en el Reglamento de Gobierno Corporativo el que el señor Ovares sea Jefe del Departamento Financiero Contable y miembro de la Junta Administradora, no se percibe como un conflicto de interés; sin embargo, el ser miembro del Comité de Inversiones, si conlleva a un conflicto de interés, contradiciendo lo establecido en el artículo 9 del Reglamento de Gestión de Activos el cual se transcribe: 
(…) No pueden ser miembros del Comité de Inversiones las personas relacionadas con la ejecución de la Política de Inversiones, con la función de cumplimiento, y quienes pertenezcan a la unidad o función de riesgos. No obstante, podrán participar en las sesiones con voz, pero sin derecho a voto (…), el subrayado no es del original.
Por su parte, en la revisión sobre la conformación del Comité de Riesgos, se determinó que el secretario de dicho comité es el Jefe del Proceso de Riesgos y aunque su participación en el Comité es con voz pero sin voto, se incumple con lo indicado en el artículo 14 del Reglamento de Riesgos, el cual dice:
(..)Ningún funcionario de la entidad regulada podrá ser miembro del Comité de Riesgos. 
Al respecto, conforme lo dispuesto en el artículo 23 del Reglamento de Gobierno Corporativo, se le solicita en un plazo máximo de veinte días hábiles posteriores al recibido de esta comunicación, remita a esta superintendencia la política a la que se refiere la normativa vigente. 
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En sesión 31-2009 celebrada el 7 de setiembre de 2009, artículo VIII, la Corte Plena tuvo por rendido el informe de la Magistrada Camacho y aprobó el “Reglamento Interno del Macroproceso Financiero Contable.
Posteriormente, mediante circular 72-2020 del 10 de mayo de 2019, “Reglamento denominado “Regulación para la Prevención, Identificación y la Gestión Adecuada de los Conflictos de Interés en el Poder Judicial””, la Corte Plena, en sesión No. 14-19 celebrada el 1 de abril de 2019, artículo XIII, dispuso aprobar el reglamento para evitar los conflictos de intereses en el Poder Judicial.
Seguidamente, en sesión N° 06-2020 de 10 de febrero de 2020, artículo XXII, se aprobó la suscripción del convenio denominado “Convenio específico de cooperación interinstitucional y préstamo de recursos, suscrito entre el Poder Judicial y la Junta Administradora del Fondo de Jubilaciones y Pensiones del Poder Judicial”, además se autorizó al máster Carlos Montero Zúñiga en condición de presidente de esta Junta Administradora, a suscribir el citado convenio.
Por unanimidad se acordó: 1.) Tomar nota de la resolución N°. 904-2020 del 26 de octubre del 2020, emitido por la Dirección Ejecutiva del Poder Judicial, Directora MBA. Ana Eugenia Romero Jenkins. 2.) Manifestar que en sesión N°. 33-2020, artículo XXXI se remite consulta a la Superintendencia de Pensiones como Ente encargado de supervisar a la Junta Administradora del FJPPJ sobre la situación del Sr. Ovares Chavarría, dicho ente supervisor indicó mediante oficio N°. SP-1441-2020 que “no se percibe como un conflicto de interés” la participación del Sr. Ovares Chavarría como integrante titular de la Junta Administradora del FJPPJ y como Jefe a.i. del Macroproceso Financiero Contable, conforme a lo definido en el Reglamento de Gobierno Corporativo al cual se debe sujetar este órgano colegiado. 3.) Tomar nota del oficio N°. 0784-FC-2020, mediante el cual el MBA. Miguel Ovares Chavarría comunica esta situación a la honorable Corte Plena y pone a disposición de dicho órgano colegiado su puesto como titular de la Junta Administradora del FJPPJ. 4.) Manifestar que la Junta Administradora del FJPPJ considera que:  a) Al ser un Órgano del Poder Judicial conforme se define en la Ley N°. 9544, en su artículo N°. 239. b) Al ser previamente analizadas las calidades del Sr. Ovares en el proceso de selección de candidatos para conformar este órgano colegiado. c) Al ser este elegido en representación del patrono para ocupar dicho cargo y no por interés propio o beneficio personal. d) Al tomar en consideración las manifestaciones realizadas por la Superintendencia de Pensiones en su oficio N°. SP-1441-2020, en su calidad de ente supervisor, este órgano colegiado coincide con el criterio de la SUPEN y no percibe esta situación como un conflicto de intereses por la participación como integrante titular del Sr. Ovares Chavarría.  5.) Hacer este acuerdo de conocimiento de la Secretaría General de la Corte para que se someta a conocimiento de la honorable Corte Plena al momento de analizar este caso. 6.) Estar a la espera de lo que la estimable Corte Plena decida sobre la situación expuesta en cuanto a la continuidad del MBA. Miguel Ovares Chavarría como integrante titular de la Junta Administradora del FJPPJ o la designación de un nuevo integrante que actúe en su representación como integrante propietario dentro de la lista de suplentes previamente seleccionados, conforme lo establece la Ley Orgánica del Poder Judicial en su artículo N°. 240, con el fin de no afectar el funcionamiento de este Órgano del Poder Judicial. Se declara acuerdo firme.
ARTÍCULO V
DOCUMENTO N° 1042, 1153-2020.
[bookmark: _Toc56094840]En atención al artículo que antecede, donde se indica que el máster Miguel Ovares Chavarría, Jefe del Macroproceso Financiero Contable del Poder Judicial, como integrante del Comité de Inversiones conlleva a un conflicto de interés contradiciendo lo establecido en el artículo 9 del Reglamento de Gestión de Activos y además, en la revisión de la conformación del Comité de Riesgos, se determinó que el secretario de dicho comité es el Jefe del Proceso de Riesgos y aunque su participación en el Comité es con voz pero sin voto, se incumple con lo indicado en el artículo 14 del Reglamento de Riesgos, el cual dice: (..)Ningún funcionario de la entidad regulada podrá ser miembro del Comité de Riesgos. 
Por unanimidad se acordó:   1.) Tomar nota del conflicto de interés del máster  Miguel Ovares Chavarría, Jefe del Macroproceso Financiero Contable del Poder Judicial, como integrante del Comité de Inversiones en razón que  contradice lo establecido en el artículo 9 del Reglamento de Gestión de Activos y además, en la revisión de la conformación del Comité de Riesgos, la Superintendencia determinó que el secretario de dicho comité es el Jefe del Proceso de Riesgos y aunque su participación en el Comité es con voz pero sin voto, se incumple con lo indicado en el artículo 14 del Reglamento de Riesgos, por lo que se deja para una próxima sesión la sustitución de don Miguel en el Comité de Inversiones y en el caso del Comité de Riesgos sustituir como secretario de dicho Comité al Máster José Andrés Lizano Vargas por la integrante Ingrid Moya Aguilar. 2.) Hacer este acuerdo del conocimiento del Comité de Inversiones y del Comité de Riesgos.
 ARTÍCULO VI
DOCUMENTO Nº 106-2020, 1068-2020
Mediante oficio N° 0747-FC-2020 del 3 de noviembre, el máster Miguel Ovares Chavarría, Jefe de Macroproceso Financiero Contable, comunicó:
“En complemento al oficio N° 1209-DE-2020 del 27 de marzo del 2020 suscrito por la máster Ana Eugenia Romero Jenkins Directora Ejecutiva del Poder Judicial y conforme acuerdo de la Junta Administradora del Fondo de Jubilaciones y Pensiones del Poder Judicial, según sesión N.° 005-2020 del 24-02-2020, artículo N.° VII, en el cual se estableció:
“(…)2.) Es importante contar con un inventario de necesidades en las mejoras para los sistemas atinentes al Fondo de Jubilaciones y Pensiones, con la finalidad de mejorar la gestión en cuanto al servicio que se brinda a las personas del colectivo judicial, jubiladas y pensionadas, por lo anterior, se solicita a la Dirección de Gestión Humana y al Departamento Financiero Contable, informen a esta Junta Administradora cuales son las prioridades de mejora en los sistemas, para valorar a futuro cuales se implementarán con antelación, una vez que se tenga conformado el aparato administrativo para hacer frente a dichas erogaciones.” 
Es importante señalar que en adición a lo anterior se debe indicar que, dado el volumen administrado en el FJPPJ, el Poder Judicial y la Junta Administradora formalizaron un convenio de apoyo, a fin de evitar cualquier acción u omisión que pudiera generar responsabilidad administrativa para el órgano y para el Estado, el cual en su cláusula tercera referente a los servicios de tecnología indica:
“En relación con los sistemas de información del Fondo de Jubilaciones, Contabilidad y Sistema de Inversiones, la Dirección de Tecnología brindará el soporte, atención de incidentes y las mejoras estrictamente necesarias, las cuales deberán ser elevadas a la Comisión Gerencial de Tecnología para su respectiva valoración, deberá ser considerado la disponibilidad del recurso. Sin embargo, si se requiere de mejoras o migración a nuevas plataformas el financiamiento de estos cambios deberá ser suplido por la Junta Administradora del Fondo, y previa aprobación del Consejo Superior, como autoridad encargada de la política administrativa del Poder Judicial, según lo regula la Ley Orgánica del Poder Judicial, donde se deberá valorar la disponibilidad del recurso humano de la Dirección de Tecnología de la Información”.
Actualmente la atención que se brinda por parte de la Dirección de Tecnologías de Información (DTI) se circunscribe únicamente al soporte de desarrollos ya implementados, para la atención de cada necesidad de mejora o nuevo desarrollo se debe seguir un proceso administrativo bastante complejo y que se demora en demasía, salvo las situaciones que deban cumplirse por la normativa y evitar sanciones por parte de la entidad supervisora, que han tenido que ser atendidas de forma urgente y fuera del procedimiento, pero autorizado dada su naturaleza.
Es por lo anterior que, en el ANEXO 1 se detalla la totalidad de necesidades de requerimientos en cuanto a mejoras o implementaciones para que los Sistemas de Información que actualmente llevan los registros e información del Fondo de Jubilaciones y Pensiones del Poder Judicial, cumplan con los requerimientos normativos solicitados por la Superintendencia de Pensiones (SUPEN)
Seguidamente se enlistan, para cada uno de los sistemas, las mejoras o desarrollos de mayor urgencia, ya sea para cumplir con solicitudes recientes de la SUPEN o bien porque los sistemas nunca han tenido las funcionalidades para el acatamiento normativo de dicho órgano supervisor; elevando el riesgo operativo y de incumplimiento, ya que para la presentación en tiempo y forma de la información a esa superintendencia se deben realizar procesos manuales o solicitudes de cambios de datos en producción o ejecución de procesos por los denominados “script”.
I. Sistema de Carteras de Inversión (SCI):
i. Auxiliar y reportes para operaciones de crédito (entra en vigor en enero 2021 según SP-1218-2020).
ii. Ajuste en el procedimiento de operaciones de canje.
iii. Ajuste para el correcto registro de instrumentos internacionales. (Aprobado por Junta Administradora).
iv. Mejora para el cálculo de límites de inversión (se modificó con la entrada en vigencia del RGA, actualmente el proceso y seguimiento se realiza manual).
II. Sistema Contable:
i. Archivo de préstamos “. CEP” (entra en vigor en enero 2021 según SP-1218-2020).
ii. Integración Sistema de Gestión Humana y el SIGA Fondo para la carga de los aportes (recomendación de la Auditoría externa).
iii. Mejora a Reporte de Balances y analítico generado de forma acumulada antes de cierre FJPPJ Boleta 0138-2020.
III. Sistema Gestión Administrativa del Fondo de Jubilaciones y Pensiones (SIGA-Fondo):
i. Integración Sistema de Gestión Humana y el SIGA Fondo para la carga de los aportes (recomendación de la Auditoría externa).
Es importante reiterar que, actualmente para el FJPPJ es imperativo cumplir con los plazos establecidos en la normativa emitida por la Superintendencia de Pensiones, razón por la cual es necesario realizar los ajustes propuestos con el objetivo de evitar cualquier atraso en la presentación de la información y eventuales multas que deriven de estos.
Por lo expuesto anteriormente, de forma respetuosa y si bien así se estima, se solicita se gestione ante la DTI la atención de cada uno de los ajustes requeridos en coordinación con el Macroproceso Financiero Contable.”
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Por unanimidad se acordó: 1.) Tener por conocido el oficio N° 0747-FC-2020 del 3 de noviembre de 2020, suscrito por el máster Miguel Ovares Chavarría, Jefe del Macroproceso Financiero Contable, en el que solicita a esta Junta Administradora gestionar ante la DTI la atención de cada uno de los ajustes requeridos en coordinación con ese Macroproceso, con el fin de dar cumplimiento a la normativa y plazos de la Superintendencia de Pensiones. 2.) Solicitar a la Dirección de Tecnología de la Información que de conformidad con el convenio interinstitucional de prestación de servicios suscrito por la Corte Suprema de Justicia y esta Junta Administradora, inicie los ajustes planteados en el Anexo adjunto, así como los detallados en el anexo 1 del oficio 1209-DE-2020. 3.) Remitir copia de este acuerdo al Consejo Superior y al doctor Gary Amador, representante por la Corte en la Comisión de Traspaso del Fondo de Jubilaciones y Pensiones. Se declara acuerdo firme.
[bookmark: _Toc56094842]ARTÍCULO VII 
DOCUMENTO Nº 680-2020, 1079-2020
El máster Miguel Ovares Chavarría, Jefe interino de Macroproceso Financiero Contable, y las másteres Floribel Campos Solano, Andrea Valerín Arroyo, por su orden, Jefas interinas de Proceso de Tesorería y Subproceso de Egresos, mediante oficio N° 1472-TE-2020 del 5 de noviembre de 2020, comunicaron:
“En atención a lo acordado por esa Junta Administradora en sesión N° 32-2020 celebrada el 05 de octubre de 2020, artículo XVII, relacionado con la publicación en la página web del Fondo de Jubilaciones y Pensiones de la matriz de cálculo mensual de la deducción de ley denominada Contribución Solidaria, en forma atenta se indica:
1. Que el día 03 de noviembre de 2020 el Departamento Financiero Contable publicó en el sitio web del Fondo de Jubilaciones y Pensiones, la Matriz para cálculo mensual de la deducción de ley denominada Contribución Solidaria.
Se remite el link mediante el cual las personas jubiladas y pensionadas judiciales pueden acceder a la matriz mencionada:
https://fjp.poder-judicial.go.cr/index.php/comunicados-de-la-junta-administradora-del-fjppj
Se informa lo anterior, para conocimiento de esa Junta Administradora.”
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[bookmark: _Toc56094844]Por unanimidad se acordó: 1.) Tener por conocido el oficio N° 1472-TE-2020 del 5 de noviembre de 2020, suscrito por el máster Miguel Ovares Chavarría, Jefe del Macroproceso Financiero Contable, y las másteres Floribel Campos Solano, Andrea Valerín Arroyo, por su orden, Jefas interinas de Proceso de Tesorería y Subproceso de Egresos, mediante el que comunican que el día 03 de noviembre de 2020 se publicó en el sitio web del Fondo de Jubilaciones y Pensiones, la matriz para cálculo mensual de la deducción de ley denominada Contribución Solidaria. 2.) Solicitar al Macroproceso Financiero Contable que se realice un comunicado a la población jubilada y pensionada que tiene registrado un correo electrónico en el sistema del Fondo de Jubilaciones y Pensiones dicha publicación, con el fin de que puedan realizar las consultas que consideren. Se declara acuerdo firme.
ARTÍCULO VIII 
DOCUMENTO Nº 398-2020, 1080-2020
En sesión N° 34-2020 celebrada el 19 de octubre del 2020, artículo IX, se tomó el acuerdo que literalmente dice:
“En sesión de la Junta Administradora del Fondo de Jubilaciones y Pensiones del Poder Judicial N° 18-2020 celebrada el 01 de junio de 2020, artículo XI, se tuvo por rendido el informe del Departamento de Trabajo Social y Psicología N° 20-000124-0728-TS y de conformidad con los argumentos expuestos del informe, se le mantuvo el beneficio de pensión a la señora Ana Gabriela Machado Marín.

[bookmark: _Hlk53560334]La señora Gaby Machado Marín, pensionada judicial, en correo del 8 de octubre de 2020, solicitó lo siguiente:

“…quiero consultarle sobre la incertidumbre si yo podré retirar ese Fondo De pensión Rop. 

La vez pasada consulte en el Fondo de Pensiones del Banco Popular, donde aparezco reportada con esa operadora. 

Me indicaba el sr. Que me atendió de solicitar una constancia desde cuando yo recibo la pensión, porque razón soy pensionada y cuánto tiempo laboro mi papá con el poder Judicial. 

O ya sea a bien, que usted me explique si yo clasificó para poder retirar ese beneficio del Rop que de mucha ayuda me sería en este momento.”
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La integrante Moya Aguilar señala que consultó al Macroproceso Financiero Contable sobre este tema, si se le brindó respuesta a la pensionada y se le extendió la constancia solicitada. Al respecto, se recibió respuesta indicando que no había sido recibido el correo de la pensionada, aun cuando va dirigido a un servidor de esa oficina.  

Por unanimidad se acordó: Tener por conocida la gestión remitida por correo electrónico de fecha 8 de octubre de 2020, por la pensionada judicial Ana Gabriela Machado Marín y trasladarla al Macroproceso Financiero Contable para que se brinde respuesta a las consultas ahí señaladas. Se declara acuerdo firme.”
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El máster Miguel Ovares Chavarría, Jefe interino de Macroproceso Financiero Contable, y las másteres Floribel Campos Solano, Andrea Valerín Arroyo, por su orden, Jefas interinas de Proceso de Tesorería y Subproceso de Egresos, mediante oficio N° 1473-TE-2020 del 5 de noviembre de 2020, comunicaron:
“En atención al contenido del oficio N° 834-2020 de la Junta Administradora FJPPJ, correspondiente al acuerdo tomado en sesión N° 34-2020 celebrada el 19 de octubre de 2020, artículo IX, en el cual se acordó para lo que interesa:
“Tener por conocida la gestión remitida por correo electrónico de fecha 8 de octubre de 2020, por la pensionada judicial Ana Gabriela Machado Marín y trasladarla al Macroproceso Financiero Contable para que se brinde respuesta a las consultas ahí señaladas.”
En razón de lo dispuesto por esa Junta Administradora se señala:
1. Que el día 19 de octubre de 2020 el funcionario de la plataforma de servicios del Departamento Financiero Contable Fabián Montero Montero, brindó respuesta a la señora Machado Marín vía correo electrónico a las consultas efectuadas el día 08 de octubre de 2020 relacionadas con el retiro del ROP. 
1. Que posteriormente el día 04 de noviembre de 2020 de acuerdo con lo solicitado por esa Junta Administradora, el funcionario Rodrigo Delgado González de la Unidad del Fondo de Jubilaciones y Pensiones de esta oficina, mediante correo electrónico remite nuevamente la respuesta pertinente a la pensionada judicial, la cual brinda el recibido de dicha comunicación el mismo día.
Se informa lo anterior, para conocimiento de ese Órgano Superior.”
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[bookmark: _Toc56094846]Por unanimidad se acordó: 1.) Tener por conocido el oficio N° 1473-TE-2020 del 5 de noviembre de 2020, suscrito por el máster Miguel Ovares Chavarría, Jefe del Macroproceso Financiero Contable, y las másteres Floribel Campos Solano, Andrea Valerín Arroyo, por su orden, Jefas interinas de Proceso de Tesorería y Subproceso de Egresos, mediante el que hacen de conocimiento que se brindó respuesta a las consultas de la pensionada Ana Gabriela Machado Marín. 2.) Hacer de conocimiento de la Secretaría General de la Corte para que se tenga por rendido lo solicitado al Macroproceso Financiero Contable. Se declara acuerdo firme.
ARTÍCULO IX
DOCUMENTO Nº 923-2020, 1090-2020
El máster Miguel Ovares Chavarría, Jefe interino de Macroproceso Financiero Contable, y las másteres Floribel Campos Solano, Andrea Valerín Arroyo, por su orden, Jefas interinas de Proceso de Tesorería y Subproceso de Egresos, mediante oficio N° 1494-TE-2020 del 9 de noviembre de 2020, comunicaron:
“Para su estimable conocimiento, en forma atenta se remiten los cálculos mediante los cuales se establece el monto por cobrar que el pensionado judicial Luis Víctor Vásquez, cédula número …, mantiene con el Fondo de Jubilaciones y Pensiones del Poder Judicial por sumas giradas de más.
Lo anterior según lo acordado por la Junta Administradora del Fondo de Jubilaciones y Pensiones del Poder Judicial, en la sesión N° 33-2020 celebrada el 12 de octubre de 2020, artículo XXV, para lo que interesa acordó:
“[…] 2.) De conformidad con el principio pro-fondo y con el fin de propiciar el buen uso de los recursos del Fondo de Jubilaciones y Pensiones y siendo que el joven Víctor Vásquez no informó a esta Junta Administradora el retiro de la materia matriculada el 30 de junio de 2020 y lo informó al Macroproceso Financiero Contable hasta el día 28 de setiembre de 2020, por lo cual se desprende que durante ese periodo no estuvo matriculado en un centro de estudio de conformidad con el artículo 228 de la Ley Orgánica del Poder Judicial, proceda el Macroproceso Financiero Contable a efectuar la cuenta por cobrar por el período correspondiente al II cuatrimestre de 2020.” (subrayado no es del original).
De conformidad con dicho acuerdo esta oficina elaboró la cuenta por cobrar respectiva, por el período del 01 de junio de 2020 al 30 de septiembre de 2020.
Mediante oficio N° 1458-TE-2020 se comunicó al pensionado Luis Víctor Vásquez el día 29 de octubre de 2020, la cuenta por cobrar por la suma girada de más (se anexan diligencias). 
En dicho oficio se indica que, de gestionar un arreglo de pago se le brindará un plazo de 10 días hábiles contados a partir de la fecha de notificación. El viernes 30 de octubre de 2020 se recibió respuesta por parte del pensionado, la cual para lo que interesa señala:
“[…] Dado lo anterior, manifiesto mi clara intención de que ese dinero sea reintegrado de la mejor manera; Sin embargo, en razón de que los aspectos que suscitaron esta situación son ajenos a mi persona, y en razón de que no cuento con un trabajo en este momento que me permita reintegrar a las arcas del Poder Judicial el monto de ₡331.034,08, situación que incluso se complica por la situación laboral que atraviesa el país ante la crisis sanitaria existente y mi situación estudiantil que es la que me permite la vigencia de dicha pensión; solicito de manera respetuosa la consideración de ese Órgano ante mi situación actual.
En razón de lo expuesto, y haciendo uso de la posibilidad de realizar un arreglo de pago favorable para ambas partes, solicito sea considerado la posibilidad de que esa instancia retenga los depósitos de las próximas fechas, hasta que sea cubierto ese monto, y se inicié con los giros nuevamente, una vez esta situación sea subsanada.”
Cabe mencionar que, a la fecha el monto neto del beneficio de pensión quincenal que percibe el joven Luis Víctor Vásquez es por la suma de ¢41.379,26.
Por lo antes expuesto, se traslada la presente comunicación a la Junta Administradora del Fondo de Jubilaciones y Pensiones del Poder Judicial, con el fin de que se determine lo correspondiente en relación con el arreglo de pago propuesto por el joven Víctor Vásquez.”
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[bookmark: _Toc56094848]Por unanimidad se acordó: 1.) Tener por conocido el oficio N° 1494-TE-2020 del 9 de noviembre de 2020, suscrito por el máster Miguel Ovares Chavarría, Jefe del Macroproceso Financiero Contable, y las másteres Floribel Campos Solano, Andrea Valerín Arroyo, por su orden, Jefas interinas de Proceso de Tesorería y Subproceso de Egresos, mediante el que comunican la suma en demasía del pensionado judicial Luis Víctor Vásquez, por no encontrarse estudiando durante el periodo del 01 de junio de 2020 al 30 de septiembre de 2020. 2.) Tener por conocida y acoger la gestión de arreglo de pago propuesta por el señor Víctor Vásquez, en consecuencia, retener el 100% de la pensión hasta tanto sea cubierto el monto total y la situación sea subsanada. En atención a lo anterior, deberá el Macroproceso Financiero Contable aplicar los ajustes en el sistema, con el fin de que se vaya amortizando la suma girada en demasía y una vez se complete el pago, en caso de corresponder se continúen los giros de la pensión al joven Luis Víctor Vásquez. 3.) Hacer este acuerdo del conocimiento del joven Víctor Vásquez. Se declara acuerdo firme.
ARTÍCULO X 
DOCUMENTO N° 390-2020, 1086-2020

El máster Miguel Ovares Chavarría, y las máster Floribel Campos Solano, Xinia Campos Solís, por su orden Jefe interino de Macroproceso Financiero Contable, Jefa interina de Proceso de Tesorería y Jefa interina de Subproceso de Egresos, mediante oficio N°1505 -TE-2020 del 6 de noviembre de 2020, comunicaron:
“En atención al contenido del oficio N° 842-2020 de la Junta Administradora FJPPJ, correspondiente al acuerdo tomado en sesión N° 35-2020 celebrada el 26 de octubre de 2020, artículo VI, en el cual se acordó para lo que interesa:
”[…] 3) Solicitar al Macroproceso Financiero Contable que en el sistema del Fondo de Jubilaciones y Pensiones se realicen los ajustes necesarios con el fin de que se consigne el motivo correcto de la jubilación.”
En razón de lo dispuesto por esa Junta Administradora se señala que, verificado el Sistema del Fondo de Jubilaciones y Pensiones (SIGA-FJP), en el módulo de Información Personal en la pantalla correspondiente a la Consulta de Clasificación del Beneficio (a la que este departamento solamente tiene acceso para consulta), el motivo de jubilación que se muestra a nombre de la jubilada judicial Grethel Campos Alvarado es Incapacidad Absoluta y Permanente, por lo que, no es necesario realizar algún ajuste al sistema. 
Adicionalmente se indica que, la Unidad de Jubilaciones y Pensiones de la Dirección de Gestión Humana, es la oficina encargada de dicho módulo en el SIGA-FJP, por lo que, salvo disposición de lo contrario, correspondería a esa Unidad efectuar los ajustes de esta naturaleza en el sistema de requerirse para casos futuros.”
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En sesión de la Junta Administradora del Fondo de Jubilaciones y Pensiones del Poder Judicial, N° 31-2020 celebrada el 21 de setiembre de 2020, artículo VIII, por unanimidad se acordó, tener por conocida la gestión de la jubilada judicial Grethel Campos Alvarado y se solicitó al Macroproceso Financiero Contable, que verificara la información del expediente y se refiriera a lo solicitado por la jubilada Campos Alvarado, en cuanto a la causa que dio motivo a su jubilación.
Luego, en sesión N° 35-2020 celebrada el 26 de octubre del 2020, artículo VI, se dispuso lo que en parte dispositiva literalmente dice:
“Se acordó: 1.) Tomar nota del oficio N°1389-TE-2020 del 14 de octubre de 2020, suscrito por el máster Miguel Ovares Chavarría, Jefe del Macroproceso Financiero Contable, mediante el que hace de conocimiento el acuerdo tomado por el Consejo Superior en el año 1990, donde se acordó otorgar a la señora Gretel Campos Alvarado el beneficio de jubilación considerando la sesión de Corte Plena, del mismo año, en que se dispuso separar del cargo a la señora Campos por incapacidad absoluta y permanente. 2.) Hacer este acuerdo de conocimiento de la jubilada judicial. 3) Solicitar al Macroproceso Financiero Contable que en el sistema del Fondo de Jubilaciones y Pensiones se realicen los ajustes necesarios con el fin de que se consigne el motivo correcto de la jubilación. Se declara este acuerdo firme.”
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[bookmark: _Toc56094850]Por unanimidad se acordó: Tener por conocido el oficio N° 1505-TE-2020 del 6 de noviembre de 2020, suscrito por el máster Miguel Ovares Chavarría, Jefe del Macroproceso Financiero Contable, y las másteres Floribel Campos Solano y Xinia Campos Solís, por su orden, Jefas interinas de Proceso de Tesorería y Subproceso de Egresos, mediante el que comunican que en el Sistema del Fondo de Jubilaciones y Pensiones se tiene como registrado el motivo de jubilación de la señora Grethel Campos Alvarado como “Incapacidad Absoluta y Permanente”, por lo que, no es necesario realizar algún ajuste al sistema. Se declara acuerdo firme.
ARTÍCULO XI
DOCUMENTO N° 91-2020, 1081-2020
El máster Miguel Ovares Chavarría, y las máster Floribel Campos Solano, Xinia Campos Solís, por su orden Jefe interino de Macroproceso Financiero Contable, Jefa interina de Proceso de Tesorería y Jefa interina de Subproceso de Egresos, mediante oficio N° 1495-TE-2020 del 6 de noviembre de 2020, gestionaron:
“Para su estimable conocimiento y lo que a bien estime resolver esa Junta Administradora, de manera atenta se traslada la petición presentada ante esta oficina, por el jubilado judicial Hernán Sánchez Guevara, relacionada con la aplicación de deducciones obligatorias y voluntarias en el beneficio de jubilación.

Para lo que interesa se transcribe la petición del señor Sánchez Guevara:

“[…] A) Siendo el suscrito el obligado, solicito con todo respeto se apliquen los montos de la “contribución solidaria” que no puede ser una imposición por encima de los acreedores contraídos con anterioridad, respetando aquel principio y se aplique también la cuota íntegra de Coopealianza, con quienes resolveré la situación, al pago que tengo que hacer en CAPREDE, con quienes tengo riesgo de perder la propiedad-
B) Es de vital importancia para el suscrito, quien es el único obligado con mis créditos y ahora con el deber alimentario, se me explique cuáles son los parámetros utilizados por Financiero Contable para disponer de tal forma esas deducciones. –”
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Documentación adjunta:
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[image: ]
- 0 -
Por unanimidad se acordó: 1.) Tener por conocido el oficio N° 1495-TE-2020 del 6 de noviembre de 2020, suscrito por el máster Miguel Ovares Chavarría, Jefe del Macroproceso Financiero Contable, y las másteres Floribel Campos Solano y Xinia Campos Solís, por su orden, Jefas interinas de Proceso de Tesorería y Subproceso de Egresos, mediante el que trasladan la petición presentada ante esa oficina, por el jubilado judicial Hernán Sánchez Guevara, relacionada con la aplicación de deducciones obligatorias y voluntarias en el beneficio de jubilación. 2.) Hacer de conocimiento del jubilado Sánchez Guevara, que las deducciones establecidas por Ley, en virtud de los principios de “Obligatoriedad de las Normas” y “Sostenimiento de las Cargas Públicas”, son compromisos de corte público y de cumplimiento obligatorio para todas las personas habitantes del país y deben verse satisfechas por sobre los compromisos personales que haya podido adquirir la persona beneficiaria. 3.) Conviene de igual forma destacar que, los beneficiarios del FJPPJ se ven obligados a contribuir obligatoriamente con las siguientes deducciones de ley: a) Aporte del 13% obligatorio al FJPPJ. b) Comisión del 5 por 1000 para la Junta Administradora del FJPPJ. c) Deducciones del Impuesto sobre la Renta, conforme a la tabla definida por el Ministerio de Hacienda anualmente. d) Deducción del Fondo de Socorro Mutuo conforme a lo que acuerde el estimable Consejo Superior del Poder Judicial. e) Deducciones del Seguro de Salud de la CCSS. f) Deducción por contribución solidaria; todas las anteriores no pueden superar el 55% del monto bruto del beneficio otorgado y en caso de superar dicho límite, se ha establecido que sea, esta última deducción, la que se ajuste para respetar el máximo posible definido por Ley. 4.) Manifestarle de igual forma al Sr. Sánchez Guevara, que la pensión alimentaria se impone por mandato judicial (Ley N°. 7654, artículo 62), debido a lo cual mantiene orden de prelación por encima de cualquier deducción de crédito, independientemente del momento cronológico en el cual se hayan visto acordados. Se declara acuerdo firme.
ARTÍCULO XII
Documento N° 1154-2020.
[bookmark: _Toc56094853]Con base en el criterio de Karol Monge Molina: “NATURALEZA JURÍDICA Y FORMA DE RETENCIÓN DE LAS DEDUCCIONES LEGALES APLICABLES A LAS JUBILACIONES Y PENSIONES”, indicar al Macroproceso Financiero Contable que realice los siguientes rebajos por órdenes de prelación. Por unanimidad se acordó: 1.) Deberá el Macroproceso Financiero Contable, establecer las deducciones de ley, conforme el siguiente orden de prelación: a) Aporte del 13% obligatorio al FJPPJ. b) Comisión del 5 por 1000 para la Junta Administradora del FJPPJ. c) Deducciones del Impuesto sobre la Renta, conforme a la tabla definida por el Ministerio de Hacienda anualmente. d) Deducción del Fondo de Socorro Mutuo conforme a lo que acuerde el estimable Consejo Superior del Poder Judicial. e) Deducciones del Seguro de Salud de la CCSS. f) Deducción por contribución solidaria; todas las anteriores no pueden superar el 55% del monto bruto del beneficio otorgado y en caso de superar dicho límite, se ha establecido que sea, esta última deducción, la que se ajuste para respetar el máximo posible definido por Ley. g. Pensiones Alimenticias. h.) Todas las deducciones de voluntarias. 2.) El orden de prelación de las deducciones se aplicará a partir de la quincena en que ese Macroproceso coordine con la Dirección de Tecnología de la Información el ajuste en el sistema del Fondo de Jubilaciones y Pensiones. 3) Deberá el Macroproceso Financiero Contable hacer un estudio desde que se aplica la Contribución Solidaria (Ley 9544 y Ley 9796), y remitir el informe respectivo a esta Junta Administradora para que se determine lo que corresponda. 
ARTÍCULO XIII
DOCUMENTO N° 987, 1065-2020
	En sesión N° 35-2020 celebrada el 26 de octubre del 2020 de la Junta Administradora del Fondo de Jubilaciones y Pensiones del Poder Judicial, artículo IV, se tomó nota de la comunicación del máster Miguel Ovares Chavarría, Jefe del Macroproceso Financiero Contable, en oficio Nº 1397-TE-2020 del 15 de octubre de 2020, además, se reactivó el beneficio de pensión a favor de la joven Mariana Wong Elizondo a partir del 11 de octubre de 2020, fecha en que acreditó las notas del curso anterior y la matrícula del III cuatrimestre del año 2020.
La joven Mariana Wong Elizondo, pensionada judicial, en correo de 4 de noviembre de 2020, solicitó lo siguiente:
“…aproximadamente 3 semanas atrás envié una carta solicitando la reactivación de mi pensión, que fue suspendida por un error de parte del fondo de pensiones. Como ustedes saben, este es mi medio para poder continuar mis estudios y a la fecha tengo un atraso de dos mensualidades de la universidad a la que asisto. 
Les ruego solucionen mi situación a la mayor brevedad posible.”
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Por unanimidad se acordó: 1) Tomar nota de la gestión de la pensionada judicial Mariana Wong Elizondo, en correo de 4 de noviembre de 2020, así como de las manifestaciones de la integrante Moya Aguilar. 2) Comunicar a la señora Wong Elizondo que el beneficio de pensión fue reactivado a partir de la primera quincena de noviembre de 2020, en la cual se cancelaron los adicionales conforme lo resuelto por la Junta Administradora en sesión N° 35-2020, celebrada el 26 de octubre del 2020, artículo IV. Se declara acuerdo firme.
[bookmark: _Toc56094856]ARTÍCULO XIV 
DOCUMENTO N° 1092-2020
El señor Mauricio Soto Rodríguez, Director de la División de Supervisión de Regímenes Colectivos de la Superintendencia de Pensiones, mediante oficio N° SP-1432-2020 del 9 de noviembre de 2020, remitió lo siguiente:
“En la lectura del acta N° 83 del Comité de Riesgos, sesión celebrada el 29 de setiembre de 2020, se expone el resultado del canje de instrumentos denominados en unidades de desarrollo y en colones, que realizó el Fondo con el Ministerio de Hacienda.
Al respecto, se determinó que para esa operación de canje no se solicitó un análisis por parte de la Unidad de Riesgos, ni se elevó al Comité de Riesgos para su valoración; situación que no atiende lo indicado en el Reglamento de Gobierno Corporativo, donde se establece que el Comité de Riesgos es responsable de asesorar al Órgano de Dirección en materia de riesgos; así como, de la supervisión que se debe ejercer a la ejecución de la declaración de Apetito de Riesgo.
Por lo anterior, se le solicita a la Junta Administradora que usted preside, informar en un plazo máximo de cinco días hábiles posteriores al recibo de esta comunicación, las razones por las cuales la negociación citada no fue valorada por los órganos de control de riesgos, situación que no se ajusta a la normativa vigente aplicable al Fondo.”
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Con relación a lo anterior, la máster Floribel Campos Solano, Jefa interina del Macroproceso Financiero Contable y el licenciado Fabián Salas Fernández, Jefe interino del Proceso de Inversiones, remitieron el el oficio N° 800-FC-2020, del 13 de noviembre de 2020, que literalmente dice:

“De acuerdo con el correo electrónico remitido el 10 de noviembre de 2020 por el MPM. Oslean Mora Valdez, Encargado Apoyo Administrativo de la Junta Administradora, en el cual traslada el SP-1432-2020 de la Superintendencia de Pensiones vinculado con las razones por las cuales la negociación del canje en setiembre 2020 no fue valorada por los órganos de control de riesgos, en forma atenta se indica lo siguiente:
· Que en fecha jueves 10 de setiembre 2020 mediante Hecho Relevante N.° 1326-2020 el Ministerio de Hacienda comunicó las condiciones de precios para las transacciones de canje de instrumentos estandarizados a efectuarse el martes 15 de setiembre de 2020 (dos días hábiles antes de la ejecución).
· Que para el viernes 11 de setiembre de 2020 se efectuó sesión extraordinaria del Comité de Inversiones (acta 90-2020), con el fin de conocer las condiciones y resultados de las proyecciones relacionadas con la operación de canje; así como la metodología para el desarrollo de este tipo de transacciones. 
· Que como parte de las acciones de análisis de los escenarios de esta operación se consideraron los siguientes aspectos:
· Que la operación no violenta los limites definidos en los artículos N°. 67, 68 ni 69 del “Reglamento de Gestión de Activos” (RGA) de la SUPEN.
· Que los tipos de instrumentos, el emisor, el tipo de operación se encuentra aprobados y debidamente regulados en la Política de Inversiones establecida para este fondo. 
· Al respecto es importante resaltar que, dentro de la Política de Inversiones del FJPPJ vigente, propiamente en el apartado D. Aspectos específicos para las inversiones, en el ítem 2 se autoriza la ejecución de canje de operaciones; de igual manera el ítem 3. establece que previa autorización del Comité de Inversiones, se podrán ejecutar ventas de instrumentos financieros con pérdidas de capital. Teniendo como antecedente el criterio jurídico del despacho de abogados CB Abogados, acogido en su oportunidad por el Consejo Superior en sesión N°. 086-2015, artículo XXVI.
· Que con el canje se realiza la sustitución de instrumentos estandarizados del mismo emisor, por lo cual no hay desmejora en el indicador de “Concentración por emisor”; por el contrario, se logra diversificar por emisión y por plazos al adquirir instrumentos con diferentes condiciones que permiten gestionar de mejor manera ambas circunstancias. A la fecha no existía alerta, manifestación o advertencia (ni existe) alguna por parte del Comité de Riesgos sobre el emisor. 
· Que la sustitución de emisiones permite darle mayor dinamismo al flujo de ingresos por concepto de cupones, lo que favorece el calce para el pago de obligaciones (planillas). 
· La transacción ejecutada responde al objetivo de rendimiento del portafolio de inversiones, que para este año se estableció en un 4.90% real, según el estudio actuarial vigente, así establecido en el artículo N°. 5 del Reglamento de Gestión de Activos (RGA) de la Superintendencia de Pensiones, siendo que se sustituyeron instrumentos con un rendimiento al vencimiento aproximado de un 1.00% por instrumentos nuevos que aportan un 9.33% de rendimiento de compra en promedio.
· Resulta importante destacar que previo a la toma de decisión el Proceso de Inversiones efectúa cálculo de indicadores generales asociados a los riesgos generales del portafolio, determinando que las variaciones no resultaban significativas y que se mantenían dentro de los límites definidos por el Comité de Riesgos. 
· Que si bien es cierto la operación en UDES generó inicialmente una pérdida contable, esta se recupera en un plazo cercano a los 7 meses, gracias al flujo de cupones de las series nuevas, adicionalmente la transacción en colones generaba ganancias en todos sus extremos, también se valoraron aspectos como el rendimiento al vencimiento de la cartera que pasaría del 7.14% al 7.58%, la duración no tendría mayor variación se ubica en 3.39 y se movería hasta 3.64. Estimaciones que posteriormente serían confirmadas por el Proceso de Riesgos al momento de evaluar los resultados del mes. 
· Que se analizó lo establecido en la Declaración de Apetito por Riesgo vigente en cuanto a los riesgos financieros: crédito, precio, tasa, liquidez y cambiario y se determinó que esta transacción no violentaba lo ahí establecido. 
Como se demostró la operación ejecutada se encuentra dentro del marco normativo, perfil y apetito de riesgo, acorde con los artículos N°. 12 y 13 del Reglamento de Gobierno Corporativo, así como la Política de Inversiones, documentos previamente definidos y aprobados por la Junta Administradora para la gestión de las inversiones del Fondo de Jubilaciones y Pensiones del Poder Judicial, así como lo indicado en el Reglamento de Gestión de Activos, por lo que, se considera que ésta es una transacción de gestión activa de inversiones típica, compra y venta de instrumentos, que se ejecutó en observancia a los principios definidos en el artículo N°. 7 del RGA incisos a, b y c que establece la “Administración prudente”, de “Debida diligencia” y “Toma de decisiones”, con el fin de determinar el beneficio del Fondo administrado, sus afiliados y pensionados, dentro de un marco de gestión de riesgos (declaratoria de apetito, perfil, entre otros), ya aprobado por la Junta Administradora para el FJPPJ.
Al respecto es importante destacar que, para una adecuada separación de funciones y adecuada gestión de gobierno corporativo las funciones típicas de cada proceso involucrado deben estar claras, con el fin de evitar coadministraciones que imposibiliten, retrasen o alteren negativamente las decisiones de inversión que se deban tomar, lo anterior según el principio de idoneidad establecido en el RGA artículo N°. 7 inciso d.
La Junta Administradora del FJPPJ ha decidido mantener al Comité de Inversiones y al Proceso de Inversiones como encargados directos de la gestión activa del FJPPJ, siempre y cuando se mantengan dentro del marco de gestión establecido, podrán ejecutar las operaciones típicas de gestión de cualquier portafolio de inversión, dentro de las cuales se ubican las operaciones tipo canjes.
El análisis previo a la ejecución de la transacción de canje de instrumentos en colones y unidades de desarrollo se realizó de forma integral, para lo cual se confeccionó y aprobó por parte del Comité de Inversiones una Guía Práctica, documento que se anexa al presente oficio.
Con base en todo lo antes expuesto, no se observa incumplimiento al Reglamento de Gobierno Corporativo de esa Superintendencia, de igual manera los resultados de esta transacción fueron analizados por el Comité de Riesgos en sesión N°. 84-2020 del 28 de octubre del 2020, donde se ratificó la normalidad en los indicadores de riesgo del portafolio. 
Todas estas situaciones y resultados han sido transmitidos a los supervisores directos del FJPPJ vía correo electrónico y se ha facilitado toda la documentación respectiva a esta operación.
Con base en los elementos expuestos anteriormente, se cumple con lo solicitado por la Superintendencia de Pensiones en el SP-1432-2020, por si a bien así lo estiman, la aprobación de la Junta Administradora y su posterior remisión a dicha Superintendencia.
(…)
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Por unanimidad se acordó: 1.) Tener por conocido el oficio N° SP-1432-2020 y de la respuesta dada por el Macroproceso Financiero Contable con oficio N° 0800-CF-2020, el cual se acoge, con el fin de brindar respuesta a la Superintendencia de Pensiones. 2.) Solicitar colaboración al MPM. Oslean Mora Valdez, encargado de apoyo administrativo, que prepare la respuesta con el fin de cumplir con el plazo otorgado por la Superintendencia de Pensiones. 3.) Hacer este acuerdo del Macroproceso Financiero Contable. Se declara acuerdo firme.
[bookmark: _Toc56094858]ARTÍCULO XV
DOCUMENTO Nº 1043-2020
El señor Hernán Campos Vargas, mediante correo electrónico del 27 de octubre de 2020, presentó la siguiente gestión:
“Me preocupa que los ingresos mensuales 7.824 millones de colones están muy cerca de los egresos mensuales 7.557 millones, en números cerrados.
Me interesa conocer como fue el comportamiento de los egresos acumulados para compararlo con los ingresos acumulados.”
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Lo anterior, relacionado con el siguiente enunciado:
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[bookmark: _Toc56094860]Por unanimidad se acordó: Tener por conocida la gestión del jubilado judicial Hernán Campos Vargas, mediante correo electrónico del 27 de octubre de 2020, en que solicita información del comportamiento de los egresos acumulados para compararlo con los ingresos acumulados y comunicarle que dicha información puede accederla en los Estados Financieros del Fondo de Jubilaciones y Pensiones en el siguiente link: https://fjp.poder-judicial.go.cr/index.php/2013-08-08-15-26-57/estados-financieros-fondo-de-jubilaciones-y-pensiones/category/419-fjp-2020. Se declara acuerdo firme.
ARTÍCULO XVI
DOCUMENTO Nº 1060-2020
Mediante oficio N° 10202-2020 del 30 de octubre de 2020, la Secretaría General de la Corte, remite oficio N° DJ-AJ-3622-2020 de la Dirección Jurídica, que es criterio relacionado con la oposición de la señora Vivian Coles Calderón al “Reglamento sobre otorgamiento de crédito a asociaciones de servidores judiciales e instituciones bancarias del Estado con recursos del fondo de jubilaciones y pensiones del Poder Judicial” y el correo electrónico de fecha 1 de agosto de 2018 de la gestión presentada por la señora Coles Calderón, quien falleció en fecha reciente.


A continuación, se transcribe el oficio N° DJ-AJ-3622-2020, suscrito por la máster Argili Gómez Siu, Directora Jurídica interina, que dice:
“En atención al oficio No. 9891-2020 del 22 de octubre del 2020, suscrito por su persona, en el cual se solicitó rendir el informe bajo el oficio No. 8261-61 consignado a esta Dirección Jurídica el 16 de agosto del 2018, se señala respetuosamente, que mediante el oficio No.DJ-4278-2019 del 5 de noviembre del 2019, este órgano asesor indicó, sobre a la oposición de la señora Vivian Coles Calderón al “Reglamento sobre otorgamiento de crédito a asociaciones de servidores judiciales e instituciones bancarias del Estado con recursos del fondo de jubilaciones y pensiones del Poder Judicial”, lo siguiente: 
“Al respecto, al encontrarse debidamente constituida en este momento la Junta Administradora del Fondo de Pensiones y Jubilaciones del Poder Judicial y al estar en un proceso de transición de las competencias del Consejo Superior a dicho órgano con personalidad jurídica instrumental, estimamos que es oportuno que dicha gestión se someta a conocimiento de este órgano-persona, toda vez que el mismo ostentará la potestad reglamentaria en la competencia indicada por la funcionaria”.
Por lo anterior, se reitera lo manifestado mediante el oficio No. DJ-4278-2019, toda vez que la Junta Administradora del Fondo de Pensiones y Jubilaciones del Poder Judicial ya se encuentra debidamente constituida y es ésta, quien, de conformidad con sus atribuciones legales, tiene la competencia exclusiva y excluyente de determinar si el asunto carece de interés ante el fallecimiento de la licenciada Coles Calderón, de manera que lo procedente es que la Secretaría General de la Corte remita la gestión para conocimiento de dicho órgano.”
- 0 -
[bookmark: _Toc56094862]Por unanimidad se acordó: Tener por conocido el oficio N° 10202-2020 del 30 de octubre de 2020, remitido por la Secretaría General de la Corte, mediante el que se comunica el  oficio N° DJ-AJ-3622-2020 de la Dirección Jurídica, que es criterio relacionado con la oposición de la señora Vivian Coles Calderón al “Reglamento sobre otorgamiento de crédito a asociaciones de servidores judiciales e instituciones bancarias del Estado con recursos del Fondo de jubilaciones y pensiones del Poder Judicial”. Al respecto, es importante hacer de conocimiento de la Secretaría General de la Corte, que en sesión N° 3-2020 del 10 de febrero de 2020, artículo XXIII esta Junta conoció la gestión de la señora Coles Calderón y le comunicó que la Junta Administradora se encontraba desarrollando un nuevo “Reglamento sobre otorgamiento de créditos a las instituciones bancarias del Estado, cooperativas, cajas de ahorro, asociaciones y sindicatos de personas servidoras judiciales y de la población jubilada y pensionada, y al Poder Judicial con recursos del Fondo de Jubilaciones y Pensiones del Poder Judicial”. Se declara acuerdo firme.
ARTÍCULO XVII
DOCUMENTO Nº 645-2020, 1075-2020
Recibe esta Junta Administradora por medio de la Secretaría General de la Corte, mediante correo electrónico el 6 de noviembre de 2020, cédula de notificación referente al Recurso de Amparo N° 20-012510-0007-CO interpuesto por el señor Miguel Ángel García Martínez, seguido contra la Junta Administrativa del Fondo de Pensiones del Poder Judicial, que se tramita en la Sala Constitucional.
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[bookmark: _Toc56094864]Por unanimidad se acordó: Tomar nota de la cédula de notificación referente al Recurso de Amparo N° 20-012510-0007-CO interpuesto por el señor Miguel Ángel García Martínez, seguido contra la Junta Administradora del Fondo de Pensiones del Poder Judicial, que se tramita en la Sala Constitucional y estar a la espera de la resolución final de los recursos en trámite. Se declara acuerdo firme.
ARTÍCULO XVIII
DOCUMENTO Nº 863-2020, 1087-2020
En sesión N° 32-2020 celebrada el 5 de octubre del 2020, artículo XV, se tuvo por recibido el oficio 551-FC-2020 del 10 de setiembre de 2020, suscrito por el máster Miguel Ovares Chavarría, Jefe del Macroproceso Financiero Contable, en el que remitió propuesta referente al “Plan de Reducción de Riesgos” en respuesta al oficio SP-A-208-2019 suscrito por la Superintendencia de Pensiones y acogerlo. 
El licenciado Mauricio Soto Rodríguez, Director de la División de Supervisión de Regímenes Colectivos de la Superintendencia de Pensiones Costa Rica (SUPEN), mediante oficio N° SP-1425-2020 del 6 de noviembre de 2020, comunicó:
“Se recibió su oficio N° 759-2020 del 13 de octubre del año en curso, en el cual presenta el Plan de reducción de riesgos, sobre los instrumentos calificados como no autorizados que tiene el Fondo en su portafolio de inversiones.
Dado que esos instrumentos no autorizados fueron adquiridos con la normativa anterior, cuando era la Corte Plena la que establecía la Política de Inversión del Fondo, se aprueba el plan de reducción de riesgos con la condición de que no se realicen nuevas adquisiciones bajo las mismas condiciones y se le insta a participar en los posibles canjes que realice el Ministerio de Hacienda, con el propósito de cambiar estos instrumentos no autorizados por otros que cumplan con lo establecido en el Reglamento de Gestión de Activos aprobado por el CONASSIF.
Para el respectivo seguimiento, se le solicita remitir en los primeros 10 días hábiles de los meses de enero y julio de cada año, un detalle de los instrumentos no autorizados que vencieron y los canjes que se logren realizar en el período; así como, las adquisiciones realizadas que reemplazarían la salida de esos instrumentos. El primer informe de avance deberá ser remitido a esta Superintendencia el 15 de enero del 2021.”
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Por unanimidad se acordó: 1.) Tomar nota del SP-1425-2020 de la Superintendencia de Pensiones. 2.) Manifestar que, los instrumentos actualmente clasificados como “No Autorizados” corresponden a aquellos adquiridos en estricto apego a la normativa vigente a su momento de adquisición, pero que con la promulgación del Reglamento de Gestión de Activos y la entrada en vigor de la supervisión de SUPEN, deben ser clasificados en dicha categoría. 3.) Delegar la atención del informe de avance solicitado al Proceso de Inversiones del Macroproceso Financiero Contable, para que remita los primeros 10 días hábiles de los meses de enero y julio de cada año el detalle solicitado. 4.) Comisionar al Comité de Inversiones el seguimiento oportuno de esta actividad, informando a esta Junta Administradora sobre el cumplimiento respectivo, vía las actas de dicho comité. 5.) Hacer este acuerdo de conocimiento de la Superintendencia de Pensiones en atención al oficio de cita. Se declara acuerdo firme.
[bookmark: _Toc56094868]ARTÍCULO XIX
SALE EL INTEGRANTE MONTERO ZUÑIGA 
Documento N° 831, 882-2020
La licenciada Sonia Sandí Zúñiga, Secretaria General interina del Sindicato de Trabajadores y Trabajadoras del Poder Judicial, en oficio N° 097-S-2020 del 17 de setiembre de 2020 dirigido a la Dirección de Gestión Humana, solicitó lo siguiente: 
“Reciba un cordial saludo del Sindicato de Trabajadores y Trabajadoras del Poder Judicial (SITRAJUD).
Solicito de la manera más atenta nos proporcione la siguiente información:
1. Si el señor Carlos Montero Zúñiga, Integrante del Consejo Superior solicitó el derecho a la jubilación ante la Dirección a su cargo; en caso afirmativo, indicar la fecha en que realizó el trámite.
2. En que sesión de la Junta Administradora del Fondo de Jubilaciones y Pensiones se conoció y aprobó la gestión del señor Montero Zúñiga, en relación al derecho de jubilación.
3. A partir de qué fecha se hará efectiva su jubilación.
Lo anterior, en razón de que es de interés del Sindicato que represento contar con la información requerida.”
-0-
Posteriormente, la licenciada Olga Guerrero Córdoba, Subdirectora General interina de Gestión Humana, en correo del 21 de setiembre de 2020, indicó lo siguiente:
“…remito para su diligenciamiento el documento adjunto.
Es importante indicar que a la Dirección de Gestión Humana le corresponde dar respuesta a la pregunta 1.
Las otras dos consultas serían de la Junta.”
-0-
El Consejo Superior, en sesión N° 59-18 celebrada el 03 de julio de 2018, artículo XXXII, tomó nota del informe N° 2955-AP-2018 de la Dirección de Gestión Humana, referente al cumplimiento de uno de los requisitos para optar por el beneficio de jubilación del máster Carlos Montero Zúñiga.
Posteriormente, en sesión la Junta Administradora del Fondo de Jubilaciones y Pensiones del Poder Judicial, N° 31-2020 celebrada el 21 de setiembre de 2020, artículo XXXVIII, por mayoría, se aprobó el beneficio de jubilación del máster Carlos Montero Zúñiga, Integrante del Consejo Superior y conforme las manifestaciones recibidas en correo electrónico del 18 de setiembre de 2020, se dejó en suspenso la fecha de rige del beneficio, la cual informará en el momento oportuno, para lo cual se remitirán nuevamente los cálculos por parte de la Dirección de Gestión Humana una vez que se cuente con la fecha definitiva.
[bookmark: _Toc56094870]Se acordó: 1.) Tener por conocida la gestión de la licenciada Sonia Sandí Zúñiga, Secretaria General interina del Sindicato de Trabajadores y Trabajadoras del Poder Judicial, en oficio N° 097-S-2020 del 17 de setiembre de 2020 dirigido a la Dirección de Gestión Humana, en la que solicita información respecto a la jubilación del máster Carlos Montero Zúñiga, integrante del Consejo Superior del Poder Judicial. 2.) Hacer de conocimiento de la señora Sandí Zúñiga, que el derecho de jubilación del máster Montero Zúñiga, fue conocida por el Consejo Superior en sesión N° 59-18 celebrada el 03 de julio de 2018, artículo XXXII y N° 31-2020 celebrada el 21 de setiembre de 2020, artículo XXXVIII y sobre las otras consultas, considera esta Junta Administradora que la fecha en que se haga efectivo el derecho jubilatorio es un tema personalísimo, por lo que no tiene competencia para referirse al tema.
[bookmark: _Toc56094872]ARTÍCULO XX
ENTRA EL INTEGRANTE MONTERO ZUÑIGA 
Documento N° 1095-2020
En sesión del Consejo Superior N° 080-2019, celebrada el 12 de septiembre de 2019, artículo LIV, se aprobó la jubilación la licenciada Ileana Guillen Rodríguez, como Directora de la Escuela Judicial, además, se le previno a la señora Guillen Rodríguez, que en el eventual caso que llegare a laborar para otro ente público, se le suspenderá el goce de la jubilación durante el tiempo que esté percibiendo cualquier otro sueldo, según lo establece el artículo 233 de la Ley Orgánica del Poder Judicial, entre otras cosas.
La señora Ileana Guillén Rodríguez, Jubilada Judicial, en nota del 10 de noviembre de 2020 gestionó lo siguiente:
“…me jubilé como Directora de la Escuela Judicial el 16 de setiembre del 2019 y retiré mi fondo de capitalización laboral y fondo de pensión obligatoria, como es mi derecho. Sin embargo, he seguido recibiendo en mi correo personal notificaciones del Banco Nacional, donde se me sigue depositando dineros por ese concepto, a la fecha 143,386.67 colones del FCL y 440,957.55 del ROP.
Acudí al Banco Nacional de Moravia el día de ayer, para averiguar el origen de esos fondos, y para mi sorpresa me indicaron que obedece a que yo estoy reportada en planilla, según SICERE, como empleada de la Junta de Administración del Fondo de Pensiones y Jubilaciones del Poder Judicial, lo cual, como Usted sabe, no es cierto. Me preocupa mucho este hecho anormal y el perjuicio que me pueden ocasionar, pues tengo prohibición de trabajar para el Estado, so pena de tener que devolver mis prestaciones laborales. Ignoro por qué razón se está dando este falso reporte. Le ruego a la brevedad me indique las razones de esta situación y cómo se van a remediar. Quedo a la espera de su respuesta con gran preocupación, por lo que le ruego se me informe lo antes posible la razón de esta situación tan extraña.”
-0-
[bookmark: _Toc56094874]El máster Montero Zúñiga indica que remitió la consulta de la jubilada Guillén Rodríguez al Macroproceso Financiero Contable, quien indicó que mediante correo de fecha 11 de noviembre de 2020 la Unidad de Deducciones de la Dirección de Gestión Humana brindó respuesta a la gestionante.
Seguidamente, se transcribe el correo electrónico del 11 de noviembre de 2020, que dice: 
“Con relación a su consulta, me permito detallar los montos que le han sido cancelados posterior a su jubilación, dentro de los cuales se refleja el pago de ¢40,343.95 que obedece a un ajuste del valor del punto de carrera, realizado por la Unidad de Componentes Salariales y el monto de ¢2,764,179.02 que corresponde al salario escolar.
[image: ]
Cualquier consulta adicional, estamos para servirle.
(…)”
- 0 -
Por unanimidad se acordó: 1.) Tener por conocidas las manifestaciones de la señora Ileana Guillén Rodríguez, Jubilada Judicial, en nota del 10 de noviembre de 2020. 2.) Conforme lo indicado por el Máster Montero Zúñiga, se toma nota de que la consulta fue atendida por la Unidad de Deducciones de la Dirección de Gestión Humana, con correo del 11 de noviembre de 2020.
[bookmark: _Toc56094876]ARTÍCULO XXI
DOCUMENTO N° 1048-2020
Mediante correo electrónico del 28 de octubre de 2020, el máster Roger Mata Brenes, Director del, remitió copia para conocimiento de esta Junta, indicando lo siguiente:
“Hay que hacer un oficio para remitir respuesta al señor Diputado, quien solicita se le informe de las personas que se jubilaron en el período 2009 a 2019 en el Poder Judicial. Solicitud que ingresó vía Contraloría General de la República



...”
- 0 -
Por unanimidad se acordó: 1.) Tener por conocido el correo electrónico del 28 de octubre de 2020, suscrito por el máster Roger Mata Brenes, Director del Despacho de la Presidencia, en el que comunica de la respuesta brindada con oficio N° PJ-DGH-AP-4079-2020, del 21 de octubre de 2020, de la Dirección de Gestión Humana al diputado Dragos Donalescu Valenciano, relacionada con información de la cantidad de personas jubiladas entre los años 2009 y 2019 y solicitada con oficio N° DFOE-EC-1107 de la Contraloría General de la República. 2.) Aprobar la remisión de la información al señor diputado Dragos Dolanescu para que lo que a bien estime. Se declara acuerdo firme.
ARTÍCULO XXII
DOCUMENTO Nº 1104-2020.
El máster Oslean Mora Valdez, Encargado de Apoyo Administrativo de la Junta Administradora del Fondo de Jubilaciones y Pensiones del Poder Judicial, mediante correo electrónico del 12 de noviembre de 2020, remitió informe de tasa para el Estudio Actuarial 2020.


- 0 -
[bookmark: _Toc56094880]Se acordó: 1.) Tener por conocido el correo electrónico del 12 de noviembre de 2020, remitido por el máster Oslean Mora Valdez, encargado de apoyo administrativo de esta Junta Administradora, con el que remite informe de tasa para el Estudio Actuarial 2020, presentado por el actuario Raúl Hernández González, actuario matemático. 2.) De previo a resolver, trasladar el informe a estudio del integrante de esta Junta Máster Mauricio Villalta Fallas, para lo cual se establece el plazo de una semana y sea conocido en la próxima sesión.  Se declara acuerdo firme.
ARTÍCULO XXIII 
Documento N° 13, 1047, 1055-2020
El máster Miguel Ovares Chavarría, Jefe interino del Macroproceso Financiero Contable y el licenciado Fabián Salas Fernández, Jefe interino de Procesos e Inversiones, en oficio N° 388-PI-2020 del 28 de octubre de 2020, remitieron el Informe del análisis comparativo de títulos valores de las carteras administradas por el Poder Judicial, al 30 de setiembre de 2020, que dice:
“ En atención a lo dispuesto por el Consejo Superior, en sesiones N.º 33-14 del 10 de abril de 2014, artículo XCIX y N.º 53-14 del 10 de junio de 2014, artículo XCIV y lo consignado por la Junta Administradora del Fondo de Jubilaciones y Pensiones del Poder Judicial en sesión N.°18-2020 del 01 de junio de 2020 artículo VI, se remite el análisis comparativo de títulos valores entre los estados de cuenta suministrados por los entes bancarios, con respecto a los registros que se llevan en este Macroproceso Financiero Contable, relativo a las cuentas del Fondo de Jubilaciones y Pensiones del Poder Judicial, así como las cuentas Administrativas del Poder Judicial, con corte al 30 de setiembre de 2020, de lo cual es importante indicar: 
· o La conciliación de las cuentas administrativas del Poder Judicial (otras dependencias administrativas), no presentan diferencias en los montos consignados, ni mayores problemas en su formato. 
· o Como se mencionó en informes anteriores, el formato y contenido del estado de cuenta para las inversiones del Fondo de Jubilaciones y Pensiones del Poder Judicial que remite mes a mes la custodia del BCR, mantiene inconsistencias para realizar la conciliación de títulos valores. 
La situación anterior ha implicado que: 
➢ Para que el Poder Judicial realice la conciliación requiere manipular los datos del estado de cuenta remitidos por el Custodio, para lograr conciliar la información con los datos generados en los reportes del Sistema de Inversiones del Poder Judicial. 
➢ Para algunas de las operaciones no ha sido posible conciliar los cupones uno a uno, por cuanto el estado de cuenta del Custodio los agrupa por fecha de vencimiento, al respecto se está solicitando al BCR corregir dicha situación. 
➢ Algunas operaciones no se mostraban en el estado de cuenta del Custodio, situación que se reportó al BCR; las demás diferencias presentadas en las conciliaciones de los meses anteriores fueron comunicadas y a la fecha no se cuenta con la respuesta correspondiente. 
➢ Se mantuvo reunión con los representantes de la Custodio del BCR el pasado 12 de agosto de 2020, en la cual se detallaron las diferencias, siendo que el citado custodio se comprometió que al cierre del mes de agosto 2020, dar respuesta a los oficios que se han remitido desde noviembre 2019 y que a la fecha no han sido respondidos, de lo cual en el momento que se obtenga mayor información se estará comunicando. 
Así las cosas, se procedió a extraer del estado de cuenta la información correspondiente a los principales de los Títulos Valores y sus cupones en dólares, colones, UDES y participaciones en Fondos de Inversión, los cuales se revisaron y coinciden con los registros del Poder Judicial, a excepción de las situaciones descritas anteriormente, las cuales están siendo presentadas a la Custodia del BCR para su atención y corrección.

”
-0-
La máster Ana Eugenia Romero Jenkins, Directora Ejecutiva, en oficio N° 3939-DE-2020 de 2 de noviembre de 2020, remitió lo siguiente: 
“Para conocimiento del Consejo Superior en lo relativo a cuentas administrativas del Poder Judicial, me permito remitir oficio N° 3939-PI-2020 de fecha 28 de octubre último, suscrito por el MBA Miguel Ovares Chavarría, Jefe del Departamento Financiero Contable, mediante el cual traslada el Informe del análisis comparativo de títulos valores entre los registros del Poder Judicial y el ente custodio, al 30 de setiembre de 2020.
Cabe señalar que con copia de este oficio el informe se está haciendo de conocimiento del máster Carlos Montero Zúñiga, Presidente de la Junta Administrativa del Fondo de Jubilaciones y Pensiones del Poder Judicial, para lo atiente a los títulos valores de ese Fondo.


”
-0-
El integrante Carlos Montero Zuñiga, indica: “El banco acepta y reconocer que las liquidaciones de los títulos valores se dan con base a la información del Fondo”
La integrante Ana Lucrecia Ruiz Rojas, manifiesta:  todas esas diferencias contables, estaban aclaradas y dábamos por entendido que esos rezagos estaban bien documentados y todo lo que surjan las SUPEN no ha indico lo contrario por lo que las diferencias están debidamente documentadas.
Por unanimidad se acordó: 1.) Tener por rendido el oficio N° 388-PI-2020 del 28 de octubre de 2020, suscrito por el máster Miguel Ovares Chavarría, Jefe interino del Macroproceso Financiero Contable y el licenciado Fabián Salas Fernández, Jefe interino del Proceso de Inversiones, en el que remiten el análisis del Informe del análisis comparativo de títulos valores de las carteras administradas por el Poder Judicial, al 30 de setiembre de 2020, así como el oficio N° 3939-DE-2020 de 2 de noviembre de 2020, suscrito por la máster Ana Eugenia Romero Jenkins, Directora Ejecutiva. 2.) Hacer este acuerdo de conocimiento del Comité de Inversiones y de Auditoría para el respectivo seguimiento.
[bookmark: _Toc56094883]ARTÍCULO XXIV
DOCUMENTO N° 68-2020, 1072-2020

El máster Miguel Ovares Chavarría y las máster Floribel Campos Solano, Andrea Valerín Arroyo, por su orden Jefe interino de Macroproceso Financiero Contable, Jefa interina de Proceso de Tesorería y Jefa interina de Subproceso de Egresos, mediante oficio N° 1471-TE-2020 del 4 de noviembre de 2020, comunicaron lo siguiente:
“En atención al contenido del acuerdo tomado por la Junta Administradora del Fondo de Jubilaciones y Pensiones del Poder Judicial, en sesión N° 26-2020 celebrada el 03 de agosto de 2020, artículo IV:

“[…] 2) Solicitar al Departamento Financiero Contable, que en lo sucesivo, realice un único informe mensual que contenga las recuperaciones que se hayan presentado de recursos girados en demasía de las personas jubiladas y pensionadas, para ser presentado a esta Junta.”

En forma atenta se indica que, se detallan las devoluciones de recursos efectuadas por las entidades bancarias y comunicadas a esta Unidad en el mes de octubre de 2020, correspondiente a personas fallecidas:

José Delgado Vargas

1. Que esta oficina remitió al Banco de Costa Rica (BCR) el oficio N° 1285-TE-2020 de fecha 22 de septiembre de 2020, mediante el cual se solicitó la devolución de la suma de ¢146.860,95 correspondiente al monto del beneficio de la primera quincena de septiembre de 2020, girado al jubilado judicial José Delgado Vargas, fallecido el día 08 de septiembre de 2020.

2. Que de acuerdo a la información suministrada el día 02 de octubre de 2020 vía correo electrónico por el funcionario Cristian Gómez Solís del Proceso de Inversiones de este Macroproceso, se indica que en la cuenta número 32-9  que mantiene el Fondo de Jubilaciones y Pensiones del Poder Judicial con el BCR, se refleja el depósito N° 1285 de fecha 02 de octubre de 2020 por la suma de ¢146.860,95; monto que corresponde al beneficio de jubilación girado en la primera quincena de septiembre de 2020 a favor del señor Delgado Vargas.

Ademar Alfaro Araya

1. Que esta oficina remitió al Banco de Costa Rica (BCR) el oficio N° 1379-TE-2020 de fecha 13 de octubre de 2020, mediante el cual se solicitó el bloqueo de la suma de ¢572.989,34 correspondiente al monto del beneficio de la primera quincena de octubre de 2020, a depositar al jubilado judicial Ademar Alfaro Araya, fallecido el día 10 de octubre de 2020.

2. Que de acuerdo con lo indicado por la Ejecutiva Adjunta Paula Ulate Sánchez el mismo día vía correo electrónico, la cuenta fue bloqueada por lo que automáticamente el pago de la quincena sería rechazado. El día 15 de octubre de 2020 vía correo electrónico el funcionario Cristian Gómez Solís del Proceso de Inversiones de este Macroproceso, indicó que en la cuenta número 32-9 que mantiene el Fondo de Jubilaciones y Pensiones del Poder Judicial con el BCR, se refleja el depósito N° 3005948 de fecha 15 de octubre de 2020 por la suma de ¢572.989,34; monto que corresponde al beneficio de jubilación de la primera quincena de octubre de 2020 del señor Alfaro Araya.

Ela Guevara Chavarría

1. Que esta oficina remitió al Banco Popular y de Desarrollo Comunal (BPDC) el oficio N° 1394-TE-2020 de fecha 14 de octubre de 2020, mediante el cual se solicitó la devolución de la suma de ¢303.648,92 correspondiente al monto del beneficio de la primera quincena de octubre de 2020, girado a la pensionada judicial Ela Guevara Chavarría, fallecida el día 04 de octubre de 2020.

2. Que de acuerdo a la información suministrada el día 20 de octubre de 2020 vía correo electrónico por el funcionario Cristian Gómez Solís del Proceso de Inversiones de este Macroproceso, se indica que en la cuenta número 32-9  que mantiene el Fondo de Jubilaciones y Pensiones del Poder Judicial con el BCR, se refleja el depósito N° 6591294 de fecha 19 de octubre de 2020 por la suma de ¢303.648,92; monto que corresponde al beneficio de pensión girado en la primera quincena de octubre de 2020 a favor de la señora Guevara Chavarría.

Laura Hernández Villalobos

1. Que esta oficina remitió al Banco Nacional de Costa Rica (BNCR) el oficio N° 1419-TE-2020 de fecha 19 de octubre de 2020, mediante el cual se solicitó la devolución de la suma de ¢232.623,60 correspondiente al monto del beneficio de la primera quincena de octubre de 2020, girado a la jubilada judicial Laura Hernández Villalobos, fallecida el día 11 de octubre de 2020.
2. Que de acuerdo a la información suministrada el día 21 de octubre de 2020 vía correo electrónico por el funcionario Cristian Gómez Solís del Proceso de Inversiones de este Macroproceso, se indica que en la cuenta número 32-9  que mantiene el Fondo de Jubilaciones y Pensiones del Poder Judicial con el BCR, se refleja el depósito N° 20218858 de fecha 21 de octubre de 2020 por la suma de ¢232.623,60; monto que corresponde al beneficio de jubilación girado en la primera quincena de octubre de 2020 a favor de la señora Hernández Villalobos.

Se informa lo anterior, para conocimiento de esa Junta Administradora.”
- 0 -

Por unanimidad se acordó: Tener por rendido el oficio N° 1471-TE-2020 del 4 de noviembre de 2020, suscrito por el máster Miguel Ovares Chavarría y las másteres Floribel Campos Solano, y Andrea Valerín Arroyo, por su orden Jefe interino de Macroproceso Financiero Contable, Jefa interina de Proceso de Tesorería y Jefa interina de Subproceso de Egresos, en el que hacen de conocimiento de esta Junta Administradora las devoluciones de recursos efectuadas por las entidades bancarias y comunicadas a esa Unidad en el mes de octubre de 2020, correspondiente a personas fallecidas, a saber: José Delgado Vargas, Ademar Alfaro Araya, Ela Guevara Chavarría y Laura Hernández Villalobos. Se declara acuerdo firme.
[bookmark: _Toc56094887]ARTÍCULO XXV
DOCUMENTO N° 1052-2020
	La máster Floribel Campos, en su momento Jefa del Macroproceso Financiero Contable y el licenciado Fabián Salas Fernández, Jefe interino del Proceso de Inversiones, mediante oficio N° 0415-FC-2020 del 29 de octubre de 2020, remiten el informe relacionado con el Flujo Operativo de recursos del Fondo de Jubilaciones y Pensiones del Poder Judicial 2020, que dice:
“A continuación, se remite el flujo de recursos económicos operativo del Fondo de Jubilaciones y Pensiones del Poder Judicial (FJPPJ), el cual incluye la actualización del período comprendido entre octubre 2020 - diciembre 2022, considerando los vencimientos de principales y cupones de interés, así como los aportes y deducciones establecidas en la reforma a la ley del Fondo de Jubilaciones del Poder Judicial. 
Al respecto, se adjuntan los siguientes Anexos:

· Anexo N°. 1: Flujo en colones de recursos dinerarios.
· Anexo N°. 2: Flujo en dólares de recursos dinerarios.
· Anexo N°. 3: Estimaciones de pago de planilla.
· Anexo N°. 4: Cronograma y proyecciones de ingresos por aportes.
· Anexo N°. 5: Reporte de disponibilidades en colones.
· Anexo N°. 6: Programación de calces.
Cabe indicar, que para el pago de asignaciones de los próximos meses, se estarán reservando recursos económicos de los vencimientos de inversión que se presenten, para lo cual se realizarán colocaciones en instrumentos a corto plazo con las entidades bancarias (se considerará la opción a través de la Cuenta Platino N.° 229-32-9 con el Banco de Costa Rica) o por medio del  Ministerio de Hacienda (Tesoro Directo) y Banco Central (Central Directo), entre otros de acuerdo a los análisis de rendimiento pertinentes que se realizan para ello.  
Adicionalmente, se realizarán calces de inversión con las Cuotas Obrero, Patronales y Estatales considerando cualquier faltante en los pagos proyectados que los vencimientos de los próximos meses no cubran. 
Con respecto a los vencimientos en dólares, según se estableció como estrategia se debe mantener en esa moneda los vencimientos de principales y cupones de intereses que ingresan en esta divisa, realizando el análisis económico para cada caso.
Este flujo fue hecho de conocimiento del Comité de Inversiones en sesión ordinaria del 26 de octubre 2020.

”
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[bookmark: _Toc56094889]Por unanimidad se acordó: 1.) Tener por rendido el oficio N°0415-FC-2020 del 29 de octubre de 2020, suscrito por la máster Floribel Campos Solano, Jefa interina del Macroproceso Financiero Contable y el licenciado Fabián Salas Fernández, Jefe interino del Proceso de Inversiones, en el que remiten el flujo de recursos económicos operativo del Fondo de Jubilaciones y Pensiones del Poder Judicial (FJPPJ), el cual incluye la actualización del período comprendido entre octubre 2020 - diciembre 2022, considerando los vencimientos de principales y cupones de interés, así como los aportes y deducciones establecidas en la reforma a la ley del Fondo de Jubilaciones y Pensiones del Poder Judicial. 2.) Hacer este acuerdo de conocimiento del Comité de Inversiones y de Auditoría para el respectivo seguimiento. Se declara acuerdo firme.
ARTÍCULO XXVI
DOCUMENTO N° 101, 1073-2020
	El máster José Andrés Lizano Vargas, Jefe de Proceso de Riesgo, en oficio N° 775-FC-2020 de 5 de noviembre de 2020, remitió el Análisis del informe mensual octubre 2020 para pago, elaborado por el Asesor Externo de Riesgos, que dice:
“Para su conocimiento y fines consiguientes para el pago, se realizó el análisis del informe mensual, elaborado por el Asesor Externo de Riesgos, MSC. Ronald Chaves Marín, correspondiente a datos del mes de octubre de 2020, según lo dispuesto en el Contrato N.º 013118, "Contrato para el servicio de un Asesor Externo del Comité de Riesgos para el Fondo de Jubilaciones y Pensiones del Poder Judicial", cláusula segunda, punto J.
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Conclusión 
Revisado el Informe de Riesgos emitido por el Asesor Externo de Riesgos, MSC. Ronald Chaves Marín, con corte al mes de octubre de 2020, se indica que éste contempla los ítems del contrato N.º 013118, por lo que se recibe a satisfacción el informe remitido con la Factura N.º 00100001010000000169. Es importante indicar que el Acta de Pago ya fue generada por el Proceso de Riesgos con el número Acta 2020-AD-009637 y se encuentra en estado pendiente de aprobación.


”

-0-
Por unanimidad se acordó: Tener por conocido el oficio N° 775-FC-2020 de 5 de noviembre de 2020, suscrito por el máster José Andrés Lizano Vargas, Jefe de Proceso de Riesgo, referente al el Informe de Riesgos emitido por el Asesor Externo de Riesgo, el máster Ronald Chaves Marín, con corte al mes de octubre de 2020, el cual contempla los ítems del contrato N.º 013118, por lo que se recibe a satisfacción el informe remitido con la Factura N.º 00100001010000000169.
La Dirección Ejecutiva y el Departamento Financiero Contable, tomarán nota para los fines consiguientes. Se declara acuerdo firme.
[bookmark: _Toc56094891]ARTÍCULO XXVII
Documento N° 1085-2020
[bookmark: _Hlk55977764]	El máster Miguel Ovares Chavarría, las másteres Floribel Campos Solano y Xinia Campos, en su orden, Jefe interino del Macroproceso Financiero Contable, Jefa interina del Proceso de Tesorería y Jefa interina del Subproceso de Egresos, en oficio N°1498-TE-2020 del 6 de noviembre de 2020, remitieron el Informe de personas jubiladas y pensionadas judiciales mayores de 80 años (año 2020), que dice:
“En relación con la población jubilada y pensionada judicial mayor de 80 años, en forma atenta se indica:
1. [bookmark: _Hlk56862346]Que quincenalmente la Unidad del Fondo de Jubilaciones y Pensiones, genera un reporte en el cual se ejecuta un proceso de confirmación con la base de datos del Registro Civil, en el cual se muestran las defunciones acaecidas y registradas en esa entidad. 
1. Que se procedió a extraer el dato de las personas jubiladas y pensionadas judiciales, registradas y activas en el Sistema del Fondo de Jubilaciones y Pensiones del Poder Judicial (SIGA-FJP) con más de 80 años obteniendo un total de 427 personas, como se muestra en el siguiente cuadro:
[image: ]

1. Que se realizaron un total de 339 llamadas telefónicas entre las personas jubiladas y pensionadas judiciales que contaban con algún número telefónico, de las cuales 90 no fue posible localizarlas, pues no contestaban o los números registrados en el SIGA-FJP no correspondían a dichas personas.
Del total de personas (427) se tienen 88 personas beneficiaras (55 personas jubiladas y 33 personas pensionadas judiciales) que no cuentan con medios de localización. 
En el siguiente cuadro se muestra un resumen de los resultados obtenidos:

[image: ]

De lo anterior, se observa que del total de personas mayores de 80 años, se logró localizar un 58,31% (249 personas), siendo que el 41,69% restante no cuentan con un medio de localización o no fue posible contactarlos. 
Cabe indicar que, este tipo de revisión se realiza en la medida de las posibilidades de los funcionarios (as) de la Unidad del Fondo de Jubilaciones y Pensiones, dado que por la cantidad de jubilados (as) y pensionados (as), es sumamente difícil localizarlos a todos (as), sin embargo, se da especial seguimiento a los de mayor edad y se realiza quincenalmente la revisión del cruce de información con el Registro Civil, Institución responsable del registro de las defunciones a nivel nacional.
Adicionalmente es importante mencionar que, esta labor cada año se ve afectada por la situación que se presenta a nivel nacional relacionada con las estafas y otros delitos similares que se cometen vía telefónica, por lo que, las personas no brindan la información que se les solicita por parte de esta oficina o en su defecto no se identifican.
Se informa lo anterior, para lo que a bien estime resolver esa Junta Administradora.”
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[bookmark: _Toc56094894]Por unanimidad se acordó: 1) Tener por conocido el oficio N°1498-TE-2020 del 6 de noviembre de 2020, suscrito por el máster Miguel Ovares Chavarría y las másteres Floribel Campos Solano y Xinia Campos Solís, en su orden, Jefe interino del Macroproceso Financiero Contable, Jefa interina del Proceso de Tesorería y Jefa interina del Subproceso de Egresos del Macroproceso Financiero Contable, en el cual fue remitido el Informe de personas jubiladas y pensionadas judiciales mayores de 80 años (año 2020). 2.) Dejar constancia que cada quincena antes de la generación de cada planilla, se realiza la revisión con la base de datos del Registro Civil, en el cual se muestran las defunciones acaecidas y registradas en esa entidad.  3.) Realizar una publicación en un medio de comunicación de circulación nacional, donde se publique la lista de las personas indicadas en el informe sufra citado, para que actualicen los datos a más tardar el 15 de enero de 2021, con la prevención que de no hacerlo se procederá a la suspensión temporal del beneficio. Adicionalmente se solicita al Macroproceso Financiero Contable remita la publicación a las direcciones de las personas jubiladas y pensionadas que se mantienen registradas en el sistema del Fondo de Jubilaciones y Pensiones. 4.) El máster Oslean Mora Valdez, encargado de apoyo administrativo, tomará nota para lo correspondiente.  
ARTÍCULO XXVIII
Documento N° 1088-2020
La licenciada Olga Guerrero Córdoba y el licenciado Carlos Lizano Alfaro, por su orden, subdirectora interina y jefe interino de Administración de Personal, ambos de la Dirección de Gestión Humana, remitieron el oficio Nº 080CJ-2020 de 5 de noviembre de 2020, que literalmente dice:
“
	
	INFORME DE ASIGNACIÓN DE BENEFICIO PARA JUBILACIÓN 
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	Solicitud de Jubilación presentada por CARLOS LUIS LASCAREZ SOLANO, cédula Nº 01-0502-0930, a partir del 01 de diciembre del 2020.
	

	
	Al 30 de noviembre del 2020, el señor CARLOS LUIS LASCAREZ SOLANO habrá laborado para este Poder por espacio de 17 años, 10 meses, 28 días. 
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	TOTAL TIEMPO SERVIDO:
	17 años, 10 meses, 28 días. 
	

	
	
	
	

	
	TOTAL TIEMPO RECONOCIDO:
	0 años, 0 meses, 0 día s. 
	

	
	
	
	

	
	TOTAL GENERAL:
	17 años, 10 meses, 28 días. 
	

	
	
	
	

	
	
	
	

	
	EDAD:
	61 años, 10 meses, 9 días. 
	

	
	
	
	

	
	ÚLTIMO CARGO EN PROPIEDAD:
	AUXILIAR DE SEGURIDAD, SECCION DE GESTION OPERATIVA 
	

	
	NÚMERO DE PUESTO EN PROPIEDAD:
	72821
	

	
	
	
	

	
	ÚLTIMO CARGO DESEMPEÑADO:
	AUXILIAR DE SEGURIDAD, SECCION DE GESTION OPERATIVA 
	

	
	
	
	

	
	PUESTO(S) DE REAJUSTE:
	AUXILIAR DE SEGURIDAD, 100.00 %
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	Datos de referencia:
	
	
	
	
	

	
	ÚLTIMO SALARIO DEVENGADO:
	¢ (…)
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	TERCERA PARTE DEL ÚLTIMO SALARIO DEVENGADO:
	¢ (…) (Monto mínimo establecido por la Ley 33,33%)
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	SALARIO PROMEDIO:
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	¢ (…)
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	NORMA LEGAL:
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	"Cálculos hechos de conformidad con lo dispuesto en la Ley Orgánica del Poder Judicial 7333 y sus Reformas."
	

	
	
	
	
	
	
	
	

	
	FÓRMULA APLICADA:
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	SALARIO PROMEDIO * Años de Servicio del Servidor 
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	= Monto de Jubilación

	
	
	
	
	
	
	30 años
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	MONTO DE JUBILACIÓN:
	¢ (…) (59.70% del salario promedio de los veinticuatro mejores salarios)
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	Información adicional:
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	El pago por auxilio de cesantía y vacaciones se estará remitiendo al Departamento de Financiero Contable para su debido diligenciamiento.
	

	Se adjunta certificación aportada por el Departamento de Financiero Contable, donde se indica si la persona servidora presenta o no, alguna deuda ante dicho Departamento.
	
	

	
	Se adjunta certificación aportada por el Subproceso de Gestión de la Capacitación, donde se indica si la persona servidora mantiene compromisos vigentes por concepto de becas.
	

	
	Se adjunta certificación  en estricto apego a lo normado en el artículo 586 del Código de Trabajo.
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	Notificaciones:
(…)”
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El Departamento Financiero Contable, informa mediante oficio N° 0427-PI-2020, que el servidor Láscarez Solano no tiene deudas pendientes por concepto de reconocimiento de tiempo servido fuera del Poder Judicial, o sumas pagadas de más por el Fondo de Jubilaciones y Pensiones del Poder Judicial.
- 0 -
Se acordó por unanimidad: 1.) Aprobar la jubilación de Carlos Luis Láscarez Solano, Auxiliar de Seguridad de la Sección Operativa, a partir del 1 de diciembre de 2020, cuya asignación mensual será de (…), menos las deducciones de ley. 2.) Se previene al señor Láscarez Solano, que en el eventual caso que llegare a laborar para otro ente público, se le suspenderá el goce de la jubilación durante el tiempo que esté percibiendo cualquier otro sueldo, según lo establece el artículo 233 de la Ley Orgánica del Poder Judicial. Además, se le informa que tiene imposibilidad de laborar para el sector público, de conformidad con lo normado en el artículo 686 del Código de Trabajo. 3.) Asimismo, se previene a don Carlos, que debe señalar un medio personal para recibir notificaciones ante el Departamento Financiero Contable, con la advertencia que de no hacerlo, las resoluciones posteriores le quedarán notificadas con el transcurso de veinticuatro horas de dictadas, conforme lo dispuesto en el artículo 11 de la Ley de Notificaciones Judiciales. 4.) Hacer este acuerdo de conocimiento del Consejo Superior.
La Dirección de Gestión Humana y el Departamento Financiero Contable, tomarán nota para los fines consiguientes. Se declara acuerdo firme.
[bookmark: _Toc56094897]ARTÍCULO XXIX
DOCUMENTO N° 1093-2020
La licenciada Olga Guerrero Córdoba, el licenciado Carlos Lizano Alfaro y la licenciada Leda Córdoba Montero, por su orden Subdirectora interina Gestión Humana, Jefe interino de Administración de Personal y Coordinadora de Unidad de Jubilaciones y Pensiones, mediante oficio N° PJ-DGH-AP-4288-2020 del 5 de noviembre de 2020, comunicaron:
“Para los efectos del conocimiento de la Junta Administradora del Fondo de Jubilaciones y Pensiones del Poder Judicial, se rinde el informe correspondiente a la solicitud de pensión incoada por la señora NOMBRE 001, en calidad de cónyuge sobreviviente del jubilado judicial fallecido NOMBRE 002, cuyo deceso acaeció el 28 de enero de 2020.
I. Origen.
Esta Dirección en fecha 26 de febrero de 2020, recibió la gestión de la señora NOMBRE 001, mediante la cual solicita se le otorgue la pensión por el fallecimiento de don Fernando. Para tal efecto, se solicitó la intervención del Departamento de Trabajo Social y Psicología, para la práctica de la valoración socioeconómica de la petente.
II. Valoración socioeconómica practicada. 
Mediante informe N° 20-000391-725-TS suscrito por la Licda. Ana Cristina Lizano Rodríguez, perito del Departamento de Trabajo Social y Psicología, se analizaron las condiciones socioeconómicas de la señora Venegas Quirós.
El informe de cita se adjunta al final de este documento y del mismo se extraen las siguientes apreciaciones acotadas por la Profesional de Trabajo Social, por su relevancia para el análisis de la gestión:
“…La NOMBRE 001, costarricense, cédula de identidad …, de 55 años de edad, viuda, con nivel educativo primaria completa, administradora del hogar, solicita en la Unidad de Jubilaciones y Pensiones del Poder Judicial, el beneficio de pensión, a partir del fallecimiento su esposo, señor NOMBRE 002, quien fuera jubilado de esta institución, en calidad de cónyuge sobreviviente.
Mantuvo relación de pareja por espacio de 27 años, aproximadamente, con el jubilado judicial y fue dependiente económica del mismo. Al momento de la presente valoración, la señora NOMBRE 001 conforma grupo familiar junto a su hija NOMBRE 003, de 32 años de edad. Habita casa que según informa, se encuentra registrada a nombre de su hijo menor, y cuyo usufructo era de su esposo, la cual presenta hipoteca en primer grado por … colones, ubicada en zona urbana, de fácil acceso, reconocida de alto riesgo social (Los Cuadros).
Las condiciones económicas de la persona valorada no logran la satisfacción de las necesidades básicas, informa único ingreso a partir del fallecimiento de su esposo, como beneficiaria del Fondo de Mutualidad del Poder Judicial y de una póliza de vida colectiva de ASOJUPEN, monto que asciende a los … colones. Ingresos que ha destinado a pagar mensualidades de la hipoteca de la vivienda que habita, adquirida por su esposo, sin su conocimiento, y que al encontrarse en condición de atraso, puso en riesgo el inmueble.
Así como los servicios de agua potable y teléfono residencial que también mantenían atrasos. Informa la intención de vender un automóvil Hyundai Elantra del año 1991 de su propiedad, que según consulta al Registro Nacional, tiene un valor de … colones, a la fecha no le ha encontrado comprador.
Los hijos de la persona referida, no cuentan con ingresos económicos que les permitan apoyar económicamente a su progenitora, presentan bajo nivel educativo que no les permite acceder a posiciones laborales bien remuneradas.  La señora NOMBRE 001, es portadora de …. Su condición de salud requiere una dieta especial, a la que no logra acceder, lo cual aunado a la imposibilidad de continuar pagando el seguro de enfermedad y maternidad de la C.C.S.S. se constituye en factores de riesgo muy importantes para la vida de la referida.
No fue posible evidenciar egresos mensuales de la persona referida con los documentos presentados, los cuales no corresponden a un mismo mes. Además, no se presentan recibos por alimentación, vestido o recreación, necesidades básicas de todo ser humano, debido a que aparentemente no logra adquirir por no contar con los recursos económicos necesarios. …”
1. Consideraciones más relevantes del estudio socioeconómico de acuerdo con el criterio de la Profesional en Trabajo Social.
La señora NOMBRE 001, cuenta con 55 años, con estudios en primaria completa y dedicada a las labores domésticas no remuneradas.
Doña NOMBRE 001 y don NOMBRE 002 estuvieron unidos durante 27 años, tiempo durante el cual procrearon un hijo, el cual cuenta actualmente con 25 años.  Además del hijo en común, tanto la valorada como su esposo cuentan con hijos de relaciones pasadas, doña NOMBRE 001 tiene 4 hijos más y don NOMBRE 002 también 4 hijos, todos adultos y con vidas familiares independientes. En el caso de los hijos de la solicitante todos son de baja escolaridad, por lo tanto, los empleos que tienen son de remuneración baja lo que no les permite ayudar económicamente a su madre. 
Durante la entrevista la evaluada indicó que, en la relación de pareja siempre hubo manifestaciones afectivas positivas. Niega dinámica de violencia, consumo de sustancias psicoactivas o procesos penales que afectaran a miembros del grupo familiar.  Se reconoce que el señor NOMBRE 002 siempre asumió el rol de figura paterna con los hijos de la valorada. 

Menciona doña NOMBRE 001 en la entrevista que, en 1996 don Fernando fue diagnosticado con cáncer de colon y recto, lo que lo que originó que su esposo solicitara la jubilación por incapacidad absoluta y permanente.  En ese momento la valorada dejó de trabajar fuera del hogar para cuidar a su compañero.  Luego de resultar favorecidos con un premio de lotería nacional, la familia se traslada a una nueva propiedad, ubicada en Purral de Goicoechea. La casa anterior, se vendió y la madre entregó por partes iguales el dinero adquirido, a sus cuatro hijos mayores.

(…)

[bookmark: _Hlk55479970][bookmark: _Hlk55480217]La vivienda en donde habita la valorada se encuentra ubicado en zona urbana, de fácil acceso, pero de alto riesgo social (Los Cuadros). Construida con loza prefabricada, cuenta con tres dormitorios, un baño completo, salas, comedor y cocina en un mismo ambiente, área de lavado y patio, se encuentra en buen estado de conservación, la misma cuenta con una hipotecada en primer por ¢10,550.000, con cuota mensual de ¢… a Piedra y Navarro S.A, situación que no era del conocimiento de la valorada.  Según lo visto por la profesional en Trabajo Social, en la parte posterior de la casa hay una habitación, adaptada y destinada para un negocio tipo pulpería, que según la señora NOMBRE 001, vendió hace un año, en ¢… colones, y no recibe ningún ingreso por concepto de alquiler.

Según refiere la Trabajadora Social en su informe, se conoce que la persona referida es portadora de Diabetes tipo 2, Hipertensión esencial (primaria), enfermedad izquémica crónica del corazón, Hiperlipidemia mixta, mantiene atención y tratamiento en la Clínica de Coronado. Debido a la condición de salud que tiene actualmente, doña Xinia debe llevar una dieta especial, sin embargo, su situación económica actual no se lo permite, siendo un factor de riesgo vital.

[bookmark: _Hlk55482266]Posterior al fallecimiento del jubilado judicial, la señora NOMBRE 001, recibió por concepto del fondo de socorro mutuo la suma de ¢… que le ha permitido poner al día la deuda que presentaba la hipoteca, que se constituyó el 14 de marzo de 2017, y al mes de enero del presente, suma un saldo de ¢….

[bookmark: _Hlk55484332]Doña Xinia informa durante la entrevista que tiene limitación económica para la satisfacción de sus necesidades básicas de alimentación, vestido y recreación. A partir de los documentos aportados no es posible identificar los egresos mensuales de la señora Venegas Quirós, según informó, cancela únicamente los recibos de agua potable y teléfono residencial, no cuenta con otro ingreso que lo recibido como beneficiaria del Fondo de Mutualidad y la póliza colectiva de ASOJUPEN, destinados para realizar los pagos de la deuda hipotecaria. Actualmente la alimentación es cubierta por vecinos y familiares, a la espera de la aprobación de la pensión del Poder Judicial.

IV. Normativa atinente al caso.
Ley Orgánica del Poder Judicial N° 9544, de interés, estipula lo siguiente:

“Artículo 228- Tienen derecho a pensión por sobrevivencia:

a) El cónyuge sobreviviente del servidor o jubilado fallecido que dependa económicamente del causante, al momento del fallecimiento.”

“Artículo 229- 

El monto de las prestaciones de pensión por sobrevivencia en los casos de viudez, unión de hecho, orfandad o ascendencia será proporcional al monto de pensión que recibía el pensionado al momento de fallecer, y en su conjunto este monto no será mayor al ochenta por ciento (80%) de lo que correspondía al causante.” 

V. Conclusiones.
VI. El peritaje socioeconómico practicado a la señora Xinia Venegas Quirós, es claro en demostrar que a lo largo de la vida conyugal con el señor NOMBRE 002, era este el único proveedor familiar, por lo que la señora NOMBRE 001 dependió siempre de los ingresos de su esposo, lo que al amparo de la Ley 9544 la convierte en sujeto del derecho reclamado, según lo indicado en el artículo 228 de dicha Ley. 

· En el trabajo de campo realizado por la Profesional en Trabajo Social, se pudo constatar que doña Xinia no cuenta con ingresos propios que le permitan satisfacer completamente sus necesidades, por lo que ha tenido que subsistir con el dinero que le otorgaron por la póliza de vida de ASOJUPEN más la ayuda en alimentación que recibe por parte de vecinos y familiares.

· La Unidad de Jubilaciones y Jubilaciones, pudo constatar que la valorada no cuenta con ninguna pensión estatal.  Debido a sus padecimientos, la posibilidad de obtener la pensión representa para la señora Venegas Quirós, no solo el asegurase para si un ingreso fijo mensual, sino que también el seguir contado con los servicios del seguro de salud a través de la Caja Costarricense del Seguro Social, beneficio de carácter esencial en esta etapa de su vida.
  
· La baja escolaridad y la condición de salud que presenta doña Xinia, son situaciones que le dificultan al extremo su inserción al mercado laboral, lo cual representa un impedimento para obtener ingresos por cuenta propia.

VII. Datos de interés.

· [bookmark: _Hlk55479917]La revisión del maestro de jubilados muestra que el monto de jubilación que recibía el señor NOMBRE 001 era de ¢ … (quinientos tres mil setecientos ochenta y cinco colones con 84 /100) mensuales en bruto.

· Conforme a la normativa actual vigente, el monto máximo al que aspira doña Xinia de de aprobársele la pensión, es del 80% del monto que devengaba de jubilación don NOMBRE 001, para este caso equivale a ¢… (cuatrocientos tres mil veintiocho colones con 67/100) mensuales en bruto.
 
· Sobre la posible vigencia del beneficio, la solicitud de pensión fue presentada el 26 de febrero de 2020, un total de 28 días naturales posteriores al fallecimiento de NOMBRE 001. Se informa lo anterior para que si a criterio de la Junta Administradora del Fondo, se debe aprobar la pensión a la señora Venegas Quirós se cuente con la referencia sobre la fecha de presentación de la solicitud para el establecimiento del rige del beneficio.

Finalmente, se considera oportuno manifestar que esta solicitud debe ser analizada velando por la sostenibilidad del fondo, considerando en el bienestar colectivo y no individual, de manera que se cumplan los fines de la solidaridad, gradualidad, equidad y sostenibilidad financiera que reiteradamente han señalado los juristas.”
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Dictamen Socioeconómico:
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Una vez analizada la solicitud de pensión incoada por la señora Xinia Venegas Quirós, en calidad de cónyuge sobreviviente del jubilado judicial fallecido Fernando Morales Sáenz, así como el dictamen socioeconómico emitido por el Departamento de Trabajo Social y Psicología N° 20-000391-725-TS y el informe N° PJ-DGH-AP-4288-2020 del 5 de noviembre de 2020, suscrito por la licenciada Olga Guerrero Córdoba, el licenciado Carlos Lizano Alfaro y la licenciada Leda Córdoba Montero, por su orden, Subdirectora interina, Jefe interino de Administración de Personal y Coordinadora de la Unidad de Jubilaciones y Pensiones, todos de la Dirección de Gestión Humana, por lo anterior, de conformidad con el artículo 229 de la Ley Orgánica del Poder Judicial, se acuerda: 1.)  Acoger la solicitud de pensión que formula la señora NOMBRE 001, cuya asignación mensual será equivalente al 80% del monto de la jubilación que recibía el jubilado judicial al momento de su deceso, con las deducciones que por ley correspondan. Lo anterior, en el entendido que el otorgamiento será a partir del 26 de febrero de 2020, conforme lo definido en el artículo 37 del Reglamento General del Régimen del Fondo de Jubilaciones y Pensiones del Poder Judicial. 2.) Hacer este acuerdo de conocimiento de la Dirección de Gestión Humana y del Macroproceso Financiero Contable. Se declara acuerdo firme.
[bookmark: _Toc56094904]ARTÍCULO XXX
DOCUMENTO N° 617, 1067-2020
Mediante correo electrónico de 4 de noviembre de 2020, el máster José Andrés Lizano Vargas, Jefe del Proceso de Riesgos, adjuntó el oficio N° 770-FC-2020, que corresponde al cumplimiento para pago por horas de servicio profesional de actuariado por 2 horas de setiembre de 2020, realizado por el Asesor Externo de Actuarial, MSC. Raúl Hernández González, correspondiente al Contrato N.º 002120, a saber:
“Para su conocimiento y fines consiguientes para el pago, se adjunta la información de los productos o servicios brindados por el Asesor Externo Actuarial, MSC. Raúl Hernández González, mediante las horas profesionales del mes de setiembre de 2020, según lo dispuesto en el Contrato N.º 002120, "Contrato para el servicio de un Asesor Externo Actuarial para el Fondo de Jubilaciones y Pensiones del Poder Judicial", cláusula segunda, Línea N°1.
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 Conclusión 
Revisado los productos o servicios brindados por el Asesor Externo Actuarial, MSC. Raúl Hernández González, al mes de setiembre de 2020, se indica que este se encuentra en lo definido en la cláusula segunda, Línea N°1 del contrato N.º 002120, por lo que se recibe a satisfacción las horas brindadas con la Factura N.º 00100001010000000119. Es importante indicar que el Acta de Pago ya fue generada por el Proceso de Riesgos con el número Acta 2020-AD-009487 y se encuentra en estado pendiente de aprobación.

”
-0-
Por unanimidad, se acordó: Tener por rendido el correo electrónico de 4 de noviembre de 2020, suscrito por el máster José Andrés Lizano Vargas, Jefe del Proceso de Riesgos, en el que comunica el oficio N° 770-FC-2020, que corresponde al cumplimiento para pago por horas de servicio profesional de actuariado por 2 horas de setiembre 2020, realizado por el Asesor Externo de Actuarial, máster Raúl Hernández González, correspondiente al Contrato N.º 002120. Se declara acuerdo firme.
[bookmark: _Toc56094906]ARTÍCULO XXXI
Documento N° 999, 1083-2020

[bookmark: _Hlk56074757]	La licenciada Rocío Aguilar Montoya, Superintendente de Pensiones, remite invitación al Foro Virtual de Pensiones y Multifondos próximo 19 y 20 de noviembre 2020.
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Se acordó: Tener por conocida la invitación suscrita por la licenciada Rocío Aguilar Montoya, Superintendente de Pensiones, en el cual realizan invitación a esta Junta Administradora para que participen del Foro Virtual de Pensiones y Multifondos que ha programado la Superintendencia de Pensiones y acoger la invitación. Se declara acuerdo firme.
[bookmark: _Toc56094908]ARTÍCULO XXXII
DOCUMENTO N° 1063-2020

Se entra a conocer el acuerdo tomado por el Consejo Superior en sesión N° 103-2020 celebrada el 27 de octubre del 2020, artículo XV, el cual literalmente dice:
[bookmark: _Hlk519580378][bookmark: _Hlk520186292][bookmark: _Hlk508009414]“La máster Argili Gómez Siu, Directora Jurídica interina, y la licenciada Silvia E. Calvo Solano, Coordinadora interina del Área de Análisis Jurídico, mediante Criterio Nº DJ-AJ-C-693-2020 del 19 de octubre de 2020, informó:

[bookmark: _Hlk9866915][bookmark: _Hlk44073482][bookmark: _Hlk43974513]“En relación con el oficio N° 5643-2020 del 17 de junio de 2020, de la Secretaría General de la Corte, mediante el cual comunicó el acuerdo tomado por el Consejo Superior del Poder Judicial, en la sesión N° 56-2020 celebrada el 09 de junio del 2020, artículo LI, donde solicitó a la Dirección Jurídica, analizar si procede el reconocimiento de tiempo servido en las instituciones denominadas Refinadora Costarricense de Petróleo y Benemérito Cuerpo de Bomberos de Costa Rica, según lo que establece la Ley Orgánica del Poder Judicial en el artículo 226.

I. De la Gestión.

El Consejo Superior en la sesión N° 50-2020 celebrada el 19 de mayo de 2020, artículo XXXIII, conoció el oficio N° PJ-DGH-SAS-1285-2020 del 9 de marzo de 2020, suscrito por la máster Roxana Arrieta Meléndez, Directora interina de Gestión Humana, la licenciada Olga Guerrero Córdoba, Subdirectora interina de Proceso de Administración Humana y la licenciada Mauren Siles Mata, Jefa interina de Subproceso de Administración Salarial, mediante el cual solicitaron criterio legal donde se indique si procede o no reconocer el tiempo servido para la Refinadora Costarricense de Petróleo según lo que establece la Ley Orgánica del Poder Judicial en el artículo 226.

Asimismo, en esa sesión (N° 50-2020 del 19 de mayo de 2020), artículo XXXII, conoció el oficio N° PJ-DGH-SAS-1236-2020 del 4 de marzo de 2020, suscrito por la máster Roxana Arrieta Meléndez, la licenciada Olga Guerrero Córdoba y la licenciada Mauren Siles Mata, en su expresado carácter, mediante el cual solicitaron criterio legal donde se indique si procede o no reconocer el tiempo servido para la Benemérito Cuerpo de Bomberos de Costa Rica según lo que establece la Ley Orgánica del Poder Judicial en el artículo 226.

Al respecto, el Consejo Superior dispuso:
“1.) Una vez aclarada la gestión anterior, remitir a la Dirección Jurídica para que analice si procede el reconocimiento de tiempo servido en las instituciones denominadas Refinadora Costarricense de Petróleo y Benemérito Cuerpo de Bomberos de Costa Rica, según lo que establece la Ley Orgánica del Poder Judicial en el artículo 226. 2.) La Dirección de Gestión Humana tomará nota para los fines correspondientes. Se declara acuerdo firme.”

1. Criterio Jurídico:

[bookmark: _Hlk24376548]El Consejo Superior solicitó a la Dirección Jurídica analizar si procede el reconocimiento de tiempo servido en las instituciones denominadas Refinadora Costarricense de Petróleo y Benemérito Cuerpo de Bomberos de Costa Rica, según lo que establece la Ley Orgánica del Poder Judicial en el artículo 226. 

1.- Sobre la naturaleza jurídica de la Refinadora Costarricense de Petróleo.
La Refinadora Costarricense de Petróleo (RECOPE) se fundó en el año 1961, gracias a un grupo privado que inició gestiones para obtener los permisos del Ministerio de Economía, Industria y Comercio con el fin de construir una refinería al amparo de la Ley N° 2426 de Protección y Desarrollo Industrial[footnoteRef:12].  [12: Fuente:  https://www.recope.go.cr/quienes-somos/historia/] 


Posteriormente, en el año 1963, durante la Administración del Presidente Francisco J. Orlich, se inscribió a RECOPE como una sociedad anónima de capital mixto, con el propósito de establecer una refinería que llegara a ser propiedad del Estado, por considerarla una actividad estratégica para la economía del país.[footnoteRef:13] [13:  Fuente:  https://www.recope.go.cr/quienes-somos/historia/] 


 El 28 de junio de 1963, cuando la Asamblea Legislativa aprobó el contrato de Protección y Desarrollo Industrial a favor de RECOPE S.A., que se estableció a RECOPE como la primera industria nacional dedicada -en principio- a la refinación y producción de combustibles derivados del petróleo[footnoteRef:14]. [14:  Fuente:  https://www.recope.go.cr/quienes-somos/historia/
] 


Luego, con la publicación de la Ley que Traspasa Acciones de RECOPE al Gobierno de Costa Rica,  N° 5508 del 17 de abril de1974, se ratificó y confirmó el convenio celebrado por el Gobierno de Costa Rica, por la Allied Chemical Corporation, compañía organizada de acuerdo con las leyes de los Estados Unidos de América, por ATICO S.A., sociedad costarricense y por la Refinadora Costarricense de Petróleo, S.A., sociedad regida por las leyes de Costa Rica. (Artículo 1 de la Ley N° 5508).

Además, se celebró un convenio de traspaso, dentro de las cláusulas se menciona: 
“[…] Allied Chemical y ATICO, por este convenio de traspaso, acuerdan ceder al Gobierno, libre de cualquier gravamen y de todo otro tipo de responsabilidad, las acciones de capital social de RECOPE de que son propietarias y que han sido indicadas en la Cláusula I, por el precio de un dólar ($1.00) moneda de los Estados Unidos y el Gobierno acuerda recibir y aceptar dichas acciones bajo los términos y condiciones contenidas en esta cláusula. Como resultado de este traspaso, el Gobierno recibe 19.300 acciones del capital social de RECOPE, que representan todas las acciones de RECOPE de que son dueñas Allied y ATICO.

Dentro del precio arriba mencionado, Allied Chemical traspasa las dos prendas y asignaciones de derechos de votos de que es dueña y titular sobre ciertas acciones de RECOPE, otorgadas a su favor por Desarrollo Técnico de Costa Rica y Parcoplán, Ltda., con fecha julio 19 de 1963. […]”

Tiempo después, mediante la Ley que regula a la Refinadora Costarricense de Petróleo (RECOPE), N° 6588 del 30 de julio de 1981, se establece que la Refinadora Costarricense de Petróleo, S. A. está sujeta a las regulaciones de esta ley. (Artículo 1 de la Ley N° 6588).

En la Ley N° 6588, se asignan los objetivos de RECOPE, tal y como se detalla a continuación: 
“Artículo 6.- Los objetivos de la Refinadora Costarricense de Petróleo, S.A. son los siguientes: refinar, transportar, comercializar o granel el petróleo y sus derivados: mantener y desarrollar las instalaciones necesarias para ello y ejercer, en lo que le corresponda, los planes de desarrollo del sector energía, conforme al plan nacional de desarrollo. La Reinadora no podrá otorgar préstamos, hacer donaciones, conceder subsidios o subvenciones, ni construir oleoductos interoceánicos, sin la previa autorización legal, salvo el caso del Hospicio de Huérfanos de San José, al cual se le podrán otorgar, en forma directa, donaciones de chatarra (…)”.

Como se puede observar, tanto en la historia como en la normativa transcrita sobre, la “Refinadora Costarricense de Petróleo, S. A.”, se extrae que RECOPE, S.A., es una empresa pública del Estado.  Es por ello, que el Ministerio de Planificación Nacional y de Política Económica (MIDELAN), clasifica a RECOPE, S.A., como una empresa pública estatal.
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En igual sentido la Procuraduría General de la República, en el criterio N° C-336-2002 del 11 de diciembre del 2002, señaló lo siguiente:

"Un ente del sector público constituido como sociedad anónima es, por principio, una empresa pública. Máxime si las actividades que despliega la entidad son de carácter empresarial, como es el caso de RECOPE, cuyo giro empresarial bien podría ser desarrollado por una empresa de naturaleza privada, tal como fue originalmente la Refinería. Procede recordar, por demás, que la organización de una entidad bajo las reglas del Derecho común, no determina que dicha entidad sea de naturaleza privada. Existen criterios materiales que determinan el carácter público o privado de la persona jurídica y que prevalecen sobre el criterio orgánico. Así, para resolver si una empresa es pública debe determinarse si el capital mayoritario es público o bien, si el poder público ejerce un control predominante sobre los actos y políticas de la sociedad, que le permita imponer sus decisiones. Asimismo, el fin público asignado por los poderes públicos a la empresa.”

"La sociedad que es propiedad de un ente público -en razón de ser éste el socio único o principal- es pública por esa sola razón, aunque el socio dominante no sea el Estado, sino otro ente público cualquiera. Lo decisivo para imprimir carácter público a un ente -sea o no sociedad mercantil- es la existencia de fines de ese sujeto impuestos a él por la ley o por la Administración. Como ya se dijo, la sociedad es pública porque se convierte en un instrumento de los fines legales, por ello mismo públicos, del ente público socio. Un fin o interés puede llamarse público cuando está impuesto a un sujeto por la ley o por acto de la Administración, con base en la Ley". E, ORTIZ ORTIZ, La empresa pública como ente público. IVSTITIA, N. 52, año 5, p. 8.

“Lo anterior es importante porque, como bien se indica en la consulta, RECOPE nace y se mantiene como una sociedad anónima, organizada bajo las reglas comunes del Código de Comercio. Esta sociedad anónima pertenece al Estado costarricense según lo dispuesto en la Ley N. 5508 de 17 de abril de 1974. A partir de esa Ley, puede decirse que la Refinadora Costarricense de Petróleo S. A constituye una empresa pública, propiedad del Gobierno de la República, organizada bajo forma societaria común (…)” (Énfasis agregado).
De manera que, la Refinadora Costarricense de Petróleo, S.A. (RECOPE, S.A.), es una empresa pública del Estado, organizada bajo la forma de una sociedad anónima. Sobre el tema, la doctrina ha señalado que:

“Mediante la empresa pública la Administración Pública o descentralizada interviene, de forma directa o indirecta, en un sector del mercado o de la economía desarrollando una actividad industrial, mercantil o agropecuaria con el propósito de satisfacer fines públicos. El fundamento de la iniciativa o intervención pública en la economía o el mercado encuentra asidero en el artículo 50 de la Constitución Política. 
[…]
La empresa pública, además de compartir los elementos de toda empresa como lo son el desarrollo de un giro de forma profesional, habitual y continua, se caracteriza porque el empresario (titular o dueño de la empresa) es una Administración Pública – central o descentralizada- la cual mantiene el control de mando, y persigue un fin de lucro como un instrumento para satisfacer determinados intereses o fines públicos.  Consecuentemente, la empresa pública tiene un elemento subjetivo que es la participación de un ente público y otro objetivo que es el desarrollo de una actividad empresarial para el logro de fines públicos. […][footnoteRef:15]”  (Énfasis agregado). [15:  Jinesta Lobo, Ernesto, Tratado de Derecho Administrativo, Tomo I, San José, Editorial Biblioteca Jurídica DIKE, Primera Edición 2002, Tomo I, pág. 108-109.] 


La empresa pública puede estar constituida por tres diferentes modalidades: 
a) La empresa pública - ente de derecho público,
b) La empresa pública - órgano público y
c) La empresa pública - ente de derecho privado.

RECOPE S.A. es una empresa pública, también denominada por la doctrina como entes públicos económicos, los cuales son entes menores que desarrollan actividad industrial o comercial.  RECOPE presta servicios en materia de petróleo, es decir, refina, transporta, comercializa el petróleo y sus derivados, bajo la organización colectiva de derecho público, pueden ser una institución autónoma o semiautónoma. [footnoteRef:16] [16:  Ibid, Tomo I, pág. 112.] 


 “El modelo de organización empleado ha sido el de la institución autónoma, pese a que éste tiene sus defectos, puesto que, es general y está sujeto a un régimen jurídico de carácter público – sujeción al Principio de Legalidad. Este tipo de empresas se rigen, en cuanto a la organización y el ejercicio de ciertas potestades o competencias eminentemente administrativas, por el Derecho administrativo y en lo relativo a la actividad empresarial por el Derecho Privado.”[footnoteRef:17] (Énfasis agregado). [17:    Jinesta Lobo, Ernesto, Tratado de Derecho Administrativo, Tomo I, San José, Editorial Biblioteca Jurídica DIKE, Primera Edición 2002, Tomo I, pág. 112.] 


De manera que, la actividad de la empresa pública se rige por el derecho privado; pero, su naturaleza es pública, porque pertenece al Estado. 
2.- Sobre la naturaleza jurídica del Benemérito Cuerpo de Bomberos de Costa Rica.

En el año 2002, se promulgó la Ley del Cuerpo de Bomberos del Instituto Nacional de Seguros, N° 8228 de 19 de marzo del 2002, con el propósito de dotar al Cuerpo de Bomberos de un marco jurídico que lo respalde como organización para la atención de situaciones específicas de emergencia y, a la vez, establecer un sistema de financiamiento.  De esta forma, el artículo 1, crea el Benemérito Cuerpo de Bomberos así:

“Artículo 1.- Creación del Benemérito Cuerpo de Bomberos. Créase el Benemérito Cuerpo de Bomberos de Costa Rica, en adelante Cuerpo de Bomberos, como un órgano de desconcentración máxima adscrito al Instituto Nacional de Seguros (INS), con domicilio en San José y competencia en todo el territorio nacional, para cumplir las funciones y las competencias que, en forma exclusiva, las leyes y los reglamentos le otorgan”. (Énfasis agregado).
En cuanto a las funciones del Cuerpo de Bomberos, el artículo 5 de la Ley N° 8228 establece las siguientes: 

“a) La coordinación de las situaciones específicas de emergencia con las distintas entidades privadas y los órganos del Estado, cuya actividad y competencia se refieren a la prevención, atención y evaluación de tales situaciones.
b) La prevención, atención, mitigación, el control, la investigación y evaluación de los incendios.
c) La colaboración en la atención de los casos específicos de emergencia.
d) El otorgamiento de medallas u otras distinciones, en reconocimiento de la trayectoria, la entrega o los actos de servicio extraordinario de los bomberos, permanentes o voluntarios, del Cuerpo de Bomberos de Costa Rica o de otros países
e) Cualesquiera otras funciones necesarias para aplicar la presente Ley y su Reglamento.
En los demás aspectos de seguridad, las autoridades nacionales y el Cuerpo de Bomberos deberán respetar la normalización técnica que dicte o acoja la institución respectiva.”
El Cuerpo de Bomberos cuenta con personería jurídica instrumental, tal y como lo establece el artículo 2 de la Ley N° 8228:

“El Cuerpo de Bomberos contará con personería jurídica instrumental que utilizará en los actos y contratos que adopte para cumplir los acuerdos de su consejo directivo y desempeñar las funciones que la ley indica, en materia de administración presupuestaria, de contratación administrativa, de recursos humanos, capacitación, coordinación interinstitucional, manejo de emergencias y otras competencias técnicas específicas.

Para asegurar el cumplimiento de esos fines, el órgano desconcentrado máximo que se crea en esta Ley dispondrá de la potestad de ejecutar su asignación presupuestaria, sujeto al mandato de las leyes que regulan dicho ejercicio. En adición a la obligación establecida en el inciso a) del artículo 40 de esta Ley, la Junta Directiva del INS deberá ordenar el giro oportuno, al Fondo del Cuerpo de Bomberos, de las sumas de dinero que determine como necesarias, según justificación aportada por el Cuerpo de Bomberos, para que dicho órgano pueda brindar servicios en forma eficaz y eficiente a la población de Costa Rica. Dichos aportes se considerarán como gasto deducible del impuesto sobre la renta que debe pagar el INS.” (Énfasis agregado).

El artículo 7 de la Ley N° 8228 establece que el Cuerpo de Bomberos funciona bajo la dirección de un Consejo Directivo; el cual está integrado por 5 miembros de reconocida solvencia moral.   La Junta Directiva del Instituto Nacional de Seguros designará a 3 miembros y los demás son elegidos por los funcionarios del Cuerpo de Bomberos.   El Cuerpo de Bomberos cuenta con las dependencias operativas, técnicas y administrativas necesarias para el fiel cumplimiento de sus cometidos públicos. 

De acuerdo con el artículo 9 de la Ley 8228, el régimen disciplinario de los bomberos será conforme a lo establecido en la reglamentación emitida por el INS, tal y como se indica: 

“Para el ejercicio del cargo, los bomberos serán funcionarios con la autoridad, las facultades y las atribuciones que les brindan la presente Ley, su Reglamento y la demás reglamentación emitida al efecto por el INS. El régimen disciplinario de los bomberos deberá corresponder con la naturaleza de sus funciones y la importancia de su cometido público.  El régimen laboral, la jornada de trabajo y el régimen de jubilación de los trabajadores integrantes del Cuerpo de Bomberos, deberán atender las condiciones especiales de la prestación de sus servicios y los derechos laborales incluidos en la legislación y la convención colectiva vigentes. El Régimen de los Bomberos Voluntarios, Adscritos, Honorarios, el Régimen de los Brigadistas y otros de similar naturaleza, serán reglamentados por el INS”.

De lo anterior se desprende, que el Cuerpo de Bomberos es un órgano de desconcentración máxima con personería jurídica instrumental y se encuentra adscrito al Instituto Nacional de Seguros.  Las funciones que realiza el Cuerpo de Bomberos son públicas, específicamente tiene a cargo la atención de emergencias en beneficio de toda la población en general.

Sobre el tema, el Ministerio de Planificación Nacional y de Política Económica (MIDELAN), clasifica al Benemérito Cuerpo de Bomberos como un órgano adscrito a una Institución Autónoma del sector público descentralizado. 
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Se debe recordar que el Benemérito Cuerpo de Bomberos se encuentra adscrito al Instituto Nacional de Seguros.   A su vez, el INS es una empresa pública bajo forma de Derecho Público, entonces, se trata de un ente público.   En ese orden de ideas, el artículo 1 de la Ley del Instituto Nacional de Seguros, Nº 12 [footnoteRef:18], señala:  [18:  Nota de SINALEVI: Texto que corresponde a la reforma integral realizada mediante el artículo 52 de la Ley Reguladora del Mercado de Seguros N° 8653 del 22 de julio de 2008. ] 


“El Instituto Nacional de Seguros, en adelante INS, es la institución autónoma aseguradora del Estado, con personalidad jurídica y patrimonio propios, autorizada para desarrollar la actividad aseguradora y reaseguradora. En dichas actividades le será aplicable la regulación, la supervisión y el régimen sancionatorio dispuesto para todas las entidades aseguradoras.

[…]

El INS queda facultado para constituir o adquirir participaciones de capital en sociedades anónimas, sociedades comerciales, sucursales, agencias o cualquier otro ente comercial de naturaleza similar, ninguno de los cuales contará con la garantía indicada en el párrafo anterior para los siguientes propósitos:

a) Ejercer las actividades que le han sido encomendadas por ley dentro del país. Dichas actividades comprenden las de carácter financiero, otorgamiento de créditos, las de prestación de servicios de salud y las propias del Cuerpo de Bomberos, el suministro de prestaciones médicas y la venta de bienes adquiridos por el INS en razón de sus actividades.

[…]”  (Énfasis suplido).
Nótese que las funciones del Cuerpo de Bomberos son diferentes a las del mercado de seguros; sin embargo, el legislador no desliga al Cuerpo de Bomberos del INS. Como ya se mencionó, el Cuerpo de Bomberos atiende las necesidades del servicio público. En consecuencia, el Cuerpo de Bomberos, es el órgano responsable de dirigir y atender, con facultades de máxima autoridad y responsabilidad, las operaciones para enfrentar los incendios, mitigar sus efectos e investigar sus causas, en cuanto a los aspectos técnicos de su competencia [footnoteRef:19].  [19:  Artículo 23 de la Ley del Benemérito Cuerpo de Bomberos de Costa Rica, Ley N° 8228.] 


En relación con las personas que trabajan en el Benemérito Cuerpo de Bomberos de Costa Rica, se debe destacar que el artículo 8 del Reglamento General del Benemérito Cuerpo de Bomberos de Costa Rica, publicado en el Diario Oficial La Gaceta N° 31 del 13 de febrero de 2002, dispone que son funcionarios públicos los Bomberos Permanentes con una relación de servicio vigente con el INS, bajo la dirección permanente de sus superiores.

3.- Sobre el reconocimiento del tiempo servido.
De conformidad con lo peticionado, nos permitimos indicar al órgano solicitante, que la Refinadora Costarricense de Petróleo RECOPE S.A., es una empresa pública estatal, por lo que el tiempo servido sí es susceptible de ser reconocido para efectos jubilatorios, de conformidad con el artículo 226 de la Ley Orgánica del Poder Judicial. 

Por su parte, el Benemérito Cuerpo de Bomberos es un órgano adscrito a una Institución Autónoma del sector público, descentralizado, por lo que el tiempo servido sí es susceptible de ser reconocido para efectos jubilatorios, de conformidad con el artículo 226 de la Ley Orgánica del Poder Judicial. 

Lo anterior, habida cuenta de que el indicado artículo 226 dispone:

“Artículo 226- Para el cómputo del tiempo laborado no será necesario que los funcionarios hayan servido para el Poder Judicial consecutivamente ni en puestos de Igual categoría. Se tomarán en cuenta todos los años de trabajo remunerado, debiendo el servidor haber servido al Poder Judicial al menos los últimos veinte años.

Se reconocerá, únicamente, el tiempo servido y cotizado en las dependencias o las Instituciones públicas estatales. En ningún caso, podrá computarse el tiempo servido en las instituciones de derecho público no estatales de base corporativa”.  (Énfasis suplido).

1. Conclusiones.

[bookmark: _Hlk508364976]Por todo lo expuesto, y con fundamento en los artículos 11 de la Constitución Política, 11 de la Ley General de la Administración Pública, 226 de la Ley Orgánica del Poder Judicial, Ley que regula a la Refinadora Costarricense de Petróleo (RECOPE), Ley del Cuerpo de Bomberos del Instituto Nacional de Seguros, Reglamento General del Benemérito Cuerpo de Bomberos de Costa Rica, la Dirección Jurídica concluye lo siguiente:

1.- La Ley Orgánica del Poder Judicial dispone que, para el reconocimiento de tiempo servido, se tomarán en cuenta el tiempo servido y cotizado en las dependencias o las Instituciones públicas estatales (artículo 226).

2.- La Refinadora Costarricense de Petróleo (RECOPE) es una empresa pública. De manera que, la actividad de la empresa pública se rige por el derecho privado; pero, su naturaleza es pública, porque pertenece al Estado.

3.- Las personas que trabajan en la “Refinadora Costarricense de Petróleo, S. A.” que integren la Junta Directiva deben ser consideras como funcionarios públicos.  El resto de las personas no son funcionarios públicos, debido a que se trata de empresas del Estado que funcionan como si fueran entidades privadas. Sin embargo, debe resaltarse que el régimen jurídico aplicable a los dos grupos de trabajadores no afecta su naturaleza pública estatal.  De manera que, el tiempo servido en RECOPE S.A., sí resulta procedente para efectos de reconocimiento de tiempo servido y jubilatorios, de conformidad con lo dispuesto en el artículo 226 de la Ley Orgánica del Poder Judicial.

4.- El Benemérito Cuerpo de Bomberos es un órgano del Instituto Nacional de Seguros; por ende, es un órgano adscrito a una Institución Autónoma del sector público descentralizado.

 5.- De conformidad con el artículo 8 del Reglamento General del Benemérito Cuerpo de Bomberos de Costa Rica, las personas trabajadoras del Benemérito Cuerpo de Bomberos deben ser consideradas como funcionarias públicas, es decir, los Bomberos Permanentes con una relación de servicio vigente con el INS, bajo la dirección permanente de sus superiores.  Es decir, el Benemérito Cuerpo de Bombero tiene una naturaleza pública estatal.  De manera que, el tiempo servido en el Benemérito Cuerpo de Bomberos, sí resulta procedente para efectos de reconocimiento de tiempo servido y jubilatorios, de conformidad con lo dispuesto en el artículo 226 de la Ley Orgánica del Poder Judicial.

6.- En consecuencia, y para los efectos del presente criterio, de conformidad con la competencia del Consejo Superior, sí procede el reconocimiento del tiempo servido (anualidades), tanto en RECOPE S. A., como en el Benemérito Cuerpo de Bomberos.

7.- De igual forma, procede el reconocimiento del tiempo servido en RECOPE S. A. como en el Benemérito Cuerpo de Bomberos, para los efectos de jubilación; sin embargo, debe destacarse que el órgano competente para aprobar dichos reconocimientos para los efectos jubilatorios es la Junta Administradora del Fondo de Jubilaciones y Pensiones del Poder Judicial.

Conforme lo expuesto se deja rendido el informe solicitado.

 Advertencias:

•	El presente criterio se funda en un razonamiento técnico jurídico con base en la aplicación del ordenamiento jurídico administrativo y el supletorio aplicable a la materia, cualquier valoración de oportunidad y conveniencia que sea necesario realizar, es competencia de las unidades decisoras y ejecutoras correspondientes.   

•	El presente criterio se emite con base en la información suministrada por la Secretaria General de la Corte mediante oficio N°5643-2020 del 17 de junio de 2020. Por lo anterior, no le corresponde a esta unidad asesora la responsabilidad por la veracidad de dicha información.  

•	Cualquier traslado del presente criterio a terceros no involucrados en los procesos de análisis y toma de decisiones con respecto al objeto del mismo, deberá ser realizado previa despersonalización de cualquier dato sensible que se haya consignado en dicho documento.

•	No se advierte incompatibilidad o conflicto ético para la emisión del presente criterio, en tanto que los temas indicados no inciden en los derechos subjetivos de los suscribientes, ni hay vínculos de ningún tipo con la persona sobre la cual gira el análisis del informe.

· El presente criterio se emite con base a la consulta realizada, por lo que es responsabilidad de la unidad requirente precisar y delimitar la o las consultas formuladas a esta Dirección .…”
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Se acordó: Tener por rendido el criterio Nº DJ-AJ-C-693-2020 del 19 de octubre de 2020 remitido por la Dirección Jurídica sobre “el reconocimiento de tiempo servido en las instituciones denominadas Refinadora Costarricense de Petróleo y Benemérito Cuerpo de Bomberos de Costa Rica, según lo que establece la Ley Orgánica del Poder Judicial en el artículo 226, y hacerlo de conocimiento de la Dirección de Gestión Humana y de la Junta Administradora del Fondo de Jubilaciones y Pensiones del Poder Judicial. Se declara acuerdo firme.”
- 0 -

Se acordó: Tomar nota de lo comunicado por el Consejo Superior en sesión N° 103-2020 celebrada el 27 de octubre del 2020, artículo XV, en relación al criterio jurídico DJ-AJ-C-693-2020 del 19 de octubre de 2020, referente sobre “el reconocimiento de tiempo servido en las instituciones denominadas Refinadora Costarricense de Petróleo y Benemérito Cuerpo de Bomberos de Costa Rica, si resulta procedente en los cálculos, según lo que establece la Ley Orgánica del Poder Judicial en el artículo 226.
ARTÍCULO XXXIII
DOCUMENTO N° 1089-2020
La licenciada Olga guerrero Córdoba y el licenciado Carlos Lizano Alfaro, por su orden, subdirectora y jefe interinos de Administración de Personal, ambos de la Dirección de Gestión Humana, remitieron el oficio N°081CJ-2020 del 5 de noviembre de 2020, que literalmente dice:
“
	
	INFORME DE ASIGNACIÓN DE BENEFICIO PARA JUBILACIÓN 
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	Solicitud de Jubilación presentada por MARIBEL DE LOS ANGEL VILLALOBOS CASTRO, cédula Nº …, a partir del 01 de diciembre del 2020.
	

	
	Al 30 de noviembre del 2020, la señora MARIBEL DE LOS ANGEL VILLALOBOS CASTRO habrá laborado para este Poder por espacio de 31 años, 0 meses, 25 días. 
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	TOTAL TIEMPO SERVIDO:
	31 años, 0 meses, 25 días. 
	

	
	
	
	

	
	TOTAL TIEMPO RECONOCIDO:
	0 años, 0 meses, 0 días. 
	

	
	
	
	

	
	TOTAL GENERAL:
	31 años, 0 meses, 25 días. 
	

	
	
	
	

	
	
	
	

	
	EDAD:
	56 años, 0 meses, 24 días. 
	

	
	
	
	

	
	ÚLTIMO CARGO EN PROPIEDAD:
	SECRETARIA EJECUTIVA 2, CONSEJO SUPERIOR
	

	
	NÚMERO DE PUESTO EN PROPIEDAD:
	14897
	

	
	
	
	

	
	ÚLTIMO CARGO DESEMPEÑADO:
	SECRETARIA EJECUTIVA 2, CONSEJO SUPERIOR
	

	
	
	
	

	
	PUESTO(S) DE REAJUSTE:
	SECRETARIA EJECUTIVA 2, 100.00 %
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	Datos de referencia:
	
	
	
	
	

	
	ÚLTIMO SALARIO DEVENGADO:
	¢ (…)
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	TERCERA PARTE DEL ÚLTIMO SALARIO DEVENGADO:
	¢ 414,679.36 (Monto mínimo establecido por la Ley)
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	SALARIO PROMEDIO:
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	¢ (…)
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	NORMA LEGAL:
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	"Cálculos hechos de conformidad con lo dispuesto en la Ley Orgánica del Poder Judicial 7333 y sus Reformas, así como en el Transitorio III de la Ley Marco de Pensiones, según lo dispuesto por el Consejo Superior en sesión N° 106-15 celebrada el 03 de diciembre 2015 artículo XXXIX."
	

	
	
	
	
	
	
	
	

	
	FÓRMULA APLICADA:
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	SALARIO PROMEDIO * Edad del Servidor 
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	= Monto de Jubilación

	
	
	
	
	
	
	59 años
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	MONTO DE JUBILACIÓN:
	¢ (…) (95.03% del salario promedio de los veinticuatro mejores salarios)
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	Información adicional:
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	El pago por auxilio de cesantía y vacaciones se estará remitiendo al Departamento de Financiero Contable para su debido diligenciamiento.
	

	Se adjunta certificación aportada por el Departamento de Financiero Contable, donde se indica si la persona servidora presenta o no, alguna deuda ante dicho Departamento.
	
	

	
	Se adjunta certificación aportada por el Subproceso de Gestión de la Capacitación, donde se indica si la persona servidora mantiene compromisos vigentes por concepto de becas.
	

	Se adjunta certificación  en estricto apego a lo normado en el artículo 586 del Código de Trabajo.
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	Notificaciones:
(…)
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El Departamento Financiero Contable, informa mediante oficio N° 0429-PI-2020, que la señora Maribel Villalobos Castro, no tiene deudas pendientes por concepto de reconocimiento de tiempo servido fuera del Poder Judicial, o sumas pagadas de más por el Fondo de Jubilaciones y Pensiones del Poder Judicial.
Se acordó por unanimidad: 1.) Aprobar la jubilación de la señora Maribel Villalobos Castro, Secretaria Ejecutiva del Consejo Superior, cuya asignación mensual bruta será de ¢ (…), menos las deducciones que de por ley corresponde, a partir del 01 de diciembre de 2020. 2.) Se previene a la señora Villalobos Castro, que en el eventual caso que llegare a laborar para otro ente público, se le suspenderá el goce de la jubilación durante el tiempo que esté percibiendo cualquier otro sueldo, según lo establece el artículo 233 de la Ley Orgánica del Poder Judicial. Además, se le informa que tiene imposibilidad de laborar para el sector público, de conformidad con lo normado en el artículo 686 del Código de Trabajo. 3.) Asimismo, se previene a doña Maribel, que debe señalar un medio personal para recibir notificaciones ante el Departamento Financiero Contable, con la advertencia de que, de no hacerlo, las resoluciones posteriores le quedarán notificadas con el transcurso de veinticuatro horas de dictadas, conforme lo dispuesto en el artículo 11 de la Ley de Notificaciones Judiciales. 4.) Hacer este acuerdo de conocimiento del Consejo Superior.
La Dirección de Gestión Humana y el Departamento Financiero Contable, tomarán nota para los fines consiguientes. Se declara acuerdo firme.
[bookmark: _Hlk57131361]ARTÍCULO XXXIV
DOCUMENTO N° 1155-2020.
En atención a las publicaciones en la red social Facebook, referentes a dudas y consultas manifestadas por personas jubiladas y pensionadas sobre el funcionamiento del Fondo de Jubilaciones y Pensiones del Poder Judicial. Por unanimidad se acordó: 1.) Delegar al máster Oslean Mora Valdez, encargado de apoyo administrativo de la Junta y a la integrante Ingrid Moya Aguilar, para que en coordinación con el Departamento de Prensa y Comunicación realicen la campaña de divulgación de los Estados Financieros del Fondo de Jubilaciones y Pensiones del Poder Judicial, así como las diferentes acciones relacionadas con el funcionamiento de esta Junta Administradora y del Fondo de Jubilaciones y Pensiones. 2.) Hacer este acuerdo del conocimiento del Departamento de Prensa y Comunicación Organizacional, para lo correspondiente. 
o0o-
A las doce horas cincuenta y cinco minutos terminó la sesión.
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Anexo oficio N. 747-FC-2020. Mejora Sistemas FJPPJ.xlsx
SCI

		N.°		Detalle		Prioridad

		1		Mejora del archivo de ventas de SUPEN.		1

		2		Ajustes al archivo de compras para la SUPEN.		1

		3		Analizar los procesos de conformación de asientos y auxiliares con el fin de determinar la diferencia por decimales, para evitar asientos de ajuste cada cierre de mes.		1

		4		Desarrollar la metodología de amortización de primas y descuentos según tasa efectiva de mercado.		1

		5		Reporte de Portafolio de inversiones (Archivo antiguo .xml SUPEN)		1

		6		Ajuste al SCI para registrar instrumentos de mercado internacional (ETF´s, Fondos Mutuos, Acciones, Bonos indexados, etc.)		1

		7		Ajuste al proceso de Canjes		1

		8		Simulaciones de compra y ventas y afecación en los límites de inversión 		2

		9		Ajustar el reporte de dividendos por modelado.  		2

		10		Cambio en la pantalla del SCI de compras de Fondos de Inversión, permitiendo modificar los datos ingresados (hasta tanto no estén aprobados). GIS-IM-612398-2-176419.		2

		11		Reclasificar los Fondos Cerrados por modelado que se mantengan sin clasificación.		3

		12		Analizar las implicaciones de registro a nivel del sistema SCI en la compra de instrumentos internacionales.		3

		13		Ajustar el proceso de firma digital en el Sistema SCI.		3

		14		Crear un reporte de cupones pendientes de cobro.		3

		15		Ajustar el proceso de carga del vector de precios (reconocimiento fecha del SCI para vector cargado).		4

		16		Mejoras al módulo de compras de Fondos de Inversión, en la pantalla de Expediente de Inversión (mostrar número de resolución en el proceso de registro).		4

		17		Mejorar los procesos de captura de errores en la inclusión de datos, GIS-IM-718719-2-205598		4

		18		Incluir al Reporte de Dividendos en Fondos Abiertos la columna de rendimientos y la columna del valor de participación origen.		4

		19		Cambio en la módulo de compras de bonos, pantalla boletas de operación, incluir campos: Ceval, Sub Ceval, Custodia, SubCustodia, los cuales en la actualidad se mantienen en la pantalla de deuda detalle.		4





Sistema Contable

		N.°		Detalle		Prioridad		Situación actual

		1		Sistema o módulo que ejecute los cálculos para el traslado de cuotas de FJPPJ a los diferentes regímenes (sustitución de la hoja actuarial)		1

		2		Reportería módulo de préstamos		1

		3		Archivo de préstamos ".CEP"		1

		4		Mejora a Reporte de Balances y analítico generado de forma acumulada antes de cierre FJPPJ Boleta 0138-2020		2

		5		Mejora a reporte " Asocie de Movimiento bancario a los traslados de fondos por periodo y estado" FJPPJ incluir campos Boleta 0082-2020		2

		6		Procesos de Libros- Tipo de Proceso- Revaloración de Cuentas. Se carguen valores automáticamente en coonceptos de pérdida y Ganancia		3

		7		Fechas de vencimiento de impuesto de renta de los reportos		3		En el auxiliar contable, las fechas de vencimiento de los reportos no están correctas

		8		Mejoras de seguridad en la aplicación de registros		3		 El día de ayer(09/04/2019) el sistema permitió el usuario registrar ajustes a dicha cuenta por cobrar, por un monto superior al saldo de la misma. (Estos registros no se encuentran aprobados).

		9		Resumen de las cuentas por cobrar a favor del Fondo de Jubilaciones y Pensiones del Poder Judicial.		3		Mejora que ayude a realizar el informe de las cuentas por cobrar que se le debe enviar a la DJ

		10		Crear Interfaces para auxiliar producto de las agrupaciones adicionales para el asiento de Liquidaciones deducción 900304		4

		11		Integración con el SCI - Asiento de Vencimientos/contabilizar reclasificación de primas y descuentos de Principales vencidos en fin de semana		4

		12		Integración con el Sistema de Cartera de Inversiones (SCI), para el registro contable de la Amortización del Principal de operaciones que sean Bonos amortizables.		4

		13		Mejoras en las pantallas de aprobación de registros		4





SIGA-Fondo

		N.°		Detalle		Prioridad		Situación actual

		1		Integración Sistema de Gestión Humana y el SIGA Fondo para la carga de los aportes (recomendación de la Auditoría externa)		1		Comunicación entre el sistema de Gestión Humana y el SIGA Fondo para la carga de los aportes (recomendación de la Auditoría externa)

		2		Incorporación nuevos estados en el SIGA-FONDO (pendiente de jubilación y anulado) y cambios de procesos 
GIS IM-673952-2-194169		2		Se solicita una mejora en el sistema SIGA-FONDO, para que el sistema tenga un estado "pendiente de jubilación" cuando se registran solicitudes de traslado de cuotas

Se solicita que cuando una solicitud de traslado de cuotas por RTSFPJ, pase a estado "anulado", se le desasocien los estudios de RTS.

		3		Mejora a reporte del "Información Contable" monto en cuenta bancaria a mostrar		3





Consolidado

				N.°		Detalle		Prioridad		Sistema

				1		Mejora del archivo de ventas de SUPEN.		1		Inversiones

				2		Ajustes al archivo de compras para la SUPEN.		1		Inversiones

				3		Analizar los procesos de conformación de asientos y auxiliares con el fin de determinar la diferencia por decimales, para evitar asientos de ajuste cada cierre de mes.		1		Inversiones

				4		Desarrollar la metodología de amortización de primas y descuentos según tasa efectiva de mercado.		1		Inversiones

				5		Reporte de Portafolio de inversiones (Archivo antiguo .xml SUPEN)		1		Inversiones

				6		Ajuste al SCI para registrar instrumentos de mercado internacional (ETF´s, Fondos Mutuos, Acciones, Bonos indexados, etc.)		1		Inversiones

				7		Ajuste al proceso de Canjes		1		Inversiones

				8		Sistema o módulo que ejecute los cálculos para el traslado de cuotas de FJPPJ a los diferentes regímenes (sustitución de la hoja actuarial)		1		Sistema Contable

				9		Reportería módulo de préstamos		1		Sistema Contable

				10		Archivo de préstamos ".CEP"		1		Sistema Contable

				11		Integración Sistema de Gestión Humana y el SIGA Fondo para la carga de los aportes (recomendación de la Auditoría externa)		1		Siga Fondo

				12		Simulaciones de compra y ventas y afectación en los límites de inversión 		2		Inversiones

				13		Ajustar el reporte de dividendos por modelado.  		2		Inversiones

				14		Cambio en la pantalla del SCI de compras de Fondos de Inversión, permitiendo modificar los datos ingresados (hasta tanto no estén aprobados). GIS-IM-612398-2-176419.		2		Inversiones

				15		Mejora a Reporte de Balances y analítico generado de forma acumulada antes de cierre FJPPJ Boleta 0138-2020		2		Sistema Contable

				16		Mejora a reporte " Asocie de Movimiento bancario a los traslados de fondos por periodo y estado" FJPPJ incluir campos Boleta 0082-2020		2		Sistema Contable

				17		Incorporación nuevos estados en el SIGA-FONDO (pendiente de jubilación y anulado) y cambios de procesos 
GIS IM-673952-2-194169		2		Siga Fondo

				18		Mejora a Reporte de Balances y analítico generado de forma acumulada antes de cierre FJPPJ Boleta 0138-2020		2		Sistema Contable

				20		Reclasificar los Fondos Cerrados por modelado que se mantengan sin clasificación.		3		Inversiones

				21		Analizar las implicaciones de registro a nivel del sistema SCI en la compra de instrumentos internacionales.		3		Inversiones

				22		Ajustar el proceso de firma digital en el Sistema SCI.		3		Inversiones

				23		Crear un reporte de cupones pendientes de cobro.		3		Inversiones

				24		Procesos de Libros- Tipo de Proceso- Revaloración de Cuentas. Se carguen valores automáticamente en coonceptos de pérdida y Ganancia		3		Sistema Contable

				25		Fechas de vencimiento de impuesto de renta de los reportos		3		Sistema Contable

				26		Mejoras de seguridad en la aplicación de registros		3		Sistema Contable

				27		Resumen de las cuentas por cobrar a favor del Fondo de Jubilaciones y Pensiones del Poder Judicial.		3		Sistema Contable

				28		Mejora a reporte del "Información Contable" monto en cuenta bancaria a mostrar		3		Siga Fondo

				30		Mejora a reporte " Asocie de Movimiento bancario a los traslados de fondos por periodo y estado" FJPPJ incluir campos Boleta 0082-2020		3		Sistema Contable

				31		Mejora: Integracion inversiones y creación de las líneas de estructura “vencidos y restringidos”.		3		Sistema Contable

				32		Mejora: Procesos de Libros- Tipo de Proceso- Revaloración de Cuentas. Se carguen valores automáticamente en coonceptos de pérdida y Ganancia		3		Sistema Contable

				33		Mejora: Ajustes integración asiento de ventas		3		Sistema Contable

				34		Contabilización de los reajustes por costo de vida en Liquidaciones de Fallecimiento del Fondo de Jubilaciones y Pensiones FJPPJ		3		Sistema Contable

				35		Ajustar el proceso de carga del vector de precios (reconocimiento fecha del SCI para vector cargado).		4		Inversiones

				36		Mejoras al módulo de compras de Fondos de Inversión, en la pantalla de Expediente de Inversión (mostrar número de resolución en el proceso de registro).		4		Inversiones

				37		Mejorar los procesos de captura de errores en la inclusión de datos, GIS-IM-718719-2-205598		4		Inversiones

				38		Incluir al Reporte de Dividendos en Fondos Abiertos la columna de rendimientos y la columna del valor de participación origen.		4		Inversiones

				39		Cambio en la módulo de compras de bonos, pantalla boletas de operación, incluir campos: Ceval, Sub Ceval, Custodia, SubCustodia, los cuales en la actualidad se mantienen en la pantalla de deuda detalle.		4		Inversiones

				40		Crear Interfaces para auxiliar producto de las agrupaciones adicionales para el asiento de Liquidaciones deducción 900304		4		Sistema Contable

				41		Integración con el SCI - Asiento de Vencimientos/contabilizar reclasificación de primas y descuentos de Principales vencidos en fin de semana		4		Sistema Contable

				42		Integración con el Sistema de Cartera de Inversiones (SCI), para el registro contable de la Amortización del Principal de operaciones que sean Bonos amortizables.		4		Sistema Contable

				43		Mejoras en las pantallas de aprobación de registros		4		Sistema Contable

				44		Mejora: PARCA (grabar liquidaciones) Modificación Interface auxiliar para el asiento de Liquidaciones dedución 83000 y 800005. Boleta 443-2019		4		Sistema Contable

				45		Crear Interfaces para auxiliar producto de las agrupaciones adicionales para el asiento de Liquidaciones dedución 900304		4		Sistema Contable

				46		Mejora: Integración con el SCI - Asiento de Vencimientos/contabilizar reclasificación de primas y descuentos de Principales vencidos en fin de semana		4		Sistema Contable

				47		Mejora reestructurar balance y analitico acumulado área Fondo de Jubilaciones Boleta 0200-2020		4		Sistema Contable

				48		Mejora: Integración con el Sistema de Cartera de Inversiones (SCI), para el registro contable de la Amortización del Principal de operaciones que sean Bonos amortizables.		4		Sistema Contable



						Se agregan:

						Mejora reestructurar balance y analitico acumulado área Fondo de Jubilaciones Boleta 0200-2020				Sistema Contable
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Oficio N° 1494-TE-2020 Sumas giradas en demasía al pensionado judicial Luis Víctor Vásquez

		From

		Katherine Zamora Murillo (Autorizada Unidad Fondo de Jubilaciones y Pensiones)

		To

		Junta Administradora Fondo de Jubilaciones y Pensiones

		Cc

		Floribel Campos Solano; Andrea Valerín Arroyo  (Jefa Subproceso de Egresos); Rodrigo Delgado González

		Recipients

		junta_fondoJPPJ@Poder-Judicial.go.cr; fcampos@Poder-Judicial.go.cr; avalerin@Poder-Judicial.go.cr; rdelgadogo@Poder-Judicial.go.cr



Buenas tardes,



Por instrucciones superiores del MBA. Miguel Ovares Chavarría, Jefe del Macroproceso Financiero Contable, adjunto se remite el oficio Nº 1494-TE-2020 correspondiente a las Sumas giradas en demasía al pensionado judicial Luis Víctor Vásquez.



A la orden,
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T PODER CORTE SUPREMA DE JUSTICIA, PODER JUDICIAL

{6 JUDICIAL DIRECCION EJECUTIVA

' Repubica s cotta Fics MACROPROCESO FINANCIERO CONTABLE
depto-fico@poder-judicial.go.cr

Fax: 2295-3356 TELEFONO: 2295-3355

Oficio N° 1494-TE-2020
San José, 09 de noviembre de 2020

Licenciado

Carlos Montero Zuiiiga

Junta Administradora

Fondo de Jubilaciones y Pensiones del Poder Judicial

Asunto: Sumas giradas de mas al
pensionado judicial Luis Victor Vasquez.

Estimado sefior

Para su estimable conocimiento, en forma atenta se remiten los calculos mediante
los cuales se establece el monto por cobrar que el pensionado judicial Luis Victor
Véasquez, cédula nimero 06-0442-0740, mantiene con el Fondo de Jubilaciones y
Pensiones del Poder Judicial por sumas giradas de mas.

Lo anterior segun lo acordado por la Junta Administradora del Fondo de Jubilaciones
y Pensiones del Poder Judicial, en la sesion N° 33-2020 celebrada el 12 de octubre
de 2020, articulo XXV, para lo que interesa acordo:

‘l...] 2.) De conformidad con el principio pro-fondo y con el fin de propiciar el buen
uso de los recursos del Fondo de Jubilaciones y Pensiones y siendo que el joven
Victor Vasquez no inform6 a esta Junta Administradora el retiro de la materia
matriculada el 30 de junio de 2020 y lo informé al Macroproceso Financiero Contable
hasta el dia 28 de setiembre de 2020, por lo cual se desprende que durante ese
periodo no estuvo matriculado en un centro de estudio de conformidad con el articulo
228 de la Ley Organica del Poder Judicial, proceda el Macroproceso Financiero
Contable a efectuar la cuenta por cobrar por el periodo correspondiente al Il
cuatrimestre de 2020.” (subrayado no es del original).

By De conformidad con dicho acuerdo esta oficina elaboré la cuenta por cobrar
= respectiva, por el periodo del 01 de junio de 2020 al 30 de septiembre de 2020.
Mediante oficio N° 1458-TE-2020 se comunic6 al pensionado Luis Victor Vasquez
el dia 29 de octubre de 2020, la cuenta por cobrar por la suma girada de mas (se
anexan diligencias).

En dicho oficio se indica que, de gestionar un arreglo de pago se le brindara un
plazo de 10 dias habiles contados a partir de la fecha de notificacion. El viernes 30
de octubre de 2020 se recibio respuesta por parte del pensionado, la cual para lo
gue interesa sefala:
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Oficio N° 1494-TE-2020

“[...] Dado lo anterior, manifiesto mi clara intencion de que ese dinero sea
reintegrado de la mejor manera; Sin embargo, en razén de que los aspectos
gue suscitaron esta situacion son ajenos a mi persona, y en razén de que no
cuento con un trabajo en este momento que me permita reintegrar a las arcas
del Poder Judicial el monto de £331.034,08, situacién que incluso se complica
por la situacion laboral que atraviesa el pais ante la crisis sanitaria existente y
mi situacién estudiantil que es la que me permite la vigencia de dicha pension;
solicito de manera respetuosa la consideracion de ese Organo ante mi situacion
actual.

En razon de lo expuesto, y haciendo uso de la posibilidad de realizar un arreglo
de pago favorable para ambas partes, solicito sea considerado la posibilidad
de que esa instancia retenga los depositos de las préximas fechas, hasta que
sea cubierto ese monto, y se inicié con los giros nuevamente, una vez esta
situacion sea subsanada.”

Cabe mencionar que, a la fecha el monto neto del beneficio de pension
qguincenal que percibe el joven Luis Victor Vasquez es por la suma de ¢41.379,26.

Por lo antes expuesto, se traslada la presente comunicacion a la Junta
Administradora del Fondo de Jubilaciones y Pensiones del Poder Judicial, con el fin
de que se determine lo correspondiente en relacion con el arreglo de pago
propuesto por el joven Victor Vasquez.

Atentamente;

MBA. Andrea Valerin Arroyo MBA. Floribel Campos Solano
Jefa a.i. Subproceso Egresos Jefa a.i. Proceso de Tesoreria

MBA. Miguel Ovares Chavarria
Jefe a.i. Macroproceso Financiero Contable

3
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Subproceso de Contabilidad
Proceso de Inversiones
Diligencias
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	          San José, 09 de noviembre de 2020


 





Licenciado


Carlos Montero Zúñiga


Junta Administradora


Fondo de Jubilaciones y Pensiones del Poder Judicial








Asunto: Sumas giradas de más al pensionado judicial Luis Víctor Vásquez.





	


Estimado señor





Para su estimable conocimiento, en forma atenta se remiten los cálculos mediante los cuales se establece el monto por cobrar que el pensionado judicial Luis Víctor Vásquez, cédula número 06-0442-0740, mantiene con el Fondo de Jubilaciones y Pensiones del Poder Judicial por sumas giradas de más.





Lo anterior según lo acordado por la Junta Administradora del Fondo de Jubilaciones y Pensiones del Poder Judicial, en la sesión N° 33-2020 celebrada el 12 de octubre de 2020, artículo XXV, para lo que interesa acordó:





“[…] 2.) De conformidad con el principio pro-fondo y con el fin de propiciar el buen uso de los recursos del Fondo de Jubilaciones y Pensiones y siendo que el joven Víctor Vásquez no informó a esta Junta Administradora el retiro de la materia matriculada el 30 de junio de 2020 y lo informó al Macroproceso Financiero Contable hasta el día 28 de setiembre de 2020, por lo cual se desprende que durante ese periodo no estuvo matriculado en un centro de estudio de conformidad con el artículo 228 de la Ley Orgánica del Poder Judicial, proceda el Macroproceso Financiero Contable a efectuar la cuenta por cobrar por el período correspondiente al II cuatrimestre de 2020.” (subrayado no es del original).





De conformidad con dicho acuerdo esta oficina elaboró la cuenta por cobrar respectiva, por el período del 01 de junio de 2020 al 30 de septiembre de 2020.





Mediante oficio N° 1458-TE-2020 se comunicó al pensionado Luis Víctor Vásquez el día 29 de octubre de 2020, la cuenta por cobrar por la suma girada de más (se anexan diligencias). 





En dicho oficio se indica que, de gestionar un arreglo de pago se le brindará un plazo de 10 días hábiles contados a partir de la fecha de notificación. El viernes 30 de octubre de 2020 se recibió respuesta por parte del pensionado, la cual para lo que interesa señala:


“[…] Dado lo anterior, manifiesto mi clara intención de que ese dinero sea reintegrado de la mejor manera; Sin embargo, en razón de que los aspectos que suscitaron esta situación son ajenos a mi persona, y en razón de que no cuento con un trabajo en este momento que me permita reintegrar a las arcas del Poder Judicial el monto de ₡331.034,08, situación que incluso se complica por la situación laboral que atraviesa el país ante la crisis sanitaria existente y mi situación estudiantil que es la que me permite la vigencia de dicha pensión; solicito de manera respetuosa la consideración de ese Órgano ante mi situación actual.





En razón de lo expuesto, y haciendo uso de la posibilidad de realizar un arreglo de pago favorable para ambas partes, solicito sea considerado la posibilidad de que esa instancia retenga los depósitos de las próximas fechas, hasta que sea cubierto ese monto, y se inicié con los giros nuevamente, una vez esta situación sea subsanada.”





Cabe mencionar que, a la fecha el monto neto del beneficio de pensión quincenal que percibe el joven Luis Víctor Vásquez es por la suma de ¢41.379,26.





Por lo antes expuesto, se traslada la presente comunicación a la Junta Administradora del Fondo de Jubilaciones y Pensiones del Poder Judicial, con el fin de que se determine lo correspondiente en relación con el arreglo de pago propuesto por el joven Víctor Vásquez. 





Atentamente; 


			





MBA. Andrea Valerín Arroyo


[image: ]Jefa a.í. Subproceso Egresos


			





MBA. Floribel Campos Solano


Jefa a.í. Proceso de Tesorería














			MBA. Miguel Ovares Chavarría


Jefe a.í. Macroproceso Financiero Contable
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c: 


Subproceso de Contabilidad


Proceso de Inversiones


Diligencias
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Oficio N° 1485-TE-2020 Notificación suma giradas de más


			From


			Katherine Zamora Murillo (Autorizada Unidad Fondo de Jubilaciones y Pensiones)


			To


			lavv09@hotmail.com


			Cc


			Floribel Campos Solano; Andrea Valerín Arroyo  (Jefa Subproceso de Egresos); Rodrigo Delgado González


			Recipients


			lavv09@hotmail.com; fcampos@Poder-Judicial.go.cr; avalerin@Poder-Judicial.go.cr; rdelgadogo@Poder-Judicial.go.cr





Joven





Luis Víctor Vásquez





Pensionado Judicial





 





Por instrucciones superiores del MBA. Miguel Ovares Chavarría, Jefe del Macroproceso Financiero Contable, adjunto se remite el oficio N° 1485-TE-2020  correspondiente a Notificación de sumas giradas en demasía.





 





Se agradece confirmar recibido.





 





A la orden,
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FAX: 2295-3356 TELEFONO: 2295-3355
Oficio N° 1458-TE-2020

San José, 28 de octubre de 2020

Joven

Luis Alejandro Victor Vasquez
Pensionado Judicial

Asunto: Sumas giradas en demasia
(articulo N° 228 de la Ley N° 9544).

Estimado joven

En relacion con el beneficio de pensién aprobado por el Consejo Superior en la
sesion N° 81-07 celebrada el 30 de octubre de 2007, articulo XXVIII, en forma atenta

se indica:

¢ Que la Junta Administradora del Fondo de Jubilaciones y Pensiones del Poder
Judicial, en la sesion N° 33-2020 celebrada el 12 de octubre de 2020, articulo
XXV, para lo que interesa acordo:

“[...] 2.) De conformidad con el principio pro-fondo y con el fin de propiciar el
buen uso de los recursos del Fondo de Jubilaciones y Pensiones y siendo
que el joven Victor Vasquez no informé a esta Junta Administradora el retiro
de la materia matriculada el 30 de junio de 2020 y lo inform¢é al Macroproceso
Financiero Contable hasta el dia 28 de setiembre de 2020, por lo cual se
desprende que durante ese periodo no estuvo matriculado en un centro de
estudio de conformidad con el articulo 228 de la Ley Organica del Poder
Judicial, proceda el Macroproceso Financiero Contable a efectuar la cuenta
por _cobrar por el periodo correspondiente al Il _cuatrimestre de 2020.”
(subrayado no es del original).

En virtud de lo expuesto, se determind la suma girada de mas por el periodo del 01
de junio de 2020 al 30 de septiembre de 2020, la cual se detalla a continuacion:
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Repibiica ds Costa Mica MACROPROCESO FINANCIERO CONTABLE
depto-fico@poder-judicial.go.cr
FAX: 2295-3356 TELEFONO: 2295-3355

Oficio N° 1458-TE-2020

Fecha: 27/10/2020
Calculo de Sumas giradas en demasia por concepto de pension
Luis Victor Vasquez, niimero de cédula 06-0442-0740

Segiin el articulo N° 228 de la Ley N° 9544, Reforma al Régimen del Fondo de Jubilaciones y Pensiones del Poder Judicial

Se realiza la cuenta por cobrar de conformidad con lo dispuesto por la Junta Administradora del Fondo de Jubilaciones y Pensiones del Poder Judicial en el acuerdo de sesion N° 33-2020 del 12/10/2020, articulo XXV. Lo
anterior, por cuanto no se notificd del congelamiento de la matricula del IT cuatrimestre de 2020. Dado lo anterior y en razon de lo estipulado en el articulo N° 228 de la Ley N° 9544 Reforma al Régimen del Fondo de
Jubilaciones y Pensiones del Poder Judicial y en el reglamento de la Junta Administradora del Fondo de Jubilaciones y Pensiones del Poder Judicial, en el articulo N° 26, se debe recuperar la suma girada de mas al pensionado
judicial por el periodo del 01 de junio de 2020 al 30 de septiembre de 2020.

Deducciones (Ley)

. Monto Qu!n_c gna Monto_Q_uincenaI Diferencia bruta Cuota FIPP] .:Iu_nta Cuota Obrera ClotaPatronal palsggzodle:és

Periodo Beneficio Beneficio que le por cobrar (13%) Adminitradora ff o (5%) C.CS.S. (sin considerar la

Devengado corresponde (0,5%) (8,75%) cuota patronal)
Del 01/06/2020 al 15/06/2020 (15 dias) 50 772,09 0,00 50 772,09 {6 600,37 253,86 2 538,60 4 442,56 141 379,26
Del 16/06/2020 al 30/06/2020 (15 dias) 50 772,09 0,00 50 772,09 {6 600,37 253,86 2 538,60 4 442,56 141 379,26
Del 01/07/2020 al 15/07/2020 (15 dias) 50 772,09 0,00 50 772,09 {6 600,37 253,86 2 538,60 4 442,56 141 379,26
Del 16/07/2020 al 31/07/2020 (15 dias) 50 772,09 0,00 50 772,09 {I6 600,37 253,86 2 538,60 4 442,56 141 379,26
Del 01/08/2020 al 15/08/2020 (15 dias) 50 772,09 0,00 50 772,09 {I6 600,37 253,86 2 538,60 4 442,56 141 379,26
Del 16/08/2020 al 31/08/2020 (15 dias) 50 772,09 0,00 50 772,09 {16 600,37 253,86 2 538,60 {14 442,56 141 379,26
Del 01/09/2020 al 15/09/2020 (15 dias) 50 772,09 0,00 50 772,09 {16 600,37 253,86 2 538,60 {14 442,56 141 379,26
Del 16/09/2020 al 30/09/2020 (15 dias) 50 772,09 0,00 50 772,09 {16 600,37 253,86 2 538,60 {14 442,56 141 379,26
€331 034,08
Monto por ajustar aguinaldo 2019-2020: {33 848,06

(¢406.176,72/12)

€406 176,72 0,00 €406 176,72 @52 802,96 @2 030,88 €20 308,80 @35 540,48 @331 034,08

MONTO TOTAL NETO A COBRAR @331 034,08

De conformidad con lo anterior, se solicita de manera respetuosa depositar a la
brevedad posible la suma de ¢331.034,08 en la cuenta platino del Banco de Costa
Rica N.° 229-32-9 (cuenta IBAN CR45015201229000003291) a nombre de “Fondo
de Jubilaciones y Pensiones del Poder Judicial”.

Es importante indicar que, realizado el depdsito debe ser comunicado a los correos
electronicos rdelgadogo@poder-judicial.go.cr y kzamoram@poder-judicial.go.cr o
en su defecto remitir solicitud para el arreglo de pago respectivo; lo anterior dentro
del plazo de 10 dias habiles a partir de la notificacion del presente comunicado.

Atentamente;

B MBA. Andrea Valerin Arroyo MBA. Floribel Campos Solano
Jefa Subproceso Egresos Jefa Proceso de Tesoreria

MBA. Miguel Ovares Chavarria
Jefe Macroproceso Financiero Contable

RDG / KZM
c: Archivo
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RE: Respuesta oficio Ref. 1458-TE-2020 del 28 de octubre de 2020 


			From


			Katherine Zamora Murillo (Autorizada Unidad Fondo de Jubilaciones y Pensiones)


			To


			Luis Victor Vasquez


			Cc


			Floribel Campos Solano; Andrea Valerín Arroyo  (Jefa Subproceso de Egresos); Rodrigo Delgado González


			Recipients


			lavv09@hotmail.com; fcampos@Poder-Judicial.go.cr; avalerin@Poder-Judicial.go.cr; rdelgadogo@Poder-Judicial.go.cr





Buenos días Luis,





 





De manera atenta y respetuosa se confirma el recibido de su solicitud de arreglo de pago, a la mayor brevedad posible se trasladará a la instancia respectiva con el fin que se valore lo propuesto por su estimable persona.





 





A la orden,





 











 





De: Luis Victor Vasquez <lavv09@hotmail.com> 
Enviado el: viernes, 30 de octubre de 2020 11:20
Para: Katherine Zamora Murillo (Autorizada Unidad Fondo de Jubilaciones y Pensiones) <kzamoram@Poder-Judicial.go.cr>
Asunto: Respuesta oficio Ref. 1458-TE-2020 del 28 de octubre de 2020 





 





Ciudad Neily, 30 de octubre de 2020





 





Señores





Dirección Ejecutiva 





Macroproceso Financiero Contable 





Corte Suprema de Justicia 





Poder Judicial 





 





 





Estimados señores:





 





El suscrito Luis Alejandro Victor Vasquez, mayor, cédula de identidad 6-0442-00740, en mi calidad de pensionado judicial, procedo en tiempo y forma a dar respuesta a la gestión de ese departamento, sobre el reintegro de sumas giradas en demasía a mi persona de conformidad con lo establecido en el artículo 228 de la Ley Nro. 9544.





 





Dado lo anterior, manifiesto mi clara intención de que ese dinero sea reintegrado de la mejor manera; Sin embargo, en razón de que los aspectos que suscitaron esta situación son ajenos a mi persona, y en razón de que no cuento con un trabajo en este momento que me permita reintegrar a las arcas del Poder Judicial el monto de ₡331.034,08, situación que incluso se complica por la situación laboral que atraviesa el país ante la crisis sanitaria existente y mi situación estudiantil que es la que me permite la vigencia de dicha pensión; solicito de manera respetuosa la consideración de ese Órgano ante mi situación actual.





 





En razón de lo expuesto, y haciendo uso de la posibilidad de realizar un arreglo de pago favorable para ambas partes, solicito sea considerado la posibilidad de que esa instancia retenga los depósitos de las próximas fechas, hasta que sea cubierto ese monto, y se inicié con los giros nuevamente, una vez esta situación sea subsanada. 





 





Agradezco de antemano la gestión realizada al respecto. 





 





Atentamente, 













Luis Alejandro Víctor Vasquez. 






Enviado desde mi HUAWEI P20
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Fecha: 27/10/2020
Calculo de Sumas giradas en demasia por concepto de pension
Luis Victor Vasquez, numero de cédula 06-0442-0740

Segun el articulo N° 228 de la Ley N° 9544, Reforma al Régimen del Fondo de Jubilaciones y Pensiones del Poder Judicial

Se realiza la cuenta por cobrar de conformidad con lo dispuesto por la Junta Administradora del Fondo de Jubilaciones y Pensiones del Poder Judicial en el acuerdo de sesion N° 33-2020 del 12/10/2020, articulo XXV. Lo anterior,
por cuanto no se notificd del congelamiento de la matricula del II cuatrimestre de 2020. Dado lo anterior y en razon de lo estipulado en el articulo N° 228 de la Ley N° 9544 Reforma al Régimen del Fondo de Jubilaciones v
Pensiones del Poder Judicial y en el reglamento de la Junta Administradora del Fondo de Jubilaciones y Pensiones del Poder Judicial, en el articulo N° 26, se debe recuperar la suma girada de mas al pensionado judicial por el
periodo del 01 de junio de 2020 al 30 de septiembre de 2020.

Deducciones (Ley)

Monto neto pagado

Monto Quincenal § Monto Quincenal . . Junta Cuota Patronal A .
Periodo Beneficio Beneficio que le R B LI (el L Adminitradora (e e C.C.S.S. d_e HES(ED
por cobrar (13%) C.C.S.S. (5%) considerar la cuota
Devengado corresponde (0,5%) (8,75%)

patronal)
Del 01/06/2020 al 15/06/2020 (15 dias) {50 772,09 0,00 {50 772,09 {6 600,37 253,86 {2 538,60 {4 442,56 {41 379,26
Del 16/06/2020 al 30/06/2020 (15 dias) {50 772,09 0,00 {50 772,09 {6 600,37 253,86 {2 538,60 {4 442,56 {41 379,26
Del 01/07/2020 al 15/07/2020 (15 dias) {50 772,09 0,00 {50 772,09 {6 600,37 253,86 {2 538,60 {4 442,56 {41 379,26
Del 16/07/2020 al 31/07/2020 (15 dias) {50 772,09 0,00 {50 772,09 {6 600,37 253,86 {2 538,60 {4 442,56 {41 379,26
Del 01/08/2020 al 15/08/2020 (15 dias) {50 772,09 0,00 {50 772,09 {6 600,37 253,86 {2 538,60 {4 442,56 {41 379,26
Del 16/08/2020 al 31/08/2020 (15 dias) {50 772,09 0,00 {50 772,09 {6 600,37 253,86 {2 538,60 {4 442,56 {41 379,26
Del 01/09/2020 al 15/09/2020 (15 dias) {50 772,09 0,00 {50 772,09 {6 600,37 253,86 {2 538,60 {4 442,56 {41 379,26
Del 16/09/2020 al 30/09/2020 (15 dias) {50 772,09 0,00 {50 772,09 {6 600,37 253,86 {2 538,60 {4 442,56 {41 379,26
SUBTOTAL €406 176,72 ¢0,00 €406 176,72 ¢52 802,96 ¢2 030,88 €20 308,80 ¢35 540,48 ¢331 034,08
Monto por ajustar aguinaldo 2019-2020: ¢33 848,06

(¢406.176,72/12)

TOTAL GENERAL: €406 176,72 0,00 €406 176,72 ¢52 802,96 ¢2 030,88 €20 308,80 ¢35 540,48 ¢331 034,08
MONTO TOTAL NETO A COBRAR ¢331 034,08
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San José, 28 de octubre 2020

Seifior

Rodrigo Delgado Gonzilez

Profesional I Fondo de Jubilaciones y Pensiones
del Poder Judicial. -

Presente.

Estimado Compaiiero:

Con todo respeto, me permito expresar y solicitar lo siguiente:

PRIMERO: Revisando la planilla para el pago de la segunda quincena de octubre de
2020, me viene aplicado una pensién por deber alimentario, en virtud de algunos
inconvenientes que he tenido para hacerle frente a mis obligaciones familiares. -

SEGUNDO: Ahora bien, lo més preocupante aparte de dicha pension, lo es que tengo
desde hace varios afios obligaciones contraidas con CAPREDE donde existen entre otros
créditos, DOS propiedades hipotecadas y'a la hora de hacer la aplicacion para el pago de la
pension alimentaria, optaron por la formula mas inconveniente e inadecuada, cual fue quitarle
el total del pago a CAPREDE y aplicarlo a ese deber alimentario y un minimo a la liquidez,
dejando de lado el principio primero en tiempo primero en derecho segun la plataforma
tecnologica por Uds. aplicada.

TERCERO: En razon de lo anterior, dicha disposicion me coloca en una posicién
mucho més gravosa y dificil que mi estado anterior, es decir en MORA con CAPREDE,
quien por la falta de pago pueden llevar a remate las propiedades. — Por ello, considero que
se debi6 tomar por completo la llamada “contribucién solidaria”, que no es contribucién,
menos solidaria sino una confiscacién que el Estado esté aplicando y no, tomar toda la cuota
que venia honrando fielmente desde hace muchos afios con CAPREDE. - Otro monto que a
mi juicio se pudo haber tomado fue el de Coopealianza R.L. cuyo crédito no es hipotecario

y fue adquirido con posterioridad a los d¢ CAPREDE. —

Ry




image6.png
UNICO:

A) Siendo el suscrito el obligado, solicito con todo respeto se apliq.uen los montos
tanto de la “contribucion solidaria® que no puede ser una imposicion por encima de los
acreedores contraidos con anterioridad, respetando aquel principio y se aplique también la
cuota integra de Coopealizanza, con quienes resolveré la situacion, al pago que tengo que
hacer en CAPREDE, con quienes tengo riesgo de perder la propiedad —

B) Esde vital importancia parael suscrito, quien es el tnico obligado con mis créditos
y ahora con el deber alimentario, se me explique cudles son los pardmetros utilizados por
Financiero Contable para disponer de tal forma esas deducciones. -

Notificaciones: Correo hsanchezg26(@hotmail.com

Favor resolver de conformidad,

HERNAN SANCHEZ GUEVARA M T

CEDULA 104190636
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Fondo de Jubilaciones y Pensiones
PODER JUDICIAL

Informacion del fondo

al 30 de setiembre 2020 Cotizantes Personas beneficiarias: 4.255
13.541 personal judicial activo 3.479 jubiladas
4.255 personas jubiladas 776 pensionadas

y pensionadas

Compuesto por el aporte mensual del
personal activo, jubilado y pensionado, el
aporte por reconocimiento de tiempo
servido fuera del Poder Judicial y la
estimacion del aporte por salario escolar.

Financiamiento

13,00% de aporte obrero

14,36% de aporte patronal Compuestos por los aportes que realiza

1,41% de aporte del Estado — el Poder Judicial como patrono y Estado
y la estimacién del aporte por salario
escolar del personal judicial activo.

Se aplico un aumento al 13% de aporte obrero y la contribucién solidaria especial,
solidaria y redistributiva a personas jubiladas y pensionadas - desde el 22 mayo 2018

Cifras a setiembre 2020:

Aporte ordinario (Mensual) Aporte ordi
Aportes. Monto. Monto.

Trabajadores. 21960 533 373,55 ‘Trabajadores 25024 139 288,37
Patrono Suiessseis  Pavono Zoier 0142
Estado Sosees  Esado 2709 466 912,67
Iblados y Pensonados 89077940287 Jublados y Pensionados 7953595 477,99 . o
Contribucién Sodaria 3065952377 | Contnbucién Solidaria 1728336 036,91 Planilla emitida al

Total Aportes 7824 204 581,11 Total Aportes 65 064 154 787,36 30 de setiembre 2020:
Salario Escolar (Mensual) B— o La planilla de personas jubiladas y
T Hevusays [Tk RiSs o7 pensionadas ascendio a

. Patrono 2303950 411,53
LT L L M s 2593103497 ¢7.556.953.309,46
gl 4

Total Aportes 546 040 764,28 Total Aportes 615121 424,07

Total general 8370245 345,39 Total general 69 679 276 211,43

¢Cual es el valor del portafolio de inversiones y sus rendimientos en el tiltimo periodo?

Valor Facial del Portafolio de Inversiones - Rendimientos Portafolio de Inversiones

Puede realizar consultas al teléfono 2295-3252 o al correo procesoriesgos@poder-judicial.go.cr.

Fuente: Estados Financieros al 30 de setiembre 2020. Elaborados por el Macroproceso Financiero Contable.

able - Seccion Comunica

epto. Financiero Ct Organizacional - Depto. Prensa y Comunicacién Organizacional
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[bookmark: _Hlk520633089]OPOSICIÓN A LA MODIFICACION DEL REGLAMENTO SOBRE OTORGAMIENTO DE CRÉDITO A ASOCIACIONES DE SERVIDORES JUDICIALES E INSTITUCIONES BANCARIAS DEL ESTADO CON RECURSOS DEL FONDO JUBILACIONES Y PENSIONES DEL PODER JUDICIAL y SOLICITUD DE SUSPENSIÓN DE APLICACIÓN



M.Sc. Carmenaría Escoto Fernández

Presidenta a.i. Corte Suprema de Justicia

Presidenta a.i. Consejo Superior

Señores Miembros del Consejo Superior

Señores y Señoras Magistrados y Magistradas

Presente



La suscrita, Vivian Coles Calderón en mi condición de cotizante del Fondo de Jubilaciones y Pensiones del Poder Judicial con el debido respeto expongo:



[bookmark: _Hlk520669695][bookmark: _Hlk520669576]La Corte Plena en sesión No. 19-18 celebrada el 7 de mayo de 2018, artículo IV, dispuso hacer de conocimiento de los servidores y las servidoras judiciales, la modificación al Reglamento para el otorgamiento de créditos a Asociaciones de Servidores Judiciales e Instituciones Bancarias del Estado con recursos del Fondo de Jubilaciones y Pensiones del Poder Judicial.



[bookmark: _Hlk520673306][bookmark: _Hlk520670402]Atendiendo a los antecedentes de la administración y situación financiera del Fondo de Jubilaciones y Pensiones del Poder Judicial y en estricto ejercicio de mis intereses económicos y derechos patrimoniales  como  miembro activo y cotizante del  citado Fondo, en el cual  mis intereses económicos se han visto afectados y potencialmente el derecho a una jubilación  está mermada y hasta en riesgo,  procedo a presentar  oposición  y solicitud de suspensión, así como la intervención de la Superintendencia de Pensiones (Supen) y el Consejo Nacional de Supervisión del Sistema Financiero (Conassif) de conformidad con las atribuciones que le otorga  el artículo  241 de la Ley No. 9544  al Reglamento para el otorgamiento de créditos a Asociaciones de Servidores Judiciales e Instituciones Bancarias del Estado con recursos del Fondo de Jubilaciones y Pensiones del Poder Judicial en los siguientes términos:



PRIMERO:   La Ley No. 8 del 29 de  noviembre de 1937  y sus  Reformas, reformada totalmente por la Ley No. 7333  del 5 de mayo de 1993 en su artículo 238  se establecía: “Se autoriza al Consejo para que, con los ingresos del Fondo de Jubilaciones y Pensiones, realice operaciones de crédito con cooperativas y cajas de ahorro de servidores del Poder Judicial o instituciones bancarias del Estado, que serán destinadas a préstamos para construcción o mejoramiento de vivienda y otros de carácter social respecto a los empleados o funcionarios judiciales, según el reglamento que al efecto debe dictarse por la Corte. En todo caso, tales operaciones se podrán realizar siempre y cuando el Fondo reciba intereses iguales o superiores a los que recibiría por inversiones en títulos valores del sector público.”



 	Por su parte El Reglamento de Política de Inversión, punto 9 establece:

[image: ]





En la sesión No. 19-18 celebrada el 7 de mayo de 2018, artículo IV, se dispuso a hacer de conocimiento de los servidores y las servidoras judiciales, la modificación al Reglamento para el otorgamiento de créditos a Asociaciones de Servidores Judiciales e Instituciones Bancarias del Estado con recursos del Fondo de Jubilaciones y Pensiones del Poder Judicial



El citado reglamento en su artículo 5 literalmente dice: “… Límites. En ningún caso se podrá destinar más del 25% del activo del Fondo para conceder recursos a las entidades autorizadas y tampoco podrá destinarse más de un 5% del activo total del Fondo a una sola entidad.” 



La precipitación con la cuál se procede a la modificación del Reglamento en cuestión, llama a reflexión y revisión, por cuanto el Reglamento de Inversiones, establece que el máximo de préstamo a este tipo de entidades corresponde a un 20%, aumentar a un 25% representa un monto de una CUARTA PARTE DEL VALOR FACIAL, SEGÚN BALANCE DE COMPROBACIÓN AL MES DE MAYO DE 2018, cuyo contenido oscila en un monto de 511.902 MIL  MILLONES DE COLONES, lo que representa un monto de 128 MIL MILLONES DE  COLONES, sin tomar en cuenta, el aumento percibido por concepto de las COTIZACIONES generadas, con el aumento del 13% de conformidad con la reforma Ley No. 9544, que se empezó aplicar de forma inmediata a partir de su publicación y que aún no se ha puesto en conocimiento público el balance financiero correspondiente al mes de junio a pesar de que hoy es 30 de julio de 2018 lo que equivale a que ese 25% al día de hoy es mayor al que se ejemplifica en estás líneas.



La disposición de aumentar a un 25% la disposición del capital del Fondo,   se   realizó  al tenor del numeral 238 supra citado  y a escasos días de entrar en vigencia la  Ley No. 9544, la cual se publicó en el Diario Oficia La Gaceta el día 22 de mayo de 2018, y en ella se dispuso una serie de previsiones en aras de dar seguridad y sostenibilidad al Fondo, de modo tal que disponer de un 25% del capital del Fondo sin cumplir con las previsiones que se dispusieron en la Ley No. 9544, representan riesgos de  liquidez y perdidas de capital del Fondo, máxime que si tomamos en cuenta la política económica nacional y mundial de este momento. 



En el reglamento en cuestión, se autoriza al Consejo Superior para la aprobación de créditos a las asociaciones y entidades bancarias, siendo que dicho órgano funge como administrador del Fondo, hasta tanto este integrada la Junta Administradora, la cual si bien por Ley  No. 9544,   artículo  240 bis inciso a),  autoriza  disponer de hasta 25 % del valor facial del capital del Fondo de Jubilaciones y Pensiones del Poder Judicial, para  el momento en que se aprueba la modificación del reglamento, ese porcentaje no se había recomendado  y para ello se  deberá proceder conforme se dispone en el  242 según la citada reforma, lo cual en el reglamento en cuestión no se considera.



Cualquier disposición que se realice en relación con la administración, modificación o inversión debe ser supervisado por la Superintendencia de Pensiones y el Consejo Nacional de Supervisión del Sistema Financiero de conformidad con Ley No. 9544, aspecto no especificado en el cuestionado Reglamento.



SEGUNDO:  La modificación dispone en el artículo 8 lo siguiente: “Artículo 8. Tasa de Interés. Las operaciones se podrán realizar siempre y cuando el Fondo reciba intereses iguales o superiores a los que recibiría por los rendimientos en inversiones de títulos valores del sector público. Para cada operación de crédito el Consejo Superior atendiendo recomendación de los Comités de Riesgos e Inversiones definirá las condiciones del crédito a otorgar en particular. Los órganos técnicos (Comités de Inversiones y Riesgos) deberán someter a conocimiento y aprobación del Consejo Superior, una metodología para el otorgamiento de créditos.”



Sobre dicho texto reglamentario se objeta la modificación  en los siguientes términos: “…Las operaciones se podrán realizar siempre y cuando el Fondo reciba intereses iguales o superiores a los que recibiría por los rendimientos en inversiones de títulos valores del sector público…”,  según esta estipulación,  ello da la posibilidad de darle un perfil de riesgo a un soberano o cuasi soberano  a una entidad que tiene un perfil de riesgo superior, lo que entra en franca contravención  con lo dispuesto en las políticas de inversión  previstas en  la Política de Inversiones del Fondo,  debidamente adoptadas y avaladas por la Corte Plena  en la sesión No. 09 celebrada el 24 de abril de 2017,  Artículo XXX, donde se dispuso  de  un perfil  “profesional conservador”.



No omitiendo destacar que entre los en los principios fundamentales  se dispuso  que: “… Los recursos económicos del Fondo de Jubilaciones se deberán invertir, buscando el equilibrio necesario entre seguridad, rentabilidad y liquidez; procurando maximizar la rentabilidad en función de las políticas de inversión y los niveles de riesgo definidos por la Administración Superior…”, sobre este punto, se debe indicar que los préstamos otorgados a las entidades estipuladas en este reglamento tendrían la connotación de colocaciones privadas, lo que implica un alto riesgo de liquidez en comparación a colocaciones de títulos bursátiles transados en bolsa, lo que expone al Fondo de Jubilaciones y Pensiones del Poder Judicial  a una situación de pérdida de libertad en la gestión de cartera en función de lo indicado en su política, que  cito textual:  “…realizarán la gestión activa del portafolio del Fondo, de forma tal que, en caso de identificarse oportunidades de mercado y/o mitigamiento de riesgos de las posiciones de cartera, puedan realizar ventas y compras de instrumentos aprobados en esta política mediante operaciones de mercado, canje de deuda, subastas inversas o similares…” . Adicionalmente, en caso de presentarse la situación de necesidad de prescindir de dichas inversiones se expone al Fondo a pérdidas de capital.



En cuanto a la potestad dada al Consejo Superior se establece: “… Para cada operación de crédito el Consejo Superior atendiendo a la recomendación de los Comités de Riesgos e Inversiones definirá las condiciones del crédito a otorgar en particular…”.   Conforme la gramática de dicha regla,  no queda explícito en el reglamento que loss sujetos de préstamo deben ser regulados por la Superintendencia General de Entidades Financieras (SUGEF), lo que resta seguridad al tipo de inversión de acuerdo con el perfil de inversor definido en la Política de Inversión del Fondo de Jubilaciones y Pensiones del Poder Judicial, consecuentemente, me opongo a esa apertura, toda vez, que  la ausencia de supervisión  conlleva un riesgo mayor a los ya demostrados en los antecedentes en la administración del Fondo,  que a pesar de que Superintendencia de Pensiones (SUPEN)  realizaba  prevenciones  estás se incumplían y el Fondo presenta déficit actuariales importantes. 



La modificación permitiría que el Consejo Superior a la espera de que se constituye la Junta de Administración del Fondo de Jubilaciones y Pensiones del Poder Judicial en el plazo dispuesto, podría disponer del 25% del capital del Fondo, sin que quede reserva para que la estructura   especializada en la materia ordenada en la Ley No. 9544 sea quien disponga adecuadamente la cartera de inversiones siempre garantizando la mayor rentabilidad de las inversiones y sus garantías para el Fondo  y desde luego los intereses de  los cotizantes y jubilados, pensionados y futuros beneficiarios. 



TERCERO: El reglamento en cuestión  es omiso porque no establece las condiciones del perfil de deudor,  extrapola condiciones para el deudor secundario no así para el intermediario, inadvirtiendo como requisito la calificación por parte de alguna calificadora de riesgo, máxime si se toma en cuenta la apertura del plazo a 25 años dentro de una posible negociación, aun y cuando su naturaleza sea un préstamo con la finalidad de ser intermediarios,  el riesgo  por todo lado es potencial, porque también hay que considerar la suficiencia patrimonial de las asociaciones o grupos económicos de interés  que pretendan acceder a esos préstamos,  quienes   tendrían  a disposición  hasta  un 5 % del valor facial sobre el monto  referido  y que para efectos de esta acción está desactualizado,  por no contar con la información sobre los ingresos que ha generado el 13% a partir de la entrada en vigencia de la Ley No. 9544. Lo anterior representa operaciones de alto riesgo que, de acuerdo con los antecedentes, el Consejo Superior no cuenta con las condiciones objetivas, ni especializadas para garantizar que cualquier operación crediticia acorde con las condiciones macroeconómicas a corto mediano y largo plazo sean las más convenientes de modo que garanticen sostenibilidad y equilibrio financiero del Fondo. No podemos dejar de advertir que por muchas razones se estableció la reforma y los antecedentes nos tienen en vilo. 

Dejo constando que no tengo ningún interés de perjudicar a ninguna entidad interesada en recibir las facilidades que se pueden derivar de la reglamentación modificada, tenemos que ser cautelosos y observar los rendimientos interanuales y los errores que se han cometido. 



En su oportunidad defendí públicamente un préstamo que se le realizó a Anejud en el 2008; sin embargo, hoy día tenemos otro panorama económico mundial y nacional. Por otro lado, ese crédito a Anejud solo se facilitó a 117 personas, el costo oportunidad en relación con los intereses reflejados al Fondo de cara  con el beneficio a  los trabajadores beneficiados fueron muy pocos, de modo que se debería  hacer transparente esa operación como espejo para medir costo beneficio de acuerdo con los intereses del Fondo y los beneficios que recibirían los trabajadores,   y verificar rentabildiapues no niego que soy activista en la apertura de la diversificación de cartera, pero en el tanto y cuanto ello se realice con las garantías elementales de seguridad financiera.



[bookmark: _Hlk520671139]CUARTO: Es claro que hay una contradicción entre los reglamentos por un lado tenemos la   POLÍTICA DE INVERSIÓN FONDO Y JUBILACIONES DEL PODER JUDICIAL y por el otro la MODIFICACIÓN AL REGLAMENTO PARA EL OTORGAMIENTO DE CRÉDITO A ASOCIACIONES DE SERVIDORES JUDICIALES E INSTITUCIONES BANCARIAS DEL ESTADO CON RECURSOS DEL FONDO JUBILACIONES Y PENSIONES DEL PODER JUDICIAL.



Surge la interrogante: ¿Entre reglamentaciones de igual rango cuál prevalece?,

En materia de finanzas las especificaciones deben ser claras precisas y concordantes a efectos de dar garantía a las operaciones del patrimonio de los cotizantes del Fondo.

PRETENSIONES:



PRIMERA: De conformidad con lo expuesto, se deja expuesta la oposición a la aplicación del REGLAMENTO PARA EL OTORGAMIENTO DE CRÉDITO A ASOCIACIONES DE SERVIDORES JUDICIALES E INSTITUCIONES BANCARIAS DEL ESTADO CON RECURSOS DEL FONDO JUBILACIONES Y PENSIONES DEL PODER JUDICIAL. Consecuentemente, se solicita la suspensión de su aplicación, hasta tanto se cumplan con los parámetros de la Ley No. 9544. Cualquier acto dispositivo del 25% del valor facial del Fondo de Jubilaciones y Pensiones del Poder Judicial, debe ser supervisado por la Superintendencia de Pensiones (Supen) y el Consejo Nacional de Supervisión del Sistema Financiero (Conassif) de conformidad con las atribuciones que le otorga el artículo 241 de la Ley No. 9544, así como por la Superintendencia General de Entidades Financieras (Sugef).



SEGUNDA: Considerando mis intereses económicos y derechos patrimoniales, toda decisión que se disponga en relación con la administración u operación financiera del capital del FONDO DE JUBILACIONES Y PENSIONES DEL PODER JUDICIAL, así como sus estados financieros solicito me sea notificada personalmente a los medios electrónicos que se citan: 

1.- vcoles @poder-judicial.go.cr   

 2.- viviancolesc @yahoo.com

   

NOTIFICACIONES:  En los medios antes señalados.



Heredia, 30 de julio de 2018.



Suscribe,



Respetuosamente,



Vivian Coles Calderón

Cédula 03-0202-0335

Funcionaria Judicial 

Poder  Judicial



C.c. 

SUPEN

CONASSIF

SUGEF
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Notificando: PRESIDENTE DE LA JUNTA ADMINISTRATIVA DEL FONDO DE

Provincia: SAN JOSE,

Canton: SAN JOS, Distriio: SALA CONSTIT. - SECTOR 1, Barrio: GONZALEZ LAHMAN
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Direccion: PRESIDENTE DE LA JUNTA ADMINISTRATIVA DEL FONDO DE PENSIONES DEL
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Horario: Dentro de Jornada Laboral.

Notifiqué mediante cédula, la resolucién de las nueve horas del seis de Octubre de 2020 del
SALA CONSTITUCIONAL

Expediente: 20-012510-0007-CO  Forma de Notificacién: OTROS
Copias: NO
Entregado a:

Partes del proceso: MIGUEL ANGEL GARCIA MARTINEZ, PRESIDENTE DE LA JUNTA
ADMINISTRATIVA DEL. FONDO DE PENSIONES DEL PODER JUDICIAL.

Se hace saber:

RESOLUCION:
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Exp: 20-012510-0007-CO
Res. N° 2020019119

SALA CONSTITUCIONAL DE LA CORTE SUPREMA DE JUSTICIA. San
José, a las nueve horas del seis de octubre de dos mil veinte.

Recurso de amparo que se tramita en el expediente n.°
20-012510-0007-CO, interpuesto por MIGUEL ANGEL GARCIA
MARTINEZ, cédula de identidad 0105380706, contra la JUNTA
ADMINISTRATIVA DEL FONDO DE PENSIONES DEL PODER
JUDICIAL.

Resultando:

1.- Por escrito recibido en la Sala el 13 de setiembre de 2020, el accionante
interpone un recurso de amparo. Manifiesta que el 16 de setiembre de 2015 se
acogié a su derecho a la jubilacién, al amparo del Régimen de Pensiones y
Jubilaciones del Poder Judicial. Lo anterior, luego de mds de treinta afios de
laborar en el Poder Judicial, cumpliendo con las reglas para pensionarse en los
montos y forma dispuesta, segtn le fuera aprobado por la misma Administracion.
de] Fondo, conforme a las normas o régimen de jubilacidon de la Ley Organica del
Poder Judicial, n.° 7333, Publicada en la Gaceta 124, del 01 de julio de 1993 y
entrd en vigencia el 1 de enero de 1994. Reclama que la Jurita Administrativa del
Fondo de Jubilaciones y Pensiones del Poder Judicial, de forma automética,
procedid é deducirle del beneficio o monto acordado de su derecho de jubilacion,
la cotizacién especial, consistente en una "contribucién solidaria y obligatoria”, a
partir de la entrada en vigencia de la Ley n.° 9544, del afio 2018 y que en Su
articulo 236 bis, procedié a crear o disponer, en favor del fondo de pensiones una

cotizacidn especial en forma y montos ahi dispuestos. Alega que, de igual forma,
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la autoridad recurrida acorde con lo dispuesto en la reforma al Régimen de
Jubilaciones y Pensiones del Poder Judicial expuesta, a partir de la entrada en
vigencia de la Ley para Redistribuir y Redimensiénar la Contribucién Especial
Solidaria, n.° 9796, del afic 2019, procedid a realizarle, de forma periddica, la
deducciodn o cobro de la cotizacidn especial, en los términos y montos dispuestos
en fa Ley O::génica del Poder Judicial, n.° 8, de 1937, articulo 236 inciso a). Acusa
que los actos administrativos autométicos realizados por la autoridad recurrida,
por imperativo legal de lo dispuesto en las leyes n.° 9544 (que reforma la Ley
Organica del Poder Judicial, n.° 7333, del afio 1993) y n.° 9796 (que reforma la
Ley Organica del Poder Judicial, n.® 8, del afio 1937) resultan actos ineficaces, por
ser producto de la aplicacidén de normas inconstitucionales, al disponer dichas
reformas la aplicacion retroactiva de sus efectos, pues en las mismas se establece
una nueva deduccién o cotizacidn especial, en perjuicio de sus derechos
adquiridos. Explica que mediante la ley n.° 9544, del afio 2018, se procedid a
reformar el Régimen de Pensiones del Poder Judicial, pese a ello se decreté y
dispuso que- esa reforma operaria en la Ley Orgénica del Poder Judicial, n.° 7333,
del afio 1993 y sus reformas, dejando asi sin vigéncia el contenido de la ley
reformada. Operé asi una .derogacién tacita y parcial de la ley n.° 7333, del afio
1993, concretamente en lo. referente al régimen de pensiones, que venia
disponiende con anterioridad la Ley Orgénica del Poder Judicial y sus reformas.
Pero, en virtud de esa derogatoria, parcial tacita, no puede afirmarse que los
efectos juridicos surgidos a partir de la vigencia de la ley n.° 7333 y hasta su
derogatoria, como los derechos adquirides y las situaciones juridicas consolidadas,
no deban de ser respetados por el mismo ordenamiento. Indica que surgieron esos
derechos, o situaciones juridicas, al amparo de una ley que en su momento fue tan
valida y eficaz' como la que Vvino a reformarla. Es asi que la deduccion, o
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cotizacion especial, consistente en una contribucién obligatoria y solidaria, por
mucho que se le haya numerado como articulo 236 bis, no forma parte de la ley
anterior vigente y no constituye un arreglo o reparacién tampoco de lo dispuesto
en la Ley Organica del Poder Judicial n.° 7333, vigente desde 1994. Considera que
la técnica legislativa es abiertamente errdnea, puesto que en sus transitorios, o en
alguna parte de la misma, no se indica a que normas o, mas bien, que régimen de
pensiones corresponderia de ser aplicado a los jubilados del régimen de pensiones
del Poder Judicial que adquirieron su derecho de acogerse 4 la jubilacién, con las
normas o reglas del régimen de pensiones previo a la entrada en vigencia de la
reforma conforme a la ley (sea el régimen derogado tacitamente). No puede
entenderse que se aplicarian las normas o régimen anterior, en la forma de calcular
el beneficio o prestaciones que corresponderian con respecto a los afios de servicio
y cotizados, afios de servicio, etc., monto o porcentaje de la cotizacién que
corresponderia dar al fondo una vez jubilado, etc.). Dada la derogatoria tacita
parcial de la ley n.° 7333 del afio 1993, que entr6 a regir en el afio 1994, no puede
la administracién llenar el vacio dejado e interpretar que sigue siendo aplicable, a
los jubilados, las reglas o sistema (disefic de jubilacidén) dispuesto con
anterioridad. El vacio, o ausencia de reglas aplicables fue llenado por el nuevo
régimen de jubilaciones, que vino-a reformar el régimen de pensiones de la ley n.°
7333 del afio 1993. Es por eso que, a partir de la vigencia de la ley 9544, del afio
2018, la administracién del fondo de pensiones, procedié a efectuarle la deduccién
correspondiente como cotizacién al fondo, segin lo indicado en el articulo 236
bis. Agrega que en virtud de que la reforma a la Ley Orgénica del Poder Judicial
expuesta en la Ley n.® 9544 no cobijd a los que recibian una pensién que llamaban
de lujo, incluso superior a los diez salarios del sueldo mas bajo pagado en el Poder
Judicial, que habian adquirido su derecho de pensién con anterioridad a la
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vigencia de la Ley n.° 7333 del afio 1993, en un afan de cobijar a los mismos, se
decretd la Ley Para Redimensionar y Redistribuir la Contribucién Obligatoria, en
diciembre de 2019, procediendo a reformar el articulo 236 bis, inciso a) de la Ley
Organica del Poder Judicial, N.8, de 1937. Afiade que la errénea técnica legislativa
utilizada, fue copiada, en la Ley Para Redimensionar y Redistribuir la
Contribucién solidaria, n.° 9796, de diciembre de 2019 y que entré en vigencia en
junio de 2020, puesto que en su articulo 7, procedié a modificar el articulo 236
bis, inciso a), en la Ley Orgénica del Poder Judicial n° 8, del afio 1937. En dicha
norma, derogada total y tacitamente, en todo caso, no existe, ni podria existir un
articulo 236 bis, inciso a), esto por cuanto dicho articulo fue introducido al
reformarse el régimen de pensiones de la Ley Judicial (nimero: 7333 del afio
1993), en la Ley de Reforma al Régimen de Jubilacién 'y Pensidn de los servidores
Judiciales, el afio 2018 (ley 9544). Alega que, a partir de la vigencia de la ley n.°
9796, en junio de 2020, a todos los jubilados, incluso los que adquirieron su
derecho conforme al régimen de jubilacion dispuesto en la ley n°: 8, del afio 1937
y sus reformas, se les procedié a deducir la cotizacidn especial. Considera que las
leyes citadas, sea la Ley n.° 9544 de "Reforma al Régimen de Jubilacién y Pension
del Poder Judicial", en que se procedid a crear la cotizacién especial, la
contribucion obligatoria y solidaria, asi como la Ley n.° 9796 "Para
Redimensionar y Redistribuir la Contribucion Obligatoria”, solo pueden regir a
futuro, son inconstitucionales al disponer retrotraer sus efectos y venir a reformar
la' Ley Orgénica del Poder Judicial desde muchos afios antes de su publicacion y
de la fecha en qué empezaron a regir, puesto que la primera (Ley 9544) es
publicada en el afio 2018, en tanto la segunda (9796) es publicada en el diciembre

del afio 2019 {y entré a regir seis meses después), en junio de 2020. Por lo
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expuesto, estima lesionados sus derechos fundamentales. Solicita que se declare
con lugar el recurso.

2.- Por resolucion de las 8:24 horas del 22 de julio de 2020 se dio. curso al
amparo.

3.- Por escrito agregado al expediente el 21 de julio de 2020, el tutelado
solicita una medida cautelar. Afirma que tiene padecimientos de salud y gastos que
atender. Empero, las deducciones impugnadas le impiden hacerlo.

4.~ Informa bajo juramento Carlos Alberto Montero Zufiiga, en su condicién
de presidente de la Junta Administradora del Fondo de Jubilaciones y Pensiones y
Jubilaciones del Poder Judicial, que el amparado si se jubild con su régimen en
2015. Sefiala: “Toda la argumentacion del recurrente es un verdadero galimatias.
Sin embargo, de todas ellas se deduce que el reproche de constitucionalidad es la
supuesta. violacion del principio de irretroactividad de la ley previsto en el
arficulo 34 de la Constitucién Politica. Este argumento es falaz porque los vinicos
derechos adquiridos que tienen las personas jubiladas y pensionadas del Poder
Judicial es que el monto de las deducciones ftotales, tanto por concepto de
impuesto sobre la renta como por contribuciones solidarias y demas impuestas
por leyes, no exceda el 55% del monto bruto de su jubilacion y/o pension, segun
lo establece el Convenio [28 de la OIT. Por z‘énto; los montos de las jubilaciones-
y pensiones pueden ser modificados por el legislador mediante la introduccion de
tributos o contribuciones solidarias,, siempre que la deduccion total de todas las
cargas no exceda el 55% del monto bruto de su beneficio y jubilacidn y/o pension.
Lo que el articulo 34 de la Constitucion Politica prohibe es que el legislador
modifique  derechos o situaciones juridicas adguiridas de MANERA
RETROACTIVA. Por tanto, las reformas y derogatorias se pueden realizar hacia
el futuro sin vulnerar ningtin precepto ni principio constitucional. Los derechos.
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adquiridos son los que se obtienen al ampare de situaciones subjetivas: contratos,
actos administrativos firmes y sentencias pasadas en autoridad de cosa juzgada.
Nada mds. Las situaciones objetivas—leyes y: reglamentos—no son fuenie de
derechos adquiridos hacia el futuro, sélo hacia el pasado. De lo contrario, los
ordenainientos juridicos serian estdticos y las leyes y reglamentos nunca podrian
mod{ﬁcarse'-con efectos futuros. Lo que sostiene el recurrente es una aberracion
Jjuridica, pues de aceptar su tesis, la Asamblea Legislativa sélo podria dictar leyes
en materias anteriormente no reguladas, pues cualguier persona podria oponerse,
con la teoria de los derechos adquiridos, a que se reformen o déroguen las leyes
anteriores, porque al ampare de esa ley adquirié derechos que no le pueden ser
modificados. Desde luego que eso no es cierto y seria contrario a principios
elementales de la légica y del Derecho. La jurisprudencia de esa Sala
Constitucional ha dicho sobre el particular que” I- El articulo 34 de la
Constitucidn Politica y la proteccion de los derechos adguiridos. Dispone lu
citada norma constitucional que "A ninguna ley se le dard efecto retroactivo en
perjuicio de persona alguna, o de sus derechos patrimoniales adguiridos o de
situaciones juridicas consolidadas”. Interesa en el caso desentrafiar el correcto
sentido que debe conferirse a la controvertida expresion derecho adguirido, de la
cual pretende el recurrente derivar un principio que vendria a proteger a sus
representados de las variaciones en el régimen laboral a que se han visto
sometidos, con motivo de su traslado como antiguos empleados del Departamento
de Aguas del SNE, al Instituto Meteorolégico Nacional, que, como dependencia
del MINAE, se encuentra bajo la cobertura del Régimen de Servicio Civil. Como
adquirido, se debe entender aguel derecho (en cuanto expresion de una relacién
Juridica concreta qute se proyecta sobre un determinado sujeto) que ha ingresado
efectivamente en el patrimonio de una persona, de modo tal que no podria

EXPEDIENTE N° 20-012510-0007-C()

 Telétonos: 2549-1 :iU{) ! 800—5f\[.f\-4’§'.-‘\'(800é7252-482). Fax? 2295-3712 / 2549-1633. Direccion electrdnica:
\\-mv.pndcr-)ud:c_lal.go.cr.’salnconsu:Ecigllgi, Direccion: (Sabana Sur, Calle Motenas, 100 mits.Sur de igdesia det Perpetun Socorra). Recepeian
de asuntos de gripos vulnerables: Edificio Corte Suprema de Justicia; San José, Distrito Catedral, Burria Genziler Labmann, calles 19 v21,
avenidas § ¥ 6 |





eliminarse sin causar un concrefo Y evidente menoscabo en las condiciones que ya
ostentaba con anterioridad. Asi, no podria entrar dentro de esta concepcion, una
mera expectativa a futuro, aun cuando se contara con pardmetros objetivos para
hacer el caleulo de lo que podria constituir su posible consecuencia efectiva, pues
lo cierto es que en este iiltimo estadio ain no ha pasado a formar parte de. la
esfera pan‘.f‘mom‘ai del sujeto, ergo, no puede considerarse entonces “adquirido”.
El esplritu del articulo 34, impide a la nueva ley incidir sobre los efectos juridicos
ya producidos en determinadas situaciones concretas, derechos subjetivos.que ya
contaban con una expresion individualizada en el patrimonio de una persona al
momenio de sobrevenir la nueva legislacién. Bajo este razownamiento, ha de
admitirse que la proyeccion futura de una determinada relacion juridica, no
pitede verse cobijada por esta garantia constitucional, pues tal cosa apareja una
suerte de "congelamiento” o petrificacion del ordenamiento y de la potestad
legislativa y reglamentaria del Estddo, que no compagina con el principio
derivado del articulo 129 constitucional, cuando sefiala que "las leyes son
obligatorias y surten efectos desde el dia que ellas designen”. Lo anterior, por
cuanto ante toda posible variacion en el régimen juridico atinente a determindda
mafteria, cualquiera podria alegar su "derecho adgquirido” a que se mantengan o
conserven las condiciones normativas anteriores, lo que en buena Iégica resulta
claramente inadmisible. Volviendo a lo dicho lineas atrdas, la interdiccion
constitucional que fluye del articulo 34 rige upicamente para los derechos
asumidos. integraq’as al patrimonio. En cambio; sobre las situaciones pendientes,
Juturas, sobre lo no consumado aun, solo es posible poseer una expectativa.
Dentro de una relacion juridica que se mantiene en el tiempo, no-existe aplicacion
retroactiva cuando las nuevas condiciones normativas se aplican al desarrollo
futuro de la relacién, sin incidir sobre los efectos ya consumados en la situacion
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anterior. Por ello, la garantia constitucional en cuestion admite o tolera una
reorganizacion, modernizacion o revaloracién del régimen de relaciones entre el
Estado y el empleado piblico, lo que no sdlo es una facultad. inherente para la
Administracion desde su perspectiva o posicion de patrono, sino ademds
indispensable. para el correcto desenvolvimiento de los servicios piiblicos y
gubernamer;tales, siempre que se respete el limite del articulo 34 con los alcances
que se han venido sefalando... Sobre este punto conviene sefialar que dentro de
una relacion de empleo publico, no puede el funcionario pretender que las
condiciones de un determinado régimen vigentes al momento de su ingreso, se
mantengan invariables durante todo el curso de su relacién de servicio con el
Estado, lo que inhibiria a la Administracion para adoptar cualquier politica
uniformadora u organizativa en esta delicada materia. La tesis expuesta se ve
reforzada por los propios alegatos del recurrente, cuando al formular su recurso
insiste en que las actuaciones que estima irregulaves implican para sus
representados un perjuicio en el pago de sus futuros periodos de vacaciones, en la
Jutura retribucicn que les corresponderia en aiios venideros por concepto de
anualidades, efc., lo cual necesariamente los hace participar de la condicion de
expectativas, de tal suerte que no pueden encontrar amparo en la garantia de
irretroactividad contemplada en el numeral 34 de la Constitucion. El que en el
pasado se haya gozado de un determinado beneficio, no quiere decir que exista un
derecho invariable a seguir disﬁuz‘ando de él para siempre, pues las condiciones
del ordenamiento estdn sujetas a modificacién, Idgicamente con vigencia a partir
del dictado de la nueva norma que. asi lo establezea, y sin que puedan
menoscabarse los beneficios 0 sumas ya ingresadas al patrimonio con una
concreta expresion econdmica” (Voto 5291- 2000). En consecuencia, toda la
argumentacion del recurrente se ‘estrecha dirvectamente contra la Jjurisprudencia
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de esa Sala en materia de derechos adguiridos, por lo que el recurso deberd
rechazarse en sentencia.”

5.- Por éscrito agregado al expediente el 24 de julio de 2020, el accionante
se refiere al informe del recurrido. Sefiala que la contraparte no se refirié a todos
los hechos del amparo. Afirma que cumplié los requisitos para obtener la
Jubilacion y que los argumentos del accionado son falaces.

6.- Por escrito agregado al expediente el 1 de agosto de 2020, el tutelado
solicita que se dé atencidn prioritaria a su caso.

7.~ El 11 de agosto de 2020, el Magistrado Salazar Murillo planted su
inhibitoria para conocer este caso.

8.- El 12 de agosto de 2020, la Magistrada Garro Vargas plante6 su
mhibitoria para conocer este caso.

9.- Por escrito agregado al expediente el 12 de agosto de 2020, el accionante:
solicita que acoja la inhibitoria del Magistrado Salazar Murillo.

10.- Mediante resolucion de fas 12:18 horas del 14 de agosto de 2020, el
Magistrado instructor rechazd la solicitud de medida cautelar.

11.- Por escrito agregado al expediente el 18 de agosto de 2020, el
recurrente aclara que imicamente pretende que la Sala se pronuncie con respecto a
si el legislador dispuso la aplicacion retroactiva de los efectos de la ley. Indica que
no discute la razonabilidad o proporcionalidad de la cotizacion. Sefiala que no
alega la inconstitucionalidad de la norma. Por tal motive, considera que la
denegatoria de la medida cautelar no fue adecuada. Reitera que no alega la
inconstitucionalidad del articulo 236 inciso a) de la Ley Orgénica del Poder
Judicial. Solamente pretende discutir si se dio aplicacion retroactiva de. la: ley.
Remite a jurisprudencia de la Corte Interamericana de Derechos Humanos.
Solicita que se resuelva pronto, pues -aunque no lo alega- si considera que la ley
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es desproporcionada e irracional. Pide que se proceda a resolver pronto el fondo, o
bien, se ordene la suspensién y se revoque la denegatoria en tanto se decide.

12.- Por resolucién de las 15:31 horas del 23 de setiembre de 2020, la
Presidencia de la Sala tuvo por separddd a la Magistrada Garro Vargas del
conocimiento de este caso.

13.- P-’or resolucidn de las 10:43 horas del 24 de setiembre de 2020, la
Presidencia de la Sala tuvo por separado al Magistrado Salazar Murillo del
conocimiento de este caso.

14.- SegOn sorieo 8333 de la Presidencia de la Corte, se selecciono a los
Magistrados Fernandez Argiiello y Delgado Faith para suplir a la Magistrada
Garro Vargasy el Magistrado Salazar Murillo.

15.- En los procedimientos seguidos se han observado las prescripciones
legales.

Redacta el Magistrado Rueda Leal; y,

Considerando:

L- Sobre el caso concreto. En el caso en estudio, la parte recurrente
reclama que las modificaciones legislativas operadas mediante las leyes 9544 y
9796 significaron un rebajo en su jubilacién que violenta el principio de
irretroactividad de la ley en perjuicio de sus derechos adquiridos. Si bien el
recurrente pretende que se resuelva su proceso de amparo, lo cierto es que las
normas de cita se encuentran impugnadas en la acciones de inconstitucionalidad
que se tramitan en los expedientes n.%  18-007819-0007-CO v
20-007715-0007-CO. Ese hecho im__posi,bilita el conocimiento por el fondo de la
pretensién del accionante, visto que la Ley de la Jurisdiccién Constitucional
establece la suspensién de procesos -como el swub examine- ante un

cuestionamiento de constitucionalidad. Asi, el articulo 81 dispone: “... Al mismo
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tiempo dispondrd enviar nota al tribunal u érgano que conozca del asunto, para
que no dicte la resolucion final antes de gue la Sala se haya pronunc}_iado sobre la
accion, y ordenard que se publique un aviso en el Boletin Judicial, por tres veces
consecutivas, haciendo saber a los tribunales y a los érganos que agotan la via
administrativa que esa demanda ha sido establecida, a efecto de que en los
procesos o procedimientos en que se discuta la aplicacién de la ley, decreto,

disposicion, acuerdo o resolucion, tampoco se dicte resolucion final mientras la

Sala no haya hecho el pronunciamiento del caso...” (El subrayado es agregado).

De manera similar, el numeral 82 sefiala: “En Jos procesos en. tramite no. se,
suspenderd ninguna etapa diferente a la de dictar la resolucidn final, salvo que lg
accion de inconstitucionalidad se refiera a normas que deban aplicarse durante
la tramitacion.” Por disposicion legal, la Sala no puede dictar una resolucion final
en el caso de marras, resolucion que debe reservarse hasta que exista
pronunciamiento con respecto a la constitucionalidad de las normas de cita. En
mérito de o expuesto, se suspende la tramitacién de este proceso.
Por tanto:

Se suspende la tramitacion de este recurso de amparo, hasta tanto no sean

resueltas las acciones de inconstitucionalidad que se tramitan en los expedientes.

n.%* 18-007819-0007-CO y 20-007715-0007-CQ.
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_ 4} JUDICIAL ,
iy s DIRECCION
0eGESTION
- . HUMANA
PODER JUDICIAL - Subproceso Administraciéon de Personal o
PJ-DGH-AP-4079-2020
San José, 21 de octubre de 2020
Msc. Roger Mata Brenes
Director Despacho de la Presidencia
Corte Suprema de Justicia
S. D.
Estimado sefior:
La Contraloria General de la Republica, por medio de oficio DFOE-EC-1107, recibido en
la Direccion de Gestidon Humana el pasado 20 de octubre 2020, notifica a la Direccion
de Gestion Humana sobre el requerimiento de informacion presentado por el diputado
Dragos Dolanescu Valenciano, en el cual solicita la cantidad de servidores y servidoras
que se acogieron al derecho de jubilacion entre los afios 2009 y 2019.
En atencién a lo anterior, se detalla en la tabla siguiente los datos de interés:
Ano Cantidad de jubilados
2009 186
2010 177
2011 121
2012 173
2013 186
2014 174
2015 157
2016 160
2017 186
2018 241
2019 280
Direccion de Gestion Humana Subproceso Administracion de Personal
San José, Barrio Gonzalez Lahmann jcarvajalsi@poder-judicial.go.cr
Av 6-8, Calles 17-19, Teléfono: 2295-4961/2295-3945 Teléfono: 2295-4921 ext. 01-4921






§ JUDICIAL

| DIRECCION
Repunlvca de Costa Rica DEGS“ N
HUMANA
Finalmente, segun la indicacion de la Contraloria General de la Republica, la
informaciéon debera ser comunicada de forma directa a la cuenta de correo
dragos.dolanescu@asamblea.go.cr perteneciente al legislador.
Con toda consideracion,
CARLOS Firmado
digitalmente por . o
ANTONIO CARLOS ANTONIO ROXANA MARLENE Firmado digitalmente por
LIZANO LIZANO ALFARO ROXANA MARLENE ARRIETA
(FIRMA) ARRIETA MELENDEZ (FIRMA)
ALFARO Fecha: 20201021 MELENDEZ (FIRMA) Fecha; 20201028 14:47.28
(FIRMA) 11:49:50 -06'00'
Lic. Carlos Lizano Alfaro MBA. Roxana Arrieta Meléndez
Jefe a.i. Administracion de Personal Directora a.i. Gestion Humana
= C. Consecutivo Electrénico, AP
Direccion de Gestion Humana Subproceso Administracion de Personal
San José, Barrio Gonzalez Lahmann jcarvajalsi@poder-judicial.go.cr
Av 6-8, Calles 17-19, Teléfono: 2295-4961/2295-3945 Teléfono: 2295-4921 ext. 01-4921
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. Division de Fiscalizacion Operativa y Evaluativa
_———— CGR Area de Fiscalizacién de Servicios Econémicos

Al contestar refiérase

al oficio N° 1 6282

20 de octubre, 2020
DFOE-EC-1107

Licenciada

Leda Coérdoba Montero

Coordinadora de Jubilaciones y Pensiones
PODER JUDICIAL
Icordoba@poder-judicial.go.cr
dcastillo@poder-judicial.go.cr

Estimada sefiora:

Asunto: Traslado del oficio DDV-0256-2020 correspondiente a requerimiento del
diputado Dragos Dolanescu Valenciano

El 7 de octubre de 2020 la Contraloria General recibié oficio DDV-0256-2020,
suscrito por el Diputado Dragos Dolanescu Valenciano, diputado de la Republica para la
actual Legislatura, en el cual solicita informacién referente al nUmero de empleados publicos
por afo y por institucion que se pensionaron en el periodo comprendido entre los afios
2009-2019.

En razén de lo anterior y debido a que el Organo Contralor no dispone ni custodia la
informacion necesaria para gestionar el requerimiento efectuado, se traslada el oficio citado
para su atencion por parte del Poder Judicial en los términos solicitados por el sefior
diputado y en relaciéon con la informacion que disponga ese Régimen. El requerimiento
efectuado debera ser atendido de manera directa al Diputado Dolanescu Valenciano al
correo electréonico dragos.dolanescu@asamblea.go.cr. Asimismo, se recuerda el deber de
resguardar la confidencialidad de la informacion que de acuerdo con el ordenamiento
juridico deba ser protegida.

Atentamente,

Firmado digitalmente por
JESSICA VIQUEZ ALVARADO

Fﬁ%ﬂ%ﬁ %%%glég *@Pq%%%wa rado

Gerente de Area

RCS/NRL/ncs

G: 2020001945-7
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INFORME TASAS DE DESCUENTO ESTUDIO ACTUARIAL 2020

10/11/2020 Actuario Raul Hernandez Gonzalez
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Actuario Raul Hernandez

Servicios Actuariales I N FO R M E ACTUAR IAL O B\] ET IVOS
OBJETIVO GENERAL

l. OBJETIVOS
I. OBJETIVO GENERAL

Determinar las estructuras de tasas que se emplearan en el Estudio Actuarial del Fondo del Poder Judicial con
corte al 31/12/2020

ii.  OBJETIVOS ESPECIFICOS

a) Realizar un analisis historico de las tasas

b) Recomendar una estructura de tasas de descuento

R Pagina 2 de 6
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Servicios Actuariales

Il.  ANALISIS HISTORICO

El comportamiento de la tasa de politica monetaria y tasa basica pasiva han mostrado un descenso en el 2020,
como se muestra en grafico #1. Sin embargo, los rendimientos

de los diferentes gestores no guardan ninguna relacion con estas Grafico# 1
tasas. Como “benchmark” se plantea el rendimiento obtenido Comportamiento de Tasa de Politica
por las operadoras de pension en el fondo del ROP. Sin bien, el Monetarla Tasa Basica Pasiva
rendimiento anual bajo a inicios de afios, actualmente se o
mantiene en promedio por encima del 10%, como se puede
observar el grafico #2. Gran parte de la caida en los fondos para 5o
el 2020 ha sido por el efecto de valoracién de la deuda del 5o
Gobierno. i

Gréfico# 2 0.00%

2013 2014 2016 2017 2019 2020 2021

Rendimientos anuales de los Fondos de Pension
(ROP) 2015-2020

Tasa de politica monetaria Tasa Basica

20.00%

En el caso del Fondo de jubilaciones y pensiones del Poder

e A~ Judicial los rendimientos no han presentado cambios tan fuertes y
oo ‘ se muestra que se han mantenido en los Gltimos meses superiores
5.00% al 8%, como se muestra en el grafico #3.
0'00(?8/2013 12/2014 05/2016 09/2017 02/2019 06/2020 10/2021
—BAC SJ PENSIONES BCR-PENSION BN-VITAL
CCSS-0PC ~—— POPULAR PENSIONES = VIDA PLENAOPC

y
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Servicios Actuariales

Grafico #3
Es importante recordar que el Fondo esta compuesto por un Rendimiento nominal del Fondo de Jubiliciones y
conjunto no despreciable de Tudes, un 19% de la cartera y con Pensiones del Poder Judicial enero-setiembre 2020
tasa del 1.09%. cuyo vencimiento se daria en el 2022. 200%
8.50%
‘2 8.00%
% 7.50%
E 7.00%
6.50%
6.00%
dic-19 ene-20 mar-20 abr-20 jun-20 ago-20 sep-20
Periodo

y
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Servicios Actuariales

ANALISIS

I1I.  ANALISIS

La tasa nominal que se planted para el estudio con corte al 31 de diciembre del 2019 ha sido sobrepasada. La tasa
nominal planteada fue de 7.67%, bajo el supuesto de una inflacién del 3%. Como resultado, la tasa real empleada
fue de 4.90%. En el cuadro#1 se muestran las tasas reales empleadas en el Estudio Actuarial para los diferentes

escenarios.

Para el 2021 la tasa nominal establecida en el
escenario medio del estudio actuarial con corte al 31
de diciembre del 2019 fue de 7.72% (para una tasa
real del 4.95%). Dado los resultados obtenidos por
Fondo, asi como en el mercado de las Operadoras y
las necesidades de financiamiento del Gobierno de
Costa Rica es de esperarse resultados superiores.
Parece gue un rendimiento nominal minimo deberia
ser superior al 8%.

R Pagina 5 de 6

Cuadro# 1
Escenario Medio Escenario Pesimista Escenario optimista
Ano Tasa Ao Tasa Ao Tasa
2020 4.90% 2020 4.50% 2020 5.10%
2021 4.95% 2021 4.37% 2021 5.15%
2022 5.10% 2022 4.23% 2022 5.20%
2023 5.20% 2023 4.11% 2023 5.25%
2024 5.25% 2024 3.98% 2024 5.31%
2025 5.25% 2025 3.86% 2025 5.36%
2026 5.25% 2026 3.75% 2026 5.41%
2027 5.25% 2027 3.64% 2027 5.47%
2028 5.25% 2028 3.50% 2028 5.50%
2029 5.20% 2029 3.50% 2029 5.50%
2030 5.15% 2030 3.50% 2030 5.50%
2031 5.10% 2031 3.50% 2031 5.50%
2032 5.05% 2032 3.50% 2032 5.50%
2033 5.00% 2033 3.50% 2033 5.50%
2034 4.95% 2034 3.50% 2034 5.50%
2035 4.90% 2035 3.50% 2035 5.50%
2036 4.85% 2036 3.50% 2036 5.50%
2037 4.80% 2037 3.50% 2037 5.50%
2038 4.75% 2038 3.50% 2038 5.50%
2039 en 2.50% 2039 en 2039 en
adelante adelante 3.50% adelante 5.50%
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Servicios Actuariales

INFORME ACTUARIAL

RECOMENDACION

IV. RECOMENDACION

Se recomienda bajo el supuesto del 3% la siguiente estructura de tasas para los diferentes escenarios.
diferencia es cercana al un 3% superior a las empleadas para el 2019.

R Pagina 6 de 6

Cuadro # 2
Afo Tasa Afo Tasa Afo Tasa
2021 5.05% 2021 4.80% 2021 5.15%
2022 5.10% 2022 4.65% 2022 5.25%
2023 5.25% 2023 4.51% 2023 5.36%
2024 5.36% 2024 4.38% 2024 5.47%
2025 5.41% 2025 4.25% 2025 5.58%
2026 5.41% 2026 4.12% 2026 5.69%
2027 5.41% 2027 4.00% 2027 5.63%
2028 5.41% 2028 3.88% 2028 5.57%
2029 5.41% 2029 3.76% 2029 5.50%
2030 5.36% 2030 3.65% 2030 5.50%
2031 5.30% 2031 3.50% 2031 5.50%
2032 5.25% 2032 3.50% 2032 5.50%
2033 5.20% 2033 3.50% 2033 5.50%
2034 5.14% 2034 3.50% 2034 5.50%
2035 5.09% 2035 3.50% 2035 5.50%
2036 5.04% 2036 3.50% 2036 5.50%
2037 4.99% 2037 3.50% 2037 5.50%
2038 4.94% 2038 3.50% 2038 5.50%
2039 4.89% 2039 3.50% 2039 5.50%
2040 en 4.50% 2040 en 2040 en
adelante adelante 3.50% adelante 5.50%

La
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|. INFORMACION GENERAL.

En atencién a lo dispuesto por el Consejo Superior, en sesiones 33-14 del 10 de abril
de 2014, articulo XCIX y 53-14 del 10 de junio de 2014, articulo XCIV y lo
consignado por la Junta Administradora del Fondo de Jubilaciones y Pensiones
del Poder Judicial en sesion N.°18-2020 del 01 de junio de 2020 articulo VI, el
Macroproceso Financiero Contable (FICO) realizé el analisis comparativo de titulos
valores de las inversiones relativas a las dependencias administrativas del Poder
Judicial y del Fondo de Jubilaciones y Pensiones del Poder Judicial, con los estados
remitidos por los entes bancarios y custodia, que comprende las siguientes cuentas:

e Fondo de Jubilaciones y Pensiones del Poder Judicial
¢ Fondo de Socorro Mutuo

¢ Fondo de Emergencias

¢ Ingresos sobre Cuentas Corrientes Judiciales

El procedimiento que se realiza consiste en constatar los instrumentos financieros, que
respaldan las inversiones con titulos valores desmaterializados!, asi como los titulos
valores fisicos, relativos a las negociaciones directas efectuadas con recursos
econdémicos de las diferentes carteras que se administran. Lo anterior, contiene la
informacién con corte al 30 de setiembre de 2020.

En cuanto a los cupones de igual forma se realizaron varios intentos con el propdsito
de determinar el método mas adecuado para ejecutar la conciliacién de éstos, lo cual
genero la inversion de tiempo y esfuerzo dado la complejidad de la estructura de la
informacion contenida en el estado de cuenta, producto de lo cual se identific6 que no
todos los cupones se reflejaban en dicho estado, gue algunos se muestran agrupados
por numero de ISIN y fecha de vencimiento por lo gue no es factible conciliarlos uno a
uno, asi mismo se identific6 que algunos cupones presentan tasas y montos de interés
que difieren a los registrados por el Poder Judicial.

Las diferencias citadas en el punto anterior, algunas obedecen a que, en los estados
de cuenta suministrados por el Custodio del Banco de Costa Rica, se incluye el calculo
de tasas variables, con la tasa del cup6n anterior, la cual no se actualiza
mensualmente, como ocurre en el sistema de carteras de inversion (SCI) del Poder
Judicial; no obstante, al efectuar la cancelacion de vencimientos se verifica el monto
correspondiente.

Dado lo anterior, a continuacion, se presentan los anexos donde se muestra el analisis
realizado:

1Son anotaciones en cuenta que carecen de un documento fisico.

| 0
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I.I. FONDO DE JUBILACIONES Y PENSIONES DEL PODER JUDICIAL

Andlisis comparativo de Titulos Valores
Fondo de Jubilaciones y Pensiones del Poder Judicial
Al 30 de setiembre del 2020

[ COLONES [ DOLARES [ UDES Participaciones FI(2) |
Notas | LIBROS [ BANCOS | LIBROS | BANCOS | LIBROS | BANCOS | LBROS [ BANCOS |
g
Principales €429,699,965,200.05 ¢429,699,965,198.01 $83,813,981.63 $83,813,980.12 77,546,683.93 77,546,683.93 29,228.00  29,228.00
Intereses 213,470,101,812.60 212,236,387,862.34 14,382,221.56 14,345,039.80 1,254,395.37 1,166,022.96
Total registrado ‘ £643,170,067,012.65 _ £641,936,353,060.35 $98,196,203.19  $98,159,019.92  78,801,079.30 78,712,706.89 ‘ 29,228.00  29,228.00 ‘
Movimiento a aplicar
____Banco de CostaRica
Diferencia por metodologia
Diferencia en intereses
Diferencias de redondeo 0.03
Consultas efectuadas
BCR Custodio
Diferencia en principales
Diferencia en compras fisicas cupones
Diferencias de redondeo 2.04 151
Consultas Efectuadas 1 1,233,713,950.26 $37,181.73 88,372.41
Diferencia por metodologia
nversiones de otras i
Saldos ajustados [ €643,170,067,012.65] _€643,170,067,012.65 $98,196,203.19] _ $98,196,203.19] _ 78,801,079.30 | 78,801,079.30 | 29,228.00] 29,228.00
Diferencia [ ©0.00 | ©0.00 | $0.00 | $0.00 | $0.00 [ $0.00 | $0.00 | $0.00 ]
Notas:

(1) Mensualmente, se reportan las diferencias a las entidades bancarias y a la Unidad de Inversiones para los ajustes correspondientes. Estas diferencias obedecen principalmente a cupones en
colones y los UDES, de los cuales el Banco no refleja la informacion en el estado de cuenta. Respecto a la diferencia presentada en délares ($37,181.73) se compone de informacion no reflejada
en el estado de cuenta del banco como cupones en el cual los montos no coinciden con respecto a la informacion del banco respecto a los que arroja el sistema de inversiones.

(2) Se refiere a los Fondos de inversion cerrados adquiridos a través de las sociedades administradoras de Fondos de inversion (SAFI).

Para el mes de setiembre de 2020, en el andlisis comparativo de la informacion
brindada por los emisores y ente custodio, con los controles que para los efectos se
llevan de los instrumentos del Fondo de Jubilaciones y Pensiones del Poder Judicial,

en forma atenta, se indican las observaciones siguientes:

Operaciones reportadas por el Custodio BCR:

1. Se presenta una diferencia entre el dato del Poder Judicial y la informacién
remitida por el custodio en cupones por la suma de ¢1,233,713,950.26,
$37,181.73 y 88,372.41 en UDES, las cuales obedece a las siguientes razones:

a. No se incluyeron en el estado de cuenta algunas operaciones y sus

cupones.

b. Se muestran operaciones agrupadas por numero de ISIN y fecha de
vencimiento y no por operacion de compra conforme lo registra el Poder
Judicial y se detallaba anteriormente por el Custodio.

c. Se mantienen diferencias por la metodologia del calculo en cuanto a la
actualizaciéon de tasas de interés (tasa basica).

I CUENTAS ADMINISTRADAS PODER JUDICIAL

En el andlisis de las cuentas administrativas del mes de setiembre de 2020, no se

anotan observaciones, ya que corresponden a instrumentos emitidos por los mismos

entes financieros.
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Macroproceso Financiero Contable
Proceso de Inversiones

Anédlis comparativo de Titulos Valores
Cuentas administrativas Poder Judicial
Al 30 de setiembre 2020

Fondo Socorro Mutuo Fondo Socorro Mutuo Cta, intereses sobre Cte, Judiciales Fondo de Emergencia
el Notas Colones UDES Participaciones Colones UDES Colones
Principales 28,000.00 118,535,989.65 20,612,667.37 3,276,428,000.00
Intereses 421.17 1,858,575.50 19,109,123.61
Total registrado en libros ¢28,421.17 118,535,989.65 €0.00 ©22,471,242.87 3,295,537,123.61
Informacién Estados Bancarios
Banco de Costa Rica
Principales 28,000.00 118,535,989.65 20,612,667.37 ©3,276,428,000.00
Intereses 420.00 1,858,575.50 €19,109,123.61
Consultas efectuadas -
Ajustes por redondeo 117
Diferencia cupones por fecha
Consuitas efectuadas
”

Total informacién Estados Bancarios - 28,421.17 118,535,989.65 118,535,989.65 - 22,471,242.87 3,295,537,123.61

Diferencia - - - - - 0.00

[I. SEGUIMIENTO Y CONCLUSIONES

En términos generales se considera que los resultados del analisis comparativo de
instrumentos son satisfactorios, con excepcion de la conciliaciéon de los cupones que
corresponden a operaciones contenidas en el estado de cuenta remitido por el BCR,
siendo que las diferencias mas significativas en el Fondo de Jubilaciones y Pensiones
se debe a:

e EIl Custodio del Banco de Costa Rica (BCR), remite estado de cuenta que no
contienen toda la informacién necesaria para conciliar con el sistema de cartera
de inversiones (SCI), por lo que el Poder Judicial realiza la conciliacion de
manera distinta.

e Que, en algunos cupones que se lograron conciliar, se presentan diferencias
entre el monto del Poder Judicial y el contenido en los estados de cuenta del
BCR.

Asimismo, como seguimiento se remite comunicacion a las entidades bancarias,
respecto del andlisis comparativo individual de informe presentado por cada ente
emisor y custodio.

Conforme al analisis al informe se determiné que las diferencias encontradas son
justificables.
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i JUDICIAL DIRECCION EJECUTIVA

Repablica de Costa Fica MACROPROCESO FINANCIERO CONTABLE
depto-fico@poder-judicial.go.cr
FAX: 2295-3356 TELEFONO: 2295-3355

Oficio N.° 388-PI1-2020
28 de octubre de 2020

Master

Ana Eugenia Romero Jenkins
Directora Ejecutiva

Poder Judicial

Master

Carlos Montero Zuiiga

Presidente Junta Administradora

Fondo de Jubilaciones y Pensiones del Poder Judicial

Asunto: Infforme  del  analisis
comparativo de titulos valores de las
carteras administradas por el Poder
Judicial, al 30 de setiembre de 2020

Estimado (a) sefior (a):

En atencion a lo dispuesto por el Consejo Superior, en sesiones N.° 33-14 del 10 de
abril de 2014, articulo XCIX y N.° 53-14 del 10 de junio de 2014, articulo XCIV y lo
consignado por la Junta Administradora del Fondo de Jubilaciones y Pensiones del
Poder Judicial en sesion N.°18-2020 del 01 de junio de 2020 articulo VI, se remite
el andlisis comparativo de titulos valores entre los estados de cuenta suministrados
por los entes bancarios, con respecto a los registros que se llevan en este
Macroproceso Financiero Contable, relativo a las cuentas del Fondo de Jubilaciones
y Pensiones del Poder Judicial, asi como las cuentas Administrativas del Poder
Judicial, con corte al 30 de setiembre de 2020, de lo cual es importante indicar:

o La conciliacion de las cuentas administrativas del Poder Judicial (otras
dependencias administrativas), no presentan diferencias en los montos
consignados, ni mayores problemas en su formato.

o Como se menciond en informes anteriores, el formato y contenido del estado de
cuenta para las inversiones del Fondo de Jubilaciones y Pensiones del Poder
Judicial que remite mes a mes la custodia del BCR, mantiene inconsistencias
para realizar la conciliacion de titulos valores.

B Certificado
=) Digital
*

La situacion anterior ha implicado que:

» Para que el Poder Judicial realice la conciliacion requiere manipular los datos
del estado de cuenta remitidos por el Custodio, para lograr conciliar la
informacion con los datos generados en los reportes del Sistema de
Inversiones del Poder Judicial.
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» Para algunas de las operaciones no ha sido posible conciliar los cupones uno
a uno, por cuanto el estado de cuenta del Custodio los agrupa por fecha de
vencimiento, al respecto se esta solicitando al BCR corregir dicha situacion.

» Algunas operaciones no se mostraban en el estado de cuenta del Custodio,
situacion que se reportd al BCR; las demas diferencias presentadas en las
conciliaciones de los meses anteriores fueron comunicadas y a la fecha no
se cuenta con la respuesta correspondiente.

» Se mantuvo reunion con los representantes de la Custodio del BCR el pasado
12 de agosto de 2020, en la cual se detallaron las diferencias, siendo que el
citado custodio se comprometié que al cierre del mes de agosto 2020, dar
respuesta a los oficios que se han remitido desde noviembre 2019 y que a la
fecha no han sido respondidos, de lo cual en el momento que se obtenga
mayor informacidn se estara comunicando.

Asi las cosas, se procedié a extraer del estado de cuenta la informacion
correspondiente a los principales de los Titulos Valores y sus cupones en dolares,
colones, UDES y participaciones en Fondos de Inversion, los cuales se revisaron y
coinciden con los registros del Poder Judicial, a excepcién de las situaciones
descritas anteriormente, las cuales estan siendo presentadas a la Custodia del BCR
para su atencién y correccion.

Atentamente,
Lic. Fabian Salas Fernandez MBA Miguel Ovares Chavarria
v Jefe ad Procesoinversiones Jefe a.i. Macroproceso Financiero Contable
___:i‘.“{[(::l
BCH/CGS
Copia:
Archivo
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|. INFORMACION GENERAL.

En atencién a lo dispuesto por el Consejo Superior, en sesiones 33-14 del 10 de abril
de 2014, articulo XCIX y 53-14 del 10 de junio de 2014, articulo XCIV y lo
consignado por la Junta Administradora del Fondo de Jubilaciones y Pensiones
del Poder Judicial en sesion N.°18-2020 del 01 de junio de 2020 articulo VI, el
Macroproceso Financiero Contable (FICO) realizé el analisis comparativo de titulos
valores de las inversiones relativas a las dependencias administrativas del Poder
Judicial y del Fondo de Jubilaciones y Pensiones del Poder Judicial, con los estados
remitidos por los entes bancarios y custodia, que comprende las siguientes cuentas:

e Fondo de Jubilaciones y Pensiones del Poder Judicial
¢ Fondo de Socorro Mutuo

¢ Fondo de Emergencias

¢ Ingresos sobre Cuentas Corrientes Judiciales

El procedimiento que se realiza consiste en constatar los instrumentos financieros, que
respaldan las inversiones con titulos valores desmaterializados!, asi como los titulos
valores fisicos, relativos a las negociaciones directas efectuadas con recursos
econdémicos de las diferentes carteras que se administran. Lo anterior, contiene la
informacién con corte al 30 de setiembre de 2020.

En cuanto a los cupones de igual forma se realizaron varios intentos con el propdsito
de determinar el método mas adecuado para ejecutar la conciliacién de éstos, lo cual
genero la inversion de tiempo y esfuerzo dado la complejidad de la estructura de la
informacion contenida en el estado de cuenta, producto de lo cual se identific6 que no
todos los cupones se reflejaban en dicho estado, gue algunos se muestran agrupados
por numero de ISIN y fecha de vencimiento por lo gue no es factible conciliarlos uno a
uno, asi mismo se identific6 que algunos cupones presentan tasas y montos de interés
que difieren a los registrados por el Poder Judicial.

Las diferencias citadas en el punto anterior, algunas obedecen a que, en los estados
de cuenta suministrados por el Custodio del Banco de Costa Rica, se incluye el calculo
de tasas variables, con la tasa del cup6n anterior, la cual no se actualiza
mensualmente, como ocurre en el sistema de carteras de inversion (SCI) del Poder
Judicial; no obstante, al efectuar la cancelacion de vencimientos se verifica el monto
correspondiente.

Dado lo anterior, a continuacion, se presentan los anexos donde se muestra el analisis
realizado:

1Son anotaciones en cuenta que carecen de un documento fisico.

| 0
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I.I. FONDO DE JUBILACIONES Y PENSIONES DEL PODER JUDICIAL

Andlisis comparativo de Titulos Valores
Fondo de Jubilaciones y Pensiones del Poder Judicial
Al 30 de setiembre del 2020

[ COLONES [ DOLARES [ UDES Participaciones FI(2) |
Notas | LIBROS [ BANCOS | LIBROS | BANCOS | LIBROS | BANCOS | LBROS [ BANCOS |
g
Principales €429,699,965,200.05 ¢429,699,965,198.01 $83,813,981.63 $83,813,980.12 77,546,683.93 77,546,683.93 29,228.00  29,228.00
Intereses 213,470,101,812.60 212,236,387,862.34 14,382,221.56 14,345,039.80 1,254,395.37 1,166,022.96
Total registrado ‘ £643,170,067,012.65 _ £641,936,353,060.35 $98,196,203.19  $98,159,019.92  78,801,079.30 78,712,706.89 ‘ 29,228.00  29,228.00 ‘
Movimiento a aplicar
____Banco de CostaRica
Diferencia por metodologia
Diferencia en intereses
Diferencias de redondeo 0.03
Consultas efectuadas
BCR Custodio
Diferencia en principales
Diferencia en compras fisicas cupones
Diferencias de redondeo 2.04 151
Consultas Efectuadas 1 1,233,713,950.26 $37,181.73 88,372.41
Diferencia por metodologia
nversiones de otras i
Saldos ajustados [ €643,170,067,012.65] _€643,170,067,012.65 $98,196,203.19] _ $98,196,203.19] _ 78,801,079.30 | 78,801,079.30 | 29,228.00] 29,228.00
Diferencia [ ©0.00 | ©0.00 | $0.00 | $0.00 | $0.00 [ $0.00 | $0.00 | $0.00 ]
Notas:

(1) Mensualmente, se reportan las diferencias a las entidades bancarias y a la Unidad de Inversiones para los ajustes correspondientes. Estas diferencias obedecen principalmente a cupones en
colones y los UDES, de los cuales el Banco no refleja la informacion en el estado de cuenta. Respecto a la diferencia presentada en délares ($37,181.73) se compone de informacion no reflejada
en el estado de cuenta del banco como cupones en el cual los montos no coinciden con respecto a la informacion del banco respecto a los que arroja el sistema de inversiones.

(2) Se refiere a los Fondos de inversion cerrados adquiridos a través de las sociedades administradoras de Fondos de inversion (SAFI).

Para el mes de setiembre de 2020, en el andlisis comparativo de la informacion
brindada por los emisores y ente custodio, con los controles que para los efectos se
llevan de los instrumentos del Fondo de Jubilaciones y Pensiones del Poder Judicial,

en forma atenta, se indican las observaciones siguientes:

Operaciones reportadas por el Custodio BCR:

1. Se presenta una diferencia entre el dato del Poder Judicial y la informacién
remitida por el custodio en cupones por la suma de ¢1,233,713,950.26,
$37,181.73 y 88,372.41 en UDES, las cuales obedece a las siguientes razones:

a. No se incluyeron en el estado de cuenta algunas operaciones y sus

cupones.

b. Se muestran operaciones agrupadas por numero de ISIN y fecha de
vencimiento y no por operacion de compra conforme lo registra el Poder
Judicial y se detallaba anteriormente por el Custodio.

c. Se mantienen diferencias por la metodologia del calculo en cuanto a la
actualizaciéon de tasas de interés (tasa basica).

I CUENTAS ADMINISTRADAS PODER JUDICIAL

En el andlisis de las cuentas administrativas del mes de setiembre de 2020, no se

anotan observaciones, ya que corresponden a instrumentos emitidos por los mismos

entes financieros.
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Macroproceso Financiero Contable
Proceso de Inversiones

Anédlis comparativo de Titulos Valores
Cuentas administrativas Poder Judicial
Al 30 de setiembre 2020

Fondo Socorro Mutuo Fondo Socorro Mutuo Cta, intereses sobre Cte, Judiciales Fondo de Emergencia
el Notas Colones UDES Participaciones Colones UDES Colones
Principales 28,000.00 118,535,989.65 20,612,667.37 3,276,428,000.00
Intereses 421.17 1,858,575.50 19,109,123.61
Total registrado en libros ¢28,421.17 118,535,989.65 €0.00 ©22,471,242.87 3,295,537,123.61
Informacién Estados Bancarios
Banco de Costa Rica
Principales 28,000.00 118,535,989.65 20,612,667.37 ©3,276,428,000.00
Intereses 420.00 1,858,575.50 €19,109,123.61
Consultas efectuadas -
Ajustes por redondeo 117
Diferencia cupones por fecha
Consuitas efectuadas
”

Total informacién Estados Bancarios - 28,421.17 118,535,989.65 118,535,989.65 - 22,471,242.87 3,295,537,123.61

Diferencia - - - - - 0.00

[I. SEGUIMIENTO Y CONCLUSIONES

En términos generales se considera que los resultados del analisis comparativo de
instrumentos son satisfactorios, con excepcion de la conciliaciéon de los cupones que
corresponden a operaciones contenidas en el estado de cuenta remitido por el BCR,
siendo que las diferencias mas significativas en el Fondo de Jubilaciones y Pensiones
se debe a:

e EIl Custodio del Banco de Costa Rica (BCR), remite estado de cuenta que no
contienen toda la informacién necesaria para conciliar con el sistema de cartera
de inversiones (SCI), por lo que el Poder Judicial realiza la conciliacion de
manera distinta.

e Que, en algunos cupones que se lograron conciliar, se presentan diferencias
entre el monto del Poder Judicial y el contenido en los estados de cuenta del
BCR.

Asimismo, como seguimiento se remite comunicacion a las entidades bancarias,
respecto del andlisis comparativo individual de informe presentado por cada ente
emisor y custodio.

Conforme al analisis al informe se determiné que las diferencias encontradas son
justificables.
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0415-PI-20 Anexos Flujo Operativo actualizado.xlsx
Anexo 1 - Colones

						Poder Judicial 
Departamento Financiero Contable
Reporte de Flujo de Ingresos y Egresos Proyectados
Estado : Procesado



		Fecha Vencimiento		Concepto de Ing/Egre del Flujo Proyectado				Ingresos		Egresos		Saldo de Planilla

		17/10/2020		Vencimiento de Cupones				152,151,680.83		0.00		

		17/10/2020		Reserva pago de asignaciones Q1/11/2020				0.00		152,151,680.83		

		22/10/2020		Vencimiento de Cupones				69,986,051.04		0.00		

		22/10/2020		Reserva pago de asignaciones Q1/11/2020				0.00		69,986,051.04		

		24/10/2020		Vencimiento de Cupones				482,468,700.00		0.00		

		24/10/2020		Reserva pago de asignaciones Q2/10/2020				0.00		11,883,129.84		

		24/10/2020		Reserva pago de asignaciones Q1/11/2020				0.00		470,585,570.16		

		26/10/2020		Reserva en cuenta IIQ/10/2020				2,335,116,870.16		0.00		

		26/10/2020		Reserva pago de asignaciones Q2/10/2020				0.00		2,335,116,870.16		

		28/10/2020		Vencimiento de Cupones				262,085,330.00		0.00		

		28/10/2020		Reserva pago de asignaciones Q1/11/2020				0.00		262,085,330.00		

		29/10/2020		Pago Asignaciones IIQ/10/2020				0.00		2,347,000,000.00		0.00

		30/10/2020		Vencimiento de Cupones				56,522,974.66		0.00		

		30/10/2020		Reserva pago de asignaciones Q1/11/2020				0.00		56,522,974.66		

		05/11/2020		Vencimiento de Cupones				35,966,500.00		0.00		

		05/11/2020		Vencimiento de Principales				1,225,000,000.00		0.00		

		05/11/2020		Reserva pago de asignaciones Q1/11/2020				0.00		35,966,500.00		

		05/11/2020		Reserva pago de asignaciones Q1/11/2020				0.00		1,225,000,000.00		

		06/11/2020		Vencimiento de Cupones				53,223,627.15		0.00		

		06/11/2020		Reserva pago de asignaciones Q1/11/2020				0.00		53,223,627.15		

		08/11/2020		Vencimiento de Cupones				67,250,091.44		0.00		

		08/11/2020		Reserva pago de asignaciones Q1/11/2020				0.00		67,250,091.44		

		09/11/2020		Vencimiento de Cupones				310,500,000.00		0.00		

		09/11/2020		Reserva pago de asignaciones Q1/11/2020				0.00		310,500,000.00		

		12/11/2020		Vencimiento de Cupones				54,825,000.00		0.00		

		12/11/2020		Vencimiento de Principales				1,875,000,000.00		0.00		

		12/11/2020		Reserva pago de asignaciones Q2/11/2020				0.00		54,825,000.00		

		12/11/2020		Reserva pago de asignaciones Q2/11/2020				0.00		1,875,000,000.00		

		13/11/2020		 Pago Asignaciones IQ/11/2020				0.00		3,921,000,000.00		0.00

		13/11/2020		Vencimiento de Cupones				58,642,991.96		0.00		

		13/11/2020		Reserva pago de asignaciones Q2/11/2020				0.00		58,642,991.96		

		15/11/2020		Vencimiento de Cupones				53,600,000.00		0.00		

		15/11/2020		Reserva pago de asignaciones Q2/11/2020				0.00		53,600,000.00		

		18/11/2020		Vencimiento de Cupones				6,286,298.63		0.00		

		18/11/2020		Reserva pago de asignaciones Q2/11/2020				0.00		6,286,298.63		

		19/11/2020		Vencimiento de Cupones				190,454.91		0.00		

		19/11/2020		Reserva pago de asignaciones Q2/11/2020				0.00		190,454.91		

		20/11/2020		Vencimiento de Cupones				1,992,663.30		0.00		

		20/11/2020		Reserva pago de asignaciones Q2/11/2020				0.00		1,992,663.30		

		22/11/2020		Vencimiento de Cupones				139,739,354.84		0.00		

		22/11/2020		Reserva pago de asignaciones Q2/11/2020				0.00		139,739,354.84		

		26/11/2020		Vencimiento de Cupones				99,920,150.00		0.00		

		26/11/2020		Reserva pago de asignaciones Q2/11/2020				0.00		99,920,150.00		

		27/11/2020		Vencimiento de Cupones				245,851,111.11		0.00		

		27/11/2020		Vencimiento de Principales				3,500,000,000.00		0.00		

		27/11/2020		Reserva pago de asignaciones Q1/12/2020				0.00		245,851,111.11		

		27/11/2020		Reserva pago de asignaciones Q1/12/2020				0.00		3,500,000,000.00		

		29/11/2020		Vencimiento de Cupones				124,465,000.00		0.00		

		29/11/2020		Reserva pago de asignaciones Q1/12/2020				0.00		124,465,000.00		

		30/11/2020		 Pago Asignaciones IIQ/11/2020				0.00		2,361,000,000.00		0.00

		01/12/2020		Vencimiento de Cupones				406,079.11		0.00		

		01/12/2020		Reserva pago de asignaciones Q1/12/2020				0.00		406,079.11		

		04/12/2020		 Pago Asignaciones Aguinaldo				0.00		6,795,000,000.00		0.00

		08/12/2020		Vencimiento de Cupones				149,157,655.32		0.00		

		08/12/2020		Reserva pago de asignaciones Q2/12/2020				0.00		149,157,655.32		

		10/12/2020		Vencimiento de Cupones				25,875,215.63		0.00		

		10/12/2020		Vencimiento de Principales				1,725,000,000.00		0.00		

		10/12/2020		Reserva pago de asignaciones Q2/12/2020				0.00		25,875,215.63		

		10/12/2020		Reserva pago de asignaciones Q2/12/2020				0.00		1,725,000,000.00		

		11/12/2020		Vencimiento de Cupones				706,464.37		0.00		

		11/12/2020		Reserva pago de asignaciones Q2/12/2020				0.00		706,464.37		

		15/12/2020		 Pago Asignaciones IQ/12/2020				0.00		3,945,000,000.00		0.00

		15/12/2020		Vencimiento de Cupones				442,500.00		0.00		

		15/12/2020		Reserva pago de asignaciones Q1/12/2021				0.00		442,500.00		

		17/12/2020		Vencimiento de Cupones				11,895,962.50		0.00		

		17/12/2020		Vencimiento de Principales				900,000,000.00		0.00		

		17/12/2020		Reserva pago de asignaciones Q1/12/2021				0.00		11,895,962.50		

		17/12/2020		Disponible  de inversión Q3/12/2020				0.00		900,000,000.00		

		18/12/2020		Vencimiento de Cupones				43,222,500.00		0.00		

		18/12/2020		Vencimiento de Principales				1,500,000,000.00		0.00		

		18/12/2020		Reserva pago de asignaciones Q1/12/2021				0.00		43,222,500.00		

		18/12/2020		Disponible  de inversión Q3/12/2020				0.00		1,500,000,000.00		

		19/12/2020		Vencimiento de Cupones				1,302,343,087.50		0.00		

		19/12/2020		Reserva pago de asignaciones Q3/12/2020				0.00		177,271,990.37		

		19/12/2020		Reserva pago de asignaciones Q1/12/2021				0.00		1,125,071,097.13		

		21/12/2020		Vencimiento de Cupones				529,954,500.00		0.00		

		21/12/2020		Reserva pago de asignaciones Q3/12/2020				0.00		529,954,500.00		

		23/12/2020		Vencimiento de Cupones				59,225,000.00		0.00		

		23/12/2020		Vencimiento de Principales				2,900,000,000.00		0.00		

		23/12/2020		Reserva pago de asignaciones Q3/12/2020				0.00		59,225,000.00		

		23/12/2020		Disponible  de inversión Q3/12/2020				0.00		2,900,000,000.00		

		24/12/2020		Vencimiento de Cupones				802,157,500.00		0.00		

		24/12/2020		Reserva pago de asignaciones Q3/12/2020				0.00		802,157,500.00		

		25/12/2020		Vencimiento de Cupones				182,000,000.00		0.00		

		25/12/2020		Reserva pago de asignaciones Q3/12/2020				0.00		182,000,000.00		

		26/12/2020		Vencimiento de Cupones				307,819.63		0.00		

		26/12/2020		Reserva pago de asignaciones Q3/12/2020				0.00		307,819.63		

		28/12/2020		Vencimiento de Cupones				625,083,190.00		0.00		

		28/12/2020		Reserva pago de asignaciones Q3/12/2020				0.00		625,083,190.00		

		29/12/2020		Vencimiento de Cupones				23,631,595.00		0.00		

		29/12/2020		Reserva pago de asignaciones Q1/1/2021				0.00		23,631,595.00		

		30/12/2020		 Pago Asignaciones IIQ/12/2020				0.00		2,376,000,000.00		0.00

		30/12/2020		Vencimiento de Cupones				336,525,771.84		0.00		

		30/12/2020		Reserva pago de asignaciones Q1/1/2021				0.00		336,525,771.84		

		02/01/2021		Vencimiento de Cupones				1,853,113.81		0.00		

		02/01/2021		Reserva pago de asignaciones Q1/1/2021				0.00		1,853,113.81		

		06/01/2021		Vencimiento de Cupones				190,915.49		0.00		

		06/01/2021		Reserva pago de asignaciones Q1/1/2021				0.00		190,915.49		

		08/01/2021		Vencimiento de Cupones				19,647,399.54		0.00		

		08/01/2021		Reserva pago de asignaciones Q1/1/2021				0.00		19,647,399.54		

		09/01/2021		Vencimiento de Cupones				4,627,736.79		0.00		

		09/01/2021		Reserva pago de asignaciones Q1/1/2021				0.00		4,627,736.79		

		10/01/2021		Vencimiento de Cupones				2,601,007.76		0.00		

		10/01/2021		Reserva pago de asignaciones Q1/1/2021				0.00		2,601,007.76		

		12/01/2021		Vencimiento de Cupones				409,406,290.09		0.00		

		12/01/2021		Vencimiento de Principales				2,000,000,000.00		0.00		

		12/01/2021		Reserva pago de asignaciones Q1/1/2021				0.00		409,406,290.09		

		12/01/2021		Reserva pago de asignaciones Q1/1/2021				0.00		2,000,000,000.00		

		14/01/2021		Pago Asignaciones IQ/01/2021				0.00		3,974,000,000.00		0.00

		15/01/2021		Vencimiento de Cupones				27,126,414.37		0.00		

		15/01/2021		Vencimiento de Principales				2,000,000,000.00		0.00		

		15/01/2021		Reserva pago de asignaciones Q2/1/2021				0.00		27,126,414.37		

		15/01/2021		Reserva pago de asignaciones Q2/1/2021				0.00		962,441,871.70		

		15/01/2021		Reserva pago de asignaciones Q1/2/2021				0.00		1,037,558,128.30		

		19/01/2021		Vencimiento de Cupones				232,300,000.00		0.00		

		19/01/2021		Reserva pago de asignaciones Q2/1/2021				0.00		232,300,000.00		

		20/01/2021		Vencimiento de Cupones				52,834,765.18		0.00		

		20/01/2021		Reserva pago de asignaciones Q2/1/2021				0.00		52,834,765.18		

		22/01/2021		Vencimiento de Cupones				63,142,659.03		0.00		

		22/01/2021		Reserva pago de asignaciones Q2/1/2021				0.00		63,142,659.03		

		23/01/2021		Vencimiento de Cupones				54,789.72		0.00		

		23/01/2021		Reserva pago de asignaciones Q2/1/2021				0.00		54,789.72		

		24/01/2021		Vencimiento de Cupones				544,739,500.00		0.00		

		24/01/2021		Reserva pago de asignaciones Q2/1/2021				0.00		544,739,500.00		

		26/01/2021		Vencimiento de Cupones				511,360,000.00		0.00		

		26/01/2021		Reserva pago de asignaciones Q2/1/2021				0.00		511,360,000.00		

		27/01/2021		Vencimiento de Cupones				410,755.40		0.00		

		27/01/2021		Reserva pago de asignaciones Q1/2/2021				0.00		410,755.40		

		28/01/2021		Pago Asignaciones IIQ/01/2021				0.00		2,394,000,000.00		0.00

		28/01/2021		Vencimiento de Cupones				51,504,355.89		0.00		

		28/01/2021		Reserva pago de asignaciones Q1/2/2021				0.00		51,504,355.89		

		29/01/2021		Vencimiento de Cupones				13,182,718.31		0.00		

		29/01/2021		Vencimiento de Principales				500,000,000.00		0.00		

		29/01/2021		Reserva pago de asignaciones Q1/2/2021				0.00		13,182,718.31		

		29/01/2021		Reserva pago de asignaciones Q1/2/2021				0.00		500,000,000.00		

		30/01/2021		Vencimiento de Cupones				1,132,775.76		0.00		

		30/01/2021		Reserva pago de asignaciones Q1/2/2021				0.00		1,132,775.76		

		03/02/2021		Vencimiento de Cupones				53,260,231.93		0.00		

		03/02/2021		Reserva pago de asignaciones Q1/2/2021				0.00		53,260,231.93		

		05/02/2021		Vencimiento de Cupones				107,629,194.67		0.00		

		05/02/2021		Vencimiento de Principales				1,650,000,000.00		0.00		

		05/02/2021		Reserva pago de asignaciones Q1/2/2021				0.00		107,629,194.67		

		05/02/2021		Reserva pago de asignaciones Q1/2/2021				0.00		1,650,000,000.00		

		06/02/2021		Vencimiento de Cupones				16,646,480.00		0.00		

		06/02/2021		Reserva pago de asignaciones Q1/2/2021				0.00		16,646,480.00		

		11/02/2021		Vencimiento de Cupones				4,277,461.97		0.00		

		11/02/2021		Reserva pago de asignaciones Q1/2/2021				0.00		4,277,461.97		

		12/02/2021		Vencimiento de Cupones				437,881.99		0.00		

		12/02/2021		Reserva pago de asignaciones Q2/2/2021				0.00		437,881.99		

		13/02/2021		Vencimiento de Cupones				1,329,847.48		0.00		

		13/02/2021		Reserva pago de asignaciones Q2/2/2021				0.00		1,329,847.48		

		15/02/2021		Pago Asignaciones IQ/02/2021				0.00		4,116,000,000.00		0.00

		19/02/2021		Vencimiento de Cupones				111,941,832.65		0.00		

		19/02/2021		Reserva pago de asignaciones Q2/2/2021				0.00		111,941,832.65		

		20/02/2021		Vencimiento de Cupones				1,274,490,000.00		0.00		

		20/02/2021		Reserva pago de asignaciones Q2/2/2021				0.00		1,274,490,000.00		

		21/02/2021		Vencimiento de Cupones				578,485.93		0.00		

		21/02/2021		Reserva pago de asignaciones Q2/2/2021				0.00		578,485.93		

		22/02/2021		Vencimiento de Cupones				101,130,492.50		0.00		

		22/02/2021		Reserva pago de asignaciones Q2/2/2021				0.00		101,130,492.50		

		24/02/2021		Vencimiento de Cupones				690,670,710.59		0.00		

		24/02/2021		Reserva pago de asignaciones Q2/2/2021				0.00		690,670,710.59		

		26/02/2021		Pago Asignaciones IIQ/02/2021				0.00		2,524,000,000.00		0.00

		26/02/2021		Vencimiento de Cupones				180,840,150.00		0.00		

		26/02/2021		Reserva pago de asignaciones Q1/3/2021				0.00		180,840,150.00		

		27/02/2021		Vencimiento de Cupones				255,000,000.00		0.00		

		27/02/2021		Reserva pago de asignaciones Q1/3/2021				0.00		255,000,000.00		

		28/02/2021		Vencimiento de Cupones				51,993,726.60		0.00		

		28/02/2021		Reserva pago de asignaciones Q1/3/2021				0.00		51,993,726.60		

		01/03/2021		Vencimiento de Cupones				1,096,325.17		0.00		

		01/03/2021		Reserva pago de asignaciones Q1/3/2021				0.00		1,096,325.17		

		10/03/2021		Vencimiento de Cupones				23,690,000.00		0.00		

		10/03/2021		Vencimiento de Principales				500,000,000.00		0.00		

		10/03/2021		Reserva pago de asignaciones Q1/3/2021				0.00		23,690,000.00		

		10/03/2021		Reserva pago de asignaciones Q1/3/2021				0.00		500,000,000.00		

		12/03/2021		Vencimiento de Cupones				30,084,000.00		0.00		

		12/03/2021		Reserva pago de asignaciones Q1/3/2021				0.00		30,084,000.00		

		13/03/2021		Vencimiento de Cupones				1,968,800.00		0.00		

		13/03/2021		Reserva pago de asignaciones Q1/3/2021				0.00		1,968,800.00		

		15/03/2021		Pago Asignaciones IQ/03/2021				0.00		4,121,000,000.00		0.00

		18/03/2021		Vencimiento de Cupones				171,485,742.70		0.00		

		18/03/2021		Reserva pago de asignaciones Q2/4/2021				0.00		171,485,742.70		

		20/03/2021		Vencimiento de Cupones				1,335,159,430.00		0.00		

		20/03/2021		Reserva pago de asignaciones Q2/4/2021				0.00		1,335,159,430.00		

		21/03/2021		Vencimiento de Cupones				64,661,625.00		0.00		

		21/03/2021		Reserva pago de asignaciones Q1/4/2021				0.00		7,737,234.95		

		21/03/2021		Reserva pago de asignaciones Q2/4/2021				0.00		56,924,390.05		

		22/03/2021		Vencimiento de Cupones				170,016,000.00		0.00		

		22/03/2021		Reserva pago de asignaciones Q1/4/2021				0.00		170,016,000.00		

		24/03/2021		Vencimiento de Cupones				3,229,450,537.50		0.00		

		24/03/2021		Reserva pago de asignaciones Q2/3/2021				0.00		2,480,000,000.00		

		24/03/2021		Reserva pago de asignaciones Q1/4/2021				0.00		749,450,537.50		

		26/03/2021		Vencimiento de Cupones				990,346,525.00		0.00		

		26/03/2021		Reserva pago de asignaciones Q1/4/2021				0.00		990,346,525.00		

		27/03/2021		Vencimiento de Cupones				265,023,500.00		0.00		

		27/03/2021		Reserva pago de asignaciones Q1/4/2021				0.00		265,023,500.00		

		28/03/2021		Vencimiento de Cupones				1,282,653,143.96		0.00		

		28/03/2021		Reserva pago de asignaciones Q1/4/2021				0.00		1,282,653,143.96		

		29/03/2021		Pago Asignaciones IIQ/03/2021				0.00		2,480,000,000.00		0.00

		29/03/2021		Vencimiento de Cupones				16,875,000.00		0.00		

		29/03/2021		Reserva pago de asignaciones Q1/4/2021				0.00		16,875,000.00		

		30/03/2021		Vencimiento de Cupones				510,598,640.00		0.00		

		30/03/2021		Reserva pago de asignaciones Q1/4/2021				0.00		510,598,640.00		

		01/04/2021		Vencimiento de Cupones				5,586,629.61		0.00		

		01/04/2021		Reserva pago de asignaciones Q1/4/2021				0.00		5,586,629.61		

		06/04/2021		Vencimiento de Cupones				63,899,080.52		0.00		

		06/04/2021		Reserva pago de asignaciones Q1/4/2021				0.00		63,899,080.52		

		07/04/2021		Vencimiento de Cupones				63,813,708.46		0.00		

		07/04/2021		Reserva pago de asignaciones Q1/4/2021				0.00		63,813,708.46		

		15/04/2021		Pago Asignaciones IQ/04/2021				0.00		4,126,000,000.00		0.00

		17/04/2021		Vencimiento de Cupones				126,651,680.83		0.00		

		17/04/2021		Reserva pago de asignaciones Q2/4/2021				0.00		126,651,680.83		

		22/04/2021		Vencimiento de Cupones				69,986,051.04		0.00		

		22/04/2021		Reserva pago de asignaciones Q2/4/2021				0.00		69,986,051.04		

		24/04/2021		Vencimiento de Cupones				482,468,700.00		0.00		

		24/04/2021		Reserva pago de asignaciones Q2/4/2021				0.00		482,468,700.00		

		28/04/2021		Vencimiento de Cupones				262,085,330.00		0.00		

		28/04/2021		Vencimiento de Principales				337,250,000.00		0.00		

		28/04/2021		Reserva pago de asignaciones Q1/5/2021				0.00		262,085,330.00		

		28/04/2021		Reserva pago de asignaciones Q1/5/2021				0.00		337,250,000.00		

		29/04/2021		Pago Asignaciones IIQ/04/2021				0.00		2,494,000,000.00		0.00

		30/04/2021		Vencimiento de Cupones				56,522,974.66		0.00		

		30/04/2021		Reserva pago de asignaciones Q1/5/2021				0.00		56,522,974.66		

		05/05/2021		Vencimiento de Cupones				147,500.00		0.00		

		05/05/2021		Vencimiento de Principales				5,000,000.00		0.00		

		05/05/2021		Reserva pago de asignaciones Q1/5/2021				0.00		147,500.00		

		05/05/2021		Reserva pago de asignaciones Q1/5/2021				0.00		5,000,000.00		

		06/05/2021		Vencimiento de Cupones				53,223,627.15		0.00		

		06/05/2021		Reserva pago de asignaciones Q1/5/2021				0.00		53,223,627.15		

		08/05/2021		Vencimiento de Cupones				67,250,091.44		0.00		

		08/05/2021		Reserva pago de asignaciones Q1/5/2021				0.00		67,250,091.44		

		09/05/2021		Vencimiento de Cupones				310,500,000.00		0.00		

		09/05/2021		Reserva pago de asignaciones Q1/5/2021				0.00		310,500,000.00		

		13/05/2021		Vencimiento de Cupones				58,642,991.96		0.00		

		13/05/2021		Reserva pago de asignaciones Q1/5/2021				0.00		58,642,991.96		

		15/05/2021		Pago Asignaciones IQ/05/2021				0.00		4,150,000,000.00		0.00

		15/05/2021		Vencimiento de Cupones				53,600,000.00		0.00		

		15/05/2021		Reserva pago de asignaciones Q2/5/2021				0.00		53,600,000.00		

		18/05/2021		Vencimiento de Cupones				6,286,298.63		0.00		

		18/05/2021		Reserva pago de asignaciones Q2/5/2021				0.00		6,286,298.63		

		19/05/2021		Vencimiento de Cupones				190,454.91		0.00		

		19/05/2021		Reserva pago de asignaciones Q2/5/2021				0.00		190,454.91		

		20/05/2021		Vencimiento de Cupones				1,992,663.30		0.00		

		20/05/2021		Reserva pago de asignaciones Q2/5/2021				0.00		1,992,663.30		

		22/05/2021		Vencimiento de Cupones				139,739,354.84		0.00		

		22/05/2021		Reserva pago de asignaciones Q2/5/2021				0.00		139,739,354.84		

		26/05/2021		Vencimiento de Cupones				99,920,150.00		0.00		

		26/05/2021		Reserva pago de asignaciones Q2/5/2021				0.00		99,920,150.00		

		27/05/2021		Vencimiento de Cupones				116,265,000.00		0.00		

		27/05/2021		Vencimiento de Principales				2,500,000,000.00		0.00		

		27/05/2021		Reserva pago de asignaciones Q2/5/2021				0.00		2,090,006,078.32		

		27/05/2021		Reserva pago de asignaciones Q2/5/2021				0.00		116,265,000.00		

		27/05/2021		Reserva pago de asignaciones Q1/6/2021				0.00		409,993,921.68		

		29/05/2021		Pago Asignaciones IIQ/05/2021				0.00		2,508,000,000.00		0.00

		29/05/2021		Vencimiento de Cupones				124,465,000.00		0.00		

		29/05/2021		Reserva pago de asignaciones Q1/6/2021				0.00		124,465,000.00		

		01/06/2021		Vencimiento de Cupones				406,079.11		0.00		

		01/06/2021		Reserva pago de asignaciones Q1/6/2021				0.00		406,079.11		

		08/06/2021		Vencimiento de Cupones				149,157,655.32		0.00		

		08/06/2021		Reserva pago de asignaciones Q1/6/2021				0.00		149,157,655.32		

		11/06/2021		Vencimiento de Cupones				706,464.37		0.00		

		11/06/2021		Reserva pago de asignaciones Q1/6/2021				0.00		706,464.37		

		15/06/2021		Pago Asignaciones IQ/06/2021				0.00		4,175,000,000.00		0.00

		15/06/2021		Vencimiento de Cupones				442,500.00		0.00		

		15/06/2021		Reserva pago de asignaciones Q2/7/2021				0.00		442,500.00		

		19/06/2021		Vencimiento de Cupones				1,302,343,087.50		0.00		

		19/06/2021		Reserva pago de asignaciones Q2/6/2021				0.00		1,007,888,000.00		

		19/06/2021		Reserva pago de asignaciones Q2/7/2021				0.00		294,455,087.50		

		21/06/2021		Vencimiento de Cupones				529,954,500.00		0.00		

		21/06/2021		Reserva pago de asignaciones Q2/6/2021				0.00		529,954,500.00		

		24/06/2021		Vencimiento de Cupones				802,157,500.00		0.00		

		24/06/2021		Vencimiento de Principales				2,000,000,000.00		0.00		

		24/06/2021		Reserva pago de asignaciones Q2/6/2021				0.00		802,157,500.00		

		24/06/2021		Reserva pago de asignaciones Q1/8/2021				0.00		1,558,339,167.04		

		24/06/2021		Reserva pago de asignaciones Q2/7/2021				0.00		441,660,832.96		

		25/06/2021		Vencimiento de Cupones				182,000,000.00		0.00		

		25/06/2021		Reserva pago de asignaciones Q2/6/2021				0.00		182,000,000.00		

		26/06/2021		Vencimiento de Cupones				307,819.63		0.00		

		26/06/2021		Reserva pago de asignaciones Q1/7/2021				0.00		307,819.63		

		28/06/2021		Vencimiento de Cupones				625,083,190.00		0.00		

		28/06/2021		Reserva pago de asignaciones Q1/7/2021				0.00		625,083,190.00		

		29/06/2021		Pago Asignaciones IIQ/06/2021				0.00		2,522,000,000.00		0.00

		29/06/2021		Vencimiento de Cupones				23,631,595.00		0.00		

		29/06/2021		Vencimiento de Principales				1,250,000,000.00		0.00		

		29/06/2021		Reserva pago de asignaciones Q1/7/2021				0.00		23,631,595.00		

		29/06/2021		Reserva pago de asignaciones Q1/7/2021				0.00		905,098,326.72		

		29/06/2021		Reserva pago de asignaciones Q2/7/2021				0.00		344,901,673.28		

		30/06/2021		Vencimiento de Cupones				336,525,771.84		0.00		

		30/06/2021		Vencimiento de Principales				1,900,000,000.00		0.00		

		30/06/2021		Reserva pago de asignaciones Q1/7/2021				0.00		336,525,771.84		

		30/06/2021		Reserva pago de asignaciones Q1/7/2021				0.00		1,900,000,000.00		

		02/07/2021		Vencimiento de Cupones				1,853,113.81		0.00		

		02/07/2021		Reserva pago de asignaciones Q1/7/2021				0.00		1,853,113.81		

		06/07/2021		Vencimiento de Cupones				190,915.49		0.00		

		06/07/2021		Reserva pago de asignaciones Q1/7/2021				0.00		190,915.49		

		08/07/2021		Vencimiento de Cupones				19,647,399.54		0.00		

		08/07/2021		Reserva pago de asignaciones Q1/7/2021				0.00		19,647,399.54		

		09/07/2021		Vencimiento de Cupones				4,627,736.79		0.00		

		09/07/2021		Reserva pago de asignaciones Q1/7/2021				0.00		4,627,736.79		

		10/07/2021		Vencimiento de Cupones				2,601,007.76		0.00		

		10/07/2021		Reserva pago de asignaciones Q1/7/2021				0.00		2,601,007.76		

		12/07/2021		Vencimiento de Cupones				383,433,123.42		0.00		

		12/07/2021		Reserva pago de asignaciones Q1/7/2021				0.00		383,433,123.42		

		15/07/2021		Pago Asignaciones IQ/07/2021				0.00		4,203,000,000.00		0.00

		15/07/2021		Vencimiento de Cupones				2,193,081.04		0.00		

		15/07/2021		Reserva pago de asignaciones Q2/7/2021				0.00		2,193,081.04		

		19/07/2021		Vencimiento de Cupones				232,300,000.00		0.00		

		19/07/2021		Reserva pago de asignaciones Q2/7/2021				0.00		232,300,000.00		

		20/07/2021		Vencimiento de Cupones				52,834,765.18		0.00		

		20/07/2021		Reserva pago de asignaciones Q2/7/2021				0.00		52,834,765.18		

		22/07/2021		Vencimiento de Cupones				63,142,659.03		0.00		

		22/07/2021		Reserva pago de asignaciones Q2/7/2021				0.00		63,142,659.03		

		23/07/2021		Vencimiento de Cupones				54,789.72		0.00		

		23/07/2021		Reserva pago de asignaciones Q2/7/2021				0.00		54,789.72		

		24/07/2021		Vencimiento de Cupones				544,739,500.00		0.00		

		24/07/2021		Reserva pago de asignaciones Q2/7/2021				0.00		544,739,500.00		

		26/07/2021		Vencimiento de Cupones				511,360,000.00		0.00		

		26/07/2021		Reserva pago de asignaciones Q2/7/2021				0.00		511,360,000.00		

		27/07/2021		Vencimiento de Cupones				410,755.40		0.00		

		27/07/2021		Reserva pago de asignaciones Q2/7/2021				0.00		410,755.40		

		28/07/2021		Vencimiento de Cupones				51,504,355.89		0.00		

		28/07/2021		Reserva pago de asignaciones Q2/7/2021				0.00		51,504,355.89		

		29/07/2021		Vencimiento de Cupones				503,551.64		0.00		

		29/07/2021		Reserva pago de asignaciones Q1/8/2021				0.00		503,551.64		

		30/07/2021		Pago Asignaciones IIQ/07/2021				0.00		2,540,000,000.00		0.00

		30/07/2021		Vencimiento de Cupones				1,132,775.76		0.00		

		30/07/2021		Reserva pago de asignaciones Q1/8/2021				0.00		1,132,775.76		

		03/08/2021		Vencimiento de Cupones				53,260,231.93		0.00		

		03/08/2021		Reserva pago de asignaciones Q1/8/2021				0.00		53,260,231.93		

		05/08/2021		Vencimiento de Cupones				65,605,619.67		0.00		

		05/08/2021		Reserva pago de asignaciones Q1/8/2021				0.00		65,605,619.67		

		06/08/2021		Vencimiento de Cupones				16,646,480.00		0.00		

		06/08/2021		Reserva pago de asignaciones Q1/8/2021				0.00		16,646,480.00		

		11/08/2021		Vencimiento de Cupones				4,277,461.97		0.00		

		11/08/2021		Reserva pago de asignaciones Q1/8/2021				0.00		4,277,461.97		

		12/08/2021		Vencimiento de Cupones				437,881.99		0.00		

		12/08/2021		Reserva pago de asignaciones Q1/8/2021				0.00		437,881.99		

		13/08/2021		Vencimiento de Cupones				1,329,847.48		0.00		

		13/08/2021		Reserva pago de asignaciones Q2/8/2021				0.00		1,329,847.48		

		14/08/2021		Pago Asignaciones IQ/08/2021				0.00		4,351,000,000.00		0.00

		19/08/2021		Vencimiento de Cupones				111,941,832.65		0.00		

		19/08/2021		Reserva pago de asignaciones Q2/8/2021				0.00		111,941,832.65		

		20/08/2021		Vencimiento de Cupones				1,274,490,000.00		0.00		

		20/08/2021		Reserva pago de asignaciones Q2/8/2021				0.00		1,274,490,000.00		

		21/08/2021		Vencimiento de Cupones				578,485.93		0.00		

		21/08/2021		Reserva pago de asignaciones Q2/8/2021				0.00		578,485.93		

		22/08/2021		Vencimiento de Cupones				101,130,492.50		0.00		

		22/08/2021		Reserva pago de asignaciones Q2/8/2021				0.00		101,130,492.50		

		24/08/2021		Vencimiento de Cupones				690,670,710.59		0.00		

		24/08/2021		Reserva pago de asignaciones Q2/8/2021				0.00		690,670,710.59		

		26/08/2021		Vencimiento de Cupones				180,840,150.00		0.00		

		26/08/2021		Reserva pago de asignaciones Q2/8/2021				0.00		180,840,150.00		

		27/08/2021		Vencimiento de Cupones				255,000,000.00		0.00		

		27/08/2021		Reserva pago de asignaciones Q1/9/2021				0.00		255,000,000.00		

		28/08/2021		Pago Asignaciones IIQ/08/2021				0.00		2,676,000,000.00		0.00

		28/08/2021		Vencimiento de Cupones				51,993,726.60		0.00		

		28/08/2021		Reserva pago de asignaciones Q1/9/2021				0.00		51,993,726.60		

		01/09/2021		Vencimiento de Cupones				1,096,325.17		0.00		

		01/09/2021		Reserva pago de asignaciones Q1/9/2021				0.00		1,096,325.17		

		12/09/2021		Vencimiento de Cupones				30,084,000.00		0.00		

		12/09/2021		Reserva pago de asignaciones Q1/9/2021				0.00		30,084,000.00		

		13/09/2021		Vencimiento de Cupones				1,968,800.00		0.00		

		13/09/2021		Reserva pago de asignaciones Q1/9/2021				0.00		1,968,800.00		

		14/09/2021		Pago Asignaciones IQ/09/2021				0.00		4,356,000,000.00		0.00

		18/09/2021		Vencimiento de Cupones				171,485,742.70		0.00		

		18/09/2021		Reserva pago de asignaciones Q1/11/2021				0.00		171,485,742.70		

		20/09/2021		Vencimiento de Cupones				1,335,159,430.00		0.00		

		20/09/2021		Reserva pago de asignaciones Q1/11/2021				0.00		1,335,159,430.00		

		21/09/2021		Vencimiento de Cupones				64,661,625.00		0.00		

		21/09/2021		Reserva pago de asignaciones Q1/11/2021				0.00		64,661,625.00		

		22/09/2021		Vencimiento de Cupones				170,016,000.00		0.00		

		22/09/2021		Vencimiento de Principales				3,520,000,000.00		0.00		

		22/09/2021		Reserva pago de asignaciones Q1/11/2021				0.00		34,942,994.37		

		22/09/2021		Reserva pago de asignaciones Q2/10/2021				0.00		135,073,005.63		

		22/09/2021		Reserva pago de asignaciones Q2/12/2021				0.00		975,525,640.06		

		22/09/2021		Disponible  de inversión Q2/9/2021				0.00		2,544,474,359.94		

		24/09/2021		Vencimiento de Cupones				3,202,450,537.50		0.00		

		24/09/2021		Reserva pago de asignaciones Q2/9/2021				0.00		1,373,629,975.00		

		24/09/2021		Reserva pago de asignaciones Q2/10/2021				0.00		1,828,820,562.50		

		26/09/2021		Vencimiento de Cupones				990,346,525.00		0.00		

		26/09/2021		Reserva pago de asignaciones Q2/9/2021				0.00		990,346,525.00		

		27/09/2021		Vencimiento de Cupones				265,023,500.00		0.00		

		27/09/2021		Reserva pago de asignaciones Q2/9/2021				0.00		265,023,500.00		

		28/09/2021		Vencimiento de Cupones				1,282,653,143.96		0.00		

		28/09/2021		Reserva pago de asignaciones Q1/10/2021				0.00		1,282,653,143.96		

		29/09/2021		Pago Asignaciones IIQ/09/2021				0.00		2,629,000,000.00		0.00

		30/09/2021		Vencimiento de Cupones				484,948,640.00		0.00		

		30/09/2021		Vencimiento de Principales				16,102,000,000.00		0.00		

		30/09/2021		Reserva pago de asignaciones Q1/10/2021				0.00		2,459,098,797.45		

		30/09/2021		Reserva pago de asignaciones Q1/10/2021				0.00		484,948,640.00		

		30/09/2021		Reserva pago de asignaciones Q1/11/2021				0.00		2,037,166,014.68		

		30/09/2021		Reserva pago de asignaciones Q2/11/2021				0.00		2,296,628,086.36		

		30/09/2021		Reserva pago de asignaciones Q2/12/2021				0.00		3,283,610,240.25		

		30/09/2021		Reserva pago de asignaciones Q1/12/2021				0.00		6,025,496,861.26		

		01/10/2021		Vencimiento de Cupones				5,586,629.61		0.00		

		01/10/2021		Reserva pago de asignaciones Q1/10/2021				0.00		5,586,629.61		

		06/10/2021		Vencimiento de Cupones				63,899,080.52		0.00		

		06/10/2021		Reserva pago de asignaciones Q1/10/2021				0.00		63,899,080.52		

		07/10/2021		Vencimiento de Cupones				63,813,708.46		0.00		

		07/10/2021		Reserva pago de asignaciones Q1/10/2021				0.00		63,813,708.46		

		15/10/2021		Pago Asignaciones IQ/10/2021				0.00		4,360,000,000.00		0.00

		17/10/2021		Vencimiento de Cupones				126,651,680.83		0.00		

		17/10/2021		Reserva pago de asignaciones Q2/10/2021				0.00		126,651,680.83		

		22/10/2021		Vencimiento de Cupones				69,986,051.04		0.00		

		22/10/2021		Reserva pago de asignaciones Q2/10/2021				0.00		69,986,051.04		

		24/10/2021		Vencimiento de Cupones				482,468,700.00		0.00		

		24/10/2021		Reserva pago de asignaciones Q2/10/2021				0.00		482,468,700.00		

		28/10/2021		Vencimiento de Cupones				253,087,500.00		0.00		

		28/10/2021		Reserva pago de asignaciones Q1/11/2021				0.00		253,087,500.00		

		29/10/2021		Pago Asignaciones IIQ/10/2021				0.00		2,643,000,000.00		0.00

		30/10/2021		Vencimiento de Cupones				56,522,974.66		0.00		

		30/10/2021		Reserva pago de asignaciones Q1/11/2021				0.00		56,522,974.66		

		06/11/2021		Vencimiento de Cupones				53,223,627.15		0.00		

		06/11/2021		Reserva pago de asignaciones Q1/11/2021				0.00		53,223,627.15		

		08/11/2021		Vencimiento de Cupones				67,250,091.44		0.00		

		08/11/2021		Reserva pago de asignaciones Q1/11/2021				0.00		67,250,091.44		

		09/11/2021		Vencimiento de Cupones				310,500,000.00		0.00		

		09/11/2021		Reserva pago de asignaciones Q1/11/2021				0.00		310,500,000.00		

		13/11/2021		 Pago Asignaciones IQ/11/2021				0.00		4,384,000,000.00		0.00

		13/11/2021		Vencimiento de Cupones				58,642,991.96		0.00		

		13/11/2021		Reserva pago de asignaciones Q2/11/2021				0.00		58,642,991.96		

		15/11/2021		Vencimiento de Cupones				53,600,000.00		0.00		

		15/11/2021		Reserva pago de asignaciones Q2/11/2021				0.00		53,600,000.00		

		18/11/2021		Vencimiento de Cupones				6,286,298.63		0.00		

		18/11/2021		Reserva pago de asignaciones Q2/11/2021				0.00		6,286,298.63		

		19/11/2021		Vencimiento de Cupones				190,454.91		0.00		

		19/11/2021		Reserva pago de asignaciones Q2/11/2021				0.00		190,454.91		

		20/11/2021		Vencimiento de Cupones				1,992,663.30		0.00		

		20/11/2021		Reserva pago de asignaciones Q2/11/2021				0.00		1,992,663.30		

		22/11/2021		Vencimiento de Cupones				139,739,354.84		0.00		

		22/11/2021		Reserva pago de asignaciones Q2/11/2021				0.00		139,739,354.84		

		26/11/2021		Vencimiento de Cupones				99,920,150.00		0.00		

		26/11/2021		Reserva pago de asignaciones Q2/11/2021				0.00		99,920,150.00		

		29/11/2021		Vencimiento de Cupones				124,465,000.00		0.00		

		29/11/2021		Reserva pago de asignaciones Q1/12/2021				0.00		124,465,000.00		

		30/11/2021		 Pago Asignaciones IIQ/11/2021				0.00		2,657,000,000.00		0.00

		01/12/2021		Vencimiento de Cupones				406,079.11		0.00		

		01/12/2021		Reserva pago de asignaciones Q1/12/2021				0.00		406,079.11		

		04/12/2021		 Pago Asignaciones Aguinaldo				0.00		7,331,000,000.00		0.00

		08/12/2021		Vencimiento de Cupones				149,157,655.32		0.00		

		08/12/2021		Reserva pago de asignaciones Q2/12/2021				0.00		149,157,655.32		

		11/12/2021		Vencimiento de Cupones				706,464.37		0.00		

		11/12/2021		Reserva pago de asignaciones Q2/12/2021				0.00		706,464.37		

		15/12/2021		 Pago Asignaciones IQ/12/2022				0.00		4,409,000,000.00		0.00

		15/12/2021		Vencimiento de Cupones				442,500.00		0.00		

		15/12/2021		Reserva pago de asignaciones Q1/12/2022				0.00		442,500.00		

		19/12/2021		Vencimiento de Cupones				1,302,343,087.50		0.00		

		19/12/2021		Reserva pago de asignaciones Q3/12/2021				0.00		558,496,990.37		

		19/12/2021		Reserva pago de asignaciones Q1/12/2022				0.00		743,846,097.13		

		21/12/2021		Vencimiento de Cupones				529,954,500.00		0.00		

		21/12/2021		Reserva pago de asignaciones Q3/12/2021				0.00		529,954,500.00		

		24/12/2021		Vencimiento de Cupones				775,157,500.00		0.00		

		24/12/2021		Reserva pago de asignaciones Q3/12/2021				0.00		775,157,500.00		

		25/12/2021		Vencimiento de Cupones				182,000,000.00		0.00		

		25/12/2021		Reserva pago de asignaciones Q3/12/2021				0.00		182,000,000.00		

		26/12/2021		Vencimiento de Cupones				307,819.63		0.00		

		26/12/2021		Reserva pago de asignaciones Q3/12/2021				0.00		307,819.63		

		28/12/2021		Vencimiento de Cupones				625,083,190.00		0.00		

		28/12/2021		Reserva pago de asignaciones Q3/12/2021				0.00		625,083,190.00		

		29/12/2021		Vencimiento de Cupones				6,756,595.00		0.00		

		29/12/2021		Reserva pago de asignaciones Q1/1/2022				0.00		6,756,595.00		

		30/12/2021		 Pago Asignaciones IIQ/12/2022				0.00		2,671,000,000.00		0.00
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Anexo 2 - Dólares

						Poder Judicial 
Departamento Financiero Contable
Reporte de Flujo de Ingresos y Disponibles Proyectados en Dólares
Estado : Procesado



		Fecha Vencimiento		Concepto de Ingresos en Dólares				Monto Disponible

		20/10/2020		Disponible de inversión en dólares				97.64

		21/10/2020		Disponible de inversión en dólares				117.18

		22/10/2020		Disponible de inversión en dólares				0.65

		22/10/2020		Disponible de inversión en dólares				4,802.57

		26/10/2020		Disponible de inversión en dólares				49.66

		26/10/2020		Disponible de inversión en dólares				11,799.84

		27/10/2020		Disponible de inversión en dólares				385.61

		28/10/2020		Disponible de inversión en dólares				574.63

		28/10/2020		Disponible de inversión en dólares				9,477.53

		29/10/2020		Disponible de inversión en dólares				495.99

		29/10/2020		Disponible de inversión en dólares				7,469.52

		30/10/2020		Disponible de inversión en dólares				2,261.08

		30/10/2020		Disponible de inversión en dólares				26,956.07

		06/11/2020		Disponible de inversión en dólares				997.39

		07/11/2020		Disponible de inversión en dólares				1,375.89

		09/11/2020		Disponible de inversión en dólares				15.29

		09/11/2020		Disponible de inversión en dólares				50,491.52

		10/11/2020		Disponible de inversión en dólares				4,885.20

		12/11/2020		Disponible de inversión en dólares				4,745.13

		12/11/2020		Disponible de inversión en dólares				345,000.00

		16/11/2020		Disponible de inversión en dólares				87.92

		17/11/2020		Disponible de inversión en dólares				208,395.19

		19/11/2020		Disponible de inversión en dólares				15,347.99

		22/11/2020		Disponible de inversión en dólares				75,504.40

		23/11/2020		Disponible de inversión en dólares				184.55

		24/11/2020		Disponible de inversión en dólares				18,687.50

		25/11/2020		Disponible de inversión en dólares				112,052.14

		26/11/2020		Disponible de inversión en dólares				118,367.45

		27/11/2020		Disponible de inversión en dólares				122,053.23

		30/11/2020		Disponible de inversión en dólares				30,032.00

		02/12/2020		Disponible de inversión en dólares				17,645.41

		04/12/2020		Disponible de inversión en dólares				86,190.00

		07/12/2020		Disponible de inversión en dólares				6,143.55

		10/12/2020		Disponible de inversión en dólares				1,771.16

		14/12/2020		Disponible de inversión en dólares				926.21

		21/12/2020		Disponible de inversión en dólares				28,547.74

		24/12/2020		Disponible de inversión en dólares				17,620.44

		28/12/2020		Disponible de inversión en dólares				641.99

		30/12/2020		Disponible de inversión en dólares				74,970.00

		01/01/2021		Disponible de inversión en dólares				567.77

		04/01/2021		Disponible de inversión en dólares				231.75

		05/01/2021		Disponible de inversión en dólares				2,156.98

		06/01/2021		Disponible de inversión en dólares				190.59

		18/01/2021		Disponible de inversión en dólares				127.98

		19/01/2021		Disponible de inversión en dólares				0.71

		19/01/2021		Disponible de inversión en dólares				4,353.21

		20/01/2021		Disponible de inversión en dólares				61,438.40

		26/01/2021		Disponible de inversión en dólares				430.30

		27/01/2021		Disponible de inversión en dólares				126.36

		28/01/2021		Disponible de inversión en dólares				269.96

		29/01/2021		Disponible de inversión en dólares				206.00

		01/02/2021		Disponible de inversión en dólares				694.02

		17/02/2021		Disponible de inversión en dólares				479,428.92

		18/02/2021		Disponible de inversión en dólares				13,298.85

		18/02/2021		Disponible de inversión en dólares				215,529.02

		19/02/2021		Disponible de inversión en dólares				56,615.53

		19/02/2021		Disponible de inversión en dólares				428,212.51

		21/02/2021		Disponible de inversión en dólares				210,910.00

		22/02/2021		Disponible de inversión en dólares				755.17

		22/02/2021		Disponible de inversión en dólares				29,043.97

		23/02/2021		Disponible de inversión en dólares				20,865.95

		23/02/2021		Disponible de inversión en dólares				514,007.45

		26/02/2021		Disponible de inversión en dólares				154,664.43

		27/02/2021		Disponible de inversión en dólares				121,615.87

		28/02/2021		Disponible de inversión en dólares				3,964.65

		01/03/2021		Disponible de inversión en dólares				672.63

		01/03/2021		Disponible de inversión en dólares				34,882.22

		02/03/2021		Disponible de inversión en dólares				17,529.45

		04/03/2021		Disponible de inversión en dólares				86,190.00

		07/03/2021		Disponible de inversión en dólares				6,143.55

		12/03/2021		Disponible de inversión en dólares				68.50

		21/03/2021		Disponible de inversión en dólares				658.37

		22/03/2021		Disponible de inversión en dólares				3.66

		22/03/2021		Disponible de inversión en dólares				22,130.11

		24/03/2021		Disponible de inversión en dólares				17,620.44

		28/03/2021		Disponible de inversión en dólares				696.75

		29/03/2021		Disponible de inversión en dólares				309.81

		29/03/2021		Disponible de inversión en dólares				23,420.25

		30/03/2021		Disponible de inversión en dólares				10,283.64

		30/03/2021		Disponible de inversión en dólares				87,339.16

		01/04/2021		Disponible de inversión en dólares				2,599.59

		05/04/2021		Disponible de inversión en dólares				18.96

		05/04/2021		Disponible de inversión en dólares				22,946.54

		06/04/2021		Disponible de inversión en dólares				1,393.31

		07/04/2021		Disponible de inversión en dólares				1.05

		07/04/2021		Disponible de inversión en dólares				5,963.25

		20/04/2021		Disponible de inversión en dólares				97.64

		27/04/2021		Disponible de inversión en dólares				385.61

		28/04/2021		Disponible de inversión en dólares				534.75

		29/04/2021		Disponible de inversión en dólares				466.38

		29/04/2021		Disponible de inversión en dólares				10,293.51

		30/04/2021		Disponible de inversión en dólares				2,148.97

		30/04/2021		Disponible de inversión en dólares				7,535.92

		06/05/2021		Disponible de inversión en dólares				997.39

		07/05/2021		Disponible de inversión en dólares				5.54

		07/05/2021		Disponible de inversión en dólares				31,364.38

		10/05/2021		Disponible de inversión en dólares				4,885.20

		16/05/2021		Disponible de inversión en dólares				87.92

		17/05/2021		Disponible de inversión en dólares				208,395.19

		19/05/2021		Disponible de inversión en dólares				15,347.99

		22/05/2021		Disponible de inversión en dólares				75,504.40

		23/05/2021		Disponible de inversión en dólares				184.55

		24/05/2021		Disponible de inversión en dólares				18,687.50

		25/05/2021		Disponible de inversión en dólares				112,052.14

		26/05/2021		Disponible de inversión en dólares				118,367.45

		26/05/2021		Disponible de inversión en dólares				3,774,943.21

		27/05/2021		Disponible de inversión en dólares				122,053.23

		27/05/2021		Disponible de inversión en dólares				7,884,335.10

		30/05/2021		Disponible de inversión en dólares				30,032.00

		02/06/2021		Disponible de inversión en dólares				17,645.41

		04/06/2021		Disponible de inversión en dólares				86,190.00

		07/06/2021		Disponible de inversión en dólares				6,143.55

		10/06/2021		Disponible de inversión en dólares				1,771.16

		14/06/2021		Disponible de inversión en dólares				926.21

		21/06/2021		Disponible de inversión en dólares				28,547.74

		24/06/2021		Disponible de inversión en dólares				17,620.44

		28/06/2021		Disponible de inversión en dólares				641.99

		30/06/2021		Disponible de inversión en dólares				74,970.00

		01/07/2021		Disponible de inversión en dólares				567.77

		02/07/2021		Disponible de inversión en dólares				3.15

		02/07/2021		Disponible de inversión en dólares				18,434.25

		04/07/2021		Disponible de inversión en dólares				231.75

		05/07/2021		Disponible de inversión en dólares				2,156.98

		06/07/2021		Disponible de inversión en dólares				191.80

		06/07/2021		Disponible de inversión en dólares				7,077.46

		20/07/2021		Disponible de inversión en dólares				61,438.40

		26/07/2021		Disponible de inversión en dólares				430.30

		27/07/2021		Disponible de inversión en dólares				126.36

		28/07/2021		Disponible de inversión en dólares				269.96

		29/07/2021		Disponible de inversión en dólares				206.00

		01/08/2021		Disponible de inversión en dólares				694.02

		17/08/2021		Disponible de inversión en dólares				473,016.93

		18/08/2021		Disponible de inversión en dólares				560.36

		18/08/2021		Disponible de inversión en dólares				218,711.64

		19/08/2021		Disponible de inversión en dólares				17,463.54

		19/08/2021		Disponible de inversión en dólares				55,683.61

		20/08/2021		Disponible de inversión en dólares				309.34

		20/08/2021		Disponible de inversión en dólares				1,856,023.26

		21/08/2021		Disponible de inversión en dólares				210,910.00

		22/08/2021		Disponible de inversión en dólares				120.01

		23/08/2021		Disponible de inversión en dólares				4,000.25

		23/08/2021		Disponible de inversión en dólares				514,004.67

		26/08/2021		Disponible de inversión en dólares				116,515.01

		27/08/2021		Disponible de inversión en dólares				8.42

		27/08/2021		Disponible de inversión en dólares				50,500.19

		29/08/2021		Disponible de inversión en dólares				3,964.65

		30/08/2021		Disponible de inversión en dólares				22.03

		30/08/2021		Disponible de inversión en dólares				132,154.98

		01/09/2021		Disponible de inversión en dólares				643.80

		02/09/2021		Disponible de inversión en dólares				17,533.03

		02/09/2021		Disponible de inversión en dólares				1,180,431.83

		04/09/2021		Disponible de inversión en dólares				86,190.00

		07/09/2021		Disponible de inversión en dólares				6,143.55

		10/09/2021		Disponible de inversión en dólares				67.74

		10/09/2021		Disponible de inversión en dólares				2,341.88

		24/09/2021		Disponible de inversión en dólares				17,620.44

		30/09/2021		Disponible de inversión en dólares				86,654.80

		01/10/2021		Disponible de inversión en dólares				2,599.59

		06/10/2021		Disponible de inversión en dólares				1,203.68

		20/10/2021		Disponible de inversión en dólares				97.64

		27/10/2021		Disponible de inversión en dólares				385.61

		28/10/2021		Disponible de inversión en dólares				207.42

		29/10/2021		Disponible de inversión en dólares				224.92

		30/10/2021		Disponible de inversión en dólares				2,147.64

		10/11/2021		Disponible de inversión en dólares				4,885.20

		10/11/2021		Disponible de inversión en dólares				177,000.00

		16/11/2021		Disponible de inversión en dólares				87.92

		17/11/2021		Disponible de inversión en dólares				208,395.19

		17/11/2021		Disponible de inversión en dólares				11,455,000.00

		19/11/2021		Disponible de inversión en dólares				15,347.99

		22/11/2021		Disponible de inversión en dólares				75,504.40

		23/11/2021		Disponible de inversión en dólares				184.55

		24/11/2021		Disponible de inversión en dólares				18,687.50

		25/11/2021		Disponible de inversión en dólares				112,052.14

		26/11/2021		Disponible de inversión en dólares				43,471.38

		27/11/2021		Disponible de inversión en dólares				437.36

		30/11/2021		Disponible de inversión en dólares				30,032.00

		02/12/2021		Disponible de inversión en dólares				115.96

		04/12/2021		Disponible de inversión en dólares				86,190.00

		07/12/2021		Disponible de inversión en dólares				6,143.55

		10/12/2021		Disponible de inversión en dólares				1,771.16

		10/12/2021		Disponible de inversión en dólares				38,000.00

		14/12/2021		Disponible de inversión en dólares				926.21

		21/12/2021		Disponible de inversión en dólares				28,547.74

		24/12/2021		Disponible de inversión en dólares				17,620.44

		28/12/2021		Disponible de inversión en dólares				641.99

		30/12/2021		Disponible de inversión en dólares				74,970.00

		04/01/2022		Disponible de inversión en dólares				231.75

		05/01/2022		Disponible de inversión en dólares				1,938.99

		06/01/2022		Disponible de inversión en dólares				190.59

		20/01/2022		Disponible de inversión en dólares				61,438.40

		26/01/2022		Disponible de inversión en dólares				430.30

		27/01/2022		Disponible de inversión en dólares				126.36

		28/01/2022		Disponible de inversión en dólares				269.96

		29/01/2022		Disponible de inversión en dólares				206.00

		01/02/2022		Disponible de inversión en dólares				694.02

		17/02/2022		Disponible de inversión en dólares				264,904.80

		21/02/2022		Disponible de inversión en dólares				210,910.00

		23/02/2022		Disponible de inversión en dólares				514,004.00

		23/02/2022		Disponible de inversión en dólares				10,130,000.00

		26/02/2022		Disponible de inversión en dólares				115,000.00

		04/03/2022		Disponible de inversión en dólares				86,190.00

		07/03/2022		Disponible de inversión en dólares				6,143.55

		24/03/2022		Disponible de inversión en dólares				17,620.44

		30/03/2022		Disponible de inversión en dólares				86,654.80

		30/03/2022		Disponible de inversión en dólares				6,000,000.00

		01/04/2022		Disponible de inversión en dólares				2,664.51

		01/04/2022		Disponible de inversión en dólares				421,834.00

		04/04/2022		Disponible de inversión en dólares				43.33

		04/04/2022		Disponible de inversión en dólares				93,848.00

		06/04/2022		Disponible de inversión en dólares				1,203.68

		07/04/2022		Disponible de inversión en dólares				6.69

		07/04/2022		Disponible de inversión en dólares				43,454.00

		20/04/2022		Disponible de inversión en dólares				97.64

		21/04/2022		Disponible de inversión en dólares				0.54

		21/04/2022		Disponible de inversión en dólares				3,525.00

		27/04/2022		Disponible de inversión en dólares				385.61

		28/04/2022		Disponible de inversión en dólares				209.56

		28/04/2022		Disponible de inversión en dólares				13,921.00

		29/04/2022		Disponible de inversión en dólares				226.07

		29/04/2022		Disponible de inversión en dólares				7,488.00

		30/04/2022		Disponible de inversión en dólares				2,147.64

		02/05/2022		Disponible de inversión en dólares				27.61

		02/05/2022		Disponible de inversión en dólares				85,652.01

		16/05/2022		Disponible de inversión en dólares				87.92

		17/05/2022		Disponible de inversión en dólares				6,844.41

		19/05/2022		Disponible de inversión en dólares				15,347.99

		22/05/2022		Disponible de inversión en dólares				75,504.40

		23/05/2022		Disponible de inversión en dólares				184.55

		24/05/2022		Disponible de inversión en dólares				18,687.50

		25/05/2022		Disponible de inversión en dólares				112,052.14

		25/05/2022		Disponible de inversión en dólares				3,936,000.00

		26/05/2022		Disponible de inversión en dólares				43,471.38

		27/05/2022		Disponible de inversión en dólares				437.36

		30/05/2022		Disponible de inversión en dólares				30,032.00

		02/06/2022		Disponible de inversión en dólares				115.96

		03/06/2022		Disponible de inversión en dólares				85,232.33

		03/06/2022		Disponible de inversión en dólares				6,000,000.00

		07/06/2022		Disponible de inversión en dólares				6,143.55

		14/06/2022		Disponible de inversión en dólares				926.21

		21/06/2022		Disponible de inversión en dólares				28,547.74

		24/06/2022		Disponible de inversión en dólares				17,620.44

		24/06/2022		Disponible de inversión en dólares				1,067,000.00

		28/06/2022		Disponible de inversión en dólares				641.99

		04/07/2022		Disponible de inversión en dólares				231.75

		05/07/2022		Disponible de inversión en dólares				1,938.99

		06/07/2022		Disponible de inversión en dólares				190.59

		20/07/2022		Disponible de inversión en dólares				61,438.40

		21/07/2022		Disponible de inversión en dólares				341.32

		21/07/2022		Disponible de inversión en dólares				1,890,412.16

		26/07/2022		Disponible de inversión en dólares				430.30

		27/07/2022		Disponible de inversión en dólares				128.75

		27/07/2022		Disponible de inversión en dólares				13,240.03

		28/07/2022		Disponible de inversión en dólares				270.66

		28/07/2022		Disponible de inversión en dólares				3,887.88

		29/07/2022		Disponible de inversión en dólares				207.50

		29/07/2022		Disponible de inversión en dólares				8,306.48

		01/08/2022		Disponible de inversión en dólares				696.31

		01/08/2022		Disponible de inversión en dólares				6,338.43

		03/08/2022		Disponible de inversión en dólares				7.71

		03/08/2022		Disponible de inversión en dólares				21,354.31

		17/08/2022		Disponible de inversión en dólares				264,904.80

		17/08/2022		Disponible de inversión en dólares				9,598,000.00

		21/08/2022		Disponible de inversión en dólares				210,910.00

		23/08/2022		Disponible de inversión en dólares				48,024.00

		26/08/2022		Disponible de inversión en dólares				115,000.00

		07/09/2022		Disponible de inversión en dólares				6,143.55

		16/11/2022		Disponible de inversión en dólares				87.92

		17/11/2022		Disponible de inversión en dólares				2,688.80

		17/11/2022		Disponible de inversión en dólares				6,844.90

		18/11/2022		Disponible de inversión en dólares				38.02

		18/11/2022		Disponible de inversión en dólares				209,309.25

		19/11/2022		Disponible de inversión en dólares				15,347.99

		21/11/2022		Disponible de inversión en dólares				170.53

		21/11/2022		Disponible de inversión en dólares				469,357.48

		22/11/2022		Disponible de inversión en dólares				75,504.40

		23/11/2022		Disponible de inversión en dólares				184.55

		24/11/2022		Disponible de inversión en dólares				5,643.66

		24/11/2022		Disponible de inversión en dólares				18,688.53

		25/11/2022		Disponible de inversión en dólares				3,418.54

		26/11/2022		Disponible de inversión en dólares				43,471.38

		27/11/2022		Disponible de inversión en dólares				437.36

		28/11/2022		Disponible de inversión en dólares				218.84

		28/11/2022		Disponible de inversión en dólares				569,289.76

		30/11/2022		Disponible de inversión en dólares				30,032.00

		01/12/2022		Disponible de inversión en dólares				166.84

		01/12/2022		Disponible de inversión en dólares				899,161.74

		02/12/2022		Disponible de inversión en dólares				115.96

		05/12/2022		Disponible de inversión en dólares				1.93

		05/12/2022		Disponible de inversión en dólares				3,471.75

		07/12/2022		Disponible de inversión en dólares				6,143.55

		14/12/2022		Disponible de inversión en dólares				926.21

		15/12/2022		Disponible de inversión en dólares				5.15

		15/12/2022		Disponible de inversión en dólares				27,730.69

		21/12/2022		Disponible de inversión en dólares				28,547.74

		22/12/2022		Disponible de inversión en dólares				158.60

		22/12/2022		Disponible de inversión en dólares				854,722.83

		28/12/2022		Disponible de inversión en dólares				641.99
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Anexo 3- Planillas

								Poder Judicial 
Departamento Financiero Contable
Reporte de Flujo de Egresos sobre el Flujo Proyectado
Estado : Procesado



		Fecha Vencimiento				Quincena				Mes		Año		Concepto de Egresos del Flujo Proyectado		Egresos

		14/10/2020				1				10		2020		Pago Asignaciones IQ/10/2020		3,897,000,000.00

		29/10/2020				2				10		2020		Pago Asignaciones IIQ/10/2020		2,347,000,000.00

		13/11/2020				1				11		2020		 Pago Asignaciones IQ/11/2020		3,921,000,000.00

		30/11/2020				2				11		2020		 Pago Asignaciones IIQ/11/2020		2,361,000,000.00

		04/12/2020				1				12		2020		 Pago Asignaciones Aguinaldo		6,795,000,000.00

		15/12/2020				2				12		2020		 Pago Asignaciones IQ/12/2020		3,945,000,000.00

		30/12/2020				3				12		2020		 Pago Asignaciones IIQ/12/2020		2,376,000,000.00

		14/01/2021				1				1		2021		Pago Asignaciones IQ/01/2021		3,974,000,000.00

		28/01/2021				2				1		2021		Pago Asignaciones IIQ/01/2021		2,394,000,000.00

		15/02/2021				1				2		2021		Pago Asignaciones IQ/02/2021		4,116,000,000.00

		26/02/2021				2				2		2021		Pago Asignaciones IIQ/02/2021		2,524,000,000.00

		15/03/2021				1				3		2021		Pago Asignaciones IQ/03/2021		4,121,000,000.00

		29/03/2021				2				3		2021		Pago Asignaciones IIQ/03/2021		2,480,000,000.00

		15/04/2021				1				4		2021		Pago Asignaciones IQ/04/2021		4,126,000,000.00

		29/04/2021				2				4		2021		Pago Asignaciones IIQ/04/2021		2,494,000,000.00

		15/05/2021				1				5		2021		Pago Asignaciones IQ/05/2021		4,150,000,000.00

		29/05/2021				2				5		2021		Pago Asignaciones IIQ/05/2021		2,508,000,000.00

		15/06/2021				1				6		2021		Pago Asignaciones IQ/06/2021		4,175,000,000.00

		29/06/2021				2				6		2021		Pago Asignaciones IIQ/06/2021		2,522,000,000.00

		15/07/2021				1				7		2021		Pago Asignaciones IQ/07/2021		4,203,000,000.00

		30/07/2021				2				7		2021		Pago Asignaciones IIQ/07/2021		2,540,000,000.00

		14/08/2021				1				8		2021		Pago Asignaciones IQ/08/2021		4,351,000,000.00

		28/08/2021				2				8		2021		Pago Asignaciones IIQ/08/2021		2,676,000,000.00

		14/09/2021				1				9		2021		Pago Asignaciones IQ/09/2021		4,356,000,000.00

		29/09/2021				2				9		2021		Pago Asignaciones IIQ/09/2021		2,629,000,000.00

		15/10/2021				1				10		2021		Pago Asignaciones IQ/10/2021		4,360,000,000.00

		29/10/2021				2				10		2021		Pago Asignaciones IIQ/10/2021		2,643,000,000.00

		13/11/2021				1				11		2021		 Pago Asignaciones IQ/11/2021		4,384,000,000.00

		30/11/2021				2				11		2021		 Pago Asignaciones IIQ/11/2021		2,657,000,000.00

		04/12/2021				1				12		2021		 Pago Asignaciones Aguinaldo		7,331,000,000.00

		15/12/2021				2				12		2021		 Pago Asignaciones IQ/12/2022		4,409,000,000.00

		30/12/2021				3				12		2021		 Pago Asignaciones IIQ/12/2022		2,671,000,000.00

		14/01/2022				1				1		2022		Pago Asignaciones IQ/01/2022		4,438,000,000.00

		28/01/2022				2				1		2022		Pago Asignaciones IIQ/01/2022		2,689,000,000.00

		15/02/2022				1				2		2022		Pago Asignaciones IQ/02/2022		4,592,000,000.00

		28/02/2022				2				2		2022		Pago Asignaciones IIQ/02/2022		2,832,000,000.00

		15/03/2022				1				3		2022		Pago Asignaciones IQ/03/2022		4,596,000,000.00

		29/03/2022				2				3		2022		Pago Asignaciones IIQ/03/2022		2,791,000,000.00

		15/04/2022				1				4		2022		Pago Asignaciones IQ/04/2022		4,599,000,000.00

		29/04/2022				2				4		2022		Pago Asignaciones IIQ/04/2022		2,795,000,000.00

		13/05/2022				1				5		2022		Pago Asignaciones IQ/05/2022		4,623,000,000.00

		30/05/2022				2				5		2022		Pago Asignaciones IIQ/05/2022		2,809,000,000.00

		15/06/2022				1				6		2022		Pago Asignaciones IQ/06/20222		4,648,000,000.00

		29/06/2022				2				6		2022		Pago Asignaciones IIQ/06/2022		2,822,000,000.00

		15/07/2022				1				7		2022		Pago Asignaciones IQ/07/2022		4,677,000,000.00

		29/07/2022				2				7		2022		Pago Asignaciones IIQ/07/2022		2,840,000,000.00

		15/08/2022				1				8		2022		Pago Asignaciones IQ/08/2022		4,839,000,000.00

		30/08/2022				2				8		2022		Pago Asignaciones IIQ/08/2022		2,990,000,000.00

		14/09/2022				1				9		2022		Pago Asignaciones IQ/09/2022		4,841,000,000.00

		30/09/2022				2				9		2022		Pago Asignaciones IIQ/09/2022		2,935,000,000.00

		14/10/2022				1				10		2022		Pago Asignaciones IQ/10/2022		4,843,000,000.00

		28/10/2022				2				10		2022		Pago Asignaciones IIQ/10/2022		2,949,000,000.00

		15/11/2022				1				11		2022		 Pago Asignaciones IQ/11/2022		4,868,000,000.00

		30/11/2022				2				11		2022		 Pago Asignaciones IIQ/11/2022		2,963,000,000.00

		02/12/2022				1				12		2022		 Pago Asignaciones Aguinaldo		8,138,000,000.00

		15/12/2022				2				12		2022		 Pago Asignaciones IQ/12/2022		4,893,000,000.00

		30/12/2022				3				12		2022		 Pago Asignaciones IIQ/12/2022		2,976,000,000.00
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Anexo 4 - Aportes

						Periodo		Descripción		Monto 

						Octubre		Cuota Obrera I Quincena		₡   1,360,000,000.00

								Cuota Patronal-Estatal I Quincena		₡   1,632,500,000.00

								Cuota Obrera II Quincena		₡   1,428,000,000.00

								Cuota Patronal-Estatal II Quincena		₡   1,715,500,000.00

						Noviembre		Cuota Obrera I Quincena		₡   1,360,000,000.00

								Cuota Patronal-Estatal I Quincena		₡   1,632,500,000.00

								Cuota Obrera II Quincena		₡   1,428,000,000.00

								Cuota Patronal-Estatal II Quincena		₡   1,715,500,000.00

						Diciembre		Cuota Obrera I Quincena		₡   1,360,000,000.00

								Cuota Patronal-Estatal I Quincena		₡   1,632,500,000.00

								Cuota Obrera II Quincena		₡   1,428,000,000.00

								Cuota Patronal-Estatal II Quincena		₡   1,715,500,000.00

				Año 2021		Enero		Cuota Obrera I Quincena		₡   1,360,000,000.00

								Cuota Patronal-Estatal I Quincena		₡   1,632,500,000.00

								Cuota Obrera II Quincena		₡   1,428,000,000.00

								Cuota Patronal-Estatal II Quincena		₡   1,715,500,000.00

						Febrero		Cuota Obrera I Quincena		₡   1,360,000,000.00

								Cuota Patronal-Estatal I Quincena		₡   1,632,500,000.00

								Cuota Obrera II Quincena		₡   1,428,000,000.00

								Cuota Patronal-Estatal II Quincena		₡   1,715,500,000.00

						Marzo		Cuota Obrera I Quincena		₡   1,360,000,000.00

								Cuota Patronal-Estatal I Quincena		₡   1,632,500,000.00

								Cuota Obrera II Quincena		₡   1,428,000,000.00

								Cuota Patronal-Estatal II Quincena		₡   1,715,500,000.00

						Abril		Cuota Obrera I Quincena		₡   1,360,000,000.00

								Cuota Patronal-Estatal I Quincena		₡   1,632,500,000.00

								Cuota Obrera II Quincena		₡   1,428,000,000.00

								Cuota Patronal-Estatal II Quincena		₡   1,715,500,000.00

						Mayo		Cuota Obrera I Quincena		₡   1,360,000,000.00

								Cuota Patronal-Estatal I Quincena		₡   1,632,500,000.00

								Cuota Obrera II Quincena		₡   1,428,000,000.00

								Cuota Patronal-Estatal II Quincena		₡   1,715,500,000.00

						Junio		Cuota Obrera I Quincena		₡   1,360,000,000.00

								Cuota Patronal-Estatal I Quincena		₡   1,632,500,000.00

								Cuota Obrera II Quincena		₡   1,428,000,000.00

								Cuota Patronal-Estatal II Quincena		₡   1,715,500,000.00

						Julio		Cuota Obrera I Quincena		₡   1,360,000,000.00

								Cuota Patronal-Estatal I Quincena		₡   1,632,500,000.00

								Cuota Obrera II Quincena		₡   1,428,000,000.00

								Cuota Patronal-Estatal II Quincena		₡   1,715,500,000.00

						Agosto 		Cuota Obrera I Quincena		₡   1,360,000,000.00

								Cuota Patronal-Estatal I Quincena		₡   1,632,500,000.00

								Cuota Obrera II Quincena		₡   1,428,000,000.00

								Cuota Patronal-Estatal II Quincena		₡   1,715,500,000.00

						Setiembre		Cuota Obrera I Quincena		₡   1,360,000,000.00

								Cuota Patronal-Estatal I Quincena		₡   1,632,500,000.00

								Cuota Obrera II Quincena		₡   1,428,000,000.00

								Cuota Patronal-Estatal II Quincena		₡   1,715,500,000.00

						Octubre		Cuota Obrera I Quincena		₡   1,360,000,000.00

								Cuota Patronal-Estatal I Quincena		₡   1,632,500,000.00

								Cuota Obrera II Quincena		₡   1,428,000,000.00

								Cuota Patronal-Estatal II Quincena		₡   1,715,500,000.00

						Noviembre		Cuota Obrera I Quincena		₡   1,360,000,000.00

								Cuota Patronal-Estatal I Quincena		₡   1,632,500,000.00

								Cuota Obrera II Quincena		₡   1,428,000,000.00

								Cuota Patronal-Estatal II Quincena		₡   1,715,500,000.00

						Diciembre		Cuota Obrera I Quincena		₡   1,360,000,000.00

								Cuota Patronal-Estatal I Quincena		₡   1,632,500,000.00

								Cuota Obrera II Quincena		₡   1,428,000,000.00

								Cuota Patronal-Estatal II Quincena		₡   1,715,500,000.00





Anexo 5- Disponibles

								Poder Judicial 
Departamento Financiero Contable
Reporte de Flujo de Disponibles de Inversión sobre el Flujo Proyectado
Estado : Procesado



		Fecha Vencimiento				Quincena				Mes		Año		Concepto de Egresos del Flujo Proyectado		Egresos

		17/12/2020				3				12		2020		Disponible  de inversión Q3/12/2020		900,000,000.00

		18/12/2020				3				12		2020		Disponible  de inversión Q3/12/2020		1,500,000,000.00

		23/12/2020				3				12		2020		Disponible  de inversión Q3/12/2020		2,900,000,000.00

		22/09/2021				2				9		2021		Disponible  de inversión Q2/9/2021		2,544,474,359.94

		12/01/2022				1				1		2022		Disponible  de inversión Q1/1/2022		36,600,204,972.19

		19/12/2022				3				12		2022		Disponible  de inversión Q3/12/2022		438,538,277.50

		21/12/2022				3				12		2022		Disponible  de inversión Q3/12/2022		9,216,600,000.00
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Anexo 6 - Calces

						Poder Judicial 
Departamento Financiero Contable
Reporte de Flujo de Ingresos y Egresos Proyectados
Estado : Procesado



		Fecha Vencimiento		Concepto de Ing/Egre del Flujo Proyectado				Ingresos		Egresos		Saldo de Planilla

		13/11/2020		 Pago Asignaciones IQ/11/2020						3,921,000,000.00		(1,067,463,174.72)

				10/30/20		Cuota Obrera II Q Octubre 2020		1,067,463,174.72

		30/11/2020		 Pago Asignaciones IIQ/11/2020						2,361,000,000.00		(70,803,086.36)

				11/23/20		Cuota Obrera I Q noviembre 2020		70,803,086.36

		04/12/2020		 Pago Asignaciones Aguinaldo						6,795,000,000.00		(2,924,277,809.78)

				11/15/20		Cuota Patronal  II Q octubre 2020		1,595,080,896.14

				11/23/20		Cuota Obrera I Q noviembre 2020		1,329,196,913.64

		15/12/2020		 Pago Asignaciones IQ/12/2020						3,945,000,000.00		(2,044,260,664.68)

				11/30/20		Cuota Obrera II Q noviembre 2020		1,400,000,000.00

				30/1}1/2020		Cuota Patronal  I Q noviembre 2020		644,260,664.68

		14/01/2021		Pago Asignaciones IQ/01/2021						3,974,000,000.00		(1,175,516,169.68)

				12/30/20		Cuota Obrera II Q diciembre 2020		1,175,516,169.68

		15/02/2021		Pago Asignaciones IQ/02/2021						4,116,000,000.00		(680,397,897.77)

				1/30/21		Cuota Obrera II Q enero 2021		680,397,879.77

		26/02/2021		Pago Asignaciones IIQ/02/2021						2,524,000,000.00		(343,420,748.86)

				1/30/21		Cuota Obrera II Q enero 2021		343,420,748.86
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|Los resultados del indice Mensual de Actividad
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Iproduccidn como consecuencia de Ia pandemia,|
la tasa de caida ha venido disminuyendo desde|
Imayo.
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“Para su conocimiento y fines consiguientes para el pago, se realizo el analisis del informe

mensual, elaborado por el Asesor Externo de Riesgos, MSC. Ronald Chaves Marin,

correspondiente a datos del mes de octubre de 2020, segun lo dispuesto en el Contrato
N.° 013118, "Contrato para el servicio de un Asesor Externo del Comité de Riesgos

para el Fondo de Jubilaciones y Pensiones del Poder Judicial”, clausula segunda,

punto J. ?}

1. informe mensuai:

Realzar un Informe mensual, acerca del comportamiento e los mercados financieros y

|bursties, tanto nacionales como extranjeos, y s efecto sobre as carteras administradas.
MERCADO  FINANCIERO  LOCAL Y
‘COYUNTURA NACIONAL.

Tasas de nterés

Las tasas de nterés contndan su auste hacia a
ba. La Tasa Basica Pasva para finles de
ociubre se ubica en 33% (345%% el mes

1. Comportamianto e los _marcados anteron). por o que sigue la tendencia en la

financerosy bursaties. tano naconales| dSTnUCiGn de rendimientos, principamente en|
como extarieros Y las. careas el corto plazo

Semnstadas
‘Continda la ransmision de 1as reducciones de a
TPM hacia las tasas de inerés del sstema
fnancero (SFN). En colones, la Tasa Activa
Negociada (TAN) y la Tasa Pasia Negociada
(TPN) del SFN. seredujeron en 430y 370 putos
base (pb.). en ese orden, entre marzo de 2019
setembre (a da 30). v
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COYUNTURA GLOBAL

|Los acontecimientos mundiales afectan directa e|
lindirectamente Ia economia nacional, impactan|
len los principales macroprecios y por ende, el
Imercado  financiero  nacional y a  sus|
[participantes.

|Economia Internacional
|Actividad Econémica Mundial

~Segiin as titmas Perspectivas de la Economial

Mundial (informe WEO del FMI), se ueive 3|
proyectar una recesion profunda en 2020. Se|
proyecta que el crecimiento mundial serd de -|
44%, una revision al aiza del 08 punto|
porcentual respecto a los datos de junio. Esta)
actualizacién se debe a resutados un poco|
menos alamantes en el sequndo semesire, asil
como a ciertas sefiales de una recuperacion|
mas fuerte en el tercer timestre, que se|
compensan en parte con las revisiones a a|
baja en algunas economias emergentes y en)
desarrollo. Se proyecta que el crecimiento en|
2021 repunte hasta el 52%, 0.2 puntos|
porcentuales por debajo de la prevision de|
Junio.

La pandemia de COVID-19 constituye la peor|
crsis desde a Gran Depresidn y, para b
recuperacion de este desastre, serd
una nnovacen mporante on @ ente de 2o
politcas, tanto a nivel nacional como|
intemacional. Se prevé un largo, desigual e|
incierto camino cuesta armiba.

<Esta crisis esta lejos de haber teminado. El|
‘empleo sigue estando muy por debajo de los|

niveles anteriores a la pandemia y el mercado|
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[subyacente ue de 1,0% (0.9% en ulo). Enlo que|
|anscurre el afo, tantoa nficién general comol
ia subyacente han permanecido por debajo del
Irango de tolerancia ge Ia meta de inflacion del
[BCCR, con valores medios de 0,9% y 1.4%,
respectvamente.

|Actividad econémica

|Los resutados del indice Mensual de Actiidad|
[Economica (IMAE) al mes de agosto de 2020
lindican que, aunque persiste fa contraccién de la
[produccién como consecuencia de la pandemia,
ia tasa de caida ha venido disminuyendo desde
[mayo.

[En agosto la sere tendencia ciclo del IMAE|
|decrecid a una tasa interanual de 7.7%, iguala la
|del mes de julo. Esto represénia una
|desaceleracion de 9,5 puntos porcentuaes (p.p.)
on o ea o vaiacin oepoco s mismopeid
|del afio previo. Por su parte, la variacién media
len los ocho meses del afo fue -5,0 %.
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laboral se ha polarizado todavia mas, siendo|
los trabajadores de bajos ingresos, los jévenes |
ylas mujeres los mas afectados.

*La pandemia sigue propagindose, con Ia|
tragica pérdida hasta el momento de mas de un|
millén de vidas. La convivencia con el nuevo|
coronavirus ha supuesto un reto sin igual,
‘aunque el mundo se esti adaptando.

<Es probable que esta crisis genere dafios|
permanentes a mediano plazo, ya que los|
mercados laborales necesitaran tiempo paral
recuperarse, la incertidumbre  los problemas |
en los balances han frenado Ia inversin y el
capital humano se vera afectado por a pérdidal
de periodos de escolarizacion.

|A criterio de este Macroproceso, se consideral
|aue cumple con io requerido.

Conclusion

Revisado el Informe de Riesgos emitido por el Asesor Extemo de Riesgos, MSC.
Ronald Chaves Marin, con corte al mes de octubre de 2020, se indica que éste
contempla los items del contrato N ° 013118, por lo que se recibe a satisfaccion el
informe remitido con la Factura N.° 00100001010000000169. Es importante indicar
‘que el Acta de Pago ya fue generada por el Proceso de Riesgos con el nimero Acta
2020-AD-009637 y se encuentra en estado pendiente de aprobacion.

Atentamente;

JOSEANDRES  Frmsdodataments
LIZANO VARGAS Lamovsacas rews)

(FIRMA) [t
MBA. José Andrés Lizano Vargas
Jefe Proceso de Riesgos
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INFORME MENSUAL DEL MIEMBRO EXTERNO

DEL COMITE DE RIESGOS DEL FONDO DE JUBILACIONES Y PENSIONES

DEL PODER JUDICIAL
OCTUBRE 2020

RIESGO SISTEMICO — ENTORNO NACIONAL

Riesgo Sistémico — Entorno Nacional

:3,:; Variacién interanual a agosto 2020
-7.70% .
Variacién 12 meses a agosto 2020 ‘ = ' 609,0/596,0 \\\TB"SCO (| 24,4% Ago 020 i
o -2,61 a00R  Referencia: ‘ '“bajoﬂ 11,5% en el 2019 ¥

TASA BASICA PASIVA 5
n INFLACION - DEFICIT FISCAL DEUDA PUBLICA
3.30% Il 0.30% 4 5,8% (Jun 20) 70,2% en 2020
22/10/2020 il Setiembre 2020 e \ 9.7% proyectado 2020  76,6% en el 2021.

IMAE
TIPO DE CAMBIO -_— -
Ventanilla: -Q‘ DESEMPLEO A i\ N

606,11/598,03
Monex: 604,83

Resumen

1.

Los resultados del indice Mensual de Actividad Econémica (IMAE) al mes de
agosto de 2020 indican que, aunque persiste la contraccion de la produccion
como consecuencia de la pandemia, la tasa de caida ha venido disminuyendo
desde mayo.

Congruente con la contraccion de la actividad econdmica, el desempleo
contintia en niveles histéricamente altos.

La contraccion econdmica y el alto desempleo contribuyeron a mantener las
presiones desinflacionarias.

La balanza comercial de bienes acumul6 a agosto de 2020 un déficit equivalente
a 3,1% del PIB (4,8% en igual periodo de 2019).

La pandemia ha llevado a un dréstico deterioro de las finanzas publicas. El
déficit financiero alcanzé un 5,8% del PIB (4,1% en agosto de 2019) y el déficit
primario fue 2,5% (ambas cifras ajustadas por la moratoria serian de 5,1% y
1,8%, respectivamente).

Contrario a lo que plante6 originalmente el Gobierno ante el FMI (basada
fundamentalmente en el aumento de la carga tributaria), este mismo organismo
(blog FMI del 6 de octubre de 2020) la politica fiscal para una crisis sin
precedentes debe tener las siguientes prioridades: salvar vidas, reducir el
impacto de la recesion y reactivar el crecimiento y la creacién de empleo.

El crédito al sector privado continla estancado y prevalece la preferencia por
ahorrar en activos financieros altamente liquidos.

Continta la transmision de las reducciones de la TPM hacia las tasas de interés
del sistema financiero (SFN).

Contindla la tendencia moderada al alza del tipo de cambio, con menor
intervencion del Banco Central.





10. Al 30 de setiembre, el saldo de RIN alcanzé USD 8.238,1 millones (13,75% del
PIB), un incremento de USD 304,1 millones en relacién con el saldo del mes
previo

1. Actividad Econdmicay empleo.

Actividad economica. Los resultados del indice Mensual de Actividad Econémica
(IMAE) al mes de agosto de 2020 indican que, aunque persiste la contraccion de la
produccion como consecuencia de la pandemia, la tasa de caida ha venido
disminuyendo desde mayo.

En agosto la serie tendencia ciclo del IMAE decrecié a una tasa interanual de 7,7%,
igual a la del mes de julio. Esto representa una desaceleracion de 9,5 puntos
porcentuales (p.p.) en la tasa de variacion respecto al mismo periodo del afio previo.
Por su parte, la variacion media en los ocho meses del afio fue -5,0 %.

La tasa de variacién trimestral anualizada de la serie ajustada por estacionalidad
fue de -1,8 %, comparada con -17,2% en julio. Esta tasa alcanzé su punto méas bajo
en mayo, y desde entonces ha venido repuntando, lo que indica que el ritmo al que
la economia nacional decrece es cada vez menor. En efecto, las variaciones de la
serie ajustada por estacionalidad muestran que el nivel mas bajo de la actividad
econOmica se localiza en el segundo trimestre del 2020.

Indice Mensual de Actividad Econémica.
Variacién interanual de la serie tendencia ciclo (TC) y trimestral

anualizada de la serie ajustada por estacionalidad (SD)
(En porcentajes)
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La caida en el volumen de la produccion es mayor en las actividades de hoteles y
restaurantes (59,3 %), transporte y almacenamiento (27,4 %) y comercio (15,5 %),
todo lo cual guarda una estrecha relacion con la mayor incidencia en esos sectores





de las restricciones nacionales e internacionales al movimiento de personas y
mercancias, adoptadas para contener la propagacion de la COVID-19.

Empleo. Congruente con la contraccion de la actividad econémica, el desempleo
continta en niveles histéricamente altos. Segun la Encuesta Continua de Empleo
del INEC (Grafico 6), al comparar el trimestre mévil mayo, junio y julio de 2020 (MJJ-
20), con el mismo periodo de 2019, los ocupados disminuyeron en 475 mil personas
y los desocupados aumentaron en 270 mil personas, con lo cual la tasa de
desempleo se ubic6 en 24,4% (comparada con 11,5% en MJJ-19 y con 24% en el
trimestre movil a junio del 2020).

Por su parte, la tasa neta de participacion fue 57,1%, valor inferior al registrado un
afo antes (63%), y reflejo una tasa de inactividad de 42,9% (37% en MJJ-19).

Indicadores del mercado laboral
En porcentajes
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2. Tasa de Interés y rendimiento en el mercado financiero. Las tasas de interés
contintan su ajuste hacia la baja. La Tasa Béasica Pasiva para finales de octubre se ubica
en 3.3% (3.45%% el mes anterior), por lo que sigue la tendencia en la disminucion de
rendimientos, principalmente en el corto plazo.

Continda la transmision de las reducciones de la TPM hacia las tasas de interés del sistema
financiero (SFN). En colones, la Tasa Activa Negociada (TAN)5 y la Tasa Pasiva Negociada
(TPN)6 del SFN, se redujeron en 430 y 370 puntos base (p.b.), en ese orden, entre marzo
de 2019 y setiembre (al dia 30). De igual forma, la TBP alcanzé un 3,3%, para una
disminucion de 325 p.b. en este periodo (Grafico 11).





Grafico 11. Tasas de interés del SFN
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3. Inflacién. La contraccidbn economica y el alto desempleo contribuyeron a
mantener las presiones desinflacionarias. En agosto de 2020 la inflacion general,
medida con la variacion interanual del IPC (Grafico 7), se ubico en -0,1% (-0,2% el
mes previo) y con ello la variacion anual acumulada fue nula por segundo mes
consecutivo. Por otra parte, el promedio de los indicadores de inflacién subyacente
fue de 1,0% (0,9% en julio). En lo que transcurre del afio, tanto la inflacion general
como la subyacente han permanecido por debajo del rango de tolerancia de la meta
de inflacion del BCCR, con valores medios de 0,9% y 1,4%, respectivamente.

Gréfico 7. Indicadores de precios
Variacion interanual en porcentajes

—IPC

= =«|nflacion subyacente (promedio)
8 Meta de largo plazo

—Expectativa de inflacion a 12 meses (mercada)
——Expectativa de inflacion a 12 meses (Encuesta BCCR mediana)
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Desde abril pasado se registra una agudizacién de las presiones desinflacionarias,
debido a la baja inflacion mundial y a la caida de la demanda agregada. Ademas, la
variacion interanual negativa del IPC en julio y agosto reflejé también el efecto base
de la introduccién del impuesto al valor agregado en julio de 2019.

Las expectativas de inflacion a 12 meses se mantuvieron estables en setiembre, en
torno a 3% las obtenidas de la encuesta mensual del BCCR (esto es, ancladas a la
meta de inflacion) y alrededor del 1,5% para las expectativas de mercado.

4. El mercado cambiario, tipo de cambio y RIN. Continta la tendencia moderada
al alza del tipo de cambio. Al 30 de setiembre de 2020 la depreciacion del colén
(respecto de finales del 2019) fue de 5,3%. Ello es resultado de presiones
cambiarias que se empezaron a registrar a partir de la segunda quincena de abril, y
gue tienen su origen fundamentalmente en factores estacionales. Sin embargo, la
contribucion de movimientos de cartera y factores especulativos no puede
descartarse.
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El panorama del mercado cambiario cambi6 a partir de abril de 2020. Para el periodo
comprendido desde entonces hasta fines de setiembre destaca lo siguiente:

e El superavit de ventanillas fue de USD 540 millones (USD 4,5 millones en
promedio diario). En esta reduccién del superavit (respecto al primer trimestre)
destaco la caida en el monto promedio diario de las ventas de divisas del publico
a los intermediarios cambiarios, que pas6 de USD 83,8 millones en el primer
trimestre a USD 64,9 millones; en tanto que la caida de la demanda de divisas
por parte del publico fue desde USD 70,6 millones a USD 60,5 millones. Lo
anterior pone de manifiesto que, aunque la contraccion econémica por la

pandemia ha afectado tanto la oferta como la demanda de divisas, la afectacion
fue mas acentuada en la oferta.





e EIBCCR vendio al SPNB USD 1.109,6 millones (promedio diario de USD 8,9
millones, similar al promedio del primer trimestre USD 9,4 millones) pero solo
restituyo por medio de compras en el mercado USD 578,1 millones.

e La PME de los intermediarios cambiarios se incrementé en USD 53,9 millones,
de los cuales USD 40,3 millones se registraron entre agosto y setiembre.

e Entre abril y setiembre el tipo de cambio se incrementd en ¢26,2 (¢32,0 en el
afo).

Reservas internacionales. Al 30 de setiembre, el saldo de RIN alcanzé USD
8.238,1 millones (13,75% del PIB), un incremento de USD 304,1 millones en
relacion con el saldo del mes previo, explicado principalmente por el ingreso de los
recursos del crédito (IFR) del Fondo Monetario Internacional para el Gobierno (USD
521,7 millones). Sin embargo, el saldo de RIN se ha reducido en USD 292,8 millones
desde finales de abril de 2020.

5. Finanzas publicas (situacién fiscal). Contrario a lo que plante6 originalmente
el Gobierno ante el FMI, este mismo organismo (blog FMI del 6 de octubre de 2020)
la politica fiscal para una crisis sin precedentes debe tener las siguientes
prioridades: salvar vidas, reducir el impacto de la recesion y reactivar el crecimiento
y la creacion de empleo.

La pandemia ha llevado a un drastico deterioro de las finanzas publicas. En los
ochos meses a agosto de 2020, los ingresos totales y tributarios acumulados
registraron caidas interanuales de 11,8% y 11,5% respectivamente. Las
reducciones son de 4,8% y 3,7%, en ese orden, si se ajusta por el impacto de la
moratoria tributaria (Ley 9830), aplicada hasta junio pasado. En el caso de los
gastos totales, el menor crecimiento observado a agosto (de 2,6% contra 12,1% un
afio antes) estuvo determinado por la caida de 2,3% de los gastos primarios, que
compenso el mayor gasto por intereses (23,3%).

Dado lo anterior, el déficit financiero alcanzé un 5,8% del PIB (4,1% en agosto de
2019) y el déficit primario fue 2,5% (ambas cifras ajustadas por la moratoria serian
de 5,1% y 1,8%, respectivamente).

No obstante, el mayor financiamiento requerido por el Gobierno (Gréfico 8) para
atender sus obligaciones financieras no presioné al alza las tasas de interés locales,
pues la Tesoreria combing el acceso a créditos externos con el uso de parte de sus
depositos en BCCR.

Como consecuencia del deterioro en las finanzas publicas, el saldo de la deuda del
sector publico global y del Gobierno Central alcanz6 a representar en agosto de
2020 un 81,5% y 64,8% del PIB, respectivamente (comparado con 71% y 55,9% en
igual mes de 2019).





Gréfico 8. Gobierno Central: financiamiento neto requerido
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6. Sector Externo. La balanza comercial de bienes acumul6 a agosto de 2020 un
déficit equivalente a 3,1% del PIB (4,8% en igual periodo de 2019). EI menor
desbalance de 2020 es resultado de la mayor reduccién en las compras externas
(11,5%) que en las ventas (1,7%) como consecuencia de la pandemia.

Destacé la recuperacion en las ventas de productos de empresas del régimen
especial, gue aumentaron 2,3% en el periodo julio-agosto (desde una reduccién de
13,4% en el segundo trimestre), mientras que hubo una moderacién en la reduccion
de las ventas de las empresas del régimen definitivo (-4,3%, desde -10,1% en los
tres meses previos). Este resultado guarda relacion con la recuperacion de la
actividad econdmica en EUA y Europa, toda vez que las ventas dirigidas a
Centroamérica y Panama profundizan la contraccion mostrada en los meses
previos.

En las importaciones destaca la contracciéon de la factura petrolera, que combina
caidas tanto en la cantidad de barriles como en el precio promedio de la mezcla de
hidrocarburos, segun lo indicado en el apartado A.3.

7. Liquidez. La liquidez refleja la preferencia de los agentes econdémicos por
instrumentos altamente liquidos, debido a la incertidumbre provocada por la
pandemia. El crecimiento anual del medio circulante ampliado fue de 36,4%,
mientras la captacion total a plazo cayo 6,1%.

Persiste el riesgo de liquidez de mercado, es decir, en la compra y venta de titulos
en el mercado secundario.
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8. Agregados monetarios y crediticios. El crédito al sector privado continda
estancado y prevalece la preferencia por ahorrar en activos financieros altamente
liquidos. El saldo de crédito al sector privado mostro un crecimiento anual casi nulo
(Gréfico 9) en setiembre de 2020 (0,4% un afio antes); esto es, los nuevos créditos
apenas compensan los créditos vencidos. Por monedas se observa un
comportamiento diferenciado (variaciones de 1,1% en colones y -1,6% en moneda
extranjera).

Este estancamiento del crédito refleja la incertidumbre de las instituciones
financieras y los potenciales deudores sobre la profundidad y duracion de la
pandemia y el horizonte para la recuperacion de los ingresos.

Crédito al sector privado
Variacion interanual en porcentajes
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Los agregados monetarios amplios, como la liquidez total y la riqueza financiera
total, presentaron en setiembre tasas anuales de variacion de 11,8% y 7,8%,
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respectivamente. Su composicion refleja la preferencia de los agentes econémicos
por instrumentos altamente liquidos: el crecimiento anual del medio circulante
ampliado fue de 36,4%, mientras la captacion total a plazo cay6 6,1%.

Componentes de la liquidez total
Variacion interanual en porcentajes
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9. Plazo de los instrumentos. Los agentes econdmicos siguen mostrando mayor
preferencia por los activos altamente liquidos, se ha contenido el proceso de dolarizacion
del ahorro financiero, a pesar de los bajos niveles del premio por ahorrar en moneda
nacional en comparaciéon con el afio previo.





ll. RIESGO SISTEMICO — ENTORNO INTERNACIONAL

Resumen

1. Los indicadores adelantados de actividad econémica sugieren que la economia
internacional continla recuperandose. Sin embargo, también hay evidencia de
una segunda ola de la pandemia en Europa y los Estados Unidos.

2. Recientemente el Banco Mundial ha alertado de la posibilidad de que surja una
crisis financiera por culpa de la pandemia del coronavirus.

3. En junio, la OCDE pronosticé un decrecimiento global de 6,0% para este afio,
prevision que un trimestre después pasé a una contraccion de 4,5% (con una
recuperacion de 5,0% para el 2021).

4. El precio del petréleo se ha mantenido relativamente estable desde junio, con
una ligera reduccion en setiembre.

5. La débil demanda mundial y los menores precios del petr6leo mantienen
contenida la inflacibn mundial.

6. En este contexto, los bancos centrales continGan con una politica monetaria
expansiva.

7. La volatilidad en mercados financieros internacionales ha aumentado
moderadamente.

Indicadores de la economia internacional

Ultimas proyecciones de
crecimiento de Perspectivas
de la economia mundial

PROYECCIONES

(PIB real, variacién porcentual anual) 2019 2020 2021

‘Producto mundial 2,8 -4.4 5.2

Economias avanzadas

Estados Unidos 2,2 -4,3 3.1
Zona del euro 1.3 -8,3 5.2
Alemania 0.6 -6,0 4.2
Francia 1.5 -9.8 6,0
Italia 0.3 -10,6 5.2
Espana 2,0 -12,8 T2
Japén 0,7 -5,3 2,3
Reino Unido 1.5 -9.8 5,9
Canada 1.7 -7.1 5.2
Otras economias avanzadas 1,7 -3,8 3,6
Economias de mercados emergentes y en desarrollo 3,7 538 6,0
yend llo de Asia 55 -1.7 8,0

China 6,1 1,9 8,2
India 4,2 -10,3 8,8
ASEAN-5 4,9 -3.4 6,2

i g yend lo de Europa 2,1 -4,6 3,9

Rusia 1.3 -4,1 2,8
Ameérica Latina y el Caribe 0,0 -8,1 3,6
Brasil 1.1 -5,8 2,8
México -0,3 -9,0 3,5
Oriente Medio y Asia Central 1.4 -4,1 3,0
Arabia Saudita 0,3 -5,4 3.1
Africa subsahariana 3.2 -3,0 31
Nigeria 2,2 -43 17
Sudaéfrica 0,2 -8,0 3.0

Paises en desarrollo de bajo ingreso 5.3 -1,2 4,9

Fue:

Not:

FONDO MONETARIO INTERNACIONAL IMF.org
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Segun las ultimas Perspectivas de la Economia Mundial (informe WEO del
FMI), se vuelve a proyectar una recesion profunda en 2020. Se proyecta que el
crecimiento mundial sera de -4,4%, una revision al alza del 0,8 punto porcentual
respecto a los datos de junio. Esta actualizacion se debe a resultados un poco
menos alarmantes en el segundo semestre, asi como a ciertas sefiales de una
recuperacion mas fuerte en el tercer trimestre, que se compensan en parte con
las revisiones a la baja en algunas economias emergentes y en desarrollo. Se
proyecta que el crecimiento en 2021 repunte hasta el 5,2%, -0,2 puntos
porcentuales por debajo de la prevision de junio.

La pandemia de COVID-19 constituye la peor crisis desde la Gran Depresion y,
para la recuperacion de este desastre, sera necesaria una innovacion
importante en el frente de las politicas, tanto a nivel nacional como internacional.
Se prevé un largo, desigual e incierto camino cuesta arriba.

Esta crisis esta lejos de haber terminado. El empleo sigue estando muy por
debajo de los niveles anteriores a la pandemia y el mercado laboral se ha
polarizado todavia mas, siendo los trabajadores de bajos ingresos, los jovenes
y las mujeres los mas afectados.

La pandemia sigue propagandose, con la trdgica pérdida hasta el momento de
mas de un millon de vidas. La convivencia con el nuevo coronavirus ha supuesto
un reto sin igual, aunque el mundo se esta adaptando.

Es probable que esta crisis genere dafios permanentes a mediano plazo, ya que
los mercados laborales necesitaran tiempo para recuperarse, la incertidumbre
y los problemas en los balances han frenado la inversion y el capital humano se
verd afectado por la pérdida de periodos de escolarizacion.

Sigue existiendo una gran incertidumbre en torno a las perspectivas, tanto con
riesgos al alza como a la baja. El virus estd resurgiendo y se estan
restableciendo confinamientos localizados. Si esta situacion empeora y las
perspectivas de tratamientos y vacunas se deterioran, el dafo a la actividad
econOmica seria grave y se veria amplificado por intensas turbulencias en los
mercados financieros.

Se necesitan mas medidas. Todavia queda mucho por hacer para garantizar
una recuperacion sostenida.

Crisis financieray pandemia
La economista jefa del Banco Mundial, Carmen Reinhart, ha alertado de la
posibilidad de que surja una crisis financiera por culpa de la pandemia del
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coronavirus. “Esto no comenzé como una crisis financiera, pero se esta
transformando en una gran crisis econémica con consecuencias financieras muy
graves. Hay un largo camino por delante”, declaré6 Reinhart en una entrevista con
Bloomberg Television.

Reinhart es conocida por su trabajo conjunto con Kenneth Rogoff sobre la crisis
financiera de 2008. Los dos escribieron el libro titulado Esta vez es diferente: ocho
siglos de locura financiera. Desde aquel entonces, se consideran especialistas en
recesiones, panicos bancarios, ventas de divisas y picos inflacionarios.

“Esto es una guerra. Durante las guerras los gobiernos financian sus gastos de
guerra como pueden y ahora mismo hay necesidades extremas. El escenario en el
gue estamos no es sostenible”, afnadié.

Reinhart también ha comentado la decision de las naciones mas ricas del mundo
de renovar la iniciativa de alivio de la deuda para los paises mas pobres hasta la
primera mitad de 2021 en vez de cumplir la peticion del Banco Mundial de una
prorroga de un afio completo. China es el mayor prestador del mundo. A este pais
se le debe casi el 60% del dinero que las naciones mas pobres del mundo deberian
devolver este afo, segun los datos del Banco Mundial. No obstante, el gigante
asiatico carece de entusiasmo para participar en el alivio de la deuda. El Banco de
Desarrollo de China, uno de los principales prestamistas, no se ha unido al esfuerzo,
ni tampoco los acreedores del sector privado.

lll. EFECTO SOBRE LOS PORTAFOLIOS DE INVERSION

» Rendimiento. Menores tasas de interés significan menor rendimiento de las carteras,
por lo que, posiblemente estaremos ante ese impacto adverso y generalizado en los
meses siguientes.

» Ligquidez. Se mantiene la importancia de priorizar en el tema de la liquidez, un riesgo
muy latente, por lo que se sigue insistiendo en recomendar al FJPPJ enfatizar y dar
seguimiento constante y muy de cerca al tema de la liquidez, asi como mantenerse
alerta ante las oportunidades que le pueda ofrecer este contexto, principalmente por el
efecto que se podria dar en el mercado financiero nacional ante la aprobacion de la
Ley que autoriza el retiro anticipado del ROP, pues es probable que las operadoras de
pension se van a ver obligadas a liquidar parte de sus posiciones para atender este
requerimiento..

» Tipo de cambio. Aun cuando el pais, cuente con un nivel de Reservas Internacionales
que permite un blindaje apropiado contra choques externos, eventuales negociaciones
con el FMI, probablemente imponga condiciones de mayor flexibilidad en el tipo de
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cambio, lo que aleja ahora mas la posibilidad de que el Banco Central mantenga su
compromiso respecto al tipo de cambio; de hecho ya lo ha venido haciendo desde hace
varias semanas (menos intervenciones defensivas en el mercado cambiario). Por otra
parte, las principales actividades generadoras de divisas (turismo, exportaciones e
ingreso de inversion extranjeras) han estado deprimidas y poco probable que
arranquen en su reactivacion, al menos de aqui a fin de afio. Esto sugiere mayores
posibilidades de devaluacién. Con respecto a este tema, se recomienda cautela,
seguimiento de esta variable y estar atento ante posibles oportunidades de negocio,
como impulso del proyecto estratégico de incursionar en los mercados internacionales.

> Inflacion. Contindan las fuerzas deflacionarias, tanto a nivel nacional como mundial,
lo que se traducen en mas presiones hacia la baja en tasas de interés y, por ende, la
tendencia de menor rendimiento para las carteras.

» Situacion fiscal. El continuo deterioro de la situacion fiscal y la falta de respuestas
efectivas por parte del Gobierno amenazan la materializacion de los dos riesgos que
se han venido apuntando: la probabilidad de un default por parte del Gobierno y la
posibilidad de una nueva degradacion en la calificacién del riesgo pais de Costa Rica;
ambos con efectos desastrosos para los inversionistas en general y para los fondos de
pensién en particular.

» Mercados internacionales. Aunque presenta algunos indicios de mejora, contindan
las amenazas planteadas (crisis financiera mundial) y la incertidumbre, junto con las
bajas tasas de interés |, que l6gicamente afectaria la economia costarricense y sus
agentes.

—e

Ronald Chaves Marin
Miembro Externo del Comité de Riesgos y Asesor de Riesgos
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Personas jubiladas y pensionadas judiciales mayores de 80 afios

Condicion Cantidad Porcentaje
Personas Jubiladas 214 5,02%
Personas Pensionadas 213 5,00%
Total 427 10,02%

*Porcentaje que representa del total de la poblacion beneficiaria del FJPPJ.
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Clasificados Jubilados (as) Pensionados (as) Total %
Localizados (as) 123 126 249 58,31%
No localizados (as) 36 54 90 21,08%
Sin Medio de localizacién 55 33 88 20,61%
Total 214 213 427 100%
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PODER JUDICIAL =~ DIRECCION EJECUTIVA
DEPARTAMENTO DE TRABAJO SOCIAL Y PSICOLOGIA
SECCION TRABAJO SOCIAL

DICTAMEN SOCIOECONOMICO

FORENSE

Para: Licda.Leda Cordoba Montero
Coordinadora

Unidad de Jubilaciones y pensiones

l. DATOS GENERALES

Oficio: AP-996-2020

Asunto: Pensién por viudez
Solicitante: Xinia Venegas Quirés
Expediente social: 20-000391-725-TS
Fecha: 27/05/2020

Il. MOTIVO DE INTERVENCION

"Se solicita valoracioén social para la sefiora Xinia Venegas Quirés"

lll. CONSENTIMIENTO INFORMADO
Se le informa a la sefiora Xinia Venegas Quirds, acerca del proceso que se

investiga, la voluntariedad, el objetivo y la metodologia de la valoracion, quien





enterada de su derecho, acepta participar en la misma.

IV.

1.

METODOLOGIA EMPLEADA Y FUENTES DE INFORMACION

Revision documental

Referencia de solicitud de oficio N°4938-2020

Solicitud de pensién por muerte, del 26 de febrero de 2020, de la persona
referida

Documento de identificacion de la persona referida

Consulta a Registro Nacional bienes inmuebles y muebles a nombre de
Xinia Venegas Quirds y Fernando Morales Saénz, mediante la pagina web
Certificacion N° 02544CC-FJP-2020 del Fondo de Jubilaciones y Pensiones
del Poder Judicial, asignacion mensual por jubilacion del Sefior Fernando
Morales Saénz, periodo diciembre 2019.

Certificado de defuncién del sefior Fernando Morales Saénz, N° 48987681
Certificado de matrimonio N° 48987687, de la sefiora Xinia Venegas Quirds
y el sefor Fernando Morales Saénz

Constancia de cuentas por cobrar del Departamento de Crédito Hipotecario
Piedra y Navarro S.A. (hipoteca en primer grado) a nombre de Fernando
Morales Saénz

Certificacion municipal, Municipalidad de Goicoechea, 4373-2020 del sefor
Fernando Morales Saénz

Recibo de servicio de agua potable por 38,276.83 colones, de la vivienda
de la sefiora Xinia Venegas Quirds, del mes de febrero, 2020

Recibo de teléfono residencial, n° 2294-2325, por 5,383.83 colones, febrero
2020

Tiquete electronico 00100001040000046766 Farmacia El Pilar, por
21,000.00 colones del 22 de abril de 2020





e Documento emitido por la C.C.S.S. del dia 2/3/2020, indicando que la
sefiora Xinia Venegas Quirds, no es pensionada ni ha presentado solicitud
de pension a esa institucion .

e Documento emitido por la C.C.S.S. del dia 2/3/2020, indicando que el sefior
Fernando Morales Saénz, no fue pensionado ni ha presenté solicitud de
pensidn a esa institucion .

e Constancia JUPEMA, emitida el 02/03/2020, de no pension del sefor
Fernando Morales Saénz

¢ Dictamen médico emitido por el dr. Esteban Garbanzo Lee, codigo # 7066,
del dia 11/12/19, de la sefiora Xinia Venegas Quirds

e Certificado médico n° 046-02-2018, emitido por el dr. Eli Chaves Segura,
Jefe a.i.de consulta externa del Hospital Rafael Angel Calderén Guardia,

del dia 02/10/18, de Maria Alejandra Largaespada Venegas.

2. Entrevista semiestructurada a: Sefiora Xinia Venegas Quiros.

3. Consulta a fuente colateral: Maria Alejandra Largaespada Venegas, hija de la

persona referida
4.Coordinaciones telefonicas:
-Yorleny Navarro, asistente administrativa ASOJUPEN
-ANEJUD
5.Valoracién social domiciliar en: vivienda de la sefiora Xinia Venegas Quiros.

6.0Observacion no participante

V. Analisis de la situacion social valorada

La Sra.Xinia Venegas Quirds,costarricense, cédula de identidad 106450314, de 55

anos de edad, viuda, con nivel educativo primaria completa, administradora del





hogar, solicita en la Unidad de Jubilaciones y Pensiones del Poder Judicial, el
beneficio de pension, a partir del fallecimiento su esposo, sefior Fernando Morales
Saénz, quien fuera jubilado de esta institucion.

La Ley Organica del Poder Judicial, que reforma el Titulo IX de la ley 7333,
aprobada el 22 de mayo de 2018, en su articulo 228, se indica: "...tienen derecho
a pension por sobrevivencia: a) el conyuge sobreviviente del servidor o el jubilado
fallecido que dependa econémicamente del causante al momento del
fallecimiento...", por lo que se refiere a la sefiora Venegas Quirés a efecto de
realizar una valoracion social que determine si existi6 o no dependencia

econdmica del senor Fernando Morales Saénz.

Se conoce que la sefiora Xinia Venegas Quirés y el sefior Fernando Morales
Saénz, jubilado judicial, quien fallecid el 28 de enero de 2020, mantuvieron 27
anos de convivencia; 17 en unién de hecho y los ultimos 10 en union matrimonial,

relacion que permanecio hasta el fallecimiento del servidor judicial jubilado.

La sefora Xinia aporté a la relacion tres hijos a la relacion: William, Maria
Alejandra y Manuel Largaespada Venegas, cuyas edades para ese momento se
encontraban entre los 8 y 1 anos. El sefior Fernando Morales Saénz, de 38 afios,
laboraba en las madrugadas como repartidor de pan, y durante las horas habiles
en el servicio de mantenimiento del Poder Judicial. Separado de hecho de su

primera esposa, sefora Vera Violeta Méndez Roman, y padre de cuatro hijos.

La pareja procreo un hijo en comun, Fernando Morales Venegas, actualmente de
25 anos. Vivieron casa propiedad de la sefiora Venegas, ubicada en Ipis de

Goicoechea.

Segun informa la evaluada, la pareja mantuvo comunicacion y manifestaciones
afectivas positivas. Niega dinamica de violencia, consumo de sustancias

psicoactivas o procesos penales que afectaran a miembros del grupo familiar. La





autoridad fue asumida por ambos miembros de la pareja, el sefior Fernando,
asumio el rol parental.

Dos afios después de su unién , en 1996, el sefor Fernando fue diagnosticado
con Cancer de Colon y recto, lo que derivd en la jubilacion anticipada del

funcionario judicial.

La situacion socioendémica del grupo familiar, logré satisfacer las necesidades de
sus miembros de manera limitada, la valorada dej6 de trabajar fuera del hogar,
con el fin de cuidar a su compafero sentimental, que a partir de entonces fue
paciente ostomizado. Luego de resultar favorecidos con un premio de loteria
nacional, la familia se traslada a una nueva propiedad, ubicada en Purral de
Goicoechea. La casa anterior, se vendidé y la madre entregd por partes iguales el

dinero adquirido, a sus cuatro hijos mayores.

En el afio 2010, el sefior Morales fue diagnosticado con cancer en uno de sus
rifones, el cual debid ser removido. Y casi nueve afos después, en noviembre de
2018, se le encontré un tumor en el coxis. Permaneciéo ocho meses internado,
fallecio el 28 de enero pasado, en su casa de habitacion. La hija de la persona
referida, Maria Alejandra Largaespada Venegas, de 32 afios de edad, apoyo a su
madre en el cuidado del sefior Morales y al momento de la presente valoracion,

reside con ella.

Actualmente, los hijos de la sefora Xinia Venegas Quirés, mayores e
independientes, han formado su familia y laboran en empleos de baja
remuneracion econémica, como chofer de bus y guarda de seguridad; uno de ellos
desempleado. Maria Alejandra de 32 afos , soltera, presenta luxancién de coxis, y
Lumbagias, segun dictamen médico emitido por la consulta externa del Hospital
Rafael Angel Calderén Guardia. Situacién que unido a bajo nivel de escolaridad,
limita su incorporacion al mercado laboral. Por lo cual, ninguno cuenta con

ingresos suficientes para apoyar econémicamente a la madre.





La casa en la que habita el grupo familiar se encuentra ubicado en zona urbana,
de facil acceso, reconocida de alto riesgo social (Los Cuadros). Construida con
loza prefabricada, cuenta con tres dormitorios, un bafio completo, salas, comedor
y cocina en un mismo ambiente, area de lavado y patio. Hipotecada en primer por
C10,550.000, con cuota mensual de 250.000,00 colones a Piedra y Navarro S.A,
situacion que no era del conocimiento de la valorada.Los pisos son de ceramica,
cielo raso de plywood, buen estado de conservacion, no posee servicio de
internet. Mobiliario basico en buen estado de conservacion. Se observa en la parte
posterior del inmueble una habitacion, adaptada y destinada para un negocio tipo
pulperia, que segun la sefiora Venegas, vendié hace un afo, en 200.000 colones,

y no recibe ningun ingreso por concepto de alquiler.

Se observé al momento de la valoracion social domiciliar, adecuadas condiciones
de orden y aseo. La presentacion personal tanto la solicitante como su hija lucen
acorde a su edad y condicién. La persona referida se muestra colaboradora,
preocupada por la posible pérdida de su seguro social, llanto facil favorecido por

fallecimiento de su esposo y limitaciones econémicas .

En la cochera de la vivienda se observaron dos vehiculos, una microbus, adquirida
por el sefior Fernando Morales, cuyo valor de mercado ronda los 2,000.000 de
colones segun informa la sefiora Venegas, pero no puede vender, porque no esta
a su nombre, y uno de los dos vehiculos de los que aparece como propietaria,
Hyundai Elantra afio 1991, cuyo valor registral es de 960,000.00 colones, mismo

que espera vender.

Segun se aprecia en el certificado emitido por el Fondo de Jubilaciones y
Pensiones del Poder Judicial, la pensién del sefior Morales en monto bruto fue de
503,785.84 colones mensuales, y el liquido de 223,437.36 colones mensuales.
Presentando ademas de las deducciones de ley, pago de pension alimentaria por
36,123.78 colones mensuales, Pdliza colectiva de ANEJUD 1,448,60 colones

mensuales; Cuota de asociado ASOJUPEN 5,037.86 colones mensuales;





amortizacion a un préstamo de ASOJUPEN 135, 000.00 colones mensuales Y
Mortual ASOJUPEN 1,500 colones mensuales. Situacion que puso en riesgo el
bien inmueble familiar., debido a que las mensualidades superan los ingresos,Por
lo que segun la evaluada, el seior Morales, acudia a amistades y préstamos
personales en ASOJUPEN, para satisfacer las necesidades del grupo familiar. A la
fecha se adeuda los impuestos municipales correspondientes al presente afo,

segun certificacion de la Municipalidad de Goicoechea aportada por la interesada.

No fue posible establecer quien fue la persona beneficiaria de la pensidn
alimentaria que se observa en las deducciones del jubilado judicial fallecido,
siendo que la sefora Xinia informé desconocer a quien se destinaba, sabia que
brindaba ese beneficio a una de sus hijas que presentaba Sindrome de Down,

pero ésta fallecio, segun informa hace aproximadamente tres anos.

Posterior al fallecimiento del jubilado judicial, la sefiora Xinia Venegas, recibid por
concepto del fondo de mutualidad del Poder Judicial la suma de 6,000.000 de
colones,que le ha permitido poner al dia la deuda que presentaba la hipoteca, que
se constituyd el 14 de marzo de 2017, y al mes de enero del presente, suma un
saldo de 8,853,877.99 colones.

La persona referida informa limitacion econdémica para la satisfaccion de sus
necesidades basicas de alimentacion, vestido y recreacién. A partir de los
documentos aportados no es posible identificar los egresos mensuales de la
sefora Venegas, segun informd, cancela unicamente los recibos de agua potable
y teléfono residencial, no cuenta con otro ingreso que lo recibido como beneficiaria
del Fondo de Mutualidad, y la pdliza colectiva de ASOJUPEN, destinados para
realizar los pagos de la deuda hipotecaria. Actualmente la alimentacion es cubierta
por vecinos y familiares, a la espera de la aprobacion de la pension del Poder

Judicial.





En el ambito de la salud, se conoce que la persona referida es portadora de
Diabetes tipo 2, Hipertension esencial (primaria) , enfermedad izquémica cronica
del corazén, Hiperlipidemia mixta., mantiene atencion y tratamiento en la Clinica
de Coronado. De acuerdo a la condicidon de salud de la valorada, ésta debe llevar
una dieta especial, sin embargo, su situacion econdémica actual no lo permite,
siendo un factor de riesgo vital. Por lo que tampoco disfruta de actividades

sociales y de esparcimiento que requieran egresos economicos.

No se identifican redes Institucionales de apoyo econdmico.

V. CONCLUSIONES

La Sra.Xinia Venegas Quirds,costarricense, cédula de identidad 106450314, de 55
anos de edad, viuda, con nivel educativo primaria completa, administradora del
hogar, solicita en la Unidad de Jubilaciones y Pensiones del Poder Judicial, el
beneficio de pension, a partir del fallecimiento su esposo, sefior Fernando Morales
Saénz, quien fuera jubilado de esta institucion, en calidad de coényuge

sobreviviente.

Mantuvo relacion de pareja por espacio de 27 afos, aproximadamente, con el

jubilado judicial y fue dependiente econémica del mismo.

Al momento de la presente valoracion, la sefiora Venegas conforma grupo familiar
junto a su hija Maria Alejandra Largaespada Morales, de 32 anos de edad. Habita
casa que segun informa, se encuentra registrada a nombre de su hijo menor, y
cuyo usufructo era de su esposo, la cual presenta hipoteca en primer grado por
10,550.000 colones, ubicada en zona urbana, de facil acceso, reconocida de alto

riesgo social (Los Cuadros).





Las condiciones econdmicas de la persona valorada no logran la satisfaccion de
las necesidades basicas, informa unico ingreso a partir del fallecimiento de su
esposo, como beneficiaria del Fondo de Mutualidad del Poder Judicial y de una
poliza de vida colectiva de ASOJUPEN, monto que asciende a los 6,100,000.00
colones. Ingresos que ha destinado a pagar mensualidades de la hipoteca de la
vivienda que habita, adquirida por su esposo, sin su conocimiento, y que al
encontrarse en condicidn de atraso, puso en riesgo el inmueble. Asi como los
servicios de agua potable y teléfono residencial que también mantenian atrasos.
Informa la intencién de vender un automovil Hyundai Elantra del afio 1991 de su
propiedad, que segun consulta al Registro Nacional, tiene un valor de 960,000.00

colones, a la fecha no le ha encontrado comprador.

Los hijos de la persona referida, no cuentan con ingresos econdmicos que les
permitan apoyar econdmicamente a su progenitora, presentan bajo nivel educativo

que no les permite acceder a posiciones laborales bien remuneradas.

La sefiora Venegas, es portadora de Diabetes tipo 2, Hipertension esencial
(primaria) , enfermedad izquémica crénica del corazoén, Hiperlipidemia mixta.,
mantiene atencion y tratamiento en la Clinica de Coronado. Su condicién de salud
requiere una dieta especial, a la que no logra acceder, lo cual aunado a la
imposibilidad de continuar pagando el seguro de enfermedad y maternidad de la
C.C.S.S. se constituye en factores de riesgo muy importantes para la vida de la

referida.

No fue posible evidenciar egresos mensuales de la persona referida con los
documentos presentados, los cuales no corresponden a un mismo mes. Ademas,
no se presentan recibos por alimentacién, vestido o recreacion, necesidades
basicas de todo ser humano, debido a que aparentemente no logra adquirir por no

contar con los recursos econdmicos necesarios.

Se informa para lo que se estime





Licda. Ana Cristina Lizano Rodriguez
Perito Judicial 2

Trabajo Social
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ANA CRISTINA LIZANO RODRIGUEZ - TRABAJADOR/A SOCIAL
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Estimado sefior:

Para su conocimiento y fines consiguientes para el pago, se adjunta la informacion de los
productos o servicios brindados por el Asesor Externo Actuarial, MSC. Raul Hernandez
Gonzélez, mediante las horas profesionales del mes de setiembre de 2020, segun lo
dispuesto en el Contrato N.° 002120, "Contrato para el servicio de un Asesor Externo
Actuarial para el Fondo de Jubilaciones y Pensiones del Poder Judicial", clausula
segunda, Linea N°1.

Producto / Servicio Horas de Trabajo
Presentacion informe a Gremios 02/09/2020 2
Total Horas 2

Conclusién

Revisado los productos o servicios brindados por el Asesor Externo Actuarial, MSC. Raul
Hernandez Gonzalez, al mes de setiembre de 2020, se indica que este se encuentra en
lo definido en la clausula segunda, Linea N°1 del contrato N.° 002120, por lo que se recibe
a satisfaccion las horas brindadas con la Factura N.° 00100001010000000119. Es
importante indicar que el Acta de Pago ya fue generada por el Proceso de Riesgos con el
numero Acta 2020-AD-009487 y se encuentra en estado pendiente de aprobacion.
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para los fines consiguientes.

ARTICULO (TEMA PUBLICO)

N°1067-20

Documento N° 617, 1067-2020

Mediante correo electrénico de 30 de setiembre de 2020, el master José Andrés
Lizano Vargas, Jefe del Proceso de Riegos, adjunté el oficio N° 770-FC-2020, que
corresponde al cumplimiento para pago por horas de servicio profesional de
actuariado por 2 horas de setiembre de 2020, realizado por el Asesor Externo de
Actuarial, MSC. Raul Hernandez Gonzalez, correspondiente al Contrato N.° 002120,

a saber:

w

Para su conocimiento y fines consiguientes para el pago, se adjunta la informacion de
los productos o servicios brindados por el Asesor Externo Actuarial, MSC. Raul Hernandez
Gonzalez, mediante las horas profesionales del mes de setiembre de 2020, segin lo dispuesto
en el Contrato N.° 002120, "Contrato para el servicio de un Asesor Externo Actuarial para
el Fondo de Jubilaciones y Pensiones del Poder Judicial", clausula segunda, Linea N°1.
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Fecha de Emisién: 29/10/2020 2:19 p.m

Clave Numérica 50629102000020443065000100001010000000119139867311

RAUL HERNANDEZ GONZALEZ

ACTUARIO

Ident. Fisica: 2-0443-0650

Receptor: CORTE SUPREMA DE JUSTICIA PODER JUDICIAL

Ident. Juridica: 2-300-042155
Teléfono: +(506) 2295-3000
Correo: jlizanov@Poder-Judicial.go.cr

Direccion: PODER JUDICIAL

Cédigo Cantidad ;Jn:i;::

SERVICIO 200  Unid

S PROF.

Notas:
JOSE ANDRES
LIZANO
VARGAS
(FIRMA)

Condicion de Venta: Contado

Teléfono: +(506) 8372-2364

Fax: +(506) 0

Correo: raul@actuarios.cr

Direccion: GRECIA, ALAJUELA.

Medio de Pago: Efectivo

Lineas de Detalle

Descripcion del

Precio Unitario

Producto/Servicio

CONTRATO No0.002120
linea#1:periodo de cobro
1/9/2020 al 30/9/2020: 2h
Presentacion informe
2/9/2020

Firmado digitalmente
por JOSE ANDRES
LIZANO VARGAS
(FIRMA)

Fecha: 2020.11.04
10:27:11 -06'00'

MIGUEL ANGEL Firmado digitalmente

por MIGUEL ANGEL
OVARES OVARES CHAVARRIA
CHAVARRIA (FFIRr':AA)zozo 11.04
echa: L1
(FIRMA) 11:59:18 -06'00"

39,980.34

Consulta en www.facturaelectronica.cr

Naturaleza Monto
Descuento d SubTotal
el Impuestos
Descuento.
0.00 79,960.68 10,394.89
e N
Subtotal Neto:| ¢ 79,960.68
Total IVA:| ¢ 10,394.89
Total Otros Imp:| ¢ 0.00
Total Exonerado:| ¢ 0,00
Total Factura: | ¢ 90,355.57}

NOVENTA MIL TRESCIENTOS CINCUENTA'Y CINCO

Autorizado mediante la resolucion DGT-R-033-2019 del veinte de junio de dos mil diecinueve de la Direccion General de

Pagina 1 de 1

Tributacion.

Generada por GTI , www.facturaelectronica.cr
Version del Documento Electrénico: 4.3
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Invitación 20 al foro, Asistentes.pdf
FORO VIRTUAL
PENSIONES

Y
MULTIFONDOS

Expositores
Natalia Alvarez, Directora del CONASSIF

Jose Luis Arce, Economista

Oswaldo Macias, Superintendente de Chile

Elio Sanchez,Superintendente Adjunto de Peru

Octavio Ballinas, CONSAR - México

Rocio Aguilar, Superintendente de CR

20.NOV

2020

INnicio: 9:00 a. m.

Ingrese Aqui Ver por Fin: 11:30 a. m.




https://es-la.facebook.com/supencr/

https://bccr.webex.com/bccr/onstage/g.php?MTID=e0af192618ab67156f6e0f1afabc5ff44
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Agenda Foro virtual Pensiones y Multifondos.pdf
SUPEN

Superintendencia de Pensiones

Foro virtual Pensiones y Multifondos

Noviembre 19 y 20
Programa
Ingreso dia 19-Nov al Foro Aqui




https://bccr.webex.com/bccr/onstage/g.php?MTID=e54d366c4fab7f07de9feb89dfe29d222



SUPEN

Superintendencia de Pensiones

Ingreso dia 20-Nov al Foro Aqui

20 noviembre: Multifondos
_Evolucion en el mercado de

a1e d [a seqL 21
& L3

nensiones
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SWUPEN

Superintendencia de Pensiones

19 noviembre, Sistema Costarricense de Pensiones

Objetivo General: Presentar las situaciones que el sistema actual no puede resolver, asi

como la propuesta que podria cumplir con esta meta. En vista de que varios de los temas
son desconocidos para la poblacion en general, cada charla aportard el conocimiento
necesario para entender a plenitud la propuesta de ajuste al Sistema Nacional de Pensiones.

Objetivo Especifico por Charla:

e Sostenibilidad del IVM vy Planes para Afrontar la Insolvencia: La Junta Directiva de la

CCSS ordend dar a conocer los planes que se estdn proponiendo para paliar la
situacion del IVM, por lo que se pretende ahondar en la situacién de sostenibilidad
de la CCSS y la necesidad de pensar en reformas estructurales al sistema.

e Pensiones de Consumo —Pilar Voluntario: El BID es la entidad que estd promoviendo

esta modalidad. La presentacion permitird hacer del conocimiento general el
concepto de Pensién Consumo, sus variantes y la experiencia en otros paises.
e Situacidn Internacional de las Pensiones — Pensiones Universales: Abarca una resefia

de los problemas demograficos que derivan en situaciones de insostenibilidad en los
regimenes de pensiones. Se expondria el tema de la universalizacion de las
pensiones, en qué consiste y las formas en que se puede presentar.

e Multifondos Preliminar: Se expondran las expectativas que tienen las operadoras de

pensiones con respecto a la implementacion de los Multifondos, haciendo
referencia, a factibilidad, aspectos operativos y tecnoldgicos, volumen requerido,
situacion actual de los portafolios de inversidn, mercado de valores nacional e
internacional.

e Conclusiones, Repensando el Sistema Nacional de Pensiones: Propuesta de un

Sistema de Pensiones acorde a todos los retos presentados y apalancandose en las

herramientas mencionadas

o Situacion del IVM.

o Pensidon Universal: Ahorro para el IVM, dignidad de la vejez, Régimen No
Contributivo.

o Pensidon de Consumo: la afiliacién obligatoria y desafiliacion voluntaria del
cuarto pilar.

o Viabilidad Financiera: Uso de los recursos de las pensiones con cargo al
presupuesto, aportes estatales y reordenamiento de cotizaciones, para volver a
este sistema sostenible.






SWUPEN

Superintendencia de Pensiones

20 noviembre, Multifondos

e Situacion actual en Costa Rica en temas de inversiones: Un factor fundamental para

el desarrollo y éxito de los multifondos son las posibilidades de diversificacion de las
inversiones. Se hara un analisis de las expectativas de los multifondos en Costa Rica,
de cara al acceso a los mercados de valores nacionales e internacionales.

e Panel de experiencias internacionales: Chile fue el pionero en la implementacion del

esquema de multifondos y posteriormente paises como Perd, México y Colombia
adoptaron modelos similares. Mas recientemente México ha introducido reformas
para pasar a un esquema de “fondos generacionales”. Con el panel se busca conocer
las experiencias que han tenido Chile, Pertd y México con los multifondos, haciendo
énfasis en aspectos como disefio, regulacién, implementacion, evolucién,
supervisidon, ventajas y desventajas, inconvenientes y factores de éxito de la
implementacion. En el caso de México, se desea conocer también el nuevo esquema
de “fondos generacionales”.
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Ingrese Aqui




https://es-la.facebook.com/supencr/

https://bccr.webex.com/bccr/onstage/g.php?MTID=e54d366c4fab7f07de9feb89dfe29d222
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FAX: 2295-3356 TELEFONO: 2295-3355

Oficio N.° 435-PI[-2020
04 de noviembre de 2020

Master

Carlos Montero Zufiga
Presidente, Junta Administradora
Fondo de Jubilaciones y Pensiones
Poder Judicial

S. O.

Asunto: Exoneracién impuesto sobre la renta
en operaciones de inversion del Fondo de
Jubilaciones y Pensiones del Poder Judicial

Estimado sefior:

En relacion con la exencidn sobre el impuesto de la renta, respecto a los rendimientos sobre
las inversiones en titulos valores del Fondo de Jubilaciones y Pensiones del Poder Judicial

(FJPPJ), en forma atenta se informa lo siguiente:

1. Con Resolucion N.° DGCN-097-2018 emitida por la Direccion de Grandes Contribuyentes
Nacionales del Ministerio de Hacienda fechada 31 de mayo de 2018, se le habia concedido
exoneracion del pago del impuesto sobre los rendimientos de inversion al FJPPJ con una
vigencia indefinida, conforme lo establecido en la Resolucién de la Direccion de Tributacion
N.° DGT-R-20-2017.

2. En la Resolucion N.° DGT-R-10-2020 emitida el 30 de abril de 2020, publicada en La
Gaceta el 13 de mayo de 2020, en el transitorio primero se establecio:

“Las resoluciones de exencion emitidas con el caracter de genéricas, al amparo de la resolucion
DGT-R-20-2017, y en favor de entes o fondos que se encuentran contemplados en el articulo
28 his, incisos 1, 2, 4, 9, 11 y 12, no deberan realizar ningun trdmite. En estos casos, la
Administracion Tributaria competente, de oficio, emitird una nueva resolucidon de
exencidn del impuesto sobre rentas de capital, y mantendran la obligacién de presentar el
auxiliar de inversiones segun lo establecido en el articulo 8 de esta resolucion. Esta resolucién
sera notificada al correo electrénico registrado en el Registro Unico Tributario (RUT) de la
Administracién Tributaria Virtual (ATV).” (el texto marcado no pertenece al original).
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3. EI 02 de noviembre de 2020 se recibié de la Administracion Tributaria San José Oeste del
Ministerio de Hacienda, la Resoluciéon N.° ATSJO-GER-SSC-RES-2283-2020 (adjunta),

en la cual se declara al FIPPJ exento del pago del impuesto sobre las rentas de capital

“Justicia: Un pilar del desarrollo”
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mobiliario en rendimientos generados por inversiones en instrumentos financieros, con

vigencia indefinida, indicando que rige a partir del 30 de mayo de 2020 y que se cuenta
con un plazo de 30 dias habiles para interponer recurso de apelacion ante el Tribunal Fiscal

Administrativo si lo decide el interesado.

4. EI03de noviembre de 2020 al ser las 15:49 horas, se recibi6 correo electronico del sistema
de Registro de Exentos del Banco Central de Costa Rica, en el cual se informa:

“La exencion de la renta de FONDO DE JUBILACIONES Y PENSIONES DEL PODER
JUDICIAL, con cédula juridica 3-110-759688, y fecha de vencimiento Indefinida fue
suspendida.

Por consiguiente, a partir de 04/11/2020, cesa la exencién de la retencién del impuesto
sobre la renta en valores por motivo de:

Por cambios en la normativa que regula este tipo de exenciones

El Ministerio de Hacienda, le informa que ésta notificacion le esta siendo enviada a través del
Servicio Registro de Exentos; desde la plataforma del Banco Central de Costa Rica.” (el texto
marcado no pertenece al original),

5. En virtud de lo anterior, se remitid6 correo electrénico al Banco Central de Costa Rica

efectuando la consulta, de lo cual para lo que interesa se informé:

“...Si bien el servicio Registro de Exentos funciona bajo la plataforma Sinpe del Banco
Central, el administrador de este servicio es el Ministerio de Hacienda, que es la
dependencia competente a nivel nacional en temas tributarios. El Ministerio de
Hacienda cuenta con los perfiles que le permite agregar, suspender o modificar la
condicién de exencion de un determinado participante...” (el texto marcado no
pertenece al original).

6. Considerando lo expuesto, se realizé por correo electronico una nueva consulta a la
Administracién Tributaria San José Oeste del Ministerio de Hacienda, siendo que se

informo lo siguiente:

“...en atencién a su consulta me permito indicarle que desde el mayo la Direccion
General de Tributacion por medio de la resolucion DGT-R-10-2020 establece el nuevo
procedimiento para el otorgamiento de esta exoneracion y en el Transitorio primero los
lineamientos para las nuevas exoneraciones que gozaban de exoneracion indefinida y
gue actualmente siguen gozando de la exoneracion por encontrarse dentro de los
supuestos del Art 28 bis de la Ley del Impuesto sobre la Renta, por lo que el momento
de la promulgacién de la resolucién de cita el Banco Central inicié con la suspension
de las exoneraciones otorgadas anteriormente y de forma simultanea la Administracién
Tributaria también inicié con los estudios para otorgar un nuevo documento de
exoneracion.

“Justicia: Un pilar del desarrollo”
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Dado lo anterior la resolucién DGCN-097-2018 del 31 de mayo del 2018 se suspendid
y mediante la resolucion N° ATSJO-GER-SSC-RES-2283-2020 del 26 de octubre del
2020 y notificada el 02 de noviembre del 2020, se otorga la nueva exoneracion en
Rentas de Capital mobiliario en rendimientos generados en inversiones en
instrumentos financieros, de caracter indefinido.

Por otra parte es importante indicar que la Administracion Tributaria de San José Oeste
una vez notificada la resolucién procedi6 a iniciar el proceso para comunicar al Banco
Central de Costa Rica de esta nueva resolucion emitida para su actualizacion.

Finalmente se hace importante hacer notar que del correo remitido por el Banco Central
no indica el nUmero de Resolucién que se suspende no obstante y segun la nhormativa
la exoneracion que se debid suspender fue la resolucion DGCN-097-2018 del 31 de
mayo del 2018, y la resolucibn ATSJO-GER-SSC-RES-2283-2020 quedaria
prevaleciendo.”

“...cabe aclarar que efectivamente lo que indica la gestora la resolucién suspendida
fue ladel 2018. Sin embargo el dia de hoy se estardincluyendo la huevaresolucién
ATSJO-GER-SSC-RES-2283-2020 ya que es la que prevalece por cuanto esta con la
nueva normativa establecida.” (el texto marcado no pertenece al original).

En virtud de lo expuesto, es importante considerar lo que a continuacion se detalla:

e La Resolucion de la Administracion Tributaria San José Oeste del Ministerio de
Hacienda N.° ATSJO-GER-SSC-RES-2283-2020, incluye la exoneracion sobre el
pago del impuesto sobre las rentas de capital mobiliario en rendimientos generados
por inversiones en instrumentos financieros, por lo que no considera Reportos,
Fondos Inmobiliarios, Fondos Abiertos, dando la oportunidad de emitir recurso de

apelacion en un plazo no mayor a 30 dias habiles.

Esar e Esta pendiente el registro en los sistemas de Informacion del BCCR de la exencion
del impuesto sobre la renta por parte del Ministerio de Hacienda para los recursos
del Fondo de Jubilaciones y Pensiones del Poder Judicial, de lo cual se respondi6
a la Administracién Tributaria San José Oeste que se quedaba a la espera y se
brindara seguimiento respectivo, tomando en cuenta las cuantias econémicas que

percibe el Fondo citado por este concepto.

“Justicia: Un pilar del desarrollo”
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Atentamente,

FSF/BCH

CC.: Diligencias
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MBA Miguel Ovares Chavarria
Jefe a.i., Macroproceso Financiero Contable

“Justicia: Un pilar del desarrollo”
Pagina4de 4



mailto:depto-fico@poder-judicial.go.cr



				2020-11-04T15:10:46-0600

		BERNAL CISNERO HERRA (FIRMA)





				2020-11-04T15:26:08-0600

		FABIAN SALAS FERNANDEZ (FIRMA)





				2020-11-04T15:49:19-0600

		San José, Costa Rica

		Dar Validez al documento










image2.emf
Instancia dentro del Poder 

Judicial

Actividad Sustantiva Actividad Accesoria

Recurso Destacado al 

FJPPJ

Macroproceso Financiero Contable

Ejecución de pago de asignaciones

Contabilidad 

Gestión de Portafolios Financieros

Gestión Integral de Riesgos

Plataforma de Servicios

Cálculo y traslado de cuotas de aportes

Gestión de cuentas por cobrar a favor 

del FJPPJ

2-Jefe de Proceso

1-Coordinador Unidad III

1-Coordinardor de Unidad 

I

2-Profesional II (Recargo 

de Coordinación)

5-Profesional II

3-Profesional I

1-Tec. Adm II

2-Tec. Adm I


